
13 december 202313 décembre 2023

3647/025DOC 55 3647/025DOC 55

10931

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Chambre des représentants  
de belgique

belgisChe Kamer van  
volKsvertegenwoordigers

Voir:

Doc 55 3647/ (2023/2024):
001: Projet de loi.
002 à 005: Amendements.
006 à 024: Rapports.

Zie:

Doc 55 3647/ (2023/2024):
001: Wetsontwerp.
002 tot 005: Amendementen.
006 tot 024: Verslagen.

Advies

over sectie 12 – FOD Justitie

Avis

sur la section 12 – SPF Justice

PROJET DE LOI

contenant le Budget général des dépenses 
pour l’année budgétaire 2024

WETSONTWERP

houdende de Algemene uitgavenbegroting 
voor het begrotingsjaar 2024

namens de commissie 
 voor Justitie  

uitgebracht door 
mevrouw Katja Gabriëls

fait au nom de la commission 
 de la Justice  

par 
Mme Katja Gabriëls

VerslagRapport



3647/025DOC 552

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
Les Engagés : Les Engagés
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)

Composition de la commission à la date de dépôt du rapport/
Samenstelling van de commissie op de datum van indiening van het verslag

Président/Voorzitter: Kristien Van Vaerenbergh
A. — Titulaires / Vaste leden: B. — Suppléants / Plaatsvervangers:
N-VA Christoph D'Haese, Sophie De Wit, Kristien Van

Vaerenbergh
Yngvild Ingels, Sander Loones, Wim Van der Donckt, Valerie Van Peel

Ecolo-Groen N ., Claire Hugon, Olivier Vajda, Stefaan Van Hecke N ., Julie Chanson, Sarah Schlitz
PS Khalil Aouasti, Laurence Zanchetta, Özlem Özen N ., Mélissa Hanus, Ahmed Laaouej, Patrick Prévot
VB Katleen Bury, Marijke Dillen Joris De Vriendt, Tom Van Grieken, Reccino Van Lommel
MR Philippe Goffin, Philippe Pivin Mathieu Bihet, Marie-Christine Marghem, Caroline Taquin
cd&v Koen Geens Els Van Hoof, Servais Verherstraeten
PVDA-PTB Nabil Boukili Greet Daems, Marco Van Hees
Open Vld Katja Gabriëls Patrick Dewael, Vincent Van Quickenborne
Vooruit Ben Segers Karin Jiroflée, Kris Verduyckt

C. — Membres sans voix délibérative / Niet-stemgerechtigde leden:

Les Engagés Vanessa Matz
DéFI Sophie Rohonyi



33647/025DOC 55

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Dames en Heren,

Uw commissie heeft het wetsontwerp houdende de 
algemene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2024 
(met inbegrip van de verantwoording en de beleidsnota) 
- Sectie 12 - FOD Justitie besproken tijdens haar ver-
gaderingen van 28 en 29 november 2023.

Tijdens diezelfde vergadering heeft uw commissie ook 
beslist om de beleidsverklaring (DOC 55 1610/080) en 
de ter bespreking voorliggende beleidsnota gezamenlijk 
te bespreken.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING VAN DE VICE-
EERSTEMINISTER EN MINISTER VAN JUSTITIE

EN NOORDZEE

De heer Paul Van Tigchelt, vice-eersteminister en 
minister van Justitie en Noordzee, zet de krachtlijnen 
uiteen van zijn beleidsnota (DOC 55 3649/023).

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Sophie De Wit (N-VA) stelt vast dat de 
beleidsnota veel onderwerpen herneemt van vorige 
beleidsnota’s. Soms wordt ook de indruk gewekt dat 
bepaalde onderwerpen al zo goed als afgehandeld zijn, 
maar blijkt dat het wetsontwerp in kwestie nog niet is 
gestemd in het parlement. Het lid vreest dat de minister 
in tijdsnood zal geraken, gelet op de nabijheid van de 
komende verkiezingen en het aantal wetsontwerpen dat 
nog behandeld moet worden om de beleidsnota uit te 
voeren. Problematisch is ook dat er nu, in de eindperiode 
van de legislatuur, nog zeer veel vaak fundamentele 
wetsontwerpen te behandelen zijn. Het wordt een hele 
uitdaging om dit op een voldoende kwalitatieve manier 
te doen.

Ondanks de grote inspanningen in deze en de voor-
gaande legislatuur, kampt justitie nog altijd met grote 
problemen. De gevangenissen blijven overbevolkt, het 
hof van beroep te Brussel blijft grote achterstanden 
vertonen, procedures en onderzoeken blijven lang 
duren. Personeelstekorten blijven bestaan. Sommige 
oplossingen zijn weinig kwaliteitsvol. Justitie verdient 

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné le projet de loi contenant 
le Budget général des dépenses pour l’année budgé-
taire 2024 (y compris la justification et la note de politique 
générale) – Section 12 – SPF Justice, au cours de ses 
réunions des 28 et 29 novembre 2023.

Au cours de cette même réunion, votre commission 
a également décidé d’examiner conjointement l’exposé 
d’orientation politique (DOC 55 1610/080) et la note de 
politique à l’examen.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DU VICE-PREMIER
MINISTRE ET MINISTRE DE LA JUSTICE ET DE

LA MER DU NORD

M. Paul Van Tigchelt, vice-premier ministre et ministre
de la Justice et de la Mer du Nord, expose les lignes de 
force de sa note de politique générale (DOC 55 3649/023).

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

Mme Sophie De Wit (N-VA) constate que la note de 
politique générale reprend de nombreux thèmes des 
notes de politique générale précédentes. Cette note de 
politique générale donne également parfois l’impression 
que certains thèmes sont pratiquement finalisés, mais 
il s’avère que le projet de loi visé n’a pas encore été 
voté au Parlement. L’intervenante craint que le ministre 
soit confronté à un manque de temps, compte tenu de 
la proximité des prochaines élections et du nombre de 
projets de loi qu’il conviendra encore d’examiner afin 
de mettre en œuvre la note de politique générale. Le 
fait qu’en cette fin de législature, de très nombreux 
projets de loi, souvent fondamentaux, doivent encore 
être examinés pose également problème. Ce sera un 
véritable défi de procéder à ces examens de manière 
suffisamment qualitative.

Malgré les efforts importants fournis sous l’actuelle 
législature et la précédente, la Justice reste confrontée 
à de grands problèmes. Les prisons demeurent surpeu-
plées, la cour d’appel de Bruxelles accuse toujours des 
retards considérables, les procédures et les enquêtes 
sont toujours aussi longues. En outre, les pénuries de 
personnel ne sont pas résolues. Certaines solutions 
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nochtans beter. Een defederalisering zou dit kunnen 
verbeteren, maar wordt niet aangestipt in de beleidsnota.

Het Rekenhof heeft een aantal problemen inzake de 
begroting voor 2024 aangekaart. Wat de werkingskosten 
van de rechterlijke orde betreft, zijn er betalingsachter-
stallen opgelopen in 2021 en 2022. Het Rekenhof vreest 
dat deze betalingsachterstallen verder zullen oplopen 
in 2023, omdat de kredieten voor 2023 nu reeds vrijwel 
uitgeput zijn. Mogelijk zullen de kredieten voor 2024 ook 
ontoereikend zijn. De begrote gerechtskosten voor straf-
zaken dalen lichtjes in 2024 in vergelijking met 2023, 
wat geen rekening houdt met door de FOD Justitie 
verwachte stijgingen van ongeveer 11 miljoen euro. Bij 
het verkeersveiligheidsfonds is er geen gedetailleerde 
informatie over de acties die dit fonds zal ondernemen. 
Ook hier wordt dus geen rekening gehouden met ver-
wachte evoluties. Wat antwoordt de minister op deze 
bezwaren?

Bij de juridische bijstand wordt 45 miljoen euro meer 
ingeschreven. Dit is terecht. Problematisch is dat delen 
van deze som worden verplaatst naar andere allocaties, 
alsof men ervan uitgaat dat de volledige som nog niet 
nodig zal zijn in 2024. Dat bemoeilijkt het goede begrip 
van de begroting.

Het lid constateert dat de budgetverhogingen die in 
het vooruitzicht gesteld werden door toenmalig minister 
Van Quickenborne niet gerealiseerd worden. Wel ziet 
de spreekster discrepanties. De minister verwees naar 
een budgetverhoging van 73 miljoen euro, terwijl de 
verantwoordingsnota een som van 250 miljoen euro 
aankondigt.

Het budget voor de rechtsmacht wordt verhoogd 
met 43 miljoen euro. Maar het budget voor de juridische 
bijstand stijgt met 45 miljoen euro. De budgetverhoging 
voor justitie is dus grotendeels te wijten aan de stijging 
van het budget voor de juridische bijstand. Het lid hoopt 
dat de versterking van justitie concreet zal zijn en niet 
blijft bij cijfertjes in de begroting.

Het lid wijst erop dat de werkdruk bij justitie zeer hoog 
blijft. Ook kan men zich vragen stellen bij de kwaliteit 
van sommige aanwervingsprocedures.

Bij het budget van het openbaar ministerie merkt 
het lid een daling op. Dit is problematisch, want het 
openbaar ministerie is nodig om zaken voor de rechter 
te brengen. Nochtans wijst het openbaar ministerie er 
vaak op dat het ondergefinancierd is.

apportées sont peu qualitatives. La Justice mérite pour-
tant mieux. Une défédéralisation pourrait améliorer la 
situation, mais cette piste ne figure pas dans la note de 
politique générale.

La Cour des comptes a souligné une série de pro-
blèmes concernant le budget pour 2024. En ce qui 
concerne les frais de fonctionnement de l’ordre judiciaire, 
des retards de paiement se sont accumulés en 2021 et 
en 2022. La Cour des comptes craint que ces retards de 
paiement continuent de s’accumuler en 2023, dès lors 
que les crédits de 2023 sont déjà quasiment épuisés. 
Il est possible que les crédits prévus pour 2024 soient 
également insuffisants. L’enveloppe budgétaire pour les 
frais de justice liés aux affaires pénales en 2024 baisse 
légèrement par rapport à 2023, ce qui ne tient pas compte 
des augmentations de près de 11 millions d’euros prévues 
par le SPF Justice. S’agissant du fonds pour la sécurité 
routière, aucune information détaillée n’a été donnée à 
propos des actions que ce fonds entreprendra. Il n’a donc 
pas non plus été tenu compte des évolutions attendues 
sur ce point. Que répond le ministre à ces observations?

Un montant supplémentaire de 45 millions d’euros est 
inscrit, à juste titre, pour l’aide juridique. Le problème est 
que des parties de ce montant seront transférées vers 
d’autres allocations, si l’on part du principe que la totalité 
du montant ne sera pas encore nécessaire en 2024. 
Cela complique la bonne compréhension du budget.

La membre constate que les hausses budgétaires 
annoncées par l’ancien ministre Van Quickenborne ne 
sont pas réalisées. L’intervenant observe toutefois des 
discordances. Le ministre a mentionné une hausse 
budgétaire de 73 millions d’euros, alors que la note 
justificative annonce un montant de 250 millions d’euros.

Le budget alloué à la juridiction est relevé de 43 mil-
lions d’euros. Mais le budget pour l’aide juridique aug-
mente de 45 millions d’euros. La hausse budgétaire 
pour la Justice est donc principalement due à la hausse 
du budget alloué à l’aide juridique. La membre espère 
que le renforcement de la Justice sera réel et qu’il ne se 
limitera pas à quelques chiffres dans le budget.

La membre fait observer que la charge de travail 
demeure très élevée au sein de la Justice. On peut 
également se poser des questions sur la qualité de 
certaines procédures de recrutement.

La membre observe une diminution de l’enveloppe 
budgétaire allouée au ministère public. C’est probléma-
tique, car le ministère public est nécessaire pour porter 
des affaires devant le juge. En outre, le ministère public 
souligne souvent qu’il est sous-financé.
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Het lid leest dat de minister het slachtoffer centraal 
stelt. De diensten slachtofferonthaal stelden onlangs 
een charter voor, waarvan echter nauwelijks tot geen 
sporen te vinden zijn in de beleidsnota. Het is nodig 
om het slachtoffer nog veel meer dan vandaag centraal 
te stellen, waarvoor dat charter inspiratie kan bieden. 
De mogelijkheid voor slachtoffers om het strafdossier 
digitaal in te zien is heel belangrijk. Men moet er wel 
rekening mee houden dat het slachtoffer schokkende 
beelden of teksten te zien kan krijgen, die een terugval 
in het herstelproces kunnen veroorzaken. Sommige 
delen van het dossier moeten misschien niet zomaar 
zichtbaar zijn voor het slachtoffer.

Het valt de spreekster op dat het budget van het Fonds 
voor Financiële Hulp aan Slachtoffers van Opzettelijke 
Gewelddaden en aan de Occasionele Redders nau-
welijks is gewijzigd in de voorbije jaren. Nochtans wil 
men meer hierop inzetten, ook voor slachtoffers van 
terrorisme. Waarom wijzigt dit budget niet? Is het Fonds 
te onbekend of is de procedure te zwaar?

Detentiehuizen en transitiehuizen worden voorgesteld 
als belangrijke verwezenlijkingen. Mevrouw De Wit her-
innert er echter aan dat in 2021 de toenmalige minister 
Van Quickenborne meer dan 700 plaatsen in deten-
tiehuizen aankondigde. Momenteel zijn er veel minder 
plaatsen gerealiseerd maar korte straffen worden al 
uitgevoerd. Hoeveel plaatsen zijn er echt nodig om de 
korte straffen uit te voeren?

Transitiehuizen spelen een belangrijke rol en het is 
goed dat men zich ervoor inzet. Het lid betreurt dat de 
principebeslissing door de Ministerraad reeds in 2021 ge-
nomen werd en pas nu extra budget ingeschreven wordt.

Algemener merkt het lid op dat het budget voor het 
gevangeniswezen licht is gedaald, ondanks de aankon-
diging van grote investeringen. Het masterplan voor het 
gevangeniswezen zou geactualiseerd moeten worden. 
De overbevolking in de gevangenissen blijft en men ziet 
dat nieuwe gevangenissen soms weinig meercapaciteit 
opleveren. Alternatieve straffen kunnen de overbevolking 
deels oplossen maar men mag de kosten hiervan niet 
eenzijdig op de gemeenschappen afwentelen.

De drugsopvolgingskamers zijn een belangrijke stap 
vooruit. Het lid ziet een belangrijke communautaire 
tegenstelling: waar er in Vlaanderen en Brussel talrijke 
drugsopvolgingskamers zijn, is er in Wallonië maar 

L’intervenant lit dans la note de politique générale 
qu’une approche centrée sur la victime sera mise en 
œuvre. Les services d’accueil des victimes ont récem-
ment établi une charte, à propos de laquelle on ne trouve 
guère d’informations dans la note de politique générale, 
voire aucune. Il convient d’accorder encore davantage 
d’attention aux victimes et cette charte peut être une 
source d’inspiration en la matière. La possibilité pour 
les victimes de consulter le dossier pénal en ligne est 
très importante. Il convient toutefois de tenir compte du 
fait que la victime pourrait être exposée à des images 
ou des textes choquants qui pourraient entraîner une 
rechute dans le processus de reconstruction. Il s’indi-
querait peut-être de rendre certaines parties du dossier 
inaccessibles pour la victime.

L’intervenante s’étonne que le budget alloué au fonds 
pour l’aide financière aux victimes d’actes intentionnels 
de violence et aux sauveteurs occasionnels ait à peine 
été modifié ces dernières années. On entend pourtant 
miser davantage sur ce fonds, en ce compris pour les 
victimes du terrorisme. Pourquoi ce budget n’évolue-
t-il pas? Le fonds est-il trop méconnu ou la procédure 
serait-elle trop lourde?

Les maisons de détention et les maisons de transitions 
sont présentées comme des réalisations importantes. 
Mme De Wit rappelle toutefois que l’ancien ministre 
Van Quickenborne a annoncé en 2021 la création de 
plus de 700 places en maison de détention. Pour l’heure, 
le nombre de places créées est nettement moins élevé, 
mais les peines de courte durée sont déjà exécutées. 
Combien de places sont réellement nécessaires pour 
exécuter les peines de courte durée?

Les maisons de transition remplissent un rôle impor-
tant et la membre se félicite que l’on mise sur ce type 
d’établissement. Elle déplore que la décision de principe 
ait été prise en 2021 et qu’un budget supplémentaire 
soit seulement inscrit aujourd’hui dans le budget.

La membre fait observer de façon plus générale que 
le budget pour l’administration pénitentiaire a légèrement 
baissé, malgré les grands investissements annoncés. Il 
conviendrait d’actualiser le Masterplan pour les prisons. 
Le problème de la surpopulation carcérale n’est pas 
résolu et on observe que les nouvelles prisons offrent 
parfois une capacité supplémentaire limitée. Les peines 
alternatives peuvent résoudre partiellement le problème 
de la surpopulation, mais on ne peut pas répercuter 
unilatéralement leur coût sur les Communautés.

Les chambres de suivi des drogues constituent une 
avancée importante. La membre observe une différence 
communautaire notable: la Flandre et Bruxelles comptent 
de nombreuses chambres de ce type, mais la Wallonie 
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één. Hoe komt dit? Vlaanderen ondersteunt de drugs-
opvolgingskamers al lang. Is dit dan in Wallonië niet het 
geval? Een evaluatie van de drugsopvolgingskamers is 
wenselijk.

Met betrekking tot het strafrecht is het belangrijk dat 
het Strafwetboek en het Strafuitvoeringswetboek goed 
op elkaar worden afgestemd. Recidive verminderen is 
een belangrijke uitdaging. Het lid betreurt dat inzake 
recidive de beleidsnota zich beperkt tot het herhalen 
van vorige beleidsnota’s.

Het lid bespreekt de kaders van de federale ge-
rechtelijke politie. In 2014 omvatte het Brusselse ka-
der 774 voltijdsequivalenten; in Antwerpen waren 
er 550 voltijdsequivalenten. Brussel had 1,2 miljoen in-
woners, Antwerpen 1,9 miljoen. Per 100.000 inwoners had 
Brussel dus 54 voltijdsequivalenten en Antwerpen 28,9. 
Nochtans heeft Antwerpen ook grote uitdagingen, zo-
als de drugstrafiek in de haven. Het lijkt nodig om het 
evenwicht te herstellen, wat niet betekent dat Brussel 
minder middelen moet krijgen.

Het lid is verheugd dat er sterk ingezet wordt op 
het opsporen van vermogensvoordelen uit misdrijven. 
Maar de vraag rijst of de beschikbare middelen en de 
beleidskeuzes van het openbaar ministerie wel toelaten 
om de intenties in daden om te zetten.

Wat de strijd tegen seksueel geweld betreft, zijn er 
positieve evoluties. Er ontbreekt echter een wettelijk 
kader voor de Zorgcentra na Seksueel Geweld. Dit leidt 
tot grote ongerustheid. Het lid dringt aan dat de minister 
zich inzet voor een dergelijk kader. Erg problematisch 
is dat de zorgsector niet is geraadpleegd over het voor-
ontwerp van wet ter verankering van de Zorgcentra na 
Seksueel Geweld.

Ook bij intrafamiliaal geweld zijn er positieve evoluties, 
zoals het mobiel stalkingalarm. Het blijft problematisch 
dat daders van intrafamiliaal geweld onder elektronisch 
toezicht kunnen verblijven in dezelfde woning als hun 
slachtoffers. De slachtoffers hebben niet altijd de moed 
om dit te weigeren.

Mevrouw Kristien Van Vaerenbergh (N-VA) gaat in 
de eerste plaats in op de groei van het aantal magis-
traten en medewerkers van het gerecht. Ze herinnert 
eraan dat toenmalig minister Van Quickenborne een 
groei met 800 magistraten en medewerkers had aan-
gekondigd. Nu wordt een nettotoename meegedeeld 

une seule? Pourquoi? La Flandre soutient les chambres 
de suivi des drogues depuis longtemps. N’est-ce pas le 
cas de la Wallonie? Il conviendrait d’évaluer ce dispositif.

En ce qui concerne le droit pénal, il importe que le 
Code pénal et le Code d’exécution des peines soient bien 
alignés. Éviter la récidive est un défi important à relever. 
L’intervenante déplore que la note de politique générale 
se borne, sur ce point, à répéter les notes précédentes.

La membre revient sur les cadre de la police judiciaire 
fédérale. En 2014, le cadre bruxellois comptait 774 équi-
valents temps plein; le cadre anversois en comptait 550. 
La population de Bruxelles était de 1,2 million d’habitants, 
celle d’Anvers de 1,9 million. Par tranche de 100.000 habi-
tants, Bruxelles comptait donc 54 équivalents temps 
plein, contre 28,9 à Anvers. Anvers doit pourtant aussi 
relever des défis majeurs, comme celui lié au trafic de 
drogues dans le port. Il semblerait utile de rétablir l’équi-
libre, ce qui ne signifie pas que Bruxelles doit recevoir 
moins de moyens.

La membre se félicite que l’on mise fortement sur la 
détection des avantages patrimoniaux tirés des infractions. 
La question se pose toutefois de savoir si les moyens 
dont dispose le ministère public et les choix politiques 
permettront de traduire ces intentions en actes.

L’intervenante observe des évolutions positives dans 
le domaine de la lutte contre les violences sexuelles. 
Un cadre légal pour les Centres de prise en charge des 
victimes de violences sexuelles fait toutefois encore 
défaut, ce qui est source d’une grande inquiétude. La 
membre exhorte le ministre à œuvrer à ce cadre légal. 
Elle déplore fermement que le secteur des soins n’ait 
pas été consulté à propos de l’avant-projet de loi visant 
à ancrer les Centres de prise en charge des victimes 
de violences sexuelles.

L’intervenante se félicite également des évolutions 
positives concernant les violences intrafamiliales, par 
exemple l’alarme mobile contre le harcèlement. Le fait 
que les auteurs de violences intrafamiliales puissent 
séjourner, sous surveillance électronique, dans la même 
habitation que leurs victimes, pose toutefois problème. 
Les victimes n’ont en effet pas toujours le courage de 
refuser.

Mme Kristien Van Vaerenbergh (N-VA) revient d’abord 
sur l’augmentation du nombre de magistrats et de col-
laborateurs de la Justice. Elle rappelle que l’ancien 
ministre Van Quickenborne avait annoncé le recrutement 
de 800 magistrats et collaborateurs supplémentaires. Il est 
question aujourd’hui du recrutement de 107 magistrats, 



73647/025DOC 55

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

van 107 magistraten, 95 referendarissen en 50 crimi-
nologen, dus in totaal 252 personen. Dat is beduidend 
minder dan oorspronkelijk aangekondigd. Er zijn geen 
exacte cijfers over het griffiepersoneel gegeven. Ondanks 
verbeteringen is nog steeds een zevende van de kaders 
van de griffies niet ingevuld. Er wordt ook geen rekening 
gehouden met afwezigen wegens ziekte.

Er is hard gewerkt aan het sociaal statuut van de 
magistraten, wat nuttig is. Maar welke elementen van 
dit statuut zullen een groot verschil maken?

Justitie zou sneller moeten worden door de aanwer-
vingen. Dat kan alleen blijken uit cijfers. Veel statistieken 
worden echter niet verzameld. Hoe zit het met de gerech-
telijke achterstand, met de doorlooptijd van dossiers?

Het werken bij justitie is de laatste jaren enorm moeilijk 
geworden, wat de griffiemedewerkers uitput. De infor-
matisering helpt hier niet. Vaak is de software verouderd 
en omslachtig. In andere gevallen is de software onvol-
doende getest en zijn er veel problemen. De projecten 
JustRestart en JustProtect zijn goede voorbeelden 
hiervan. De werkvloer moet meer betrokken worden bij 
het uitdenken en controleren van softwareprojecten. 
Tijdens test- en opstartfases is er ook vaak dubbel werk.

In de gevangenis van Haren staan nog 67 profielen 
open. Wat betekent dat voor het aantal gedetineerden? 
Hoeveel gedetineerden heeft Haren momenteel? Hoeveel 
cellen zijn er vrij? Hoe wordt het transport tussen Haren 
en de rechtbank georganiseerd? Oude gevangenissen 
worden open gehouden vanwege de overbevolking. Hoe 
wordt dat georganiseerd als zelfs een nieuwe gevangenis 
zoals Haren er niet in slaagt om alle profielen in te vullen?

De spreekster wijst erop dat het parket van Halle-
Vilvoorde nog altijd niet beschikt over een geschikt ge-
bouw. Waarom is dit? Wanneer zal dit verholpen worden?

Er zijn in de voorbije jaren al talrijke werklastmetin-
gen geweest. Die hebben nooit tot concrete wijzigingen 
geleid. Nu zegt de minister dat een herverdeling “kan” 
bekeken worden. Wat zal er echter gedaan worden 
indien er geen overschotten zijn om te herverdelen? 
Wie zal herverdelen?

De N-VA-fractie kijkt uit naar het wetsontwerp met 
betrekking tot de autonomie van de rechterlijke orde. 

95 référendaires et 50 criminologues, soit une augmen-
tation nette des effectifs de 252 personnes. Ce chiffre 
est nettement en-deçà de celui annoncé initialement. 
Aucun chiffre précis n’a été communiqué concernant le 
personnel du greffe. En dépit de certaines améliorations, 
un septième des cadres des greffes ne sont toujours 
pas pourvus. En outre, il n’est pas tenu compte des 
absences pour maladie.

Beaucoup de travail a été accompli concernant le statut 
social des magistrats, ce qui était utile. Mais quels sont 
les éléments de ce statut qui feront une réelle différence?

La Justice devrait être plus rapide grâce aux recrute-
ments. Seuls des chiffres peuvent toutefois le démontrer. 
Or, peu de statistiques sont collectées. Qu’en est-il 
de l’arriéré judiciaire et de la durée de traitement des 
dossiers?

Travailler à la Justice est devenu particulièrement 
difficile ces dernières années. Les collaborateurs du 
greffe sont épuisés et l’informatisation n’aide pas en 
l’occurrence. Les logiciels sont souvent obsolètes et 
complexes. Certains n’ont pas été suffisamment tes-
tés et posent de nombreux problèmes. Les projets 
JustRestart et JustProtect sont des exemples parlants. 
Il convient d’associer davantage les acteurs de terrain à 
la conception et au contrôle des projets informatiques. 
En outre, la charge de travail est souvent doublée durant 
les phases de test et de lancement.

À la prison de Haren, 67 postes sont toujours vacants. 
Quelles sont les conséquences de cette situation pour le 
nombre de détenus? Combien de détenus cette prison 
compte-t-elle actuellement? Combien de cellules sont 
encore vides? Comment est organisé le transport entre 
Haren et le tribunal? Les anciennes prisons restent 
ouvertes en raison de la surpopulation. Comment orga-
nise-t-on la détention alors que même une nouvelle 
prison comme celle de Haren ne parvient pas à trouver 
tous les profils nécessaires?

L’intervenante indique que le parquet de Hal-Vilvorde 
ne dispose toujours pas d’un bâtiment adéquat. Pourquoi? 
Quand ce problème sera-t-il résolu?

Ces dernières années, de nombreuses mesures de 
la charge de travail ont été effectuées. Celles-ci n’ont 
jamais entraîné de changements concrets. Le ministre 
indique aujourd’hui que l’on peut envisager une nou-
velle répartition. Que fera-t-on s’il n’y a pas de temps 
disponible à répartir? Qui sera responsable de cette 
nouvelle répartition?

Le groupe N-VA attend avec intérêt le projet de loi 
relatif à l’autonomie de l’ordre judiciaire. L’autonomie va 
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Bij autonomie hoort immers verantwoordelijkheid. In de 
beheersplannen worden toegekende middelen verbonden 
aan doelstellingen. Wat zullen de concrete gevolgen zijn 
van tekortkomingen?

Bij de vereenvoudiging van het gerechtelijk landschap 
heeft de minister de mogelijkheid gecreëerd dat de ma-
gistratuur voorstellen kan indienen ter centralisatie van 
materies of procedures in een of meerdere afdelingen? 
Wat heeft dit reeds opgeleverd? Welke vereenvoudigin-
gen staan er gepland?

Meerdere parketten hebben al een eigen lik-op-
stukbeleid. De spreekster kijkt uit naar het wetsont-
werp inzake snelrecht. Ze stelt zich wel de vraag of de 
verschijningstermijn van 70 dagen aangekondigd door 
toenmalig minister Van Quickenborne nog wel de naam 
“snelrecht” waard is. Die termijn wordt nu al door veel 
parketten gehanteerd. “Snelrecht” veronderstelt een ver-
schijningstermijn van hoogstens 7 dagen, meent het lid.

Het online inkijken van strafdossiers is een vooruitgang. 
Het lid vreest wel dat dossiers vaak expliciete beelden 
of teksten bevatten waarmee slachtoffers dan thuis en 
zonder begeleiding geconfronteerd worden. Dat kan een 
enorme terugslag betekenen in het verwerkingsproces. 
Hoe gaat justitie om met dit risico?

Er worden 250 videoconferentiekits verdeeld over de 
rechtbanken zodat elke rechtbank videozittingen kan 
organiseren. Hoe worden de rechtbanken gestimuleerd 
om ook effectief videoconferenties te gebruiken? Zijn 
alle gevangenissen uitgerust voor videoconferenties, 
of is het enkel de bedoeling om videoconferenties in 
burgerlijke zaken te gebruiken?

De spreekster ziet een tegenstelling tussen enerzijds 
uitspraken over nultolerantie met betrekking tot geweld 
tegen hulpverleners of de politie en anderzijds diverse 
praktijkgevallen waarbij personen de politie bedreigen 
en aanvallen, maar toch zeer snel vrijgelaten worden.

Mevrouw Van Vaerenbergh stelt vast dat de regering 
blijft bij haar voornemen om de post van procureur 
des Konings in Brussel enkel voor Franstaligen open 
te stellen. Enkel de motivering zal aangepast worden. 
Hoe waarschijnlijk is het dat deze oplossing opnieuw zal 
vernietigd worden? Welke motivatie zal gebruikt worden? 
Daarnaast vraagt het lid of de minister van plan is om 
een wetsontwerp in te dienen zodat de eerste voorzitter 
van het hof van beroep te Brussel tweetalig moet zijn.

Er worden drie bijkomende Zorgcentra na Seksueel 
Geweld gepland. Waar zullen deze komen? Zal er 

en effet de pair avec la responsabilité. Dans les plans de 
gestion, les moyens accordés sont assortis d’objectifs à 
atteindre. Quelles seront les conséquences concrètes 
en cas de manquements?

Dans le cadre de la simplification du paysage judiciaire, 
le ministre a-t-il prévu la possibilité pour la magistrature 
d’introduire des propositions de centralisation de matières 
ou de procédures dans un ou plusieurs départements? 
Quels résultats cet exercice a-t-il déjà fourni? Quelles 
sont les simplifications prévues?

Plusieurs parquets ont déjà leur propre politique de 
sanction immédiate. L’intervenante attend avec intérêt 
le projet de loi relatif à la comparution immédiate. Elle 
estime toutefois que le délai de comparution de 70 jours 
annoncé par l’ancien ministre Van Quickenborne est loin 
de l’immédiateté. Ce délai est déjà appliqué aujourd’hui 
par de nombreux parquets. Pour la membre, une com-
parution immédiate signifie une comparution dans un 
délai de sept jours maximum.

La consultation des dossiers pénaux en ligne repré-
sente une avancée. La membre craint toutefois que les 
dossiers contiennent souvent des images ou des textes 
explicites auxquels les victimes seront alors confrontées 
à domicile sans accompagnement. Cela peut entraîner 
une rechute sévère dans le processus de reconstruction.

Un total de 250 kits de vidéoconférence seront dis-
tribués aux tribunaux afin que chaque tribunal puisse 
organiser des audiences vidéo. Comment les tribunaux 
seront-ils encouragés à utiliser effectivement la vidéo-
conférence? Toutes les prisons sont-elles équipées pour 
les vidéoconférences, ou l’objectif est-il d’utiliser les 
vidéoconférences seulement dans les affaires civiles?

L’intervenante observe une contradiction entre, d’une 
part, les déclarations sur la tolérance zéro concernant la 
violence à l’égard des services de secours ou la police 
et, d’autre part, des cas concrets de personnes qui 
menacent ou attaquent la police mais qui sont malgré 
tout rapidement relâchées.

Mme Van Vaerenbergh fait observer que le gouver-
nement persiste dans son intention d’ouvrir le poste de 
procureur du Roi à Bruxelles uniquement aux candidats 
francophones. Seule la motivation sera modifiée. Quelle 
est la probabilité que cette solution fasse également 
l’objet d’une annulation? Quelle motivation sera utilisée? 
La membre demande par ailleurs si le ministre entend 
déposer un projet de loi afin de prévoir que le premier 
président de la cour d’appel de Bruxelles doit être bilingue.

Trois Centres de prise en charge des victimes de 
violences sexuelles supplémentaires sont prévus. Où 
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een Zorgcentrum in Halle-Vilvoorde komen en zo ja, 
waar en wanneer? Momenteel moeten slachtoffers uit 
Halle-Vilvoorde naar Brussel gaan, waar ze niet in het 
Nederlands geholpen worden, of naar Leuven.

De heer Christoph D’Haese (N-VA) wijst erop dat de 
bescherming van de mensenrechten een fundamenteel 
beginsel is. Er is echter een groot pijnpunt in de straf-
inrichtingen: er zijn veel mensen opgesloten die er niet 
thuishoren. Het betreft de geïnterneerden. Sinds 2019 is 
het aantal geïnterneerden zelfs nog toegenomen. Het 
Europees Hof voor de Rechten van de Mens en het 
Comité van ministers van de Raad van Europa hebben 
deze praktijk herhaaldelijk veroordeeld. Het antwoord 
van de minister hierop is om meer zorgverstrekkers in 
dienst te nemen in de gevangenissen maar dit verhelpt 
de systeemfout niet. Een andere oplossing is nodig. 
Het gaat dan om de forensisch psychiatrische centra. 
Het lid vraagt of het forensisch psychiatrisch centrum 
in Aalst er wel zal komen.

De spreker merkt op dat het Grondwettelijk Hof in 
arrest 154/2023 heeft geoordeeld dat het nemen van 
foto’s van mensen die een wedkantoor of casino betre-
den, ongrondwettig is. Hoe zal de minister omgaan met 
dit arrest? Ruimer rijst de vraag hoe de hervorming van 
de kansspelwetgeving en van de kansspelcommissie 
zal verlopen.

De drugsproblematiek wordt overal in België op ver-
schillende wijzen aangepakt. Zelfs binnen provincies 
zijn er verschillen. Zo heeft Gent een drugbehande-
lingskamer maar Dendermonde niet. Men vertroebelt 
het beeld wat met de drugopvolgingskamers. Toenmalig 
minister Van Quickenborne wou tot harmonisatie komen 
(DOC 3322/001), maar dit wetsontwerp wordt momenteel 
niet verder behandeld. Wat is de algemene visie van de 
minister op het drugsbeleid?

Sommige problemen veroorzaken veel onvrede bij de 
bevolking over de werking van justitie. De verwaarlozing 
van fietsdiefstallen is illustratief hiervoor. Een sterker 
vervolgingsbeleid voor dergelijke relatief kleine misdrijven 
zou het vertrouwen in de rechtsstaat vergroten.

De heer Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) is tevreden 
dat het regeerakkoord grotendeels is uitgevoerd of in 
uitvoering is. De toestand van justitie is op veel punten 
verbeterd. De herstelkamers maken het mogelijk om 

seront-ils implantés? Y aura-t-il un centre à Hal-Vilvorde et, 
dans l’affirmative, où et quand? Pour l’heure, les victimes 
de Hal-Vilvorde doivent se rendre à Bruxelles, où elles 
ne sont pas accueillies en néerlandais, ou à Louvain.

M. Christoph D’Haese (N-VA) indique que la protec-
tion des droits humains est un principe fondamental. 
Or, un problème important du milieu carcéral est que 
de nombreuses personnes y sont enfermées à tort: les 
internés. Depuis 2019, le nombre d’internés a même 
encore augmenté. La Cour européenne des droits de 
l’homme et le Comité des ministres du Conseil de l’Europe 
ont déjà condamné cette pratique plusieurs fois. Le 
ministre répond en recrutant davantage de prestataires 
de soins dans les prisons, mais cela ne corrige pas 
l’erreur systémique. Une autre solution est nécessaire, 
à savoir les centres de psychiatrie légale. Le membre 
demande si le centre de psychiatrie légale prévu à Alost 
verra bien le jour.

L’intervenant fait observer que la Cour constitutionnelle 
a jugé dans son arrêt 154/2023 que prendre en photo 
les personnes qui pénètrent dans une agence de paris 
ou un casino est contraire à la Constitution. Comment 
le ministre entend-il réagir à cet arrêt? De manière plus 
générale, la question se pose de savoir comment la 
réforme de la législation sur les jeux de hasard et de la 
commission des jeux de hasard se déroulera.

La problématique des drogues n’est pas traitée de 
la même manière partout en Belgique. Des différences 
sont même observées au sein d’une même province. 
Par exemple, Gand dispose d’une chambre spécialisée 
en matière de stupéfiants mais ce n’est pas le cas de 
Termonde. La politique en la matière manque de clarté. 
L’ancien ministre Van Quickenborne entendait œuvrer à 
une harmonisation, mais l’examen de son projet de loi 
(DOC 3322/001) est actuellement en pause. Quelle est 
la vision globale du ministre sur la politique en matière 
de drogue?

Certains problèmes entraînent un mécontentement 
important dans la population à propos du fonctionne-
ment de la Justice. Le traitement négligent des vols de 
vélos en est un bon exemple. Une politique de poursuite 
plus stricte pour certains délits mineurs renforcerait la 
confiance dans l’État de droit.

M. Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) se félicite que 
l’accord de gouvernement ait été mis en œuvre en 
grande partie ou soit en cours de mise en œuvre. L’état 
de la Justice s’est amélioré sur de nombreux points. 
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de problemen die mensen in de criminaliteit drijven, op 
te lossen. De toegankelijkheid van justitie is verbeterd.

De uitbreiding van de Veiligheid van de Staat is een 
belangrijke verwezenlijking. Ze is belangrijk voor de 
bescherming tegen buitenlandse mogendheden en 
dreigingen uit extremistische hoek.

In de strijd tegen seksueel geweld zijn er belangrijke 
stappen gezet. Het lid wijst op het nieuwe seksuele 
strafrecht, de wet op de feminicide en de Centra na 
Seksueel Geweld.

De overbevolking in de gevangenissen zijn één van 
de grootste uitdagingen. De uitvoering van de korte 
gevangenisstraffen zet hier bijkomende druk maar 
zou op termijn positieve effecten moeten hebben. Het 
Sky-ECC-dossier heeft ook druk gezet. Het aantal 
geïnterneerden blijft een probleem zolang de nieuwe 
forensisch psychiatrische centra niet beschikbaar zijn. 
Men moet op zoek gaan naar nieuwe oplossingen, zoals 
beperkingen op het aantal personen in voorhechtenis. 
Detentiehuizen kunnen gedetineerden re-integreren in 
de maatschappij zodat de overbevolking in de gevan-
genissen vermindert – maar dit laatste mag slechts een 
bijkomend doel zijn. Kan de minister het tijdsschema 
voor de geplande detentiehuizen uiteenzetten?

Het lid betreurt de vertraging van de wijzigingen van de 
wetgeving op de kansspelen (DOC 55 0384/001). Er zijn 
wel al een aantal belangrijke stappen gezet. Lobbyisten 
proberen invloed te nemen op wijzigingen van de kans-
spelwetgeving maar het is en blijft aan het Parlement om 
dergelijke beslissingen te nemen. De Kansspelcommissie 
moet een belangrijke handhavingsrol opnemen.

De aandacht voor milieumisdrijven is toe te juichen. 
Zo wordt ecocide als misdrijf erkend.

Mme Claire Hugon (Ecolo-Groen) verheugt zich dat de 
budgettaire problemen in verband met de voogden voor 
onbegeleide minderjarigen opgelost zouden zijn maar 
vraagt dat de minister bevestigt dat alle achterstallen 
betaald zijn of zullen worden.

De Zorgcentra na Seksueel Geweld zijn een uitste-
kende innovatie. De fractie Ecolo-Groen ondersteunt 
volledig de uitbreiding van deze centra. Naar de spreek-
ster verneemt, werden de Zorgcentra zeer recent ge-
raadpleegd over het voorstel tot kaderwet vermeld door 

Les chambres réparatrices permettent de résoudre 
les problèmes qui poussent certaines personnes vers 
la criminalité. La Justice est également devenue plus 
accessible.

L’élargissement de la Sûreté de l’État est une réalisa-
tion importante. Cette institution contribue à la protec-
tion contre les puissances étrangères et les menaces 
extrémistes.

Des avancées significatives ont été enregistrées dans 
la lutte contre les violences sexuelles. Le membre renvoie 
au nouveau droit pénal sexuel, à la loi sur le féminicide 
et aux Centres de prise en charge des victimes de 
violences sexuelles.

La surpopulation dans les prisons constitue l’un 
des principaux défis à relever. L’exécution des peines 
d’emprisonnement de courte durée aggrave quelque peu 
le problème mais devrait produire des effets positifs à 
terme. Le dossier Sky-ECC a également mis la Justice 
sous pression. Le nombre d’internés demeurera problé-
matique tant que les nouveaux centres de psychiatrie 
légale ne sont pas disponibles. Il convient de chercher 
de nouvelles solutions, par exemple limiter le nombre 
de personnes en détention préventive. Les maisons de 
détention peuvent réintégrer les détenus dans la société 
et diminuer la surpopulation dans les prisons – mais 
ce dernier point doit seulement constituer un objectif 
secondaire. Le ministre peut-il préciser le calendrier 
d’ouverture des maisons de détention prévues?

Le membre déplore le retard des modifications de la 
législation sur les jeux de hasard (DOC 55 0384/001). Des 
avancées importantes ont toutefois déjà été enregistrées. 
Les lobbyistes tentent d’exercer une influence sur ces 
modifications, mais c’est au Parlement qu’il appartient 
de prendre de telles décisions. La Commission des 
jeux de hasard doit contrôler strictement l’application 
de cette législation.

L’intervenant se félicite de l’attention accordée aux 
infractions environnementales, comme en témoigne la 
qualification de l’écocide en crime.

Mme Claire Hugon (Ecolo-Groen) se félicite que les 
problèmes budgétaires liés aux tutelles des mineurs 
non accompagnés soient résolus, mais elle demande 
que le ministre confirme que l’ensemble des arriérés 
ont été ou seront payés.

Les Centres de prise en charge des victimes de 
violences sexuelles constituent une nouveauté remar-
quable. Le groupe Ecolo-Groen soutient pleinement 
l’extension de ces centres. L’intervenante a compris que 
ces centres ont été très récemment consultés à propos 
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mevrouw De Wit. Mevrouw Hugon benadrukt het belang 
van de strijd tegen seksueel en intrafamiliaal geweld.

De duidelijkheid van de rechtstaal is belangrijk. Er 
zijn wat dit betreft nog verbeteringen mogelijk in de 
gevangenissen aangezien een belangrijk deel van de 
gedetineerden geen van de landstalen goed beheerst. 
Ook ten opzichte van kinderen is er werk aan de winkel. 
Hoe worden deze pijnpunten aangepakt?

De wet van 20 juli 2023 was een eerste deel van de 
transgenderwet. Wat is de stand van zaken met betrek-
king tot het tweede deel?

Mevrouw Hugon hoort geruchten dat sommige de-
tentiehuizen erg veel vrije plaatsen hebben. Moeten 
de criteria voor hechtenis in een detentiehuis worden 
herzien in het licht van de overbevolking van de gevan-
genissen? Kunnen de statistieken over de gevange-
nisbevolking worden gepubliceerd? Wordt een studie 
overwogen van de gevolgen van de hervorming van de 
korte gevangenisstraffen?

Tijdens de covidcrisis werd de overbevolking in de 
gevangenissen sterk verminderd zonder negatieve 
gevolgen voor de veiligheid. Zo werden gedetineerden 
automatisch voorwaardelijk vrijgelaten zes maanden 
voor het einde van hun straf. Zouden deze maatregelen 
niet opnieuw gebruikt kunnen worden? Zou een automa-
tische voorwaardelijke vrijlating ook nuttig kunnen zijn 
om te vermijden dat gedetineerden hun straf uitzitten 
om vervolgens van begeleiding en toezicht verstoken 
te blijven?

De betere omkadering van geïnterneerden is een 
goede zaak. Wordt zulks ook overwogen voor de andere 
gedetineerden? Er zouden eerstelijnspsychologen ge-
rekruteerd worden. Welke opdrachten zullen zij hebben 
en hoe zullen zij werken?

De lopende overdracht van de bevoegdheid in-
zake gezondheidszorg in de gevangenissen naar de 
FOD Volksgezondheid valt toe te juichen. Welke timing 
wordt hierbij nagestreefd? De vervanging van het pro-
gramma Epicure door JustCare is eveneens positief. 
Zal JustCare de continuïteit van de zorgen binnen en 
buiten de gevangenis verbeteren?

De gevangenis van Sint-Gillis zou sluiten op 31 decem-
ber 2024. Er zijn nu echter nog altijd ongeveer 500 ge-
detineerden. Welke planning wordt hierbij gevolgd, in het 
bijzonder voor de verhuis van de psychiatrische annex?

de la proposition de loi-cadre citée par Mme De Wit. 
Mme Hugon souligne l’importance de la lutte contre les 
violences sexuelles et intrafamiliales.

La clarté du langage juridique est importante. Des 
améliorations sont encore possibles en la matière dans le 
milieu carcéral, dès lors qu’une partie considérable des 
détenus ne maîtrise aucune des langues nationales. Il y 
a également beaucoup de travail sur ce point à l’égard 
des enfants. Comment ces problèmes sont-ils abordés?

La loi du 20 juillet 2023 était une première partie de 
la loi transgenre. Quel est l’état d’avancement de la 
deuxième partie?

Mme Hugon a entendu dire que certaines maisons 
de détention comptent un très grand nombre de places 
disponibles. Convient-il de revoir les critères relatifs à la 
détention dans ce type d’établissement, compte tenu de 
la surpopulation qui caractérise les prisons? Les statis-
tiques relatives à la population carcérale peuvent-elles 
être publiées? Le ministre envisage-t-il une étude sur 
les conséquences de la réforme des peines d’empri-
sonnement de courte durée?

Durant la crise sanitaire, la surpopulation carcérale a 
été fortement réduite sans conséquences négatives pour 
la sécurité. Les détenus ont ainsi été automatiquement 
libérés sous conditions six mois avant la fin de leur peine. 
Ces mesures ne pourraient-elles pas être appliquées 
à nouveau? Une libération conditionnelle automatique 
pourrait-elle également être utile pour éviter que les 
détenus ne purgent l’intégralité de leur peine et soient 
ensuite privés d’accompagnement et de contrôle?

La membre se félicite de l’amélioration de l’encadre-
ment des internés. Envisage-t-on des mesures similaires 
pour les autres détenus? Il est question de recruter des 
psychologues de première ligne. Quelles seront leurs 
missions et comment travailleront-ils?

L’intervenante se félicite également du transfert en 
cours de la compétence des soins de santé en milieu 
carcéral vers le SPF Santé publique. Quel est le calen-
drier prévu à cet égard? Le remplacement du programme 
Epicure par JustCare est un autre point positif. JustCare 
permettra-t-il d’améliorer la continuité des soins en 
prison et en dehors?

La prison de Saint-Gilles doit fermer le 31 dé-
cembre 2024. Cette prison compte toutefois encore 
près de 500 détenus à ce jour. Quel est le calendrier 
prévu pour cette fermeture et en particulier pour le 
déménagement de l’annexe psychiatrique?
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Cellmade zou talrijke welzijnsprojecten mogelijk ge-
maakt hebben. Het lid vraagt om meer informatie over 
deze welzijnsprojecten.

Het lid merkt op dat de applicatie JustFromCell uit-
gerold wordt. Gedetineerden kunnen hiermee beroep 
doen op externe diensten. Welke maatregelen zijn er 
genomen voor gedetineerden die de landstalen of zelfs 
het Engels niet voldoende machtig zijn?

Er zijn in de voorbije maanden talrijke detentiebe-
geleiders in dienst genomen. Hoe worden zij opgeleid 
en in welke mate verschilt hun opleiding van die voor 
penitentiaire bewakingsassistenten?

In de gevangenissen bevinden zich ook minderheids-
groepen, zoals vrouwen en transgenders. Over vrouwen 
is niets terug te vinden in de beleidsnota. Wat wordt er 
gedaan voor de specifieke behoeften van vrouwen in 
de gevangenis? Transgenders zijn het voorwerp van 
“speciale aandacht” en er wordt een online opleiding 
voorzien. Wat houdt deze opleiding in? Voor wie wordt ze 
ingericht? Is er al feedback ontvangen over de opleiding?

De minister wenst een nationaal preventiemechanisme 
tegen foltering in te stellen met het oog op ratificatie van 
het Facultatief Protocol bij het VN-Verdrag tegen foltering 
en andere wrede, onmenselijke of onterende behande-
ling of bestraffing (OPCAT). Welke plaatsen zullen onder 
toezicht van het mechanisme staan? Wanneer zal dit 
mechanisme in werking treden?

M. Olivier Vajda (Ecolo-Groen) gaat eerst in op de 
digitalisering van justitie. Projecten in het verleden zoals 
Mammoet en Feniks ontmoetten grote problemen. Thans 
streeft de minister een werkwijze na die meer contact 
heeft met het werkveld. Er blijven nog problemen, zoals 
bij JustRestart. Kinderziekten zijn weliswaar onvermijdelijk 
maar dan is een meer flexibele overgangsperiode nodig.

Het lid waarschuwt voor de ontmenselijking die de 
digitalisering kan teweegbrengen. De minister streeft 
een menselijke justitie na. De fractie Ecolo-Groen on-
dersteunt de digitalisering van justitie. Men moet ook 
rekening houden met digitaal zwakkere personen, die 
ongeveer de helft van de bevolking uitmaken. De mi-
nister ontplooit kiosk-pc’s in de griffies om dit tegemoet 
te komen. Kan de minister meer uitleg geven over de 
geplande ontplooiing van deze kiosk-pc’s? Riskeren 
kiosk-pc’s het menselijke onthaal van de rechtszoekende 
op de griffies te ondergraven?

Cellmade aurait permis la réalisation de nombreux 
projets liés au bien-être. L’intervenante demande davan-
tage d’informations sur ces projets.

La membre renvoie au lancement de l’application 
JustFromCell. Les détenus peuvent l’utiliser pour faire 
appel à des services externes. Quelles mesures ont 
été prises en faveur des détenus qui ne maîtrisent pas 
suffisamment les langues nationales, ni même l’anglais?

Ces derniers mois, de nombreux accompagnateurs de 
détention ont été recrutés. Comment sont-ils formés et 
dans quelle mesure leur formation diffère-t-elle de celle 
des assistants de surveillance pénitentiaire?

Des groupes minoritaires tels que les femmes et les 
personnes transgenres sont également détenus en 
prison. Or, la note de politique générale ne mentionne 
rien à propos des femmes. Quelles mesures sont-
elles prises pour répondre aux besoins spécifiques 
des femmes en prison? Une attention particulière sera 
accordée aux personnes transgenres, et une formation 
en ligne est également prévue. En quoi cette formation 
consiste-t-elle? À qui s’adresse-t-elle? A-t-on déjà reçu 
des retours à ce sujet?

Le ministre entend mettre en place un mécanisme 
national de prévention contre la torture en vue de rati-
fier le Protocole facultatif à la Convention des Nations 
Unies contre la torture et autres peines ou traitements 
cruels, inhumains ou dégradants (OPCAT). Quels lieux 
seront-ils couverts par le futur mécanisme? Quand ce 
mécanisme entrera-t-il en vigueur?

M. Olivier Vajda (Ecolo-Groen) commence par aborder 
la numérisation de la justice. Les projets antérieurs tels 
que Mammouth et Phoenix ont rencontré d’énormes 
difficultés. Le ministre poursuit actuellement une ap-
proche plus en lien avec le terrain. Des difficultés sub-
sistent toutefois, comme dans le cadre de la plateforme 
JustRestart. Si les maladies de jeunesse sont inévitables, 
il est nécessaire de s’accorder une période de transition 
plus flexible.

Le membre met en garde contre la déshumanisation 
que pourrait entraîner la numérisation de la justice. Or, le 
ministre s’engage en faveur d’une justice plus humaine. 
Le groupe Ecolo-Groen soutient la numérisation de la 
justice. Il faut toutefois tenir compte également des per-
sonnes les moins numérisées, qui représentent environ 
la moitié de la population. Le ministre déploie des PC 
kiosques dans les greffes pour ne pas exclure ces per-
sonnes. Le ministre pourrait-il nous en dire plus sur le 
déploiement prévu de ces PC kiosques? Ne risquent-ils 
pas de déshumaniser l’accueil dans les greffes?
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Hoe verhoudt het welzijnsonthaal zich tot de kiosk-pc’s?

Het lid is verheugd over het toegankelijker worden 
van justitie. Dit uit zich in bijvoorbeeld de uitbreiding 
van het aantal gerechtigden op juridische bijstand en op 
de betere financiering van de advocaten die juridische 
bijstand verlenen. Het pilootproject toegewezen aan de 
vzw Casa Legal is ook een mooi voorbeeld.

De minister beschouwt het assisenproces inzake de 
terroristische aanslagen als een succes. De spreker 
is het hiermee eens. Zowel de jury als de magistraten 
hebben zich uitstekend van hun taak gekweten. Het was 
wel spijtig dat de toenmalige minister Van Quickenborne 
te weinig de dialoog is aangegaan met de verdediging 
en de politie.

De schadevergoeding van de slachtoffers van terro-
risme is belangrijk. Een wetsontwerp (DOC 55 2929/001) 
regelt dit, maar enkel voor de slachtoffers van toekom-
stige terreurdaden. In het kader van de programmawet 
(DOC 55 3322/001) wordt de termijn verlengd waarbinnen 
slachtoffers van terrorisme een vergoeding kunnen vragen 
van de commissie voor financiële hulp aan slachtoffers 
van opzettelijke gewelddaden en aan de occasionele 
redders. De verlenging van de termijn is positief maar 
er zijn verbeteringen mogelijk met betrekking tot het 
beginpunt van de termijn. Te verkiezen is dat de termijn 
pas begint te lopen op het ogenblik dat de bevoegde 
rechter zich heeft uitgesproken over de strafrechtelijke 
verantwoordelijkheid van de daders.

De erkenning van het boeddhisme als godsdienst 
is positief. Wanneer mag de Kamer het wetsontwerp 
verwachten? Het Hindoe Forum van België zou subsi-
dies ontvangen (DOC 55 3322/001) zodat het zich kan 
organiseren met het oog op een aanvraag tot erken-
ning. Indien het wetsontwerp niet gestemd zou worden 
in 2023, betekent dit dan dat het Hindoe Forum geen 
subsidie zal ontvangen?

Het lid merkt op dat een algemeen kader voor de 
erkenning en subsidiëring van de erkende godsdiensten 
blijft ontbreken. Nochtans heeft het Europees Hof voor 
de Rechten van de Mens België veroordeeld bij arrest 
van 5 april 2022. De huidige werkwijze is casuïstisch. 
Het aantal erkende godsdiensten en levensbeschou-
wingen begint echter groot te worden en kan nog groter 
worden. De criteria lopen uiteen en zijn incoherent. Het 
feit dat de katholieke godsdienst het leeuwendeel van 
de subsidies ontvangt, was vroeger begrijpelijk maar 
is nu moeilijker te verdedigen. Een algemeen kader is 
wenselijk. Indien de minister niet zelf een wetsontwerp 
wenst in te dienen, zal de fractie Ecolo-Groen een eigen 

Comment les PC kiosques s’accorderont-ils avec 
l’accueil bien-être?

Le membre se réjouit que la justice soit rendue plus 
accessible. Cette volonté se traduit, par exemple, par 
l’augmentation du nombre de bénéficiaires de l’aide 
juridique et par une meilleure indemnisation des avocats 
qui fournissent cette aide. Le projet pilote confié à l’ASBL 
Casa Legal est également un bon exemple.

Le ministre qualifie de réussite la tenue du procès 
d’assises sur les attentats terroristes. L’intervenant par-
tage cet avis. Tant le jury que les magistrats ont fait un 
excellent travail. Il regrette toutefois que son prédécesseur, 
le ministre Van Quickenborne, n’ait pas suffisamment 
dialogué avec la défense et la police.

Il est important d’indemniser les victimes d’un acte 
de terrorisme. Un projet de loi (DOC 55 2929/001) vise 
à encadrer cette indemnisation, mais il s’adresse uni-
quement aux victimes d’actes de terrorisme futurs. La 
loi-programme (DOC 55 3322/001) prolonge la période 
pendant laquelle les victimes de terrorisme peuvent 
introduire une demande d’indemnisation auprès de la 
Commission pour l’aide financière aux victimes d’actes 
intentionnels de violence et aux sauveteurs occasionnels. 
Cette prolongation est certes une bonne chose, mais des 
améliorations restent possibles, notamment en ce qui 
concerne la prise de cours du délai. Il serait préférable 
que le délai ne commence à courir que lorsque le juge 
compétent s’est prononcé sur la responsabilité pénale 
des auteurs.

L’intervenant considère la reconnaissance du boudd-
hisme en tant que culte comme une très bonne nouvelle. 
Quand le projet de loi sera-t-il soumis à la Chambre? Le 
Forum hindou de Belgique devrait recevoir des subven-
tions (DOC 55 3322/001) qui devraient lui permettre de 
s’organiser en vue d’une demande de reconnaissance. 
Si le projet de loi n’est pas adopté en 2023, le Forum 
hindou va-t-il perdre les subventions en question?

Le membre souligne que des règles générales de 
reconnaissance et de subventionnement des cultes 
reconnus font toujours défaut. Or, la Cour européenne 
des droits de l’homme a condamné la Belgique par 
arrêt du 5 avril 2022. La Belgique privilégie toujours 
actuellement une approche au cas par cas. Le nombre 
de conceptions philosophiques et de cultes reconnus 
devient toutefois important et pourrait encore augmen-
ter. Les critères divergent et sont incohérents. Le fait 
que la religion catholique perçoive la majeure partie 
des subventions était compréhensible autrefois, mais 
est désormais plus difficile à défendre. Il serait dès lors 
opportun de définir des règles générales. Si le ministre 
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wetsvoorstel indienen. In elk geval is het spirituele leven 
van de burgers belangrijk voor zowel het individu als de 
maatschappij. De subsidies van de erkende godsdien-
sten zijn even legitiem als de subsidies voor culturele, 
sportieve of educatieve organisaties. De subsidies van 
de erkende godsdiensten opheffen zou er bovendien 
enkel toe leiden dat deze zich moeten richten op andere 
financieringsbronnen, met risico’s zoals oplichting of 
buitenlandse beïnvloeding.

De heer Khalil Aouasti (PS) stelt vast dat de beleids-
nota zowel het komende beleid uiteenzet als een bilan 
is van het uitgevoerde beleid. Het budget is een eerste 
element. Hier zijn belangrijke stappen gezet. Het budget 
van justitie is met ongeveer 73 miljoen euro gestegen 
in vergelijking met vorig jaar. Over het geheel van de 
legislatuur is, gecorrigeerd voor inflatie, het budget met 
ongeveer 500 miljoen euro gestegen. Of dat de noden 
dekt, is een andere vraag. Een deficit kan jaren vergen 
om het op te vullen.

De toegankelijkheid tot justitie is verbeterd. De inwer-
kingtreding van de wet van 31 juli 2020 die de juridische 
bijstand verruimde, bewerkstelligde dat tienduizenden 
bijkomende dossiers in aanmerking kwamen voor juri-
dische bijstand. Het budget voor de juridische bijstand 
wordt bijgevolg gevoelig verhoogd.

De PS-fractie blijft inzetten op de toegankelijkheid van 
justitie (zie resolutie DOC 55 2611/001). Proefprojecten 
inzake multidisciplinaire advocatenkantoren zijn een 
aspect hiervan. De spreker is verheugd dat de minister 
de resolutie niet afwacht om nu reeds een dergelijk 
proefproject op te starten. Daarnaast streeft de PS-fractie 
naar diverse verbeteringen in de juridische bijstand, 
waaronder de snellere uitbetaling van de erelonen van 
de betrokken advocaten.

De spreker ziet ook een gevoelige toename van het 
aantal magistraten. In het algemeen zijn de kaders nu 
beter opgevuld dan aan het begin van de legislatuur. Wel 
houden deze cijfers geen rekening met langdurig zieken. 
Ook de parketjuristen, referendarissen en criminologen 
zijn in aantal verhoogd. De examens van de Hoge Raad 
voor de Justitie (HRJ) blijven echter een struikelpunt voor 
kandidaat-magistraten. Zijn er maatregelen genomen bij 
de HRJ om de instroom van magistraten te vergroten?

De gevangenis van Haren blijft kampen met rekrute-
ringsmoeilijkheden. Welke maatregelen worden genomen 
om deze gevangenis op volle capaciteit te doen werken?

n’entend pas déposer lui-même un projet de loi, le 
groupe Ecolo-Groen déposera sa propre proposition. 
La vie spirituelle des citoyens est, en tout état de cause, 
importante tant sur le plan individuel que sociétal. Le 
subventionnement des cultes reconnus est aussi légitime 
que le subventionnement des organisations culturelles, 
sportives ou éducatives. Supprimer les subventions 
aux cultes reconnus ne ferait en outre que les pousser 
à se tourner vers d’autres sources de financement, ce 
qui ne serait pas sans risque (escroquerie, ingérence 
étrangère, etc.).

M. Khalil Aouasti (PS) constate que la note de poli-
tique générale expose, d’une part, les politiques à venir 
et dresse, d’autre part, le bilan des politiques mises 
en œuvre. Le budget constitue un premier cadre. Des 
mesures importantes ont été prises dans ce cadre. Le 
budget de la justice a ainsi augmenté d’environ 73 mil-
lions d’euros par rapport à l’année dernière. Sur l’en-
semble de la législature, après correction de l’inflation, 
le budget a augmenté d’environ 500 millions d’euros. Il 
reste à savoir si cette augmentation permettra de couvrir 
les besoins. Il faut parfois des années pour combler un 
déficit.

L’accès à la justice s’est amélioré. L’entrée en vigueur 
de la loi du 31 juillet 2020, qui a étendu l’aide juridique, 
a par exemple permis à des dizaines de milliers de 
dossiers supplémentaires de bénéficier de cette aide. 
Le budget de l’aide juridique est donc revu sensiblement 
à la hausse.

Le groupe PS continue à défendre l’accès à la justice 
(voir la résolution DOC 55 2611/001). Les projets pilotes 
relatifs aux cabinets d’avocats multidisciplinaires en 
sont un aspect. L’intervenant se réjouit que le ministre 
n’attende pas la résolution pour lancer dès à présent ce 
projet pilote. Le groupe PS entend en outre améliorer l’aide 
juridique sur certains points, notamment en accélérant 
le versement des honoraires aux avocats concernés.

L’intervenant constate également que le nombre de 
magistrats a fortement augmenté. De manière générale, 
les cadres sont mieux pourvus à l’heure actuelle qu’en 
début de législature. Ces chiffres ne tiennent toutefois 
pas compte des maladies de longue durée. Le nombre 
de juristes de parquet, de référendaires et de criminolo-
gues a également augmenté. Les examens du Conseil 
supérieur de la Justice (CSJ) restent toutefois un obstacle 
pour les candidats magistrats. Le CSJ a-t-il dès lors pris 
des mesures pour augmenter le nombre de magistrats?

La prison de Haren peine toujours à recruter. Quelles 
mesures seront-elles prises pour permettre à cette prison 
de fonctionner à plein régime?
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Het parket van Brussel zal bijkomend gefinancierd 
worden, zodat het kader volledig ingevuld kan worden. 
Ook de federale politie in Brussel wordt versterkt.

De digitalisering van justitie wordt verder gezet. 
De heer Aouasti wijst erop dat vruchtbaar kan worden 
samengewerkt met de gemeenten om digitale uitsluiting te 
vermijden. De publicatie van uitspraken op Justjudgement 
doet wel de vrees rijzen dat er te veel uitspraken zijn om 
te anonimiseren. Kan de minister ingaan op deze vrees?

Met betrekking tot de juridische beroepen zijn er 
hervormingen geweest. Het statuut van de gerechtsdeur-
waarders is gewijzigd. Het tuchtrecht van gerechtsdeur-
waarders en notarissen is ook gewijzigd. De beleidsnota 
kondigt aanpassingen aan om de kosten te beperken. 
Kan de minister dit verduidelijken?

De spreker verheugt zich erover dat de minister de 
menselijke waardigheid van gedetineerden maximaal 
probeert te beschermen. Het leven achter de tralies 
moet zoveel mogelijk “genormaliseerd” worden. De 
overdracht van bevoegdheden inzake gezondheidszorg 
in de gevangenissen naar de FOD Volksgezondheid 
kadert hierin. Hoe ver staat men hierin en hoe ver denkt 
men te zullen gaan?

De strijd tegen de drugshandel is cruciaal. De opbreng-
sten uit drugshandel ondergraven de maatschappij en 
de rechtsstaat. Daarentegen moeten drugsgebruikers 
behandeld worden voor hun verslaving. Op dit vlak 
worden goede stappen gezet in de gevangenissen. 
De herstelkamers zijn ook een belangrijke verbetering. 
Ze verminderen gevoelig de kans op recidive. Het lid 
roept de minister op om de herstelkamers nog zoveel 
als mogelijk uit te breiden.

De langzame ontplooiing van de forensisch psychia-
trische centra blijft een probleem. Een investeringspro-
gramma loopt. Het is echter niet duidelijk wat de minister 
wil aanvangen met de geïnterneerden. Hij rekruteert 
zorgprofielen, wat nuttig is, maar het regime in een an-
nex van een gevangenis is niet hetzelfde als het regime 
in een forensisch psychiatrisch centrum. Welke plannen 
heeft de minister met betrekking tot de geïnterneerden 
in afwachting van de forensisch psychiatrische centra?

De overbevolking in de gevangenissen blijft een zeer 
groot structureel probleem. Nieuwe plaatsen openen is 
geen oplossing, want een stijging in het aanbod doet 
dadelijk de “vraag” stijgen. Hoe ver staat men met betrek-
king tot de detentiehuizen voor kortgestraften? Het lid 
herinnert eraan dat de detentiehuizen geacht worden 

Un financement supplémentaire sera accordé au par-
quet de Bruxelles afin de pourvoir entièrement le cadre. 
La Police fédérale sera également renforcée à Bruxelles.

La numérisation de la justice sera poursuivie. 
M. Aouasti souligne qu’une collaboration fructueuse 
pourrait être mise en place avec les communes pour 
éviter l’exclusion numérique. La publication des déci-
sions judiciaires sur la plateforme Justjudgement fait 
toutefois craindre un nombre trop important de décisions 
judiciaires à anonymiser. Le ministre pourrait-il répondre 
à cette crainte?

Des réformes ont eu lieu en ce qui concerne les pro-
fessions juridiques. Le statut des huissiers de justice a 
ainsi été reformé, tout comme le droit disciplinaire des 
huissiers de justice et des notaires. La note de politique 
générale annonce que des modifications seront apportées 
pour réduire les coûts. Le ministre pourrait-il apporter 
des précisions à ce sujet?

L’intervenant se réjouit que le ministre s’efforce de 
protéger au maximum la dignité humaine des détenus. 
Il faut en effet “normaliser” autant que possible la vie 
derrière les barreaux. Le transfert au SPF Santé publique 
des compétences en matière de soins de santé dans 
les prisons s’inscrit dans ce cadre. Où en est-on dans 
ce dossier de transfert de compétences et jusqu’où 
entend-on aller?

La lutte contre le trafic de drogue est cruciale. Les 
recettes tirées du trafic de drogue minent la société et 
l’État de droit. Il faut par ailleurs permettre aux consom-
mateurs de traiter leur addiction. De bonnes initiatives 
sont mises en place dans les prisons dans ce cadre. 
Les chambres réparatrices constituent également une 
belle avancée. Elles réduisent en effet considérablement 
le risque de récidive. Le membre appelle le ministre à 
étendre autant que possible ces chambres réparatrices.

Le déploiement des centres de psychiatrie légale 
ne va pas assez vite, même si un programme d’inves-
tissement existe. On ne sait en outre pas très bien ce 
que le ministre entend faire des internés. Il recrute du 
personnel soignant, ce qui est une bonne chose, mais 
le régime de soins dans une annexe pénitentiaire n’est 
pas le même que celui dans un centre de psychiatrie 
légale. Que prévoit-il de faire des internés dans l’attente 
de l’ouverture des centres de psychiatrie légale?

La surpopulation carcérale reste un problème structurel 
très important. Ouvrir des places n’est pas la solution, 
car une augmentation de l’offre tirera immédiatement 
la “demande” vers le haut. Où en sont les maisons 
de détention pour les personnes condamnées à de 
courtes peines? Le membre rappelle que les maisons 
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plaatsen in de gevangenissen te vervangen en niet 
plaatsen toe te voegen.

De spreker gaat in op het probleem van de overma-
tige schuldenlast. Hij verheugt zich erover dat de be-
slagbaarheidsgrenzen verhoogd zijn en in de toekomst 
automatisch geïndexeerd worden. Het onbeslagbare deel 
van de inkomsten blijft evenwel te laag omdat dit lager 
dan de armoedegrens – waarvan men kan aannemen 
dat dit de ondergrens is voor een menswaardig leven 
– blijft. Een verdere verhoging van het onbeslagbare 
deel en een verhoging van de vermeerderingen wegens 
personen ten laste is noodzakelijk.

Wat de metissen betreft blijft er een probleem voor 
metissen die in Congo zijn gebleven. Voor hen is er geen 
oplossing, in tegenstelling tot de metissen in België. 
Welke mening heeft de minister over deze verschillen 
in behandeling?

De toename van de hoeveelheid voogden voor niet-
begeleide minderjarige vreemdelingen is toe te juichen. 
Het is dan ook erg problematisch dat de voogden onlangs 
het bericht kregen dat hun vergoedingen voorlopig niet 
betaald konden worden wegens uitputting van het budget.

De spreker gaat dan in op de mensenhandel. De 
gespecialiseerde opvangcentra voor slachtoffers van 
mensenhandel hebben in 2023 hogere subsidies ont-
vangen. Is deze verhoging structureel? Welke gevolgen 
geeft de minister aan het eindverslag van de bijzon-
dere commissie mensenhandel en mensensmokkel 
(DOC 55 2530/002)?

De strijd tegen de financiële en de georganiseerde 
criminaliteit blijft een aandachtspunt, mede gelet op het 
risico dat ze de democratische rechtsstaat ondergraven. 
Naast enkele budgetverhogingen kan gewezen worden 
op het nieuwe protocol gesloten in 2022 tussen de poli-
tie en het Centraal Orgaan voor de Inbeslagneming en 
Verbeurdverklaring waardoor deze gemeenschappelijke 
onderzoeken kunnen uitvoeren. In het verlengde hiervan 
diende de PS-fractie een wetsvoorstel (DOC 55 3024/001) 
in om een begrotingsfonds genaamd “CrimOrg” in te 
richten, gespijsd door een heffing op verbeurdverklarin-
gen, geldboetes en minnelijke schikkingen, waardoor de 
politie bijkomend gefinancierd zou worden. De PS-fractie 
diende ook een wetsvoorstel (DOC 55 3127/001) in om 
in beslag genomen onroerende goederen een sociale 
bestemming te kunnen geven. Raadsheer bij het Hof van 
Cassatie Lugentz suggereerde bij de hoorzittingen dat 
er geen voldoende wettelijke basis was om bepaalde 
goederen in beslag te nemen. Er wordt een amendement 
voorbereid om hieraan tegemoet te komen. Wat denkt 
de minister over deze voorstellen?

de détention sont censées remplacer des places dans 
les prisons, et non en ajouter.

L’intervenant aborde ensuite la question du surendet-
tement. Il se réjouit que les seuils de saisissabilité aient 
été relevés et qu’ils soient automatiquement indexés à 
l’avenir. La part insaisissable des revenus reste toute-
fois insuffisante puisqu’elle reste inférieure au seuil de 
pauvreté – que l’on peut considérer comme le seuil de 
dignité. Il est dès lors nécessaire de relever cette part 
insaisissable ainsi que les majorations pour personnes 
à charge.

En ce qui concerne les métis, un problème se pose 
toujours pour ceux restés au Congo. Aucune solution 
n’a été trouvée pour eux, contrairement aux métis de 
Belgique. Que pense le ministre de ces différences de 
traitement?

Il convient de saluer l’augmentation du nombre de 
tuteurs pour les mineurs étrangers non accompagnés. 
Il est toutefois très problématique que les tuteurs aient 
récemment été informés que leur rémunération ne 
pouvait pas être versée pour l’instant faute de budget.

L’intervenant aborde ensuite la question de la traite 
des êtres humains. Les centres d’accueil spécialisés pour 
les victimes de la traite des êtres humains ont reçu des 
subventions plus élevées en 2023. Cette augmentation 
sera-t-elle structurelle? Quelles suites le ministre entend-il 
donner au rapport final de la commission spéciale char-
gée d’évaluer la législation et la politique en matière de 
traite et de trafic des êtres humains (DOC 55 2530/002)?

La lutte contre la criminalité financière et organi-
sée reste au centre des préoccupations, notamment 
parce qu’elle risque de porter atteinte à l’État de droit 
démocratique. Outre quelques augmentations budgé-
taires, l’intervenant tient à relever le nouveau protocole 
conclu en 2022 entre la police et l’Organe central pour 
la saisie et la confiscation, qui leur permet de mener 
des enquêtes conjointes. Dans le prolongement de ce 
protocole, le groupe PS a déposé une proposition de loi 
(DOC 55 3024/001) visant à instaurer un fonds budgé-
taire baptisé “CrimOrg”. Ce fonds serait alimenté par un 
prélèvement sur les confiscations, les amendes et les 
transactions, ce qui permettrait à la police de bénéficier 
d’un financement supplémentaire. Le groupe PS a éga-
lement déposé une proposition de loi (DOC 55 3127/001) 
visant à affecter socialement les biens immobiliers 
confisqués. M. Lugentz, conseiller à la Cour de cassa-
tion, a laissé entendre lors des auditions qu’il n’existait 
pas de base légale suffisante pour confisquer certains 
biens. Un amendement est en cours de préparation pour 
y remédier. Que pense le ministre de ces propositions?
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De heer Aouasti verheugt zich over de uitbreiding van 
de Centra na Seksueel Geweld.

De spreker stipt aan dat de bevoegdheid over het 
verkeersveiligheidsfonds opgesplitst wordt over de 
FOD Justitie en de FOD Mobiliteit en Vervoer. De lokale 
politiezones ontvangen belangrijke geldsommen uit dit 
fonds, maar er wordt gevreesd dat dit niet meer het ge-
val zal zijn. Dat zou een belangrijke last inhouden voor 
de gemeenten die de lokale politiezones financieren. 
Kan de minister bevestigen dat de veranderingen bij 
het verkeersveiligheidsfonds niet in het nadeel van de 
lokale politiezones zullen spelen?

Mevrouw Marijke Dillen (VB) stelt vast dat een 
groot aantal aankondigingen in de beleidsnota - 
meer dan 25 projecten - op stapel staan. De lijst lijkt 
nog omvangrijker dan de lijst van voormalig minister 
Van Quickenborne. Het nieuwe strafprocesrecht en het 
nieuwe Strafuitvoeringswetboek ontbreken nog op het 
lijstje. Waarom zijn al deze projecten niet vroeger inge-
diend bij het parlement? Het risico is dat het Parlement 
onder te grote tijdsdruk komt. Het lid betreurt het ont-
breken van een prioritering en van een concrete timing.

In haar uiteenzetting overloopt mevrouw Dillen de 
volgende prioriteiten van de minister:

1. Sneller

1.1. Een moderne justitie

1.1.1. Een aantrekkelijke werkgever
Het lid deelt de overtuiging dat justitie een aantrek-

kelijke en bekommerde werkgever moet zijn om sneller, 
menselijker en straffer te worden. De spreekster stelt 
echter vast dat dit niet altijd lukt, zoals blijkt uit de talrijke 
vacatures die niet ingevuld geraken.

Daarnaast is er ook de concurrentie vanuit de private 
sector waar er ook op vele plaatsen vacatures zijn. De 
private sector kan echter vaak veel aantrekkelijkere 
voorwaarden bieden.

Werklastmeting

Mevrouw Dillen herinnert eraan dat toenmalig mi-
nister Van Quickenborne op 22 september 2021 had 
meegedeeld dat tegen 2023 de werklastmeting voor 
het openbaar ministerie voltooid zou zijn en dat het 
College van de hoven en rechtbanken in 2022 met de 
Piste 2 (een aangepaste werklastmeting) zou begin-
nen om in 2023 de eerste resultaten te hebben. In de 

M. Aouasti se réjouit par ailleurs de l’augmentation 
du nombre de centres de prise en charge des violences 
sexuelles.

L’intervenant conclut en soulignant que le fonds de 
sécurité routière relève de la compétence partagée du 
SPF Justice et du SPF Mobilité et Transports. Les zones 
de police locale reçoivent des sommes importantes de 
ce fonds, mais d’aucuns craignent que ce ne soit plus 
le cas, ce qui représenterait une charge importante pour 
les communes qui financent les zones de police locale. 
Le ministre pourrait-il confirmer que les modifications 
apportées au fonds de sécurité routière ne se feront pas 
au détriment des zones de police locale?

Mme Marijke Dillen (VB) constate qu’un grand nombre 
des mesures annoncées dans la note de politique géné-
rale – plus de 25 projets – sont encore en chantier. 
La liste du ministre semble encore plus longue que 
celle de son prédécesseur, M. Van Quickenborne. Et 
encore le nouveau droit de la procédure pénale et le 
nouveau Code de l’application des peines n’y figurent 
pas. Pourquoi tous ces projets n’ont-ils pas été soumis 
plus tôt au Parlement? Ce dernier risque en effet de 
devoir travailler contre la montre. La membre déplore 
l’absence de priorités et de calendrier concret.

Lors de son intervention, Mme Dillen passe en revue 
les priorités suivantes du ministre:

1. Plus rapide

1.1. Une justice plus moderne

1.1.1. Un employeur attractif
La membre partage la conviction que la justice doit 

être un employeur attractif et soucieux de devenir plus 
rapide, plus humain et plus ferme. L’intervenante constate 
toutefois que cette volonté ne se vérifie pas toujours en 
pratique, comme en témoignent les nombreux postes 
vacants qui ne sont pas pourvus.

Qui plus est, la justice doit faire face à la concurrence 
du secteur privé, qui compte lui aussi des postes vacants 
à de nombreux endroits. Les conditions y sont toutefois 
souvent beaucoup plus avantageuses.

Mesure de la charge de travail

Mme Dillen rappelle que son prédécesseur, 
M. Van Quickenborne, avait annoncé le 22 sep-
tembre 2021 que la mesure de la charge de travail 
du ministère public serait bouclée d’ici 2023 et que 
le Collège des cours et tribunaux commencerait la 
Piste 2 (une mesure ajustée de la charge de travail) 
en 2022 pour obtenir les premiers résultats en 2023. 
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beleidsverklaring staat nu dat de werklastmetingen voor 
de hoven en rechtbanken en het openbaar ministerie res-
pectievelijk tegen eind 2023 en het voorjaar van 2024 ge-
kend zullen zijn. Het lid wenst een verduidelijking: eerst 
worden de eerste resultaten verwacht in 2021, en zou 
tegen 2023 het volledige openbaar ministerie moeten 
gecoverd zijn. Maar dan is er sprake van een Piste 2, 
waarvan de eerste resultaten in 2023 zouden moeten 
bekend zijn. De resultaten zijn nu, eind 2023, nog niet 
gekend. In juni 2024 zijn er de verkiezingen en worden de 
resultaten van de werklastmetingen terug opgeborgen. 
Wat is nu de stand van zake, zowel met betrekking tot de 
eerste verwachte resultaten in 2021 en de Piste 2? Op 
wat baseert de minister zich om er nu wel zeker van te 
zijn dat de resultaten tegen eind 2023, voorjaar 2024 zul-
len bekend zijn? Zijn er nu al resultaten?

Flexibele kaders

Het lid stipt aan dat de flexibele kaders ingevoerd 
werden door een wet van 26 december 2022. Waarom 
wordt het koninklijk besluit ter uitvoering pas nu uitge-
werkt? Wordt hier actief aan gewerkt?

Sociaal statuut voor magistraten

De spreekster leest dat het sociaal statuut voor ma-
gistraten in de loop van 2024 zal in werking treden. Is er 
nog genoeg tijd om dit te stemmen voor de verkiezingen 
van juni 2024? Wanneer zal het wetsontwerp ingediend 
worden? Zijn er voldoende middelen om de verbetering 
van het statuut te financieren?

Tuchtprocedure magistraten

Mevrouw Dillen ziet dat een aanpassing van de tucht-
procedure nagestreefd wordt. De heer Van Quickenborne 
heeft inmiddels een uitgebreid wetsvoorstel inge-
diend (DOC 55 3686/001), net zoals de heer Geens 
(DOC 55 3634/001). Zal één van deze teksten de basis 
van de discussie vormen of is het de bedoeling om nog 
een wetsontwerp in te dienen?

De griffie

De spreekster gaat in op het project “Griffier van de 
toekomst” dat opgestart is om de moeilijkheden van 
de griffiers in kaart te brengen. Wanneer is dit project 
opgestart? Wanneer verwacht de minister de resultaten? 
Wanneer zullen de concrete voorstellen komen?

L’exposé d’orientation politique mentionne désormais 
que les mesures de la charge de travail des cours et 
tribunaux ainsi que du ministère public seront connues 
respectivement à la fin 2023 et au printemps 2024. La 
membre aimerait obtenir des précisions à ce sujet. 
Dans un premier temps, les premiers résultats étaient 
attendus en 2021, et l’ensemble du ministère public 
devait être couvert pour 2023. Il a ensuite été question 
d’une Piste 2, dont les premiers résultats devaient être 
connus en 2023. Or, les résultats ne sont toujours pas 
connus à l’heure actuelle, soit à la fin 2023. Les élections 
auront lieu en juin 2024 et les résultats des mesures 
de la charge de travail seront remis au placard. Où 
en est-on aujourd’hui, à la fois en ce qui concerne les 
premiers résultats attendus en 2021 et la Piste 2? Sur 
quoi le ministre se base-t-il pour affirmer avec certitude 
que les résultats seront connus à la fin 2023 et au prin-
temps 2024? Des résultats sont-ils déjà disponibles?

Cadres flexibles

La membre souligne que la flexibilité des cadres 
remonte à une loi du 26 décembre 2022. Pourquoi l’arrêté 
royal d’exécution est-il seulement en cours d’élaboration? 
Y travaille-t-on activement?

Statut social des magistrats

L’intervenante note que le statut social des magistrats 
entrera en vigueur dans le courant de 2024. Aura-t-
on encore le temps de l’adopter avant les élections 
de juin 2024? Quand le projet de loi sera-t-il déposé? 
Le ministre pourra-t-il débloquer des moyens suffisants 
pour financer l’amélioration du statut?

Procédure disciplinaire pour les magistrats

Mme Dillen constate que le ministre entend revoir 
la procédure disciplinaire. M. Van Quickenborne 
a entre-temps déposé une proposition de loi détail-
lée (DOC 55 3686/001), tout comme M. Geens 
(DOC 55 3634/001). L’un de ces textes constituera-t-il 
la base des discussions ou le ministre a-t-il l’intention 
de déposer un autre projet de loi?

Greffes

L’intervenante aborde ensuite le projet “le greffier du 
futur”, qui a été lancé pour identifier les difficultés des 
greffiers. Quand ce projet a-t-il été lancé? Quand le 
ministre en attend-il les résultats? Quand des proposi-
tions concrètes seront-elles formulées?
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Het gerechtspersoneel

Mevrouw Dillen stipt aan dat het statuut van het ge-
rechtspersoneel gemoderniseerd wordt. Dit gaat onder 
andere over een aanpassing van de aanwervingsproce-
dures zodat de job aantrekkelijker wordt, een hervorming 
van de evaluatieprocedure en de aanpassing van het 
cumulverbod zodat meer personeelsleden hun job kun-
nen combineren met een bijverdienste. Wat is de stand 
van zake betreffende de modernisering van het statuut 
van het gerechtspersoneel?

Het penitentiair personeel

Het lid merkt op dat de rekrutering van het penitentiair 
personeel verbetert. Sinds het begin van de legislatuur 
zijn 2666 nieuwe mensen aangetrokken. Hoe verhoudt 
dit cijfer zich tot de uitstroom van penitentiair personeel? 
Wat is de netto-evolutie?

De verbetering van het statuut van het penitentiair 
personeel blijft onderbelicht voor de spreekster. Nieuwe 
uniformen of bijkomende zorgkrachten zijn maar een 
klein deel van wat nodig is. Welke maatregelen zijn er 
genomen om het penitentiair personeel beter te onder-
steunen en hun welzijn te verhogen? Zijn er plannen om 
het statuut zelf te verbeteren?

De minister verwijst naar de Brusselpremie. Het VB 
vindt dat alle penitentiaire beambten en niet alleen zij 
die in de gevangenis van Haren werken, recht hebben 
op een bijkomende premie. Dat geldt in het bijzonder 
voor zij die in verouderde, aftandse, overbevolkte ge-
vangenissen werken.

Veiligheidsscreening penitentiair personeel

De spreekster gaat dan in op de veiligheidsscreening 
van het penitentiair personeel, die de minister wil ver-
beteren. Dit is inderdaad nodig. De minister deelt mede 
dat er voorontwerpen van wet worden besproken binnen 
de regering. Hoeveel voorontwerpen zijn er? Wanneer 
zullen die ingediend worden bij het parlement?

1.1.2. Modernisering van het statuut van juridische 
beroepen

Het statuut van de advocaat gaat de minister ook her-
zien, leest mevrouw Dillen. Er is nog geen wetsontwerp 
ingediend maar de krijtlijn zou bestaan uit de invoering 
van de mogelijkheid om het beroep van advocaat uit 
te voeren onder het statuut van werknemer. Ook zou 
het tuchtrecht verbeterd en objectiever worden en de 
stageregeling meer werkbaar worden gemaakt. Klopt 

Personnel judiciaire

Mme Dillen souligne que le statut du personnel judi-
ciaire est en cours de modernisation. Ce projet consiste 
notamment à revoir les procédures de recrutement pour 
rendre la fonction plus attrayante, à réformer la procédure 
d’évaluation et à revoir l’interdiction de cumul afin de 
permettre à plus de membres du personnel de combiner 
leur fonction avec une activité à titre complémentaire. 
Où en est cette modernisation?

Personnel pénitentiaire

La membre note des améliorations dans le recru-
tement du personnel pénitentiaire. Depuis le début 
de la législature, 2.666 personnes ont été engagées. 
Comment ce chiffre peut-il être mis en relation avec les 
départs au sein du personnel pénitentiaire? Quelle est 
l’évolution nette?

L’amélioration du statut du personnel pénitentiaire 
n’est pas suffisamment mise en lumière selon l’interve-
nante. De nouveaux uniformes ou du personnel soignant 
supplémentaire ne sont qu’une petite partie de l’effort 
nécessaire. Quelles mesures ont-elles été prises pour 
mieux soutenir le personnel pénitentiaire et améliorer 
son bien-être? Est-il prévu d’améliorer le statut propre-
ment dit?

Le ministre évoque la prime d’incitation à travailler à 
Bruxelles. Le VB estime que tous les agents péniten-
tiaires, et pas seulement ceux qui travaillent à la prison de 
Haren, ont droit à une prime supplémentaire. Cette prime 
devrait s’appliquer en particulier à ceux qui travaillent 
dans des prisons vétustes, délabrées et surpeuplées.

Enquête de sécurité pour le personnel pénitentiaire

L’intervenante évoque ensuite l’enquête de sécurité 
concernant le personnel pénitentiaire, que le ministre 
entend améliorer. C’est effectivement nécessaire. Le 
ministre indique que des avant-projets de loi sont exa-
minés au sein du gouvernement. De combien d’avant-
projets est-il question? Quand seront-ils déposés au 
Parlement?

1.1.2. Modernisation du statut des professions juridiques

Mme Dillen peut lire que le ministre entend égale-
ment revoir le statut des avocats. Aucun projet de loi 
n’a encore été déposé, mais l’objectif serait de prévoir 
la possibilité d’exercer la profession d’avocat sous le 
statut de salarié. Le droit disciplinaire serait également 
amélioré et rendu plus objectif, tandis que la réglemen-
tation relative au stage serait rendue mieux applicable. 
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het dat het voorontwerp enkel nog een tweede lezing 
in de regering moet doorlopen?

Met betrekking tot het notariaat en de gerechtsdeur-
waarders verwijst de minister terecht naar een aantal 
wijzigingen die ter zake reeds werden doorgevoerd. 
Er worden diverse wijzigingen met betrekking tot de 
gerechtsdeurwaarders opgenomen in het wetsontwerp 
houdende bepalingen inzake digitalisering van justitie 
en diverse bepalingen I (DOC 55 3679/001). Andere 
aanpassingen zullen in een komend wetsontwerp op-
genomen worden, zonder dat duidelijk is waarom deze 
niet tezamen met de overige wijzigingen worden be-
handeld. Het probleem van de benoemingen van de 
gerechtsdeurwaarders, in het bijzonder in Brussel, blijft 
echter onvermeld. In 2023 waren er 9 openstaande 
vacatures van te benoemen gerechtsdeurwaarders. Op 
het schriftelijk examen waren slechts twee kandidaten 
geslaagd. Deze kandidaten en drie kandidaten die niet 
geslaagd waren, legden vervolgens een mondeling 
examen af, waarna slechts één benoeming voorzien 
werd. Kan de minister deze bevreemdende voorgang 
nader uitleggen? Het probleem zal in de nabije toekomst 
verergeren omdat in Brussel volgend jaar 20 vacatures 
op 87 plaatsen zouden komen open te staan. Welke 
actie zal de minister ondernemen?

De minister kondigt een wijziging aan van het tucht-
reglement voor de bedrijfsjuristen. Kan dit toegelicht 
worden? Wanneer mag dit worden verwacht?

1.1.3. Eigentijdse gebouwen
Mevrouw Dillen stipt aan dat er een prioriteitenregeling 

was voor de reorganisatie van het gebouwenbeheer, voor 
betere gerechtsgebouwen en betere werkomstandighe-
den voor alle medewerkers. Deze prioriteitenregeling 
werd aangepast na een interne audit en een bevraging 
van het College van de hoven en rechtbanken en het 
College van het openbaar ministerie. Kan deze aanpas-
sing toegelicht worden?

De spreekster merkt op dat de site Justitia in Evere, 
waar het terrorismeproces plaatsvond, nu ook kan gebruikt 
worden voor andere omvangrijke en mogelijk risicovolle 
processen. Dit is uiteraard een goede zaak, gelet op de 
kostprijs. In november start het proces ENCRO, een 
uitloper van het dossier Sky ECC met 125 beklaagden 
waarvan 47 aangehoudenen. Kan de minister de spe-
cifieke voorbereiding hieraan verbonden toelichten?

Ook de beveiligingsprojecten binnen de rechtbanken 
zijn een goede zaak, en het VB ondersteunt ook de 
aangekondigde verlenging ervan.

Est-il vrai que l’avant-projet ne nécessite plus qu’une 
deuxième lecture au sein du gouvernement?

En ce qui concerne le notariat et les huissiers de justice, 
le ministre évoque une série de modifications qui ont 
déjà été apportées à leur égard. Plusieurs modifications 
relatives aux huissiers de justice figurent dans le projet 
de loi portant dispositions en matière de digitalisation de 
la justice et dispositions diverses I (DOC 55 3679/001). 
D’autres modifications seront inscrites dans un prochain 
projet de loi, sans expliquer toutefois clairement pourquoi 
celles-ci ne seront pas examinées conjointement avec 
les autres modifications. Le ministre passe toutefois 
sous silence le problème des nominations des huissiers 
de justice, en particulier à Bruxelles. En 2023, neuf 
postes étaient à pourvoir en vue d’une nomination en 
tant qu’huissier de justice. Seuls deux candidats ont 
réussi l’examen écrit. Ces candidats et trois candidats 
qui avaient échoué ont ensuite passé l’examen oral, 
procédure qui a débouché sur une seule nomination. Le 
ministre pourrait-il expliquer ce parcours du combattant? 
Le problème ne va faire que s’aggraver dans un avenir 
proche, car 20 postes sur 87 seraient à pourvoir l’année 
prochaine à Bruxelles. Quelles mesures le ministre 
entend-il prendre?

Le ministre annonce une modification du règlement 
disciplinaire des juristes d’entreprise. Pourrait-il nous en 
dire plus? Quand ce nouveau règlement est-il attendu?

1.1.3. Des bâtiments modernes
Mme Dillen souligne que la réorganisation de la gestion 

des bâtiments avait été désignée comme prioritaire en vue 
d’obtenir de meilleurs palais de justice et de meilleures 
conditions de travail pour l’ensemble des collaborateurs. 
Les règles de priorité ont été adaptées suite à un audit 
interne et après avoir interrogé le Collège des cours et 
tribunaux et du Collège du ministère public. Le ministre 
peut-il détailler en quoi consiste cette adaptation?

L’intervenante relève que le site Justitia à Evere, où 
s’est déroulé le procès pour terrorisme, pourrait désormais 
être utilisé pour d’autres procès de grande ampleur et 
comportant des risques potentiels. Il va de soi que cette 
annonce est positive, compte tenu du coût de ce site. En 
novembre, le procès “ENCRO”, qui découle du dossier 
Sky ECC, débutera avec 125 prévenus, dont 47 sont en 
détention. Le ministre peut-il expliquer si ce procès fera 
l’objet d’une préparation spécifique?

Les projets de sécurisation au sein des tribunaux sont 
également positifs, et le VB est également favorable à 
la poursuite de ceux-ci.
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Het lid leest dat in juni 2023 het gerechtsgebouw aan 
de Britselei in Antwerpen plechtig werd geopend. Het is 
inderdaad een zeer mooi gebouw, maar stellen dat het 
geopend is, komt voor als een overdrijving. Er hebben 
al enkele assisenprocessen plaatsgevonden. Maar van 
een echte opening kan bezwaarlijk gesproken worden. 
Wanneer zal dit gebouw daadwerkelijk in gebruik zal 
genomen worden? Wanneer zullen het hof van beroep 
en het arbeidshof kunnen verhuizen? Zijn de nodige 
kantoormeubelen inderdaad besteld?

Wat betreft het Brusselse Justitiepaleis hoopt het lid 
dat de ambitie realistisch is en geen loutere aankondi-
ging. Het lid is er zich van bewust dat dit niet behoort 
tot de bevoegdheden van de minister.

Wat de detentiehuizen betreft, stelt mevrouw Dillen vast 
dat de grote beloftes van de regering niet zijn vervuld. De 
beleidsnota getuigt niet van ambitie. Van de 15 aangekon-
digde detentiehuizen zijn er nog maar twee operationeel. 
De minister kondigt de opening van detentiehuizen aan 
op een aantal locaties. Hoe groot is de kans dat deze 
detentiehuizen werkelijk zullen openen? Vorige week 
kondigde de minister aan dat in de omgeving waar 
hijzelf woont, een detentiehuis zou komen. Waar zal 
dit exact komen?

Wat de transitiehuizen betreft, ziet mevrouw Dillen 
 dezelfde problemen als bij de detentiehuizen. In juni 2021 
kondigde toenmalige minister Van Quickenborne met 
veel bombarie aan dat er binnen de 12 maanden een 
zestal transitiehuizen zullen worden geopend, goed voor 
een capaciteit van 100 personen. Dertig maanden later 
zijn er twee geopend.

Een gelijkaardig verhaal voor de forensisch psychiatri-
sche centra, die nochtans bijzonder belangrijk zijn om de 
geïnterneerden uit de gevangenissen te halen. In de be-
leidsverklaring van 4 november 2020 (DOC 55 1610/055) 
werden forensisch psychiatrische centra in Aalst, Paifve 
en Waver aangekondigd. Drie jaar later is de bouw van 
deze forensisch psychiatrische centra nog niet gestart 
en wordt de opening voorzien in 2028 (volgens de web-
stek van de Regie der Gebouwen) of 2029 (volgens de 
beleidsverklaring). Het lid hekelt de tendens om onrea-
listische beloften te maken.

1.1.4. Meer autonomie voor de rechterlijke orde
Mevrouw Dillen stelt vast dat het voorontwerp van wet 

zich al in een vergevorderd stadium bevindt. Ze kijkt uit 
naar de teksten.

La membre a lu que le palais de justice de la Britselei 
à Anvers a été solennellement inauguré en juin 2023. Il 
s’agit en effet d’un très beau bâtiment, mais il est exagéré 
d’affirmer qu’il a été inauguré. Quelques procès d’assises 
s’y sont déjà déroulés. Mais il n’est pas correct de parler 
d’une véritable inauguration. Quand ce bâtiment sera-t-il 
réellement mis en service? Quand la cour d’appel et la 
cour du travail pourront-elles occuper ce bâtiment? Le 
mobilier de bureau nécessaire a-t-il été commandé?

En ce qui concerne le palais de justice de Bruxelles, 
la membre espère que l’ambition affichée est réaliste 
et qu’il ne s’agit pas d’un simple effet d’annonce. La 
membre est consciente que cette question ne relève 
pas des compétences du ministre.

En ce qui concerne les maisons de détention, 
Mme Dillen constate que les grandes promesses du 
gouvernement n’ont pas été tenues. La note de politique 
générale manque d’ambition. Seules deux des quinze 
maisons de détention annoncées sont opérationnelles 
à l’heure actuelle. Le ministre annonce l’inauguration 
de maisons de détention en plusieurs endroits. Quelle 
est la probabilité que ces maisons de détention ouvrent 
réellement leurs portes? La semaine dernière, le ministre 
a annoncé qu’une maison de détention serait inaugu-
rée dans le quartier où il vit. Où sera-t-elle exactement 
implantée?

En ce qui concerne les maisons de transition, 
Mme Dillen constate les mêmes problèmes que pour 
les maisons de détention. En juin 2021, le ministre pré-
cédent, M. Van Quickenborne, avait annoncé en grande 
pompe que six maisons de transition ouvriraient leurs 
portes dans les douze mois, pour une capacité d’accueil 
de 100 personnes. Trente mois plus tard, deux maisons 
de transition ont été inaugurées.

Il en va de même des centres de psychiatrie légale, 
qui sont pourtant particulièrement importants pour sortir 
les internés des prisons. L’exposé d’orientation politique 
du 4 novembre 2020 (DOC 55 1610/055) annonçait 
l’installation de centres de psychiatrie légale à Alost, 
Paifve et Wavre. Trois ans plus tard, la construction 
de ces centres de psychiatrie légale n’a pas encore 
débuté et leur ouverture est prévue pour 2028 (selon 
le site web de la Régie des bâtiments) ou 2029 (selon 
l’exposé d’orientation politique). La membre dénonce 
une certaine tendance à faire des promesses irréalistes.

1.1.4. Plus d’autonomie pour l’ordre judiciaire
Mme Dillen note que l’avant-projet de loi se trouve 

déjà à un stade avancé. Elle attend les textes avec 
impatience.
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De spreekster ziet dat gewag wordt gemaakt van een 
verregaande samenwerking tussen de FOD Justitie en 
de rechterlijke orde in de praktijk. Kan de minister dit 
toelichten?

1.1.5. Vereenvoudiging van het gerechtelijk landschap
Mevrouw Dillen ziet dat er “op lange termijn” een 

streven is naar rationalisering van het gerechtelijk land-
schap. Schaalvergroting wordt eveneens betracht door 
specialisatie. Kan de minister verduidelijken wat de 
“lange termijn” is? Kan de minister ook toelichten hoe 
deze rationalisering opgevat wordt en welke criteria 
hierbij gebruikt worden? Wat is er de voorbije legislatuur 
gepresteerd? Blijft de kwaliteit van de dienstverlening 
gewaarborgd? Zal Brussel één politiezone worden?

1.1.6. Lik-op-stukbeleid
De Vlaams-Belangfractie steunt het lik-op-stukbeleid. 

Wat dat betreft merkt mevrouw Dillen op dat toenmalig 
minister Van Quickenborne had toegezegd dat een boete 
van 1.000 euro zou opgelegd worden voor het bezit van 
drugs. Is dit ondertussen gerealiseerd? Is de omzendbrief 
inzake recidive reeds ingevoerd? Wordt de nultolerantie 
aangaande geweld tegen de politie uitgebreid?

Het lid ziet dat het snelrecht opnieuw ingevoerd zal 
worden. Haar fractie heeft reeds een wetsvoorstel met 
deze strekking ingediend (DOC 55 1873/001) dat reke-
ning houdt met de bezwaren van het Grondwettelijk Hof. 
Wanneer zal de minister zijn wetsontwerp indienen? 
Mevrouw Dillen zal anders vragen om het wetsvoorstel 
van haar fractie te agenderen in de commissie.

1.1.7. Een moderne burgerlijke wetgeving
Mevrouw Dillen merkt op dat er zeer veel wijzigingen 

van de burgerlijke wetgeving aangekondigd worden. 
Welke zijn reeds concreet doorgevoerd?

1.2. Digitale justitie

Mevrouw Dillen is verheugd dat er een gedetailleerd 
overzicht is van de verschillende digitale systemen en 
dat de minister belooft om met een duidelijk en realis-
tisch stappenplan te werken. Het is positief dat er binnen 
deze legislatuur geïnvesteerd is in nieuwe apparatuur.

Dit was uiteraard noodzakelijk. De nieuwe computers 
zijn echter ook vaak niet met alle noodzakelijke tech-
nologie uitgerust, zoals spraaktechnologie. Worden de 
computers bovendien tijdig vernieuwd?

L’intervenante constate qu’il est fait mention d’une 
coopération approfondie entre le SPF Justice et l’ordre 
judiciaire en pratique. Le ministre peut-il donner davan-
tage de précisions à ce sujet?

1.1.5. Simplification du paysage judiciaire
Mme Dillen constate que l’objectif “à long terme” 

est de rationaliser le paysage judiciaire. Par ailleurs, la 
spécialisation devrait aussi permettre de réaliser des 
économies d’échelle. Le ministre peut-il préciser ce que 
signifie “à long terme”? Le ministre peut-il également 
préciser ce qu’il entend par “rationaliser” ainsi que les 
critères utilisés à cet effet? Quelles ont été les réalisa-
tions au cours de la législature écoulée? La qualité du 
service reste-t-elle garantie? Bruxelles va-t-elle devenir 
une zone de police unique?

1.1.6. Une politique de réaction immédiate
Le groupe Vlaams-Belang soutient la politique de 

réaction immédiate. À cet égard, Mme Dillen souligne 
que le ministre précédent, M. Van Quickenborne, avait 
promis qu’une amende de 1.000 euros serait infligée 
en cas de possession de stupéfiants. Cet engagement 
a-t-il été tenu? La circulaire sur la récidive a-t-elle déjà 
été adoptée? La tolérance zéro pour la violence contre 
la police sera-t-elle étendue?

La membre constate que la procédure accélérée sera 
réinstaurée. Son groupe a déjà déposé une proposition 
de loi en ce sens (DOC 55 1873/001), laquelle tient 
compte des objections émises par la Cour constitu-
tionnelle. Quand le ministre déposera-t-il son projet de 
loi? À défaut, Mme Dillen demandera que la proposition 
de loi de son groupe soit inscrite à l’ordre du jour de la 
commission.

1.1.7. Une législation civile moderne
Mme Dillen note que de très nombreuses modifica-

tions de la législation civile sont annoncées. Quelles 
sont celles qui ont déjà été réalisées concrètement?

1.2. Une justice numérique

Mme Dillen se félicite de l’existence d’une vue d’en-
semble détaillée des différents systèmes numériques et 
de la promesse du ministre de suivre un plan par étapes 
précis et réaliste. Il est positif que des investissements 
dans de nouveaux équipements aient été réalisés au 
cours de cette législature.

Ces investissements étaient évidemment nécessaires. 
Cependant, les nouveaux ordinateurs ne sont souvent 
pas équipés de toutes les technologies nécessaires, 
telles que la technologie vocale. Les ordinateurs seront-
ils renouvelés à temps?
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1.2.1. Het digitaal dossier
Mevrouw Dillen ziet in E-Deposit een vooruitgang. 

In het komende werkjaar zou een nieuw design de 
gebruiksvriendelijkheid verhogen en een module voor 
gerechtsdeskundigen en beëdigde vertalers zou worden 
toegevoegd. Evenwel dient vastgesteld worden dat e-
Deposit op heden nog niet door elk rechtscollege wordt 
gebruikt. Hoe ziet de minister de verdere uitbreiding?

Mevrouw Dillen stelt vast dat talrijke rechters vragen 
of de stukkenbundels en de conclusies op papier neer te 
leggen, niettegenstaande de neerlegging in e-Deposit. 
Er zijn ook technische problemen. De balie deed recent 
nog een oproep om stukken en conclusies op papier 
neer te leggen wegens de problemen van e-Deposit.

Het lid wijst erop dat talrijke mensen niet beschikken 
over een computer of over computervaardigheden. Hoe 
wordt hiermee rekening gehouden bij de invoering van 
het E-PV?

Just-on-Web is een zeer positief gegeven, werkt vlot 
en de aanvraag tot inzage wordt zeer snel bevestigd, zo 
kan mevrouw Dillen zelf bevestigen. De structuur van het 
digitale dossier is evenwel nog voor verbetering vatbaar.

JustJudgement zou het sluitstuk zijn van het digitaal 
dossier. De centrale databank voor digitale vonnissen 
en arresten zou binnenkort van start gaat. Wat betekent 
dit concreet?

1.2.2. De digitale Rechtbank
Mevrouw Dillen vraagt zich af wat de doelstelling is 

van JustCourt voor digitale zittingen. Kleine vragen zoals 
het vragen van een uitstel kunnen perfect digitaal afge-
handeld worden, maar ingewikkelde of delicate dossiers 
kunnen maar erg moeilijk digitaal behandeld worden.

2. Menselijker

2.1. Een toegankelijke Justitie, in het bijzonder voor 
de meest kwetsbaren

Het verheugt mevrouw Dillen dat de inkomensgrenzen 
voor juridische bijstand verhoogd zijn, maar dit betekent 
wel dat er voldoende budget aanwezig moet zijn. Zullen 
er nog verdere initiatieven genomen worden om de 
juridische bijstand te verfijnen?

1.2.1. Le dossier numérique
Mme Dillen considère la mise en place d’e-Deposit 

comme une avancée. Au cours de l’année à venir, cette 
application sera dotée d’un nouveau design afin d’en 
améliorer la convivialité ainsi que d’un module pour les 
experts judiciaires et les traducteurs jurés. Il convient 
toutefois de noter que l’application e-Deposit n’est pas 
encore utilisée dans toutes les juridictions. Comment 
le ministre envisage-t-il la généralisation de l’utilisation 
de cette application?

Mme Dillen constate que de nombreux juges exigent 
que les conclusions et dossiers de pièces soient déposés 
sur papier même s’ils l’ont été dans e-Deposit. E-Deposit 
rencontre par ailleurs des problèmes techniques, en 
raison desquels le barreau a encore appelé récemment 
à déposer les pièces et conclusions sur papier.

La membre souligne que de nombreuses personnes 
n’ont pas d’ordinateur ou de compétences en informa-
tique. Comment en sera-t-il tenu compte lors de la mise 
en place d’e-PV?

Le lancement de Just-on-Web est une évolution 
très positive. Mme Dillen est elle-même en mesure de 
confirmer que ce portail fonctionne sans problème et 
permet de donner suite très rapidement à une demande 
de consultation. Cependant, la structure du dossier 
numérique pourrait encore être améliorée.

JustJudgment est censée être le dernier élément du 
dossier numérique. Cette banque de données centrale 
pour les jugements et arrêts numériques devrait être 
mise en place prochainement. Qu’est-ce que cela signifie 
concrètement?

1.2.2. Le tribunal numérique
Mme Dillen s’interroge sur l’objectif de JustCourt 

s’agissant des audiences sur internet. Les demandes 
peu complexes, telles qu’une demande de remise, 
peuvent parfaitement être formulées en ligne, mais le 
traitement de dossiers compliqués ou délicats par la 
voie numérique ne serait guère aisé.

2. Plus humaine

2.1. Une Justice accessible, en particulier pour les 
plus vulnérables

Mme Dillen se félicite de la majoration des plafonds 
de revenus pour avoir droit à l’aide juridique, mais elle 
nécessitera de dégager un budget suffisant. D’autres ini-
tiatives seront-elles prises pour améliorer l’aide juridique?
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De jaarlijkse indexering van de puntwaarde voor 
advocaten is eveneens positief, net zoals de snellere 
uitbetaling van de erelonen.

Het verstaanbaar maken van de gerechtsbrieven 
voor het grote publiek vergenoegt de spreekster. Het is 
echter niet duidelijk waarom dit zo lang geduurd heeft 
en nog duurt.

Het gemeenschappelijk onthaal is een positief initiatief 
om de toegankelijkheid te verhogen. Antwerpen speelt 
hierbij een voorbeeldrol. De minister plant dit jaarlijks in 
twee gerechtsgebouwen te implementeren. Wat is de 
planning? Kan dit niet sneller? In veel gerechtsgebouwen 
zijn niet eens grote verbouwingswerken noodzakelijk.

Het lid herinnert eraan dat niet iedereen digitaal on-
derlegd is. De kiosk-pc’s in de griffies vangen dit deels 
op, maar zijn geen oplossing voor zwakke personen 
die de weg naar de rechtbank niet vinden. Hoe worden 
deze personen geïnformeerd?

2.2. Schuldindustrie aanpakken

Mevrouw Dillen ziet meerdere maatregelen die de 
schuldindustrie aanpakken. Het pijnpunt hier is dat dit 
wel aangekondigd wordt, maar nog niet in de praktijk 
omgezet is. Met betrekking tot de regels inzake de col-
lectieve schuldenregeling vraagt de spreekster wat er zou 
veranderen en tegen wanneer de hervorming voltooid 
zal zijn. Dit zou spoedig moeten gebeuren.

Het lid herinnert eraan dat de regering een globaal 
plan met betrekking tot de schuldindustrie had aange-
kondigd. Dit ontbreekt nog steeds.

2.3. Beschermen van kinderen

Het VB is blij dat in het nieuwe Strafwetboek een 
mogelijkheid tot strafverzwaring wordt voorzien indien 
er intrafamiliaal geweld wordt gepleegd in aanwezig-
heid van een minderjarige. Het nieuwe Strafwetboek 
zal ten vroegste in 2026 in werking treden. Waarom 
echter wachten?

Hoe wordt concreet het recht verbeterd van het kind 
om gehoord te worden door de rechter?

Wat is de stand van zaken met betrekking tot de eva-
luatie van de familierechtbank door een expertengroep 
van de VUB/ULB? Deze sleept reeds lang aan.

L’indexation annuelle de la valeur du point pour les 
avocats est également un élément positif, de même que 
le paiement plus rapide des honoraires.

L’intervenante se réjouit de l’intention de rendre les 
plis judiciaires intelligibles pour le grand public. Toutefois, 
il ne lui apparaît pas clairement pourquoi cela a pris et 
prend encore autant de temps.

L’accueil commun est une initiative positive pour 
améliorer l’accessibilité. Anvers fait figure d’exemple 
en la matière. Le ministre prévoit de mettre en place 
cet accueil commun chaque année dans deux palais de 
justice. Quel est le calendrier prévu par le ministre? Cette 
mise en œuvre ne pourrait-elle pas être plus rapide? De 
nombreux palais de justice ne nécessitent même pas 
de travaux de rénovation importants.

La membre rappelle que tous les justiciables ne sont 
pas familiarisés avec les technologies numériques. Les 
PC Kiosk installés dans les greffes y remédient en par-
tie, mais ne constituent pas une solution pour les plus 
vulnérables qui ne savent pas comment se rendre au 
tribunal. Comment ces personnes seront-elles informées?

2.2. Lutter contre l’industrie de la dette

Mme Dillen constate que plusieurs mesures sont 
destinées à lutter contre l’industrie de la dette. Or ces 
mesures ont été annoncées mais n’ont pas encore été 
mises en œuvre en pratique. L’intervenante s’enquiert des 
changements qui seront apportés aux règles en matière 
de règlement collectif de dettes et de la date à laquelle 
cette réforme sera achevée. Selon elle, il y a urgence.

La membre rappelle que le gouvernement avait an-
noncé un plan global de lutte contre l’industrie de la 
dette. Ce plan n’existe toujours pas.

2.3. Protection des enfants

Le VB se réjouit que le nouveau Code pénal prévoie 
une possibilité d’alourdir la peine si des violences intra-
familiales ont été commises en présence d’un mineur. 
Le nouveau Code pénal entrera en vigueur au plus tôt 
en 2026. Mais pourquoi attendre?

Quand le droit de l’enfant à être entendu par le juge 
deviendra-t-il réalité?

Où en est l’évaluation du tribunal de la famille menée 
par un groupe d’experts de l’ULB/VUB? Celle-ci se fait 
attendre depuis longtemps.
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2.4. Het slachtoffer staat centraal

De spreekster is tevreden dat er meer initiatieven 
genomen worden voor slachtoffers van misdrijven. Ze 
denkt aan de afzonderlijke wachtruimtes voor slachtof-
fers in Antwerpen.

Voor de diensten slachtofferonthaal zou het nuttig 
zijn dat zij via JustView delen van het dossier kunnen 
raadplegen. Zo kunnen zij inschatten hoe het slachtof-
fer best wordt bijgestaan op het proces. Wanneer zal 
dit mogelijk zijn?

JustConsult maakt het mogelijk dat slachtoffers hun 
dossier thuis of in een vertrouwde omgeving kunnen 
inkijken. Dat systeem werd prioritair opengesteld voor 
de slachtoffers van moord, intrafamiliaal geweld en 
seksueel geweld. Wanneer zullen slachtoffers van alle 
misdrijven dat systeem kunnen gebruiken?

Tenslotte zou er gewerkt worden aan een risicotaxatie-
instrument om magistraten beter te ondersteunen bij het 
nemen van beslissingen rond de veiligheid van slachtoffers 
en het vermijden van recidive, bijvoorbeeld in het kader 
van partnergeweld, seksueel geweld en stalking. Heeft 
dit instrument de nodige prioriteit, gelet op de gevallen 
waar vrouwen zijn vermoord door hun partners?

2.5. Een kordate, menselijke en zinvolle strafuitvoering

2.5.1. In detentiehuizen
Wordt de volledige capaciteit van de detentiehuizen 

gebruikt? Dit lijkt niet het geval, terwijl de gevangenis-
sen wel overvol zitten.

2.5.2. In de gevangenissen en transitiehuizen
Ook wat de transitiehuizen betreft rijst de vraag of de 

volledige capaciteit gebruikt wordt. Wat zijn de verhou-
dingen tussen gedetineerden die konden doorstromen 
naar de samenleving respectievelijk teruggestuurd 
werden naar de gevangenis?

Mevrouw Dillen verwelkomt de groei van het 
aantal drugsbegeleidingsprogramma’s van de 
FOD Volksgezondheid in de gevangenissen. De strijd te-
gen drugs moet nog verstrengd worden, bijvoorbeeld door 
onaangekondigde controles en de inzet van drugshonden.

Het gooien van drugs en andere verboden materialen 
over de gevangenismuren is een groot probleem dat straf-
baar gesteld wordt in het nieuwe Strafwetboek. Waarom 
wordt niet nu reeds overgooierij strafbaar gesteld maar 

2.4. Une approche centrée sur la victime

L’intervenante se réjouit que davantage d’initiatives 
soient prises en faveur des victimes d’infractions. Elle 
songe à cet égard à la mise en place à Anvers de salles 
d’attente séparées destinées aux victimes.

Il serait utile que les services d’accueil des victimes 
puissent consulter certaines parties du dossier grâce à 
JustView. Ils seraient ainsi en mesure de connaître les 
meilleurs moyens d’assister la victime lors du procès. 
Quand cette possibilité sera-t-elle prévue?

JustConsult permet aux victimes d’accéder à leur 
dossier chez elles ou dans un environnement familier. 
Ce système a été déployé prioritairement au profit des 
victimes d’homicides, de violences intrafamiliales et 
de violences sexuelles. Quand sera-t-il accessible aux 
victimes de toutes les formes d’infraction?

Enfin, un outil d’évaluation des risques serait en cours 
d’élaboration afin de mieux soutenir les magistrats dans 
la prise de décisions concernant la sécurité des victimes 
et la prévention de la récidive, par exemple dans le 
contexte de violences entre partenaires, de violences 
sexuelles et de harcèlement. Cet instrument est-il suf-
fisamment considéré comme prioritaire à l’heure où 
certaines femmes sont assassinées par leur partenaire?

2.5. Une exécution de la peine humaine, ferme et 
sensée

2.5.1. En maison de détention
La capacité des maisons de détention est-elle pleine-

ment exploitée? Il semble que non, bien que les prisons 
soient surpeuplées.

2.5.2. En prison et en maison de transition
En ce qui concerne les maisons de transition, la 

question de la pleine utilisation ou non de leur capacité 
se pose également. Quelle est la proportion de détenus 
qui ont pu retrouver une place au sein de la société, par 
rapport à ceux qui ont été renvoyés en prison?

Mme Dillen se félicite de l’augmentation du nombre 
de programmes d’accompagnement des détenus toxi-
comanes, mis en place par le SPF Santé publique dans 
les prisons. La lutte contre les stupéfiants doit encore 
s’intensifier, par exemple par des contrôles inopinés et 
le déploiement de chiens renifleurs.

Le fait de jeter des stupéfiants et d’autres substances 
interdites par-dessus les murs des prisons constitue un 
problème majeur et sera érigé en infraction par le nou-
veau Code pénal. Pourquoi ne pas faire en sorte que 
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integendeel gewacht tot ten vroegste 2026? Waarom 
laat men concrete maatregelen na?

2.6. Een menselijke aanpak op vlak van geïnterneerden

Mevrouw Dillen is het eens dat geïnterneerden niet in 
de gevangenis thuishoren. De nieuwe forensisch psy-
chiatrische centra zullen pas in 2028 of 2029 openen. 
Het aannemen van bijkomende zorgprofielen in de ge-
vangenissen helpt enigszins maar is geen oplossing ten 
gronde. Zowel de bestaande forensisch psychiatrische 
centra als de instellingen waarheen geïnterneerden later 
kunnen doorstromen zijn verzadigd. De spreekster zet 
de minister aan om een globaal pak van aanpak uit te 
werken met de overige bevoegde ministers.

2.7. De strijd tegen verslavingen

Mevrouw Dillen onderschrijft volledig de herstelka-
mers en bevestigt hun goede werking. Zijn evenwel 
de nodige middelen voorzien om de uitbreiding ook te 
verwezenlijken?

Ook de aandacht voor gokverslaving is positief. De 
spreekster stelt wel de vraag welke hiaten de minister 
in de kansspelwetgeving ziet en hoe deze verholpen 
zullen worden. Bestaat de nodige politieke consensus?

2.8. Meer voogden voor niet-begeleide minderjarigen

Op dit moment staan 3.776 niet-begeleide minderjari-
gen onder voogdij. Mevrouw Dillen vermoedt dat dit een 
record is. De controle of iemand wel degelijk minderjarig 
is, moet echter nog uitgebreid worden.

3. Straffer

3.1. Hervorming strafrecht, strafprocesrecht en 
strafuitvoeringsrecht

3.1.1. Een nieuw Strafwetboek
Mevrouw Dillen herinnert aan haar tussenkomsten 

met betrekking tot het nieuwe Strafwetboek. Dit zal 
echter pas in 2026 of zelfs later in werking treden. Zou 
het niet wenselijk zijn om te kijken welke nieuwe straf-
baarstellingen en verstrengingen van straffen nu reeds 
ingevoerd kunnen worden?

les actes de ce type soient punissables dès à présent, 
au lieu d’attendre au moins jusqu’en 2026? Pourquoi 
ne pas prendre de mesures concrètes?

2.6. Une approche humaine concernant les internés

Mme Dillen en convient, la place des internés n’est 
pas en prison. Les nouveaux centres de psychiatrie 
légale n’ouvriront pas leurs portes avant 2028 ou 2029. 
Le recrutement de profils de soins supplémentaires 
dans les prisons procure une certaine aide, mais n’est 
pas une solution à proprement parler. Tant les centres 
de psychiatrie légale existants que les établissements 
auxquels les internés peuvent être transférés ultérieu-
rement sont saturés. L’intervenante invite le ministre à 
élaborer un plan d’action global avec les autres ministres 
compétents.

2.7. La lutte contre les addictions

Mme Dillen est tout à fait favorable aux chambres 
réparatrices et confirme que leur fonctionnent donne 
satisfaction. Mais les moyens nécessaires ont-ils été 
prévus pour en créer davantage?

L’intervenante se félicite également de l’attention 
accordée à la dépendance au jeu. Elle demande au 
ministre quels sont les manquements qui caractérisent 
la législation en matière de jeux de hasard et comment 
il sera remédié à ceux-ci. Le consensus politique néces-
saire à cette fin a-t-il été atteint?

2.8. Davantage de tuteurs pour les mineurs étrangers 
non accompagnés

Actuellement, 3.776 mineurs non accompagnés sont 
sous tutelle. Mme Dillen suppose qu’il s’agit d’un record. 
Il convient toutefois de recourir plus souvent aux véri-
fications de l’âge de ceux qui se prétendent mineurs.

3. Plus ferme

3.1. Réforme du droit pénal, du droit de la procédure 
pénale et du droit de l’application des peines

3.1.1. Un nouveau Code pénal
Mme Dillen rappelle ses interventions relatives au 

nouveau Code pénal. Mais celui-ci n’entrera en vigueur 
qu’en 2026, voire plus tard encore. Ne conviendrait-il 
pas d’envisager l’adoption sans délai d’une partie des 
règles prévoyant de nouvelles incriminations pénales et 
l’aggravation de certaines peines?
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3.1.3. Een strafuitvoeringsrecht gericht op het 
voorkomen van recidive

Mevrouw Dillen deelt de bezorgdheid om het voor-
komen van recidive. Is de omzendbrief ter bestrijding 
van recidive die reeds anderhalf jaar geleden aange-
kondigd werd, ondertussen klaar? Wanneer wordt deze 
rondgestuurd?

Het Strafuitvoeringswetboek hangt zeer nauw samen 
met het nieuwe Strafwetboek, zoals meerdere experten 
reeds hebben aangegeven. Wordt gewaakt dat deze 
wetboeken gelijktijdig in werking zullen treden? Wat zal 
er gebeuren indien deze wetboeken niet gelijktijdig in 
werking treden?

3.2. Een effectief terugkeerbeleid van buitenlandse 
veroordeelden

Mevrouw Dillen is verheugd dat de minister uitein-
delijk inzet op het doen uitzitten van straffen in het land 
van herkomst. De Prisoner Transfer Unit moet blijvend 
geëvalueerd en indien nodig uitgebreid worden. Welke 
garanties zijn er dat de veroordeelde vreemdelingen 
hun volledige straf uitzitten in het land van herkomst? 
Met welke landen is een verdrag gesloten of wordt 
nog onderhandeld? In welke mate betreffen dit landen 
wier inwoners deel uitmaken van de top tien van de 
gevangenisbevolking?

Kan de minister een stand van zaken geven over de 
voorontwerpen met betrekking tot het automatisch infor-
meren van de Dienst Vreemdelingenzaken met betrekking 
tot de voorlopige invrijheidsstelling van vreemdelingen 
en met betrekking tot het verlenen van de hoedanigheid 
van officier van gerechtelijke politie aan medewerkers 
van de Dienst Vreemdelingenzaken om de ware identiteit 
van criminele vreemdelingen te achterhalen?

3.3. Nultolerantie voor geweld tegen politie of 
hulpverleners

De nultolerantie voor geweld tegen politiemensen en 
hulpverleners moet prioritair zijn. Waarom wordt dit enkel 
voorzien voor het nieuwe Strafwetboek en niet dadelijk 
in de huidige wetgeving? Moet ook wat geweld tegen 
advocaten betreft een nultolerantie gevolgd worden?

3.4. De strijd tegen mensenhandel en mensensmokkel

Het VB is het met de minister eens dat de strijd tegen 
de mensenhandel en mensensmokkel prioritair is, te 

3.1.3. Un droit de l’application des peines axé sur la 
prévention de la récidive

Mme Dillen partage le souci de prévenir la récidive. La 
circulaire portant sur la lutte contre la récidive, annoncée 
il y a déjà un an et demi, a-t-elle été finalisée? Quand 
sera-t-elle diffusée?

Les liens entre le Code de l’exécution des peines et 
le nouveau Code pénal seront très étroits, comme l’ont 
déjà souligné plusieurs experts. Sera-t-il fait en sorte 
que ces codes entrent en vigueur simultanément? À 
défaut, que se passera-t-il?

3.2. Une politique de retour efficace pour les 
condamnés étrangers

Mme Dillen se félicite que le ministre œuvre enfin à 
l’exécution des peines dans le pays d’origine. La Prisoner 
Transfer Unit doit faire l’objet d’évaluations continues 
et, si nécessaire, ses effectifs devront être renforcés. 
Quelles garanties avons-nous que les condamnés de 
nationalité étrangère purgeront l’intégralité de leur peine 
dans leur pays d’origine? Quels sont les pays avec 
lesquels des conventions ont été conclues ou sont en 
cours de négociation? Dans quelle mesure s’agit-il de 
pays figurant dans le top dix des pays comptant le plus 
grand nombre de ressortissants au sein de la population 
carcérale?

Le ministre peut-il faire le point sur les avant-projets 
relatifs à la délivrance automatique d’une notification 
à l’Office des étrangers en cas de mise en liberté pro-
visoire d’étrangers, et à l’octroi de la qualité d’officier 
de police judiciaire aux collaborateurs de l’Office des 
étrangers chargés de découvrir la véritable identité des 
criminels étrangers?

3.3. Tolérance zéro pour la violence contre la police 
ou les services de secours

Il convient de faire de la tolérance zéro à l’égard des 
violences commises contre la police et les services de 
secours une priorité. Pourquoi cette question n’est-elle 
prévue que dans le nouveau Code pénal et non d’emblée 
dans la législation actuelle? Convient-il d’appliquer aussi 
une tolérance zéro à l’égard des actes de violence 
commis sur les avocats?

3.4. La lutte contre la traite des êtres humains et le 
trafic d’êtres humains

Le VB partage l’avis du ministre selon lequel la lutte 
contre la traite des êtres humains et le trafic d’êtres 
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meer de impact van deze misdrijven bijzonder groot is, 
en niet losgezien kan worden van de bijzonder grote 
immigratiecrisis waarmee we te kampen hebben. Het 
versterken van de federale gerechtelijke politie op dit 
punt is dus positief, maar minder dan de helft van de 
vacatures zijn op heden ingevuld. Wat is de oorzaak 
hiervan?

Mevrouw Dillen benadrukt dat daden van mensen-
handel en mensensmokkel zeer hard moeten worden 
gestraft. Haar fractie heeft een aantal wetsvoorstellen 
hiertoe ingediend.

3.5. Meer verdwijnings-, moord- en zedendossiers 
oplossen

De spreekster ondersteunt de verbetering van de 
mogelijkheden om verdwijnings-, moord- en zedendos-
siers op te lossen.

3.6. De strijd tegen terrorisme

Mevrouw Dillen stelt met tevredenheid vast dat de 
regering na de aanslag van 16 oktober het wettelijk ka-
der van het Brusselse parket volledig opvult. Ze betreurt 
dat dit pas wordt gedaan nadat er dodelijke slachtoffers 
zijn gevallen, ook al was het probleem al lang gekend.

Er zou een wettelijk initiatief genomen worden voor 
een gemeenschappelijk statuut voor de inlichtingenof-
ficieren van OCAD, VSSE en ADIV. Gezien de datum 
van inwerkingtreding wordt bepaald op 1 januari 2025, 
doet dit alvast het vermoeden bestaan dat er nog veel 
werk aan de winkel is. Kan de minister dit toelichten?

3.7. Een krachtige en moderne Federale Gerechtelijke 
Politie

Mevrouw Dillen verheugt zich over de investeringen in 
de federale gerechtelijke politie, die in de voorbije jaren 
ook reeds extra middelen had gekregen. Ze hoopt dat 
de kwaliteit van de aanwervingen niet zal lijden onder 
de krapte op de arbeidsmarkt.

De spreekster leest met tevredenheid dat cashhonden 
van de Directie Hondensteun ingezet zullen worden. 
Hoeveel honden zullen opgeleid en ingezet worden? 
Gebeurt dit op permanente basis?

De politie kan in beslag genomen goederen ter be-
schikking krijgen in de strijd tegen de georganiseerde 
misdaad. Het lid wil verduidelijking of het gaat om in be-
warend beslag genomen goederen dan wel om verbeurd 

humains est une priorité, d’autant plus que l’impact de 
ces infractions est particulièrement important, et ne peut 
être dissocié de la crise migratoire particulièrement grave 
à laquelle nous sommes confrontés. Renforcer la police 
judiciaire fédérale dans le cadre de cette lutte égard 
est dès lors une bonne chose. Moins de la moitié des 
postes restent cependant non pourvus actuellement. 
Comment cela s’explique-t-il?

Mme Dillen souligne qu’il convient de punir très sévè-
rement les auteurs d’actes de traite des êtres humains et 
de trafic d’êtres humains. Le groupe auquel elle appar-
tient a déposé plusieurs propositions de loi à cette fin.

3.5. Résoudre davantage d’affaires de disparition, 
de meurtre et de mœurs

L’intervenante souscrit à l’amélioration des possibili-
tés de résolution des cas de disparition, de meurtre et 
de mœurs.

3.6. La lutte contre le terrorisme

Mme Dillen note avec satisfaction que le gouverne-
ment complète totalement le cadre légal du parquet 
de Bruxelles à la suite de l’attentat du 16 octobre. Elle 
regrette que cette mesure n’ait été prise qu’après le 
décès de deux victimes, alors que le problème était 
déjà connu depuis longtemps.

Une initiative juridique devrait également être prise en 
vue d’un statut commun des agents de renseignement 
de l’OCAM, de la VSSE et du SGRS. Le fait que la date 
d’entrée en vigueur soit fixée au 1er janvier 2025 suggère 
en tout cas que beaucoup reste à faire. Le ministre peut-il 
apporter des précisions sur ce dossier?

3.7. Une police judiciaire fédérale moderne et forte

Mme Dillen se réjouit des investissements effectués 
dans la police judiciaire fédérale, qui avait déjà bénéfi-
cié de ressources supplémentaires au cours des der-
nières années. Elle espère que la pénurie sur le marché 
du travail ne nuira pas à la qualité des recrutements.

L’intervenante note avec satisfaction que des chiens 
renifleurs d’argent de la Direction de l’appui canin se-
ront déployés. Combien de chiens seront-ils formés et 
déployés? Ce déploiement s’effectuera-t-il sur une base 
permanente?

La police peut disposer des biens saisis dans le 
cadre de la lutte contre le crime organisé. La membre 
souhaite savoir s’il est question de biens faisant l’objet 
d’une saisie conservatoire ou de biens confisqués. S’il 
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verklaarde goederen. Indien het gaat om in bewarend 
beslag genomen goederen, wijst het lid erop dat dit de 
aansprakelijkheid van justitie in het gedrang brengt bij 
vrijspraak van de beklaagde. Eventuele opbrengsten van 
verkopingen van dergelijke goederen dienen geïnvesteerd 
te worden in de strijd tegen de georganiseerde misdaad.

Wat betreft de voortvluchtigen die het voorwerp uit-
maakten van een FAST-dossier en gearresteerd werden, 
vraagt mevrouw Dillen om verduidelijking over de gear-
resteerden die niet in de gevangenis werden opgesloten. 
Wordt hierbij voldoende rekening gehouden met het 
vluchtgevaar?

3.8. Het Stroomplan XXL in de strijd tegen de 
georganiseerde misdaad

Mevrouw Dillen wijst erop dat een reportage van 
Pano allerhande pijnpunten aanhaalt in de strijd tegen 
de georganiseerde misdaad. Is de minister op de hoogte 
van deze pijnpunten? Worden maatregelen genomen om 
deze te verhelpen, bijvoorbeeld het oprichten van een 
sectie drugshonden specifiek voor de haven? Waarom 
moet men tot 2024 wachten met het uitbreiden van de 
mobiele scans?

Hoe zit het met de veiligheidscontrole van 
alle 16.000 havenarbeiders? Welke resultaten heeft 
dit gehad?

Het lid wijst erop dat talrijke drugscriminelen verblijven 
in de Verenigde Arabische Emiraten, wat leidde tot het 
sluiten van een uitleveringsverdrag. Zijn er überhaupt 
al personen uitgeleverd door de Verenigde Arabische 
Emiraten? Hoe gaat men om met het feit dat sommige 
criminelen naar elders zijn uitgeweken?

Mevrouw Dillen benadrukt dat de opsporing van 
drugsgebruikers veel te beperkt is om de drugsmarkt 
minder aantrekkelijk te maken. Wanneer zal hier opge-
treden worden?

3.9. Follow the money: strijd tegen financiële en 
fiscale misdrijven

Mevrouw Dillen merkt op dat de procureur des Konings 
van Antwerpen aanklaagt dat de privacyregels te streng 
zijn om criminele vermogensvoordelen goed te kunnen 
opsporen. Dit komt neer op een misbruik of afwending van 
de privacyregels. Het Charter van de belastingplichtige 
van 1986 is bijvoorbeeld een belangrijke hinderpaal. Wat 
antwoordt de minister op deze kritieken?

s’agit de biens confisqués, la membre souligne que 
cela compromet la responsabilité de la Justice en cas 
d’acquittement du prévenu. Il convient d’investir les 
produits éventuels issus de la vente de ces biens dans 
la lutte contre le crime organisé.

En ce qui concerne les fugitifs qui faisaient l’objet d’un 
dossier FAST et qui ont été arrêtés, Mme Dillen demande 
des éclaircissements sur les personnes arrêtées qui n’ont 
pas été incarcérées. Tient-on suffisamment compte du 
risque de fuite de celles-ci?

3.8. Le Stroomplan XXL dans la lutte contre le crime 
organisé

Mme Dillen souligne qu’un reportage de l’émission 
Pano soulève divers problèmes rencontrés dans la lutte 
contre le crime organisé. Le ministre a-t-il connaissance 
de ces problèmes? Des mesures, comme par exemple 
la création d’une section de chiens renifleurs de drogue 
spécifiquement déployée dans les ports, sont-elles prises 
en vue d’y remédier? Pourquoi faut-il attendre 2024 pour 
l’augmentation du nombre de scans mobiles?

Qu’en est-il du contrôle de sécurité effectué concer-
nant les 16.000 travailleurs portuaires? Quels ont été 
les résultats de ce contrôle?

La membre souligne que de nombreux criminels 
de la drogue résident aux Émirats arabes unis, ce qui 
a entraîné la conclusion d’un traité d’extradition. Les 
Émirats arabes unis ont-ils déjà procédé à des extradi-
tions? Comment gère-t-on le fait que certains criminels 
trouvent refuge ailleurs?

Mme Dillen insiste sur le fait que la recherche de 
consommateurs de drogue est trop limitée pour rendre 
le marché de la drogue moins attrayant. Quand des 
mesures seront-elles prises à cette fin?

3.9. Follow the money: la lutte contre les délits 
financiers et fiscaux

Mme Dillen note que le procureur du Roi d’Anvers 
dénonce des règles en matière de vie privée trop strictes 
pour pouvoir détecter adéquatement les avantages 
patrimoniaux d’origine criminelle, ce qui amène à violer 
ou à détourner ces règles. La Charte du contribuable 
de 1986 constitue par exemple un obstacle majeur. 
Quelle est la réponse du ministre face à ces critiques?
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3.11. De strijd tegen seksueel geweld en 3.12. De 
strijd tegen intrafamiliaal geweld

Het is een goede zaak dat beslist is om het mobiel 
stalkingalarm, een fysieke knop verbonden met de smart-
phone, gefaseerd overal in het land beschikbaar te maken. 
Wanneer zal dit alarm over het volledige grondgebied 
uitgerold zijn? Zal de anti-toenaderingsarmband uitgerold 
worden ter bescherming van potentiële slachtoffers?

Het VB ondersteunt ten volle de uitbreiding van de 
Zorgcentra na seksueel Geweld.

3.14. Verkeersveiligheid

Mevrouw Dillen wijst erop dat het GSM-gebruik achter 
het stuur ook een grote bedreiging voor de verkeersvei-
ligheid inhoudt. Hieraan wordt geen aandacht besteed.

In 2022 zijn de tolerantiemarges en quota bij traject-
controles op de autosnelwegen stelselmatig afgeschaft. 
Bij mobiele snelheidscamera’s werd een proefproject 
opgestart om ook hier tolerantiemarges af te schaf-
fen. Mevrouw Dillen acht het bijzonder problematisch 
dat de evaluatie hiervan de positieve invloed op de 
overheidsinkomsten als voordeel noemt. Wat denkt de 
minister hiervan?

De spreekster vraagt waarom de wachttijd van een 
kwartier bij een alcoholcontrole oorspronkelijk ingevoerd 
werd. Op grond waarvan wordt nu besloten om deze 
wachttijd af te schaffen en welke gevolgen heeft dit?

Mevrouw Dillen noteert dat er veel wetgevende initia-
tieven aangekondigd worden. In vele gevallen liggen de 
voorontwerpen voor advies bij de Raad van State. De 
spreekster hoopt wel dat het Parlement voldoende tijd 
zal hebben om alle wetsontwerpen grondig te bespreken.

De heer Philippe Goffin (MR) herinnert eraan dat deze 
regeerperiode ontegensprekelijk stond voor een herfi-
nanciering van ‘s lands gerecht, wat toe te juichen valt.

Twee jaar geleden verwelkomde de spreker de verho-
ging van het budget voor Justitie, die niet onaanzienlijk 
was aangezien bijna 300 miljoen euro meer, essentieel 
voor de justitiële wereld, werd ingeschreven op de be-
groting van Justitie.

3.11. La lutte contre la violence sexuelle et 3.12. La 
lutte contre la violence intrafamiliale

C’est une bonne chose qu’il soit décidé d’étendre 
progressivement dans l’ensemble de notre pays l’alarme 
mobile anti-rapprochement, un bouton physique connecté 
par smartphone. Quand cette alarme sera-t-elle déployée 
sur l’ensemble du territoire? Le bracelet anti-harcèle-
ment sera-t-il mis en place pour protéger les victimes 
potentielles?

Le VB souscrit pleinement à l’extension du réseau 
des Centres de prise en charge des violences sexuelles 
(CPVS).

3.14. La sécurité routière

Mme Dillen souligne que l’utilisation du téléphone 
portable au volant constitue une grande menace pour 
la sécurité routière, un point qui ne fait l’objet d’aucune 
attention dans la note.

En 2022, les marges de tolérance et les quotas des 
radars-tronçons sur les autoroutes ont été systémati-
quement supprimés. Un projet pilote à été lancé en vue 
de supprimer aussi ces marges de tolérance pour les 
caméras mobiles. Pour Mme Dillen, il est particulièrement 
problématique que l’évaluation de ce projet cite l’effet 
positif sur les recettes publiques comme un avantage. 
Quel est le point de vue du ministre?

L’intervenante demande pourquoi la période d’attente 
de 15 minutes lors d’un test d’alcoolémie avait été initia-
lement introduite. Sur quelle base décide-t-on à présent 
de supprimer cette période d’attente de 15 minutes lors 
d’un test d’alcoolémie et quelles sont les conséquences 
de cette suppression?

Mme Dillen note que de nombreuses initiatives légis-
latives sont annoncées. Dans de nombreux cas, les 
avant-projets sont actuellement soumis pour avis au 
Conseil d’État. L’intervenante espère cependant que le 
Parlement disposera d’un temps suffisant pour examiner 
en profondeur tous ces projets de loi.

M. Philippe Goffin (MR) rappelle que cette législature 
a été indiscutablement synonyme d’un refinancement 
de notre justice, ce qui est positif.

Il y a deux ans, l’intervenant saluait l’augmentation du 
budget prévu pour la Justice, qui n’était pas anecdotique, 
dès lors que près de 300 millions d’euros supplémen-
taires, indispensables pour le monde judiciaire, étaient 
alloués au budget de la Justice.
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Voor 2024 is in totaal 2,68 miljard euro begroot voor jus-
titie. Vergeleken met het toegewezen budget van 1,9 mil-
jard euro in het begin van de regeerperiode betekent dit 
een stijging van bijna 40 %. Deze toename van middelen 
betekent meer verantwoordelijkheid voor wie er profijt 
van trekt; het gaat immers om overheidsgeld.

De minister zet de koers voort die door zijn voorganger 
is uitgezet en die voor de rechterlijke macht de bakens 
heeft uitgezet tijdens de deze aflopende regeerperiode: 
een snellere, menselijkere en straffere justitie.

Die drie aspecten waren de ijkpunten van de hervor-
mingen van de afgelopen vier jaar, wat het komende jaar 
niet anders zal zijn.

De heer Goffin gaat bij het begin van zijn betoog 
ook in op de menselijke dimensie, die volgens hem de 
hoeksteen blijft van het essentiële samen leven waar 
het gerecht borg voor staat.

Gerechtspersoneel

Er wordt voorzien in meer personele middelen. Hoe 
gaat de minister ervoor zorgen dat het beroep van 
magistraat aantrekkelijker wordt? België heeft meer 
gerechtspersoneel dan het Europese gemiddelde, maar 
minder magistraten. Moet dit evenwicht niet worden 
hersteld zodat er meer magistraten zijn, aangezien de 
personeelsformaties voor de magistratuur zijn versterkt?

We moeten echter ook rekening houden met de ab-
senteïsmegraad binnen de verschillende formaties. 
Welzijn op het werk is een belangrijke factor in de strijd 
tegen absenteïsme. Hoe denkt de minister dit fenomeen 
concreet te bestrijden?

De spreker gaat nu in op vaststellingstermijnen. 
Sommige termijnen zijn onredelijk en onaanvaardbaar 
in een land als België. België is daar overigens al voor 
veroordeeld.

Is er al iets gedaan met het oog op redelijke termijnen 
of wat is de minister van plan?

Nog steeds over wat de aantrekkingskracht van het 
gerecht betreft, heeft de minister aangegeven dat er een 
specifiek budget is vrijgemaakt voor maaltijdcheques 
voor het gerechtspersoneel. Die maatregel moet het 
gerecht aantrekkelijker maken. Welke functies vallen 
onder deze nieuwe maatregel?

Pour 2024, c’est au total 2,68 milliards d’euros qui 
sont budgétisés pour la Justice. En comparaison avec 
le budget consacré en début de législature, soit 1,9 mil-
liards d’euros, on constate donc une augmentation de 
près de 40 %. Cette augmentation de moyens implique 
une responsabilité accrue dans le chef de ceux qui en 
bénéficient car il s’agit de deniers publics.

Le ministre poursuit la ligne de conduite, mise en 
place par son prédécesseur, et qui aura été un véri-
table fil rouge pour le monde judiciaire au cours de la 
législature qui se termine: une justice plus rapide, plus 
humain et plus ferme.

Ces trois aspects auront jalonné les réformes mises 
en œuvre depuis quatre ans et continueront à le faire 
au cours de l’année à venir.

M. Goffin débute son intervention par les dimensions 
humaines qui demeure à ses yeux la clé de voû te de 
l’institution essentielle du vivre-ensemble que garantit 
la justice.

Le personnel judiciaire

Les moyens ont été augmentés en termes de per-
sonnel. Comment le ministre va-t-il veiller à augmenter 
l’attractivité de la profession de magistrat? La Belgique 
compte plus de personnel judiciaire que la moyenne euro-
péenne, mais moins de magistrats. Ne faudrait-il pas 
rétablir cet équilibre pour avoir plus de magistrats, étant 
donné que les cadres de la magistrature ont été renforcés?

Toutefois, il faut également tenir compte du “taux 
d’absentéisme” présent dans les différents cadres. Le 
bien-être au travail est à cet égard un facteur de lutte 
important contre cet absentéisme. Comment concrète-
ment le ministre entend-il lutter contre ce phénomène?

L’intervenant en vient aux délais de fixation. Certains 
délais ne sont pas raisonnables et pas admissibles dans 
un pays tel que le nôtre. Nous avons d’ailleurs déjà fait 
l’objet de condamnations à ce sujet.

Des mesures ont-elles déjà pu être prises concernant 
le délai raisonnable, ou qu’envisage le ministre?

Toujours concernant l’attractivité, le ministre a indiqué 
qu’un budget spécifique a été débloqué pour attribuer 
des chèques repas au personnel judiciaire. Cette mesure 
vise ainsi à augmenter l’attractivité. Quelles sont les 
fonctions visées par cette nouvelle mesure?
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Beheersautonomie

De minister benadrukt nogmaals het belang van een 
meer autonoom beheer van de rechterlijke orde in ruil 
voor resultaten.

Het project is klaar en is volgens de beleidsnota het 
resultaat van intensief werk door bijna 9 werkgroepen, 
in overleg met de drie pijlers (College van hoven en 
rechtbanken, College van het openbaar ministerie en 
Hof van Cassatie). Wat is het precieze tijdschema?

In het veld blijkt een zekere angst te bestaan met 
betrekking tot de onafhankelijkheid van de rechterlijke 
macht na deze hervorming. Dit lijkt paradoxaal.

Hier en daar wordt, onder meer door de magistraten-
verenigingen, gepleit voor financiering via dotaties (of 
een vergelijkbaar systeem). Dit zou het financieringspa-
radigma veranderen. De financiering zou niet langer 
een bevoegdheid van de uitvoerende macht zijn, maar 
rechtstreeks door van het Parlement worden bepaald.

Zo zien sommigen de beheerscontracten en soort-
gelijke mechanismen als een vorm van toezicht over de 
rechterlijke macht.

Wat kijkt de minister aan tegen die bezorgdheid en 
die aanzet tot verandering?

Toegang tot Justitie

Juridische bijstand en rechtsbijstand behoren zeker 
tot de aandachtspunten en helpen om de rechtsbedeling 
betaalbaarder en dus toegankelijker te maken.

Ons land besteedt een budget van 9,43 euro per inwo-
ner aan rechtshulp (juridische bijstand en rechtsbijstand), 
terwijl het mediaan voor de lidstaten van de Raad van 
Europa een schamele 3,08 euro per inwoner is.

Ook wat betreft het gemiddelde aantal zaken met 
rechtshulp per 100.000 inwoners en het toegekende 
gemiddelde bedrag aan rechtshulp per zaak doet ons 
land het goed, met voor de eerste indicator 1.765 zaken 
(mediaan 734) en voor de tweede indicator 534 euro 
(mediaan 462 euro).

Het uitgetekende groeiplan dat de minister voortzet 
is, nogmaals, zeker het benadrukken waard.

Autonomie de gestion

Le ministre souligne une fois de plus l’importance de 
parvenir à une gestion plus autonome de l’ordre judiciaire 
en échange de résultats.

Le projet est prêt et est, selon la note de politique 
générale, le fruit d’un travail intense de près de neuf 
groupes de travail, et ce, en concertation avec les trois 
piliers (Collège de cours et tribunaux, Collège du minis-
tère public et Cour de cassation). Quel est le calendrier 
précis à ce sujet?

Le terrain rapporte une certaine crainte quant à l’indé-
pendance du pouvoir judiciaire à la suite de cette réforme. 
Cela semble paradoxal.

Plusieurs voix, dont des syndicats de magistrats, ont 
plaidé pour un financement par le biais d’une dotation (ou 
un système assimilé). Le paradigme de financement en 
serait ainsi changé. Le financement ne serait plus de la 
compétence du pouvoir exécutif, mais bien directement 
de celle du Parlement.

Certains voient ainsi dans les contrats de gestions et 
mécanismes assimilés, une forme de tutelle du pouvoir 
judiciaire.

Quelle est l’analyse du ministre par rapport à cette 
crainte et à cette proposition d’évolution?

Accessibilité à la Justice

L’aide juridique et l’assistance judiciaire sont certaine-
ment parmi les points d’attentions, contribuant à rendre 
la justice un peu plus abordable et dès lors accessible.

Notre pays consacre un budget de 9,43 euros par 
habitant à l’aide judiciaire (aide juridique et assistance 
judiciaire), alors que la médiane se situe maigrement 
à 3,08 euros par habitant pour les États membres du 
Conseil de l’Europe.

De même, en termes de moyenne du nombre d’affaires 
ayant bénéficié d’aide judiciaire pour 100.000 habitants 
et de la moyenne du montant d’aide judiciaire alloué par 
affaire, notre pays se montre bon élève puisque pour le 
premier indicateur, le nombre est de 1.765 affaires pour 
une médiane de 734, et pour le second, le montant belge 
est de 534 pour une médiane se situant à 462 euros.

Le plan de croissance qui a été mis en place et que 
poursuit le ministre est, une nouvelle fois, important à 
souligner.
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De inkomensgrenzen voor juridische tweedelijnsbij-
stand (voorheen “pro deo”) zijn bijvoorbeeld al opgetrok-
ken en dat zal ook het komende jaar het geval zijn. De 
spreker juicht dat toe. Hierdoor zullen bijna 3,5 miljoen 
mensen in aanmerking komen voor volledige of gedeel-
telijke juridische bijstand. Voor die post is een fiks budget 
uitgetrokken, wat uitermate belangrijk is.

Heeft de minister een toename gezien van het aantal 
advocaten dat juridische tweedelijnsbijstand verstrekt, 
als gevolg van de herwaardering van het punt?

Informatisering

Wat de informatisering van het gerecht betreft, lijkt 
het erop dat de platforms nog te weinig bekend zijn en 
te weinig gebruikt worden door de burger. Klopt dat? 
Komen er ten behoeve van de rechtsonderhorigen 
bewustmakings- en voorlichtingscampagnes over het 
gebruik van die platforms?

Beleid inzake geïnterneerden

De spreker was blij met de krachtige bewering van 
de minister dat geïnterneerden niet thuishoren in een 
gevangenis.

Bij de gevangenisdirecteurs lijkt de sereniteit eindelijk 
wat weer te keren, gezien de toename van de middelen, 
met name voor medische zorg. De geboekte vooruitgang 
dient te worden benadrukt.

Welke concrete maatregelen zullen er worden geno-
men om de detentieomstandigheden te verbeteren en 
wat is het tijdpad? Wordt een verdere versterking van de 
middelen in uitzicht gesteld om dit positieve momentum 
vast te houden?

Notarissen, advocaten en gerechtsdeurwaarders

Voor notarissen is de tariefhervorming in werking 
getreden op 1 januari 2023. Hetzelfde geldt voor de 
organisatie van het notariaat.

De spreker is een klankbord kunnen zijn voor de be-
kommeringen die in het veld en met name bij de kleinere 
kantoren leven omtrent de verlaging van de erelonen.

Wat zijn, nu de beide hervormingen bijna een jaar van 
kracht zijn, de eerste reacties en lessen?

Sommige kantoren hebben medewerkers ontslagen, 
wat gevolgen kan hebben voor de kwaliteit, de dienst-
verlening en de maatschappelijke rol van de notarissen.

Ainsi, les limites du revenu pour faire appel à l’aide 
juridique de deuxième ligne (anciennement “pro deo”) 
ont déjà été revues à la hausse et continueront à l’être 
l’année à venir. L’intervenant s’en réjouit. Ainsi, près 
de 3,5 millions de personnes pourront bénéficier de 
l’aide juridique totale ou partielle. Un budget important 
a été alloué à ce poste, ce qui est très important.

À cet égard, le ministre a-t-il pu constater une aug-
mentation du nombre d’avocats travaillant dans le cadre 
de l’aide juridique de deuxième ligne en raison de la 
revalorisation du point?

Informatisation

Concernant l’informatisation de la justice, il semblerait 
que les plateformes sont toutefois encore trop mécon-
nues et trop peu utilisées par le citoyen. Qu’en est-il? 
Des compagnes de sensibilisation et d’informations à 
l’utilisation de ces plateformes vont-elles être mises en 
place à destination des justiciables?

La politique des internés

L’intervenant a été heureux de lire que le ministre 
affirme avec force que les internés n’ont pas leur place 
dans une prison.

Les directeurs de prison semblent enfin plus sereins, 
étant donné le renforcement des moyens, notamment 
pour l’aspect médical. Il faut souligner le progrès.

Quelles sont les mesures concrètes qui vont être 
prises afin d’améliorer les conditions de détention des 
personnes internées et quel sera le calendrier? Un 
renforcement de moyens est-il envisagé pour continuer 
cette dynamique positive?

Les notaires, avocats et huissiers

En ce qui concerne les notaires, la réforme des tarifs 
est entrée en vigueur au 1er janvier 2023. Il en va de 
même, pour l’organisation du notariat.

L’intervenant avait eu l’occasion de faire part des 
inquiétudes du terrain, en particulier les petites études, 
par rapport à la diminution des honoraires.

Après presque un an d’entrée en vigueur des deux 
réformes, quels sont les premiers retours et enseigne-
ments de pratique?

Certaines études ont licencié des collaborateurs, ce 
qui pourrait avoir une conséquence sur la qualité, le 
service et le rôle social que remplissent les notaires.
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Is er in middelen voorzien om die derving aan erelonen 
goed te maken? Kennelijk wordt op bepaalde plaatsen 
voor bepaalde akten een tarief aangerekend, wat in 
strijd is met de geest van het notariële beroep en met 
de adviesplicht. Wat is daarvan aan?

Voor de gerechtsdeurwaarders zouden er bepaalde 
veranderingen komen.

Waar gaat het dan specifiek over? Worden die spe-
cifieke aspecten bepaald in overleg met het veld en de 
instanties die het veld vertegenwoordigen? Welk tijdpad 
zou er gelden?

Wat tot slot de advocatuur betreft, zijn de werkzaamhe-
den omtrent de modernisering van het advocatenstatuut 
aan de gang; wellicht zal deze commissie ze binnenkort 
kunnen bespreken. Met deze hervorming wil de minister 
de kwaliteit van de dienstverlening en de aantrekkelijk-
heid van het beroep waarborgen.

Op welke punten is het beroep vandaag minder aan-
trekkelijk geworden? De belangstelling voor de advoca-
tuur neemt immers af.

Hoe denkt de minister dat fenomeen te bestrijden?

Versterking inzake goederen en gebouwen

De minister wijst er terecht op dat er niet alleen be-
hoefte is aan meer personeel, maar ook aan goederen 
en gebouwen.

Wat de goederen betreft, is de spreker ingenomen 
met het vele werk op het vlak van automatisering, inzake 
zowel software als nieuwe hardware.

Naast de goederen is er nog alles wat te maken 
heeft met de gebouwen, die ook een impact hebben 
op het welzijn van de leden van de rechterlijke orde die 
er werken, en van alle actoren die er moeten zijn. Wat 
is de situatie voor 2024 en hoe wordt met de Regie der 
Gebouwen samengewerkt om zo goed mogelijk op de 
behoeften in te spelen?

Gevangeniswezen

Er zijn twee nieuwe gevangenissen in gebruik geno-
men, wat zonder meer een goede zaak is. Dit zijn twee 
grote projecten die tijdens deze regeerperiode met succes 
zijn afgerond. In dat verband verwijst de minister naar 
de bouw van de nieuwe gevangenissen in Antwerpen, 
Leopoldsburg en Vresse-sur-Semois.

Des moyens ont-ils été prévus pour compenser cette 
perte d’honoraire? Il semblerait que certains actes font 
dorénavant, à certains endroit, l’objet d’une tarification, 
ce qui est contraire à l’esprit du notariat et au devoir de 
conseil. Qu’en est-il?

En ce qui concerne les huissiers, un certain nombre 
de modifications sont prévues.

Quels sont les points visés spécifiquement? Ces 
points ont-ils été déterminés en concertations avec le 
terrain et les organes représentatifs du terrain? Quel est 
le calendrier qui a été déterminé à ce sujet?

Enfin, au sujet de la profession d’avocat, les travaux 
relatifs à une modernisation du statut de cette profes-
sion sont en cours et devraient parvenir dans cette 
commission à brève échéance. Le ministre entend, par 
cette réforme, assurer la qualité des services, et garantir 
l’attractivité de la profession.

Quels sont les points qui, à ce stade, rendent la 
profession moins attractive? En effet, on constate une 
baisse d’intérêt pour la profession d’avocat.

Comment le ministre entend-il lutter contre ce 
phénomène?

Renfort en mobilier et immobilier

Au-delà du renforcement des effectifs, le ministre 
rappelle justement qu’il y a des besoins tant mobiliers 
qu’immobiliers.

Sur l’aspect mobilier, l’intervenant salue l’important 
travail mis en place au niveau de l’informatisation, tant au 
niveau des logiciels que du nouveau matériel informatique.

Ensuite, au-delà de l’aspect mobilier, l’aspect immobilier 
participe bien évidemment au bien-être des membres de 
l’ordre judiciaire qui travaillent dans lesdits bâtiments, 
ainsi que de l’ensemble des acteurs qui sont amenés 
à les fréquenter. Quelle est la situation pour 2024 et la 
collaboration mise en œuvre avec la Régie des b âti-
ments, pour parvenir à la meilleure adéquation possible 
par rapport aux besoins exprimés?

Volet pénitentiaire

Les mises en service de deux nouvelles prisons 
doivent être saluées. Il s’agit de deux projets importants 
qui ont été menés à bien durant la législature écoulée. 
À cet égard, le ministre fait état de la construction des 
nouvelles prisons d’Anvers, Bourg Léopold et Vresse 
sur Semois.
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Concreet: in welk stadium bevinden de bouwwerken 
zich en welk tijdpad is voor elk ervan van toepassing? 
Hoe zit het met de gevangenis van Verviers?

In het veld blijkt ook veel ongerustheid te bestaan over 
de bouw van de gevangenis van Vresse-sur-Semois. 
De locatie lijkt inderdaad nog steeds veel vragen op 
te roepen. Wat is de reactie van de minister op die 
bekommeringen, met name met betrekking tot het feit 
dat er in de onmiddellijke omgeving geen politiekantoor, 
ziekenhuis of gerechtsgebouw is?

Ook de detentie- en de transitiehuizen zijn een be-
langrijk element. De spreker kan de minister op dat vlak 
alleen maar steunen, aangezien hij ervan overtuigd is dat 
de traditionele gevangenis vaak niet de meest geschikte 
remedie is om recidive te bestrijden. Integendeel, het 
lijkt essentieel om te focussen op re-integratie, wat de 
sleutel is om recidive tegen te gaan.

Volgens welk exact tijdpad zullen de nieuwe detentie- 
en transitiehuizen opengaan? Wat zijn nog de grootste 
pijnpunten?

Uitvoering van de korte straffen

De MR-fractie hecht hier veel belang aan. Het tijdpad 
had voor opschudding gezorgd. Sommige gevangenis-
directeurs zijn er niet van overtuigd, althans in eerste 
instantie, dat het mechanische effect de druk op de 
gevangenissen zal verminderen als gevolg van de ver-
minderde recidive. Er zal ongetwijfeld een piek zijn. Hoe 
zal de overgangsperiode worden aangepakt?

Hervorming van het Strafwetboek

Deze maatregel is het pronkstuk van de eindfase 
van deze regeerperiode. Het huidige Strafwetboek, dat 
dateert uit 1867, is verouderd en complex.

Deze hervorming boogt kennelijk op een visie die 
wetenschappelijk onderbouwd is en die eindelijk duidelijk-
heid en samenhang geeft aan het Belgische strafrecht 
van de 21e eeuw. Zo houdt deze hervorming rekening 
met de huidige sociale normen en past ze die op een 
humane, eenvoudige en doeltreffende manier toe. Een 
van de hoekstenen is dat de gevangenisstraf als ultimum 
remedium moet worden beschouwd, waarmee de insteek 
van het strafrecht dus volledig verandert.

Systeem van de lik-op-stukboetes

Hoe wordt vanuit het veld gereageerd op het lik-op-
stukbeleid zoals dat sinds januari 2022 wordt toegepast? 

Très concrètement, à quel stade se trouvent ces 
constructions et quel est le calendrier fixé pour celles-
ci? Qu’en est-il de la prison de Verviers?

Le terrain rapporte aussi de nombreuses inquiétudes 
quant à la construction de la prison de Vresse-sur-Semois. 
En effet, il semble que sa localisation pose toujours 
énormément de question. Que répond le ministre à ces 
craintes, notamment par rapport à la proximité insuffi-
sante de la police et d’un centre hospitalier, ou encore 
des lieux de justice?

Les maisons de détentions et transitions sont éga-
lement un élément très important et l’intervenant ne 
peut que soutenir le ministre à ce sujet dès lors qu’il est 
convaincu que la prison classique n’est souvent pas le 
remède le plus approprié pour lutter contre la récidive. 
Au contraire, il paraî t fondamental de mettre l’accent 
sur la réinsertion, celle-ci étant la clé de la lutte contre 
la récidive.

Quel est le calendrier exact relatif à l’ouverture de 
nouvelles maisons de transition et de détention? Quelles 
sont les principales difficultés rencontrées à l’égard de 
celle-ci?

Exécution des courtes peines

Le groupe MR y tient beaucoup. Le calendrier mis 
en place avait suscité beaucoup de remous. Certains 
directeurs de prisons ne sont pas convaincus, en tout 
cas dans un premier temps, que l’effet mécanique va 
permettre un désengorgement des prisons en raison de 
la diminution de la récidive. Il y aura indubitablement un 
pic. Comment va-t-on gérer la période intermédiaire?

Réforme du Code pénal

C’est la mesure phare de cette fin de législature. Le 
Code pénal actuel, qui date de 1867, est dépassé et 
complexe.

Cette réforme semble en effet offrir une vision qui est 
scientifiquement étayée et qui donne enfin une clarté 
et une cohérence d’un droit pénal belge du XXIe siècle. 
Cette proposition prend ainsi en compte les normes 
sociétales actuelles et les applique de manière humaine, 
simple et efficace. Un des éléments essentiels est le fait 
que la peine d’emprisonnement doit être considérée 
comme ultimum remedium , ce qui change complètement 
l’approche du droit pénal.

Procédure de transaction immédiate

Quels sont les retours du terrain concernant la procé-
dure de transaction immédiate telle qu’elle a été mise en 
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Wat is de inningsgraad voor die boetes? Welke effecten 
zijn er uit sociologisch oogpunt vast te stellen sinds die 
maatregelen zijn ingevoerd?

Snelrechtprocedure

Tot slot stelt de minister maatregelen in uitzicht voor 
een volwaardige snelrechtprocedure. Hoe denkt de 
minister daarin te zullen slagen? Momenteel kun je bin-
nen 2 tot 5 maanden voor de correctionele rechtbank 
verschijnen. Uiteraard moet acht worden geslagen op 
de rechten van verdediging. Een snelle reactie is zinvol 
op alle niveaus: voor het slachtoffer, omdat de samenle-
ving rekening houdt met de veroorzaakte schade; maar 
ook voor de dader, omdat de samenleving alert is op 
gedrag dat haaks staat op het samen leven. Komt er 
een versterking van het personeel?

Modernisering van het Burgerlijk Wetboek

Deze aflopende legislatuur stond in het teken van de 
modernisering van het Burgerlijk Wetboek. Een groot 
deel van het nieuwe Burgerlijk Wetboek is inmiddels 
klaar. Nochtans is het raadzaam de verschillende boe-
ken nog samen te brengen in het wetboek. Wat zijn de 
eerstvolgende termijnen op dat vlak?

Top 3

Tot slot peilt de heer Goffin naar de drie belangrijkste 
speerpunten van de minister 2024.

De heer Philippe Pivin (MR) vindt het vreemd om 
de allereerste beleidsnota van de nieuwe minister te 
bespreken terwijl deze legislatuur over zes maanden 
afloopt. De minister maakte evenwel deel uit van het 
team dat de stuwende kracht was achter de voorbije 
acties en beleidsoriëntaties. Op die manier kan hier zeker 
een doorwrocht en vooral zinvol debat worden gevoerd.

De spreker stipt aan dat er grote inspanningen zijn 
geleverd om Justitie weer vlot te trekken. Zo bevestigt 
de stijging van het netto-aantal magistraten in ons land 
dat er inspanningen zijn geleverd, maar ook dat er nog 
doelstellingen moeten worden gehaald. De personeels-
formatie is nog niet voor de volle 100 % ingevuld, maar 
met 95 % is er alvast verbetering. Aan werk en ook 
vragen is er dus geen gebrek.

Digitale Justitie

Voor de strafrechtketen zi jn de databan-
ken JustEvidence (beheer van overtuigingsstuk-
ken uit inbeslagnames), JustSignal (beheer van 

place en janvier 2022? Quel est le taux de recouvrement 
de ces transactions? D’un point de vue sociologique, 
quels sont les effets qui ont pu être constatés depuis 
l’introduction de ces mesures?

Procédure de comparution immédiate

Enfin, le ministre indique que des mesures vont être 
prises pour permettre la mise en place d’une véritable 
procédure de comparution immédiate. Comment le 
ministre compte-t-il y aboutir? Actuellement, on peut 
comparaitre devant le tribunal correctionnel dans les 
deux à cinq mois. Il faut être évidemment attentif aux 
droits de la défense. Une réponse rapide a du sens à 
tous les niveaux, vis-à-vis de la victime, car la société 
prend en compte le dommage causé; mais aussi vis-à-vis 
de l’auteur de l’infraction, car la société est attentive à 
des comportements inadéquats pour le vivre-ensemble. 
Les effectifs seront-ils augmentés?

Modernisation du Code civil

La législature écoulée a été marquée par la moder-
nisation de notre Code civil. Une importante partie 
du nouveau Code civil a vu le jour. Cependant, une 
codification regroupée s’avère utile. Quelles sont les 
prochaines échéances en la matière?

Top 3

Enfin, M. Goffin demande au ministre quel sera son 
top 3 pour l’année 2024?

M. Philippe Pivin (MR) considère qu’il est particulier 
de discuter de la première note de politique générale 
du ministre alors que la législature se terminera dans 
six mois. Cependant, le fait que le ministre ait fait partie 
de l’équipe qui a porté les précédentes actions et orien-
tations politiques est de nature à donner de la densité 
et surtout de l’utilité à cet échange.

L’intervenant rappelle que des efforts importants ont été 
menés pour remettre à flot le département de la Justice. 
Par exemple, la progression du nombre net de magistrats 
dans notre pays, qui confirme les efforts déployés, mais 
aussi qu’il reste des objectifs à atteindre. En effet, nous 
ne sommes pas encore à 100 % du cadre, même si le 
pourcentage de 95 % constitue une amélioration. Il reste 
donc beaucoup de travail et des questions.

Justice numérique:

Les banques de données JustEvidence (gestion des 
pièces à conviction provenant des saisies), JustSignal 
(gestion des conditions de libération) et JustRegister 
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vrijlatingsvoorwaarden) en JustRegister (beheer van 
het strafregister) van cruciaal belang. Deze zijn reeds 
operationeel maar worden nog continu verbeterd.

In welke mate zijn die data al bij de tijd gebracht? 
Welke verbeteringen zijn al aangebracht of worden 
momenteel aangebracht?

Hebben de probatiecommissies ook toegang tot 
JustJudgment en Just View?

Hebben alle magistraten momenteel toegang tot de 
eerdere rechterlijke beslissingen betreffende een rechts-
onderhorige, meer bepaald wanneer over uitstel moet 
worden beslist? Concreet: zijn de al eerder tegen een 
rechtsonderhorige uitgesproken werkstraffen toegankelijk 
voor de rechters die moeten oordelen over een nieuw 
feit dat diezelfde rechtsonderhorige heeft gepleegd? Uit 
sommige getuigenissen blijkt immers dat die informatie 
niet of slechts heel moeilijk toegankelijk is.

Probatie

De beleidsnota bevat hier geen informatie over. Het feit 
dat dit mechanisme zich op het raakvlak van federale en 
gemeenschapsbevoegdheden bevindt, maakt de zaken 
er in het veld niet eenvoudiger op. Uit de getuigenissen 
van de leden van de Franstalige probatiecommissies 
blijkt dat zij zeer veel moeite hebben hun taken te vol-
brengen, zowel bij de commissie zelf, die afhankelijk is 
van het federale niveau, als bij de justitieassistenten 
en hun secretariaat. Er wordt vaak verwezen naar het 
gebrek aan capaciteit bij de justitiehuizen, maar dat 
verklaart niet alles en op strikt federaal niveau, afgaande 
op het koninklijk besluit van 26 juni 2001, rijst de vraag 
welk belang en welke erkenning wordt verleend aan 
deze nochtans essentiële schakel van de gerechtelijke 
opvolging.

Cijfermatig zouden er bijna 1.000 zaken hangende 
zijn in het arrondissement Brussel. Kan de minister dat 
bevestigen? Het gevolg van die gigantische achterstand 
is dat de in het vonnis vermelde termijnen voor het vol-
brengen van de werkstraf vaak moeilijk te halen lijken en 
regelmatig nopen tot verlengingsbeslissingen, althans 
aan Franstalige zijde.

Daarnaast lijkt het erop dat de rechters maar moeilijk 
toegang hebben tot de eerdere werkstraffen waar een 
rechtsonderhorige al toe veroordeeld is. Dat zou ertoe 
leiden dat wanneer al die vonnissen worden samengelegd, 
een totaalaantal uren aan werkstraffen in het kader van 
een autonome probatiestraf zou worden uitgesproken 
dat in de praktijk uiteraard volstrekt onrealistisch is. Het 

(gestion du casier judiciaire) sont essentielles dans la 
chaîne pénale. Elles sont déjà opérationnelles mais font 
l’objet d’améliorations constantes.

Où en est la mise à jour de ces données? Quelles 
améliorations ont déjà pu être apportées ou sont en 
passe de l’être?

Par ailleurs, les commissions de probation ont-elles 
bien aussi accès à JustJudgment et Just View?

Les magistrats ont-ils actuellement tous accès aux 
décisions antérieures visant un justiciable, notamment 
dans le cadre d’une décision de sursis? Et concrètement, 
les peines de travail qui ont déjà été décidées à l’encontre 
d’un justiciable, sont-elles accessibles aux magistrats qui 
doivent traiter d’un nouveau fait commis par ce même 
justiciable? En effet, de certains témoignages reçus, il 
apparaî t que ce ne serait pas le cas ou à tout le moins 
pas simple d’accès.

Probation

Le note de politique générale ne contient pas d’élément 
à ce propos. Cependant, le fait que ce mécanisme soit 
au “carrefour” entre la compétence fédérale et celle des 
communautés ne facilite pas les choses sur le terrain. De 
témoignages de membres des commissions probatoires 
francophones, il semble que l’accomplissement de leur 
mission reste fort laborieux, autant du côté de la com-
mission, dépendante du fédéral, que pour les assistants 
de justice et le secrétariat de ceux-ci. Le manque de 
capacité est souvent évoqué au sein des Maisons de 
justice mais cela n’explique pas tout et au niveau stricte-
ment fédéral, lorsqu’on relit l’Arrêté royal du 26 juin 2001, 
on peut se poser la question de l’importance donnée, 
et même de la reconnaissance qui est apportée à ce 
maillon pourtant essentiel du suivi judiciaire.

En termes de chiffres, il serait question pour l’arron-
dissement de Bruxelles de quasiment 1.000 dossiers 
en attente. Le ministre peut-il confirmer cela? La consé-
quence de ce gigantesque arriéré, c’est que les délais 
prescrits par le jugement pour réaliser la prestation de la 
peine de travail semblent souvent difficiles à respecter 
et nécessitent régulièrement le prononcé de décisions 
de prolongations, en tout cas du côté francophone.

Par ailleurs, il semble que les juges n’ont pas un 
accès aisé aux peines de travail auxquelles auraient déjà 
été condamné un justiciable. Ce qui provoquerait des 
jugements dont l’addition au niveau de la totalisation des 
heures de peines de travail dans le cadre d’une peine 
de probation autonome est évidemment irréaliste en 
pratique. Le sujet est pour partie traité dans le projet de 
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onderwerp wordt weliswaar gedeeltelijk behandeld in 
het zogeheten “SMS III”-wetsontwerp (DOC 3322), maar 
niettemin is het belangrijk genoeg om het nu al aan de 
orde te stellen en niet terzijde te schuiven.

Bestaan er op federaal niveau statistieken over de 
uitvoering van de werkstraffen en ook over de herroe-
pen uitstellen?

Geweld tegen politie en hulpdiensten, onder de kop 
“nultolerantie”

Het heeft weinig zin slogantaal te hanteren. De politie-, 
brandweer- en hulpdiensten vragen daar ook niet om. 
Al lang wordt gesproken van nultolerantie, maar toch 
blijven zij te maken krijgen met geweld en worden de 
meeste daders van dergelijke feiten al jarenlang niet 
meer gerechtelijk vervolgd.

De herziening van de richtlijnen van het College van 
procureurs-generaal is uiteraard niets nieuws voor de 
spreker, die naast die herzieningen van de rondzend-
brieven voor politie en brandweer ook vraagt om een 
gegarandeerde toepassing van die nieuwe richtlijnen 
in het veld. Welke vooruitgang is er eindelijk met de 
MaCH-software concreet geboekt met het oog op een 
doeltreffend dashboard voor de gerechtelijke opvolging 
van gewelddaden tegen de mensen van die diensten?

Het MaCH-dossierbeheersysteem valt nog steeds 
buiten JustCase. Kan eindelijk een gedetailleerde stand 
van zaken worden opgemaakt (met vermelding van de 
aard van het incident, de dader, het slachtoffer, het soort 
arbeidsongeschiktheid enzovoort) van de rechterlijke 
uitspraken en concrete vervolgingen?

Is er een evaluatie van de vervolgingen geweest 
sinds de rondzendbrief is gewijzigd? De beleidsnota 
stelt: “Elk jaar zijn er evaluatiemomenten gepland.” Dat 
blijft nogal vaag. De heer Pivin heeft meermaals om een 
dergelijke monitoring verzocht; hij verwijst meer bepaald 
naar zijn resolutie in dat verband die door het Parlement 
is aangenomen. Met andere woorden: hoever staan we 
juist opdat de parket kunnen volgen en in staat zijn de 
nieuwe koers te volgen, zodat er ook echt een einde kan 
komen aan de seponeringen om opportuniteitsredenen 
in die situaties, ongeacht of er al dan niet sprake is van 
arbeidsongeschiktheid bij het getroffen personeelslid 
van politie of brandweer?

Slachtofferstatuut

Uiteraard dient de aandacht te worden gevestigd op 
de lopende bijsturingen om de slachtoffers van opzet-
telijke gewelddaden een langere termijn te bieden om 

loi dit “SMS III” (DOC 3322), mais il paraî t important de 
l’évoquer dès à présent et de ne pas le laisser de côté.

Une statistique existe-t-elle, au niveau fédéral, quant 
à l’exécution des peines de travail et aussi sur les sursis 
révoqués?

Violence contre la police et les services de secours 
et ce titre de “tolérance zéro”.

Il ne s’agit pas d’utiliser de grands slogans. Ce n’est 
pas non plus ce que souhaitent les policiers, ou les pom-
piers et secouristes. On parle de tolérance zéro depuis 
très longtemps, et pourtant, ceux-ci continuent de subir 
ces violences et l’absence majoritaire de poursuites 
judiciaires contre les auteurs de ces faits est constatée 
depuis tant d’années.

La révision des directives du Collège des procureurs 
généraux est évidemment bien connue de l’intervenant 
, qui demande aussi, outre ces révisions des circulaires 
pour les policiers et pour les pompiers, la garantie d’une 
application effective, sur le terrain, de ces nouvelles 
directives. Concrètement donc, quelles sont enfin les 
avancées du logiciel MaCH pour avoir un tableau de 
bord efficace du suivi judiciaire des actes de violences 
contre ces agents?

Le système de gestion des dossiers MaCH échappe ac-
tuellement toujours au champ d’application de JustCase. 
Est-il enfin possible de faire un état des lieux détaillé 
(précisant la nature du fait, l’auteur, la victime, le type 
d’incapacité de travail, …) des décisions en ces matières 
et des poursuites réalisées?

Une évaluation des poursuites depuis le changement 
de la circulaire a-t-elle été réalisée? La note de politique 
générale précise que des “moments d’évaluation sont 
prévus chaque année”, mais cela reste fort vague. 
M. Pivin a demandé ce monitoring à plusieurs reprises 
et il rappelle sa résolution sur ce sujet, adoptée par le 
Parlement, qui prévoit cette demande. Dès lors, où en 
sommes-nous précisément pour s’assurer que les par-
quets suivent, et sont en capacité de suivre la nouvelle 
orientation, afin que cesse effectivement tout classement 
sans suite d’opportunité dans ces situations, qu’il y ait 
ou pas une incapacité de travail dans le chef du policier 
ou du pompier victime?

Statut des victimes

Il faut évidemment souligner les modifications en cours 
pour allonger le délai d’introduction d’une demande 
lorsqu’on est victime d’acte intentionnel de violence, les 
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een vordering in te dienen, alsook op de wijzigingen 
met betrekking tot de opschorting van de termijn in ter-
rorismezaken, tot de toegevoegde overgangsperiode en 
tot de opschorting tot de leeftijd van meerderjarigheid 
wanneer het slachtoffer minderjarig is.

Heeft de minister contact gehad met de vertegenwoor-
digers van de slachtoffers van de aanslagen? Hebben 
ze bepaalde verzoeken geformuleerd en zo ja, welke 
worden momenteel geanalyseerd?

Overigens hebben sommige regio’s besloten de 
subsidies voor de centra voor slachtofferhulp stop te 
zetten. Is op federaal niveau een analyse gemaakt van 
de impact van die financiële beslissing op het slachtof-
feronthaal? Heeft de FOD Justitie initiatieven genomen 
op dat vlak, in voorkomend geval in samenwerking met 
de FOD Binnenlandse Zaken?

Wat is er gepland, en binnen welke termijn, om er-
voor te zorgen dat informatie over belaging en seksueel 
geweld volledig wordt gedeeld? De covidperiode en 
nieuwe technologieën hebben geleid tot een explosie 
van dit soort incidenten. De minister stelt: “de doorstroom 
van informatie tussen de entiteiten moet nog worden 
geoptimaliseerd”. Wat bedoelt hij daar precies mee?

Beleid inzake strijd tegen het terrorisme

De beleidsnota bevat heel wat punten met betrekking 
tot het belangrijke aspect van informatie-uitwisseling. Het 
is andermaal tot de droevige vaststelling gekomen dat 
er op dit gebied nog veel moet gebeuren, terwijl zulks 
ook al een vaststelling was van de onderzoekscommis-
sie naar de terroristische aanslagen in 2016 en 2017. Er 
zijn organen opgericht die moeten zorgen voor meer 
en permanente waakzaamheid, zo dicht mogelijk bij 
het veld, tussen openbare, sociale en ook politionele 
diensten, maar nu blijkt dat er ook tussen die nieuwe 
structuren duidelijk tekortkomingen zijn in de uitwisse-
ling van informatie.

Met betrekking tot de LTF’s bevestigt de minister dat 
de dreiging die uitgaat van de personen op de lijst min-
stens twee keer per jaar moet worden geanalyseerd. Dat 
is een goede zaak. Kan de minister echter bevestigen 
dat wanneer nieuwe informatie in de databank wordt 
ingevoerd, er automatisch een melding verschijnt die 
zichtbaar is voor de andere gebruikers? Het is echt 
noodzakelijk dat we de toegang tot de GGB-gegevens 
veel systematischer en toegankelijker maken. Gelukkig 
worden er wetgevingsinitiatieven genomen, hoewel het 
Parlement daar al meer dan zeven jaar om vraagt.

De opvolgsystemen moeten duidelijker. Kan de mi-
nister daarom aangeven welke maatregelen er al zijn 

modifications aussi sur la suspension du délai en matière 
de terrorisme, sur la période de transition ajoutée, sur 
la suspension jusqu’à l’âge de la majorité lorsqu’une 
victime est mineure.

Le ministre a-t-il eu des contacts avec les représen-
tants des victimes des attentats? Ont-ils formulé des 
demandes et lesquelles seraient dans ce cas en cours 
d’analyse?

Par ailleurs, certaines régions du pays ont décidé 
de supprimer les subsides des bureaux d’aide aux vic-
times. Un état des lieux de l’impact de cette décision 
financière sur l’accueil des victimes a-t-il été réalisé au 
niveau fédéral? Le SPF Justice a-t-il pris des initiatives 
dans ce cadre, en collaboration le cas échéant avec le 
SPF Intérieur?

Qu’est-ce qui est prévu, et dans quel délai, pour que 
l’information soit parfaitement partagée en matière de 
harcèlement et de violences sexuelles? La période 
COVID-19 et les nouvelles technologies ont fait exploser 
ce type de faits. Que veut dire le ministre par les mots “la 
circulation de l’information entre les entités doit encore 
être améliorée”?

Politique de lutte contre le terrorisme

La note de politique générale reprend de nombreux 
éléments concernant l’enjeu de l’échange d’informations. 
En effet, le triste constat a dû être fait que beaucoup 
restait à faire en la matière alors que tant avait déjà été 
constaté lors de la Commission d’enquête sur les attentats 
terroristes en 2016 et 2017. Des organes ont été mis en 
place pour avoir une vigilance accrue et permanente, 
au plus près du terrain, entre services publics, sociaux 
et aussi policiers, mais il apparaî t maintenant qu’entre 
ces nouvelles structures, il y a aussi des manquements 
clairement avérés d’échanges d’informations.

Concernant les TFL, le ministre confirme que l’analyse 
de la menace des personnes listées devra se faire deux 
fois par an minimum. C’est une bonne chose. Le ministre 
peut-il cependant confirmer que, lorsqu’une nouvelle 
information est inscrite dans la banque de données, 
une alerte automatique est affichée et visible pour les 
autres utilisateurs? Il est vraiment impératif que l’on 
rende beaucoup plus systématique et disponible l’accès 
aux données de la BDC. Des initiatives législatives sont 
heureusement prises, même si cela fait plus de sept ans 
que cela est demandé par le Parlement.

Les systèmes de suivi doivent être en effet plus clairs. 
Le ministre peut-il dès lors préciser les actions déjà 
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genomen en wat er gepland staat voor 2024? Kan hij 
ons ook precies vertellen wat die aanpassingen beteke-
nen voor de interneringsprocedure en het werk van de 
magistraten met wachtdienst? Hoe kunnen we concreet 
een tragedie als de terroristische moord op politieagent 
Montjoie voorkomen?

Welke veranderingen, naast de toegang tot de data-
banken, zijn er doorgevoerd om een doeltreffende samen-
werking tussen de magistraat, de medisch deskundige, 
de politie, ambulancediensten en ziekenhuisdiensten 
te garanderen? Er moet rekening worden gehouden 
met al die spelers in de interventieketen. Veel van die 
maatregelen met het oog op het uitwisselen en delen van 
informatie zijn in de beleidsnota in de toekomstige tijd 
geformuleerd. Hetzelfde geldt voor de rondzendbrieven 
in dat verband. Wat bedoelt de minister met de woorden 
“de nodige spoed”?

Wat betreft het opleiden van de magistraten om met 
de risico’s van terrorisme en radicalisme om te gaan, 
waren de cijfers nog niet zo lang geleden erg slecht. 
Kan de minister zeggen wat de huidige situatie is en 
welke initiatieven er worden genomen om die opleidin-
gen te ondersteunen en te zorgen voor een betere en 
effectievere follow-up voor magistraten die zo al veel 
te doen hebben?

Wat betreft personeel en expertise, rijst de vraag of 
we ditmaal echt dicht bij de inwerkingtreding zijn van een 
gemeenschappelijk statuut voor de inlichtingenofficieren 
van OCAD, de Veiligheid van de Staat en de militaire 
inlichtingendienst? Hoe staat het met de werving in relatie 
tot de behoefteanalyse? Wat is de stand in verhouding 
tot het streefdoel?

Federale Gerechtelijke Politie

Al twee jaar lang horen we alarmkreten van de leiding 
van de FGP. In dit opzicht klinkt de inleidende zin in de 
beleidsnota (blz. 62) helaas volstrekt redundant (“In 
samenwerking met de minister van Binnenlandse Zaken 
werken we aan een krachtige en moderne Federale 
Gerechtelijke Politie (FGP). In de eerste plaats zijn meer 
mensen nodig bij de FGP om de onderzoekscapaciteit 
te kunnen opdrijven.”).

Zodra de voorganger van de minister zijn doelstellingen 
bekendmaakte, had de spreker hem kunnen vertellen 
dat het moeilijk zou zijn die extra mensen, waarvoor 
middelen beschikbaar waren gesteld, ook daadwerkelijk 
te vinden. Hij was zich daar volkomen van bewust. Nu, 
met nog maar enkele maanden te gaan, blijkt inderdaad 
dat de gezochte versterking er niet is. Erger, volgens 
politieambtenaren zelf zijn de noden vandaag groter 
dan een jaar geleden. Het personeelstekort is nog 

menées et planifiées pour 2024? Par ailleurs, peut-il 
indiquer précisément ce que ces modifications apportent 
concernant la procédure d’internement et le travail des 
magistrats de garde? Concrètement, pour éviter un drame 
comme celui du meurtre terroriste du policier Montjoie?

Quelles modifications, au-delà des accès aux banques 
de données, ont été apportées pour garantir une coo-
pération efficace entre le magistrat, l’expert médical, 
les services de police, les services ambulanciers et 
les services hospitaliers? Ce sont tous ces acteurs 
de la chaî ne d’intervention qui doivent effectivement 
être pris en compte. Pour bon nombre de ces mesures 
visant l’échange et le partage d’informations, la note de 
politique générale est encore formulée au futur. Il en est 
de même pour les circulaires sur le sujet. Que veut dire 
le ministre par les mots “diligence nécessaire”?

Concernant la formation des magistrats face aux 
risques de terrorisme et de radicalisme, les chiffres étaient 
très mauvais il y a encore peu de temps. Le ministre 
peut-il indiquer ce qu’il en est aujourd’hui et quelles 
initiatives sont prises pour soutenir ces formations, et 
en assurer un réel et meilleur suivi pour des magistrats 
qui ont déjà beaucoup à faire?

Concernant le niveau du personnel et de l’expertise, 
l’entrée en vigueur du statut commun des agents traitant 
du renseignement au sein de l’OCAM et de ceux de la 
Sûreté et du renseignement militaire est-elle réellement 
proche cette fois? Où en est-on aussi du recrutement 
par rapport à l’analyse des besoins? Qu’en est-il par 
rapport à l’objectif estimé?

Police judiciaire fédérale

On entend depuis deux ans maintenant les cris 
d’alarme des dirigeants de la PJF. À cet égard, l’extrait 
introductif de la note (p. 62) résonne malheureusement 
comme une lapalissade (“En collaboration avec la mi-
nistre de l’Intérieur, nous travaillons à la mise en place 
d’une police judiciaire fédérale (PJF) moderne et forte. 
Premièrement, la PJF a besoin de plus de personnel 
pour renforcer la capacité”).

Dès l’annonce des objectifs affichés par le prédé-
cesseur du ministre, l’intervenant avait pu lui indiquer 
que la difficulté serait de réussir l’engagement de ces 
effectifs pour lesquels des moyens avaient été déga-
gés. Il en était parfaitement conscient. Maintenant, à 
quelques mois de l’échéance, on doit constater qu’on 
n’a pas atteint les renforts recherchés. Pire, de témoi-
gnages de policiers eux-mêmes, il y a actuellement 
plus de besoins aujourd’hui qu’il y a un an. Le déficit 
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steeds schrijnend, de aanwervingen verlopen bijzon-
der moeizaam en bijvoorbeeld DR3 staat er slechter 
voor dan anderhalf jaar geleden. Daar kan uiteraard 
geen vrede mee worden genomen. De spreker wijst 
niet met de beschuldigende vinger, maar wil de zaak 
andermaal onder de aandacht brengen. De leden van 
de DR3 geven aan dat ze niet langer proactief kunnen 
optreden, maar door informatie overspoeld worden en 
alleen maar reactief kunnen zijn. Kan de minister met 
betrekking tot de versterking van 50 personeelsleden, 
die enkele weken geleden werd aangekondigd voor de 
FGP van Brussel, het tijdpad voor de operationele inzet 
van de 50 vte’s specificeren, evenals de profielen van 
die versterking?

De spreker wil zich ervan vergewissen dat andere 
diensten niet worden verzwakt om te voldoen aan een 
andere prioriteit inzake openbare veiligheid. Hij kijkt ook 
uit naar de antwoorden van de minister van Binnenlandse 
Zaken hierover. We weten dat er in de politiezones een 
tekort aan personeel is om strategische locaties te be-
veiligen. Uiteraard is bijkomende personele versterking 
dringend, en dat is zopas ook gebeurd, maar het lijkt 
erop dat inzake aanwerving de FOD Binnenlandse Zaken 
het wat heeft laten afweten. De doelstellingen worden 
duidelijk niet gehaald. In dat opzicht is de herziening 
van de opleiding voor hoofdinspecteurs met bijzondere 
specialisatie een goede zaak.

Met betrekking tot de strijd tegen mensenhandel 
herinnert de minister eraan dat besloten was 40 extra 
posten te creëren bij de FGP, maar dat er momenteel 
slechts 15 ingevuld zijn.

Stroomplan

Zoals de minister aangeeft, zou het evenwel van enig 
utopisme getuigen om te stellen dat onze samenleving 
deze drugscriminaliteit ooit volledig kan uitroeien. De 
spreker sluit zich helemaal aan bij deze benadering van 
de opdracht. Het probleem van de drugshandel moet 
nu meer dan ooit een prioriteit zijn, maar dat komt nog 
te weinig in daden tot uiting.

De minister heeft de aandacht gevestigd op de ini-
tiatieven om justitie sneller te maken, in het bijzonder 
via opsplitsingen bij de rechtbank van Antwerpen te 
verdubbelen, maar de spreker wijst erop op dat we net 
de 5e verjaardag van het Stroomplan hebben gevierd. 
We weten echter hoe de situatie zich de afgelopen 5 jaar 
heeft ontwikkeld.

Zal de douane eindelijk vaart zetten achter het 100 % 
Scan-plan? Dit valt deels onder de bevoegdheid van de 
minister van Financiën, maar hoe kunnen we accepteren 
dat pas in 2033 alle zogenaamde “risicovolle” containers 

en personnel reste criant, le recrutement est laborieux, 
la DR3, pour exemple, est moins bien lotie qu’il y a un 
an et demi. C’est évidemment inacceptable d’entendre 
cela. L’intervenant ne pointe pas de responsabilité, mais 
souhaite faire un rappel. Les membres de la DR3 le 
disent: ils ne sont plus dans la proactivité mais noyés dans 
l’information et contraints à la réactivité. Concernant le 
renfort de 50 effectifs, annoncé il y a quelques semaines 
pour la PJF de Bruxelles, le ministre peut-il préciser le 
planning de l’effectivité des 50 ETP, ainsi que les profils 
de ce renfort?

L’intervenant veut s’assurer que l’on n’est pas en 
train d’affaiblir d’autres services pour répondre à une 
autre des priorités de sécurité publique. Il attend aussi 
les réponses de la ministre de l’Intérieur à ce propos. 
On sait qu’il manque du personnel pour la sécurisation 
des sites stratégiques, dans les zones de police. Il faut 
bien évidemment renforcer dans l’urgence, ce qui vient 
d’être fait, mais il semble que le travail au niveau du 
SPF Intérieur n’a pas été assez concluant en matière 
de recrutement. Les objectifs ne sont clairement pas 
atteints. À cet égard, la révision de la formation des 
inspecteurs principaux spécialisés est une bonne chose.

Concernant la lutte contre le traite des êtres humains, 
le ministre rappelle qu’il a été décidé de prévoir 40 postes 
supplémentaires à la PJF, mais seuls 15 sont actuelle-
ment pourvus.

Stroomplan

Comme le dit le ministre, il serait utopique de prétendre 
que notre société puisse un jour éradiquer complètement 
cette criminalité de la drogue. Cette façon de concevoir 
la mission convient parfaitement à l’intervenant. La 
problématique du trafic de drogues doit être plus que 
jamais une priorité, mais cela ne l’est pas encore assez 
dans les actes.

Le ministre a rappelé les initiatives de justice plus 
rapide avec notamment des dédoublements au sein du 
tribunal d’Anvers, mais l’intervenant rappelle que l’on 
vient de fêter les cinq ans du Stroomplan. Or, on connait 
l’évolution de la situation depuis cinq ans.

Va-t-il enfin y avoir une accélération du plan Scan 100 % 
par les Douanes? C’est pour partie de la compétence du 
ministre des Finances, mais comment accepter que l’on 
sera en capacité de scanner l’ensemble des conteneur 
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zullen kunnen worden gescand, terwijl we weten dat 
drugshandelaren er nu al in slagen pakketten drugs 
te vervoeren via zogenaamde “niet-risicovolle” - lees: 
Europese - containers? De spreker verwijst naar een 
recente reportage van een Vlaamse tv-zender hierover.

Werkt de screening van het havenpersoneel goed? 
Hoeveel screenings zijn er tot nu toe uitgevoerd? Zijn 
daarbij al afwijkingen aan het licht gekomen?

Waarom zal het corps van drugsagenten pas 
in mei 2024 operationeel kunnen zijn?

Wat is het tijdpad voor de uitrol van de “meldpunten” 
voor de zes grootste havens van het land? Hoe worden 
vandaag de operationele beslissingen genomen zonder 
die “meldpunten”?

Op het gebied van verkeersveiligheid werkt de mi-
nister ook aan de bestrijding van drugs in het verkeer. 
Het Europees Waarnemingscentrum voor drugs heeft 
de lidstaten overigens gevraagd in dezen actie te on-
dernemen op het vlak van lachgasgebruik; het is geen 
geheim dat het oneigenlijke gebruik van lachgas toe-
neemt. Onderzoek in Nederland heeft aangetoond dat 
veel verkeersongelukken verband lijken te houden met 
dat gebruik. Houdt de FOD Justitie dat fenomeen sa-
men met de FOD Binnenlandse Zaken tegen het licht 
om de kennis van die situatie in het land te verfijnen, 
meer bepaald in het kader van een ophanden zijnde 
wetsontwerp, dat overigens aansluit bij een wetsvoorstel 
van de fractie van de spreker om de verkoop van dit 
product te verbieden?

Follow the money

De vraag van de heer Pivin sluit aan bij de recente 
verklaringen van de procureur-generaal van Antwerpen. 
Kennelijk maken de huidige procedures het niet mogelijk 
dat de belastingdiensten informatie overzenden over 
mensen die in het kader van onderzoek naar drugshan-
del een verdachte zijn. Bevestigt de minister de analyse 
van de procureur-generaal en welke wijzigingen worden 
in uitzicht gesteld om het werk van het gerecht op dat 
punt te vereenvoudigen? Het lijkt paradoxaal dat er aan 
de ene kant op internationaal niveau initiatieven worden 
genomen om het verkrijgen van financiële informatie uit 
andere Europese landen te vergemakkelijken, maar dat 
er aan de andere kant belemmeringen bestaan tussen 
overheidsdepartementen.

dits “à risque” uniquement, en 2033, alors que l’on sait 
que les trafiquants, déjà aujourd’hui, réussissent à faire 
déplacer les paquets de drogues dans des conteneurs 
dits “non à risques”, c’est-à-dire européens? L’intervenant 
fait référence au récent reportage d’une chaî ne flamande 
à ce sujet.

Par ailleurs, est-ce que le screening du personnel 
portuaire fonctionne bien? Combien de screenings ont 
été réalisés à ce jour? Ceux-ci ont-ils déjà permis de 
déceler des anomalies?

Pourquoi le corps des agents luttant contre la drogue 
ne pourra être mis en place qu’en mai 2024?

Quel est le planning de la mise en œuvre des “lignes 
téléphoniques d’urgence” dans les six grands ports 
du pays? Comment les décisions opérationnelles se 
prennent-elles actuellement sans ces “lignes d’urgence”?

En termes de sécurité routière, le ministre travaille 
également à lutter contre les drogues sur la route. 
L’Observatoire européen des drogues a d’ailleurs de-
mandé aux É tats membres de prendre des mesures à 
ce sujet précisément dans le cadre de la consommation 
du protoxyde d’azote et tout le monde sait combien le 
phénomène de l’usage détourné du protoxyde d’azote 
grandit. Des études faites aux Pays-Bas ont montré que 
de nombreux accidents de la route semblent avoir été 
liés avec cette consommation. Le SPF Justice mène-t-il 
une évaluation de ce phénomène avec le SPF Intérieur 
afin d’affiner la connaissance sur cette situation dans 
le pays, notamment dans le cadre d’un projet de loi 
en cours d’élaboration, conformément d’ailleurs à une 
proposition de loi du groupe de l’intervenant à ce sujet 
pour interdire la vente de ce produit?

Follow the money

La question de M. Pivin fait suite notamment aux 
déclarations qui ont été faites récemment par le p rocu-
reur général d’Anvers. Il semble que des procédures en 
vigueur ne permettent pas aux services de l’administration 
fiscale de transmettre des informations sur des personnes 
suspectées dans des enquêtes de trafic de drogues. Le 
ministre confirme-t-il cette analyse du p rocureur général 
et quelles modifications sont envisagées pour simplifier le 
travail judiciaire à ce niveau? Il semble paradoxal qu’on 
prenne d’une part des initiatives au niveau international 
pour faciliter l’obtention d’informations financières auprès 
d’autres pays européens mais que l’on constate d’autre 
part des freins entre services de l’État.
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Migratie

Met betrekking tot het migratiebeleid zegt de heer Pivin 
dat hij momenteel in de commissie voor Binnenlandse 
Zaken de discussie aangaat met de staatssecretaris 
voor Asiel en Migratie, maar ook van de minister zou 
hij graag informatie ontvangen over de voortgang van 
de bilaterale akkoorden, de terugkeerakkoorden, de 
onderhandelingen op Europees niveau en de initiatieven 
van de FOD Justitie ter zake, waaronder de verdragen 
voor de overdracht van buitenlandse gedetineerden. 
Welke richting wordt in dit verband aan het visumbe-
leid gegeven? De spreker had de vorige minister van 
Justitie hierover al ondervraagd, maar sinds de aanslag 
van 16 oktober lijken de kaarten nu toch weer enigszins 
anders te liggen.

Kan de minister verder bevestigen dat vandaag de 
meeste gevallen van gedwongen terugkeer in ons land 
betrekking hebben op mensen die al in de gevangenis 
zitten en mensen die al vóór de aanvraag van de Dienst 
Vreemdelingenzaken zijn aangehouden?

Wat de voogdij over de NBMV betreft, is er een gun-
stige maatregel genomen om de financiële steun voor 
de voogden te verbeteren. Nochtans zijn de betalingen 
onlangs opgeschort. Hoe zit dat precies? Zal deze situ-
atie snel worden opgelost?

Kan de minister ook klaarheid scheppen over de 
bevoegdheden van de Cel Vermiste Personen?

Kan hij tot slot ingaan op de achterliggende technische 
elementen van de tenuitvoerlegging van bevoegdheden 
van officier van gerechtelijke politie door ambtenaren 
van de Dienst Vreemdelingenzaken? Zulks zal een grote 
impact hebben op de efficiëntie van de procedures om 
illegaal verblijvende vreemdelingen te identificeren, maar 
de vraag rijst wat de verwachte voordelen zijn van het 
aansturen op een versnelde terugkeer naar het land 
van herkomst?

Milieumisdrijven

Aangaande de stand van de voorbereidingen voor de 
toekomstige aanwerving van gespecialiseerde magistra-
ten milieurecht bij de rechtbanken benadrukt de spreker 
dat het aanwerven van gespecialiseerde profielen tijd 
kost en speciale actie op het vlak van human resources 
vergt. Heeft de FOD Justitie al actie ondernomen, zoals 
een wervingsreserve voor wanneer het Gerechtelijk 
Wetboek waarin die specialisatie zal zijn opgenomen, 
in werking treedt?

Migration

Dans le cadre de la politique migratoire, M. Pivin 
indique être actuellement en discussion en commis-
sion de l’Intérieur avec la s ecrétaire d’État chargée de 
l’Asile et la Migration, mais il souhaite aussi recevoir 
des informations du ministre concernant les avancées 
sur les accords bilatéraux, sur les accords de retour, sur 
les négociations au niveau européen et les initiatives 
du SPF Justice en cette matière, dont les conventions 
pour le transfert des détenus étrangers. Quelle est l’ 
orientation donnée à notre politique de visas dans ce 
cadre? L’intervenant rappelle avoir déjà questionné 
l’ancien ministre de la Justice sur le sujet, et l’attentat 
du 16 octobre dernier semble pouvoir rebattre les cartes 
en la matière.

Par ailleurs, le ministre peut-il confirmer qu’à ce jour, 
la majorité des retours forcés dans notre pays concerne 
en fait des personnes déjà détenues en prison et des 
personnes déjà arrêtées avant demande de l’Office 
des é trangers?

Par ailleurs, sur la tutelle des MENA, une mesure 
favorable a été prise pour soutenir financièrement mieux 
les tuteurs. Cependant, une suspension des paiements 
est survenue récemment. Qu’en est-il et la situation 
sera-t-elle bien réglée très rapidement?

Le ministre peut-il aussi préciser les compétences de 
la cellule sur les disparitions?

Enfin, peut-il développer davantage les éléments 
techniques qui sous-tendent la mise en œuvre d’un 
pouvoir d’officier de police judiciaire à des agents de 
l’OE? Concrètement, cela va pouvoir impacter sensible-
ment l’efficacité dans les démarches pour l’identification 
d’un étranger en séjour illégal, mais quels sont les gains 
estimés pour favoriser un retour plus rapide dans le 
pays d’origine?

Concernant les questions d’infractions environ- 
nementales

Concernant l’état de la préparation aux futurs recru-
tements des magistrats spécialisés en droit de l’Envi-
ronnement au sein des tribunaux, l’intervenant souligne 
que recruter des profils spécialisés demande du temps 
et une action particulière en termes de ressources 
humaines. Des actions sont-elles déjà engagées par 
le SPF Justice, comme par exemple une réserve de 
recrutement pour le moment de l’entrée en vigueur du 
Code judiciaire reprenant cette spécialisation?



3647/025DOC 5544

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

In oktober 2023 heeft de heer Pivin de vorige minister 
van Justitie bevraagd over de mate waarin de ter zake 
vigerende wetgeving in het veld in acht wordt geno-
men, met name inzake het dragen van wapens door de 
Brusselse boswachters. Hij was immers van mening dat 
het gewestbesluit om het dragen van dienstwapens door 
boswachters af te schaffen inconsistent en gevaarlijk 
was. De voorganger van de minister had bevestigd dat 
hij daarover een advies had ingediend bij de Brusselse 
regering, dat helemaal niet leek te stroken met wat het 
gewest beoogde.

Het lijkt immers inconsequent om inzake milieuaange-
legenheden de wetboeken en het gerechtelijk stelsel te 
willen versterken maar tegelijkertijd de handhavers van 
die wetten in het veld te ontwapenen. De noodzakelijke 
samenhang tussen de drie gewesten van het land hoeft 
evenmin betoog. Wat zou er bijvoorbeeld gebeuren met 
het toezicht in het Zoniënwoud, naargelang de bewa-
kers onder het Vlaams Gewest dan wel het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest vallen?

Werkomstandigheden van het gevangenispersoneel

Welke impact heeft de invoering van premies gehad 
op de aanwerving in Brussel?

Wat betreft de toegang tot zorg, aan de orde gesteld 
door met name de Raad van Toezicht, heeft de spreker 
gelezen dat er nood is aan 80 bijkomende zorgkrach-
ten. Kan de minister toelichting geven bij dit op het 
eerste gezicht “krappe” tijdpad? Moet een en ander 
nog worden geregeld voor het einde van dit kalender-
jaar? Hoe zit het overigens met de overdracht naar de 
FOD Volksgezondheid?

Gevangenissen

Aangaande de gevangenissen rijst de vraag naar de 
huidige bezettingsgraad van de twee Deradex-afdelingen 
en van de specifieke vleugels voor die geradicaliseerde 
profielen in de andere gevangenissen van het land?

Beheer van de erediensten

Heeft de FOD Justitie, nu de Moslimraad zes maan-
den bestaat, een eerste evaluatie kunnen maken van 
dit nieuwe beheer? Wat zijn de eerste bevindingen? 
Plannen de diensten van Justitie initiatieven met de 
gemeenschappen en de gewesten met het oog op een 
opleiding voor de imams en ook op een doeltreffende 
financiële controle van de moskeeën?

Concernant l’effectivité sur le terrain du respect des 
législations en vigueur en la matière, en particulier la 
question du port d’armes des gardes forestiers bruxellois, 
M. Pivin avait interrogé l’ancien ministre de la Justice 
en octobre 2023 à ce sujet car la décision régionale de 
supprimer le port d’arme de service à ceux-ci lui semblait 
incohérente et dangereuse. Le prédécesseur du ministre 
avait confirmé avoir remis un avis au gouvernement 
bruxellois à ce sujet, qui ne semblait pas du tout aller 
dans le sens d’ailleurs de cette volonté régionale.

Il paraî t en effet incohérent de vouloir renforcer les 
codes et le système judiciaire en matière environne-
mentale et parallèlement désarmer les garants de ces 
législations sur le terrain. Sans parler de la nécessaire 
cohérence entre les trois régions du pays. Qu’en serait-
il par exemple de la surveillance en forêt de Soignes, 
selon que les gardes dépendent de la Région flamande 
ou de la Région de Bruxelles-capitale?

Conditions de travail du personnel pénitentiaire

Quel est l’impact de l’entrée en vigueur de primes ob-
servé dans le recrutement à Bruxelles?

Concernant la problématique de l’accès aux soins, 
relevée notamment par le Conseil de surveillance, 
l’intervenant a lu que 80 soignants devraient être enga-
gés. Le ministre peut-il préciser ce planning qui paraî t 
“serré”, si cela doit se faire pour la fin de l’année civile. 
Par ailleurs, où en est le transfert vers le SPF Santé?

Prisons

Concernant les prisons, quelle est l’occupation des 
deux sections Deradex actuellement et aussi des sec-
tions destinées à ces profils radicalisés dans les autres 
prisons du pays?

Gestion des Cultes

Compte tenu de la mise en place du Conseil musul-
man, depuis six mois maintenant, un premier état des 
lieux de cette nouvelle gestion a-t-il pu être réalisé par 
le SPF Justice? Quels en sont les premiers constats? 
Par ailleurs, des initiatives sont-elles prévues par les 
services de la Justice avec les Communautés et les 
Régions pour assurer une formation des imams, et aussi 
un contrôle financier efficace des mosquées?



453647/025DOC 55

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Antisemitisch geweld

De pers bericht over verhoogde waakzaamheid van het 
OCAD als gevolg van het toenemende antisemitisme in 
ons land. De spreker heeft de minister van Binnenlandse 
Zaken hier onlangs over bevraagd.

Hoe pakken de ordediensten maar ook de inlichtin-
gendiensten en het OCAD de verhoogde bescherming 
van de gevoelige locaties op dat vlak aan? In welke 
mate kan de minister concreet geruststelling bieden met 
betrekking tot de maatregelen om verder antisemitisch 
geweld te voorkomen? Welke richtlijnen worden aan de 
FGP gegeven en welke richtlijnen verstrekt het College 
van procureurs-generaal met betrekking tot onderzoe-
ken en vervolgingen in het kader van dergelijke feiten 
tegen Joden in België? Zijn er de laatste maanden 
meer doodsbedreigingen geweest tegen Belgen die 
het joodse geloof aanhangen, en welke maatregelen 
worden er genomen?

Vindt de minister het niet nodig om ‘s lands beleid-
smakers met betrekking tot deze feiten bijeen te brengen 
binnen de Nationale Veiligheidsraad of een interminis-
teriële conferentie?

De heer Koen Geens (cd&v) gaat vooreerst in op de 
belofte van de minister dat hij de koe bij de hoorns wil vat-
ten. Die belofte ontlokt bij de spreker de vergelijking met 
de film La Vache et le prisonnier uit 1959, met Fernandel 
in de hoofdrol. Op een bepaald moment is Fernandel op 
stap met zijn koe, die plots een stier tegenkomt. Zoals 
dat kan gebeuren, vallen de stier en de koe op elkaar. 
Daarop vraagt Fernandel aan de eigenaar van die stier: 
“Ca prend longtemps?” Waarop de eigenaar antwoordt: 
“Il faut le temps qu’il faut.” De heer Geens zou diezelfde 
vraag willen stellen aan de minister en zijn kabinet. Kan 
hij wat mededogen hebben met de commissieleden? 
Na de droogte die Vivaldi tijdens de zomerperiode 
heeft gekend, lijkt er nu een periode van overvloedige 
regenval te zijn aangebroken. Er komt plots veel werk 
op de commissie af, maar men zal daarvoor de nodige 
tijd moeten kunnen uittrekken: Il faut le temps qu’il faut.

De spreker wil vooreerst de vijf prioriteiten in herin-
nering brengen die voormalig minister Van Quickenborne 
bij de bespreking in 2022 naar voren bracht. Een eer-
ste prioriteit was het nieuwe Strafwetboek, dat intus-
sen volop in behandeling is. Daarnaast vermeldde 
de heer Van Quickenborne de bestrijding van de schul-
dindustrie, daar wachten we nog op, en de aanpassing 
van de procedure voor het supersnelrecht. Wat dat 
laatste punt betreft, meent de spreker dat Justitie veel 
meer gebruik zou kunnen maken van wat er al bestaat. 
Zo betreurt hij dat artikel 216quater van het Wetboek 

Agressions antisémites

La presse mentionne une vigilance accrue de l’OCAM 
au vu de l’augmentation de l’antisémitisme dans notre 
pays. L’intervenant a également questionné la ministre 
de l’Intérieur récemment à ce sujet.

Comment le renforcement de la protection des sites 
sensibles à ce niveau est-il géré par les forces de l’ordre 
mais aussi au niveau des services de renseignement et 
de l’OCAM? Concrètement, quels éléments le ministre 
peut-il donner pour rassurer sur les mesures qui sont 
prises pour éviter de nouveaux faits d’agressions antisé-
mites? Quid des directives qui sont adressées à la PJF 
et par le Collège des procureurs généraux au niveau 
des enquêtes et poursuites contre ces faits commis 
contre les Juifs dans le pays? Une augmentation des 
menaces de mort à l’encontre de Belges de confession 
juive a-t-elle été enregistrée ces derniers mois et quelles 
mesures sont prises à cet égard?

Le ministre n’estime-t-il pas nécessaire de rassembler 
les responsables publics du pays au sujet de ces faits, 
dans le cadre d’un CNS ou d’une CIM?

M. Koen Geens (cd&v) aborde tout d’abord la promesse 
du ministre de prendre le taureau par les cornes. Pour 
l’intervenant, cette promesse fait écho au film La Vache 
et le prisonnier de 1959, dans lequel Fernandel tient le 
rôle principal. À un moment, Fernandel se promène avec 
sa vache, qui tombe nez à nez avec un taureau. Comme 
cela peut arriver, le taureau et la vache ont un coup de 
foudre. Fernandel demande au propriétaire du taureau: 
“Ça prend longtemps?” Ce à quoi le propriétaire répond: 
“Il faut le temps qu’il faut.” M. Geens souhaiterait poser 
cette même question au ministre et à son cabinet. Peut-il 
faire preuve d’un peu de pitié envers les membres de 
la commission? Après la sécheresse qu’a connue la 
Vivaldi au cours de l’été, on semble désormais entrer 
dans une période de pluies abondantes. Le travail afflue 
soudainement au sein de la commission, mais il faudra 
disposer du temps nécessaire pour l’effectuer: “Il faut 
le temps qu’il faut.”.

L’intervenant entend d’abord rappeler les cinq priorités 
exprimées par l’ancien ministre Van Quickenborne lors 
de la discussion en 2022. L’une des premières priorités 
concernait le nouveau Code pénal, qui est actuellement 
en plein examen. Ensuite, M. Van Quickenborne avait 
mentionné la lutte contre l’industrie de la dette, ce qu’on 
attend toujours, et l’exécution de la procédure de com-
parution immédiate ultrarapide. En ce qui concerne ce 
dernier point, l’intervenant estime que la Justice devrait 
davantage recourir aux moyens qui existent déjà. Il 
déplore que l’article 216quater du Code d’instruction 
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van strafvordering inzake de onmiddellijke verschijning 
zonder aanhouding zeer zelden wordt toegepast. Kan 
de minister de mensen op het terrein op die mogelijk-
heid wijzen? Er wordt altijd beweerd dat dat wetsartikel 
niet interessant is omdat er geen mogelijkheid is tot 
voorlopige hechtenis, maar de spreker durft toch te 
betwisten dat die procedure niet interessant zou zijn. 
Desondanks hoopt hij dat er ook een wet komt die voor-
ziet in de onmiddellijke verschijning mét aanhouding. In 
de beleidsnota voor 2023 stond te lezen dat er mensen 
werden aangeworven om dat snelrecht in de praktijk te 
brengen: 67 personen zouden aangeworven zijn op het 
niveau van de rechtbanken van eerste aanleg en 65 op 
het niveau van de parketten. Zijn die allemaal bezig met 
het lik-op-stukbeleid of worden ze ook ingezet om het 
snelrecht meer in de praktijk te brengen?

Een vierde prioriteit van de heer Van Quickenborne 
was de forensische gezondheidszorg, met een plan om 
de problematiek van psychiatrische gedetineerden aan 
te pakken. Is dat plan ondertussen opgesteld?

Vervolgens komt de spreker tot de drie prioriteiten 
die de huidige minister van Justitie in een interview 
met De Tijd heeft voorgesteld: de digitalisering, de 
strafuitvoering en de strijd tegen de georganiseerde 
misdaad. Aangaande die laatste prioriteit verklaarde 
de heer Van Quickenborne al eerder in Het Laatste 
Nieuws dat de Veiligheid van de Staat zich actief zou 
gaan bezighouden met de strijd tegen de georganiseerde 
misdaad. Ook de huidige minister heeft dat gezegd. 
De heer Geens vraagt zich evenwel af of dat wel een 
typische taak is voor een inlichtingendienst. Hij zou 
daar zelf als minister nooit aan gedacht hebben. Kan 
de minister een en ander toelichten?

Strafprocesrecht.

De spreker is verheugd dat de minister zich laat 
bijstaan door de personen die hemzelf destijds heb-
ben bijgestaan bij de invoering van de regeling voor 
spijtoptanten en burgerinfiltranten. Hij rekent erop dat ze 
ook de wijziging van die regeling op een oordeelkundige 
wijze zullen voorbereiden.

De vorige minister van Justitie nodigde de commis-
sieleden uit om mee na te denken over hervormingen 
in het kader van de kleine Franchimont. De heer Geens 
bekent in dat verband dat hij het op zijn heupen krijgt 
van de raadkamer en de bijkomende onderzoeksdaden. 
In operatie Kelk werden in 2016 bijkomende onder-
zoeksdaden gevraagd, vandaag zijn we 2023… Om 
die reden kijkt de spreker met blijde verwachting uit 

criminelle relatif à la comparution immédiate non assor-
tie d’une arrestation n’est que rarement appliqué. Le 
ministre pourrait-il informer les acteurs du terrain de 
cette possibilité? On prétend toujours que cet article 
de loi n’est pas intéressant car il ne permet pas une 
détention préventive, mais l’intervenant ose quand même 
contester l’affirmation selon laquelle cette procédure ne 
serait pas intéressante. Quoi qu’il en soit, il espère aussi 
qu’une loi prévoyant la comparution immédiate assortie 
d’une arrestation verra également le jour. Dans la note 
de politique générale de 2023, on pouvait lire que du 
personnel avait été recruté pour mettre cette procédure 
accélérée en pratique. Ainsi, 67 personnes auraient 
été recrutées au niveau des tribunaux de première ins-
tance et 65 autres au niveau des parquets. Toutes ces 
personnes travaillent-elles sur la politique de réaction 
immédiate ou sont-elles également affectées à une 
meilleure mise en pratique de cette procédure accélérée?

Une quatrième priorité de M. Van Quickenborne 
portait sur les soins de psychiatrie légale, pour lesquels 
un plan était prévu en vue de traiter la problématique 
des détenus psychiatriques. Ce plan a-t-il été élaboré 
dans l’intervalle?

L’intervenant en arrive ensuite aux trois priorités 
présentées par l’actuel ministre de la Justice dans une 
interview accordée au le journal De Tijd, à savoir la 
numérisation, l’application des peines et la lutte contre 
le crime organisé. En ce qui concerne la dernière prio-
rité, M. Van Quickenborne avait déjà expliqué dans Het 
Laatste Nieuws que la Sûreté de l’État jouerait un rôle 
actif en matière de lutte contre le crime organisé, ce 
que le ministre actuel a, lui aussi, indiqué. M. Geens se 
demande cependant s’il s’agit en l’occurrence d’une tâche 
à confier à un service de renseignement. En tant que 
ministre, l’intervenant n’aurait jamais envisagé cela. Le 
ministre peut-il apporter des précisions sur la question?

Procédure pénale

L’intervenant se réjouit que le ministre se fasse assister 
par des personnes qui l’ont lui-même aidé à l’époque 
pour la mise en place du régime des repentis et des 
infiltrants civils. Il escompte qu’ils prépareront aussi la 
modification de ce régime de manière judicieuse.

L’ancien ministre de la Justice avait invité les membres 
de la commission à se joindre à la réflexion concernant 
des réformes du petit Franchimont. M. Geens avoue à cet 
égard qu’il commence à en avoir assez de la chambre 
du conseil et des actes d’instruction complémentaires. 
En 2016, des actes d’instruction complémentaires avaient 
été demandés dans le cadre de l’opération Calice. 
Nous sommes aujourd’hui en 2023… Pour cette raison, 
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naar de wetsontwerpen inzake strafvordering I en II, 
waarover reeds hoorzittingen hebben plaatsgehad. Hij 
insisteert erop dat de minister snel enige vooruitgang 
boekt op dat vlak.

Strafuitvoering

De heer Geens juicht toe dat de minister het accent 
wil leggen op de strafuitvoering en zelfs voorbereidende 
initiatieven heeft genomen voor de ontwikkeling van een 
wetboek van strafuitvoeringsrecht.

Nieuwe gevangenissen

Wat het bouwbeleid van Justitie betreft, wil 
de heer Geens, bij zijn negende en laatste bespreking 
van een beleidsnota, enkele suggesties doen voor de 
verdere toekomst.

Zo heeft hij persoonlijk altijd gedroomd van afzon-
derlijke arresthuizen. Bepaalde gevangenissen krijgen 
vandaag al de naam arresthuis, andere noemt men 
detentiehuizen, maar de facto lopen die twee functies 
door elkaar. De problematiek van de overbevolking in 
de gevangenissen hangt altijd samen met de voorlopige 
hechtenis. Gevangenisdirecteurs liggen daarvan wakker 
en schrijven daarover brieven aan de minister en aan de 
parlementsleden. Zij weten zich geen raad meer met de 
hoge percentages van voorlopig gehechten.

De spreker is de mening toegedaan dat ook de par-
ketten en onderzoeksrechters een zekere verantwoor-
delijkheid hebben voor het vullen of niet-vullen van de 
arresthuizen. Het kan volgens hem geen toeval zijn dat 
er in de coronaperiode minder voorlopig gehechten 
waren. Er was misschien iets minder criminaliteit in die 
periode, maar er waren vooral veel minder voorlopig 
gehechten omdat onderzoeksrechters veel minder snel 
tot de voorlopige hechtenis overgingen. Vandaag wordt 
het daarentegen vaak als een gemakkelijke maatregel 
beschouwd.

Het lid stelt vervolgens vast dat nieuwe gevangenis-
sen die onder de DBFM-procedure zijn gebouwd, met 
een numerus clausus werken. Daar mogen niet meer 
mensen worden opgesloten dan het vastgelegde aantal. 
Als de minister die gevangenissen later toch zou wil-
len uitbreiden, zal hij helse onderhandelingen moeten 
voeren om het contract te laten aanpassen. Telkens 
er een nieuwe gevangenis wordt gebouwd, bestaat 
daardoor het risico dat de oude gevangenis toch open 
moet blijven om de overtollige gevangenen op te van-
gen. De spreker geeft het voorbeeld van Brugge: als 
er daar een nieuwe gevangenis komt, zal de minister 
nog 300 gevangenen in de oude gevangenis moeten 

l’intervenant attend avec impatience les projets de loi 
relatifs aux procédures pénales I et II, qui ont déjà fait 
l’objet d’auditions. Il insiste sur le fait que le ministre doit 
avancer rapidement dans ce domaine.

Exécution des peines

M. Geens salue le fait que le ministre entend mettre 
l’accent sur l’application des peines et qu’il ait même 
pris des initiatives préparatoires en vue de l’élaboration 
d’un Code de l’application des peines.

Nouvelles prisons

En ce qui concerne la politique en matière de construc-
tion de la Justice, M. Geens entend formuler quelques 
suggestions pour l’avenir au cours de sa neuvième et 
dernière discussion d’une note de politique générale.

Pour sa part, il a toujours rêvé de maisons d’arrêt 
distinctes. Certaines prisons tombent déjà actuellement 
sous la dénomination de “maison d’arrêt” et les autres 
sont appelées “maisons de détention”. Mais ces deux 
fonctions se confondent de facto. La problématique 
de la surpopulation carcérale est toujours associée à 
la détention préventive. Les directeurs de prison sont 
conscients de cette corrélation et écrivent au ministre 
et aux parlementaires à ce sujet. Ils se sentent démunis 
face au nombre élevé de détentions préventives.

L’intervenant est d’avis que les parquets et les juges 
d’instruction ont, eux aussi, une certaine responsabilité 
dans le peuplement ou non des maisons d’arrêt. Selon 
lui, le fait qu’il y ait eu moins de détentions préventives 
pendant la période de la COVID-19 n’est pas une coïn-
cidence. Certes, il y a peut-être eu un peu de moins de 
criminalité pendant cette période, mais la forte baisse 
du nombre de détentions préventives s’explique surtout 
par le fait que les juges d’instruction ont recouru moins 
rapidement à la détention préventive. Aujourd’hui, en 
revanche, celle-ci est souvent considérée comme une 
mesure facile.

Le membre indique ensuite que les nouvelles pri-
sons construites dans le cadre de la procédure DBFM 
appliquent un numerus clausus. Elles ne peuvent pas 
accueillir plus de détenus que le nombre fixé. Dans l’hypo-
thèse où le ministre envisagerait quand même à l’avenir 
d’étendre la capacité de ces prisons, il devra mener de 
furieuses négociations pour faire modifier le contrat. La 
construction de toute nouvelle prison comporte le risque 
du maintien en service de la vieille prison pour l’accueil 
des détenus excédentaires. L’intervenant cite l’exemple 
de Bruges: si une nouvelle prison y est construite, le 
ministre devra laisser encore 300 détenus dans la vieille 
prison. À Anvers, une nouvelle prison de 400 places, 
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achterlaten. In Antwerpen komt er een nieuwe gevange-
nis met 440 plaatsen, met een mogelijke extra capaciteit 
van 66 (na moeilijke onderhandelingen). Dat betekent 
dat er in totaal plaats zal zijn voor 506 personen, terwijl 
vandaag 700 mensen zijn gehuisvest in de gevangenis 
van Antwerpen. Die 200 overblijvende personen zullen 
ook ergens naartoe moeten. Dat is al zo gebeurd in 
Dendermonde en Sint-Gillis en het zal nog op andere 
plaatsen gebeuren. Om die reden dringt de spreker 
erop aan om zeer voorzichtig om te gaan met de nieuwe 
DBFM-gevangenissen. Als al die oude gevangenissen 
systematisch moeten openblijven, dreigt er op termijn 
een ernstig probleem te ontstaan. Dat kan toch niet de 
bedoeling zijn?

De heer Geens leest in de beleidsnota dat er 
nog 250 plaatsen langer openblijven in de gevangenis 
van Sint-Gillis, maar volgens de kranten zouden er zelfs 
nog meer dan 500 personen gehuisvest zijn. Het lid erkent 
altijd de hoop te hebben gekoesterd dat de gevangenis 
van Vresse-sur-Semois er snel zou staan, want vaak kan 
men gemakkelijker een gevangenis bouwen in Franstalig 
België dan in Nederlandstalig België. In 2021 werden 
de eerste kandidaten geselecteerd en de eerste offertes 
ingediend, maar de gunning wordt pas verwacht in 2024. 
Dat is drie jaar om de tweede fase van de overheidsop-
drachtenprocedure af te ronden!

De spreker raadt een volgende regering aan om 
de minister van Justitie ook bevoegd te maken voor 
de Regie der Gebouwen. De minister van Justitie is 
voor 60 % klant van de Regie. Daarom is het logisch 
dat hij die instelling onder zijn bewind krijgt. Dan zullen 
bouwprojecten – hopelijk – heel wat efficiënter verlopen.

Detentiehuizen

De vorige regering is gestart met de bouw van transi-
tiehuizen, wat ook niet gemakkelijk is verlopen. Zo vertelt 
het lid dat het in Spa-Francorchamps – werelderfgoed 
volgens een of andere organisatie – niet mogelijk was 
om een klein transitiehuis te openen, waardoor hij moest 
uitwijken naar Edingen. Daar was er geen werelderf-
goed en was er toevallig een burgemeester van Ecolo 
aan het bewind, wat de zaken soms iets gemakkelijker 
maakt. Maar dat transitiehuis is inmiddels ook alweer 
gesloten. Vanuit zijn ervaring kan de heer Geens dan ook 
heel goed begrijpen dat het zeer moeilijk is om ruimte 
te vinden voor detentiehuizen. Hij is er echter niet van 
overtuigd dat het uitvoeren van korte straffen op termijn 
noodzakelijkerwijs zal leiden tot minder straffen.

qui pourra éventuellement accueillir 66 détenus supplé-
mentaires (une capacité supplémentaire obtenue après 
de longues négociations) sera construite. Cela signifie 
que l’établissement pourra accueillir un total de 506 per-
sonnes, alors qu’à l’heure actuelle, 700 personnes sont 
détenues dans la prison d’Anvers. Ces 200 personnes 
excédentaires devront aussi être incarcérées quelque 
part. Cette problématique s’est déjà posée à Termonde et 
à Saint-Gilles et se répètera à d’autres endroits encore. 
Pour cette raison, l’intervenant appelle à faire preuve de 
prudence avec les nouvelles prisons DBFM. Si toutes 
ces vieilles prisons doivent systématiquement rester 
ouvertes, un problème majeur risque de se poser à 
terme. Cela ne peut quand même pas être le but?

M. Geens lit dans la note de politique générale que 
la prison de Saint-Gilles reste en service plus long-
temps pour 250 détenus. Mais, selon les journaux, 
plus de 500 personnes y seraient encore détenues. 
Le membre admet avoir toujours espéré que la prison 
de Vresse-sur-Semois serait rapidement créée car l’on 
construit souvent plus rapidement une prison en Belgique 
francophone qu’en Flandre. En 2021, les premiers candi-
dats ont été sélectionnés et les premières offres ont été 
introduites, mais l’attribution des marchés publics n’est 
prévue qu’en 2024. Il aura fallu trois ans pour finaliser 
la deuxième phase de la procédure de marché public!

L’intervenant conseille au prochain gouvernement de 
confier aussi au ministre de la Justice la compétence 
de la Régie des bâtiments. La Justice représente 60 % 
des travaux commandés à la Régie des bâtiments. Il 
est dès lors logique que cette institution relève de la 
compétence du ministre de la Justice. Les projets de 
construction pourront alors, espérons-le, être exécutés 
plus efficacement.

Maisons de détention

Le gouvernement précédent a lancé la construction 
de maisons de transition, laquelle ne s’est pas non plus 
déroulée sans embûche. Le membre explique qu’à Spa-
Francorchamps – considéré par l’une ou l’autre orga-
nisation comme faisant partie du “patrimoine mondial” 
– l’ouverture d’une petite maison de transition n’était pas 
possible et a donc dû être délocalisée à Enghien. Cette 
ville n’était pas classée au patrimoine mondial et était par 
hasard dirigée par un bourgmestre Ecolo, ce qui facilite 
parfois un peu les choses. Mais cette maison de transition 
a aussi été fermée dans l’intervalle. M. Geens peut très 
bien comprendre de par sa propre expérience qu’il est 
très difficile de trouver des endroits pour implanter les 
maisons de détention. Il n’est cependant pas convaincu 
que l’exécution des courtes peines entraînera forcément 
à terme moins de peines.
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De heer Geens geeft toe dat hij altijd een beetje per-
plex staat als hij hoort beweren dat de bedoeling van de 
strafuitvoering is om de re-integratie in de samenleving 
te bevorderen. De straf is juist de desintegratie van de 
gedetineerden. Daartoe leidt een straf. Ook een korte 
straf leidt tot detentieschade, die door de gevangenis-
sen met een re-integratieprogramma moet worden 
verholpen. Dat is volgens het lid een beetje een cirkel-
redenering. Hij vreest dat het in de toekomst moeilijk zal 
worden om onder het cijfer van 12.000 gedetineerden 
te blijven. En hoe meer capaciteit men heeft, hoe meer 
gevangenen men ook zal hebben. Dat is zeker het 
geval voor de voorlopige hechtenis. Als men dan ook 
de oude gevangenissen gaat openhouden, dreigt het 
aantal gevangenen op termijn structureel toe te nemen. 
Die vrees wil de spreker delen met de minister, zonder 
dat die tot enige paniek hoeft te leiden.

Invulling van de straf

De spreker beaamt dat de invulling van de straf heel 
belangrijk is. Dat zal ook in het strafuitvoeringswetboek 
worden beklemtoond. Hij vraagt zich af of het vandaag 
mogelijk is de detentieplannen volledig uit te voeren. Hij 
verwijst in het kader naar de wetten inzake de interne 
rechtspositie van 2005 en 2006 – de zogenaamde wetten-
Dupont. Kan men, nu de vroegere detentiebeambten zijn 
vervangen door twee functies, de veiligheidsbeambten 
en detentiebegeleiders, zoveel mogelijk werk maken 
van die detentieplannen, uiteraard in overleg met de 
gemeenschappen, die mee bevoegd zijn voor een be-
hoorlijke strafuitvoering?

De heer Geens is het volmondig eens met de minister 
dat een voldoende aanbod aan sport, hobby’s en sociale 
activiteiten heel belangrijk is. Daarnaast is ook arbeid 
belangrijk. Hoe meer gevangenen werken, hoe beter ze 
op termijn kunnen worden gere-integreerd.

Vervolgens stipt het lid aan dat het recidiverisico bij 
elektronisch toezicht 25 % lager zou liggen dan bij een 
gevangenisstraf. Als dat waar is, moet men toch echt 
inzetten op een meer efficiënt gevangenisbeleid.

Het lid geeft toe dat hijzelf het geluk heeft gehad dat 
er, dankzij de inspanningen van vorige ministers, tijdens 
zijn bewindsperiode twee forensische psychiatrische 
centra (FPC) werden geopend. Door de toename van 
het aantal interneringsmaatregelen neemt het aantal 
geïnterneerden in de gevangenissen vandaag opnieuw 
toe. De interneringsinstellingen in Paifve, Waver en Aalst 
moeten dus dringend worden gerealiseerd. Dat zal een 
hele opluchting betekenen voor de gevangenissen en 
daardoor kan België vermijden dat het in Straatsburg 

M. Geens admet qu’il est toujours un peu perplexe 
lorsqu’il entend prétendre que l’exécution des peines 
vise à promouvoir la réinsertion du détenu dans la 
société. La peine le désinsère au contraire de celle-ci. 
C’est l’effet qu’a une peine. Les courtes peines causent, 
elles aussi, des dommages liés à la détention, auxquels 
les prisons doivent remédier au moyen d’un programme 
de réinsertion. Selon le membre, c’est en quelque sorte 
un raisonnement circulaire. Il craint qu’à l’avenir, il sera 
difficile de rester sous la barre des 12.000 détenus. Par 
ailleurs, plus on dispose de capacité, plus il y aura de 
détenus. C’est certainement le cas pour les détentions 
préventives. Si on décide de garder en service les 
vieilles prisons, le nombre de détenus risque à terme 
d’augmenter de manière structurelle. L’intervenant veut 
partager cette crainte avec le ministre, sans pour autant 
susciter une quelconque panique.

Contenu de la peine

L’intervenant reconnaît l’importance du contenu de la 
peine. Le Code de l’exécution des peines insistera aussi 
sur ce point. Il se demande s’il est actuellement possible 
de mettre pleinement en œuvre les plans de détention. 
Il renvoie aux lois relatives au statut juridique interne 
de 2005 et de 2006, aussi appelées les lois “Dupont”. 
Maintenant que les anciens agents de détention sont 
remplacés par deux fonctions, à savoir les agents de 
sécurité et les accompagnateurs de détention, peut-on 
s’atteler autant que possible à la mise en œuvre de ces 
plans de détention, évidemment en concertation avec 
les Communautés, qui sont aussi compétentes pour une 
exécution correcte des peines?

M. Geens partage pleinement le point de vue du 
ministre selon lequel une offre suffisante en matière 
de sport, de loisirs et d’activités sociales revête une 
importance capitale. Plus les détenus travaillent, mieux 
ils pourront à terme être réinsérés dans la société.

Le membre souligne ensuite que le risque de récidive 
des personnes sous surveillance électronique serait 
inférieur de 25 % à celui des détenus. Si c’est la réalité, 
il faudrait vraiment s’atteler à élaborer une politique 
carcérale plus efficace.

Le membre reconnaît qu’il a lui-même eu la chance 
d’assister, pendant son mandat, à l’ouverture de deux 
centres psychiatriques légaux (CPL), rendue possible 
grâce aux efforts de précédent ministres. À cause de 
l’augmentation du nombre de mesures d’internement, 
le nombre de personnes internées dans les prisons est 
aujourd’hui de nouveau en hausse. Les établissements 
d’internement de Paifve, de Wavre et d’Alost doivent 
donc être créés d’urgence. Ces établissements seront un 
réel soulagement pour les prisons et permettront d’éviter 



3647/025DOC 5550

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

opnieuw wordt veroordeeld voor de onmenselijke be-
handeling van geïnterneerden.

Gevangenispersoneel

De spreker feliciteert de minister met de massale aan-
werving van personeel voor de gevangenissen, maar hij 
maakt zich wel zorgen over de opleiding. Destijds werden 
in het wettelijk statuut van de penitentiaire beambten 
principiële maatregelen inzake de opleiding vastge-
legd. Doet men voldoende om de veiligheidsagenten 
en detentiebegeleiders voor te bereiden op hun taak?

Invullen van kaders en dwangsommen

Onlangs werd een arrest in beroep geveld over de 
wettelijke kaders. De rechters bekrachtigen daarmee 
een wettelijke maatregel, maar het is niet aangenaam 
om daarmee als minister geconfronteerd te worden. Als 
de wet niet wordt gewijzigd, zullen er dwangsommen 
worden opgelegd. Daarom moet worden overwogen om 
de wet te wijzigen. Als de kaders in de wet staan, kan 
het toch niet verbazen dat rechters daarvan gebruik-
maken? Was het niet de bedoeling om die kaders af te 
schaffen? De spreker pleit ervoor om op een andere 
manier om te gaan met het aantal magistraten dat men 
per rechtsgebied nodig heeft.

De heer Geens vond het zelf verschrikkelijk om als 
minister veroordeeld te worden tot het betalen van dwang-
sommen omdat hij de kaders niet invulde of vanwege de 
overbevolking in de gevangenissen. De oplossing is vrij 
eenvoudig. Als men in een rechtsstaat zulke sancties 
wil vermijden, moet men de maxima en minima wettelijk 
soepeler invullen, zodat men de nodige beleidsvrijheid 
creëert. Het lid verduidelijkt dat hij helemaal niet tegen 
een duidelijke bestaffing van de magistratuur is, maar 
een regering moet een minister van Justitie wel toelaten 
om maatregelen te nemen waarmee zulke veroordelingen 
kunnen worden vermeden. Het lid zou het betreuren als 
men zulke maatregelen zou blokkeren.

Brussel

De heer Geens kreeg op het einde van zijn mandaat 
als minister te maken met de benoeming van de eerste 
voorzitter van het hof van beroep van Brussel. Voor hem 
is het heel duidelijk dat de wetgever ooit heeft gewild dat 
er een taalrolwisseling zou zijn op het niveau van het 
parket-generaal en op het niveau van het eerste voorzit-
terschap bij het hof van beroep. Het is ook heel duidelijk 
dat het binnen de regering kennelijk niet mogelijk is om 
de betreffende wettekst te wijzigen en te verduidelijken.

que la Belgique ne fasse une nouvelle fois l’objet d’une 
condamnation à Strasbourg pour traitement inhumain 
des internés.

Personnel pénitentiaire

L’intervenant félicite le ministre pour le recrutement 
massif de personnel pénitentiaire, mais il fait part de ses 
inquiétudes quant à la formation. À l’époque, le statut 
légal des agents pénitentiaires prévoyait des mesures 
de principe en matière de formation. Les agents de 
sécurité et les accompagnateurs de détention sont-ils 
suffisamment préparées à exercer leur fonction?

Remplissage des cadres et astreintes

Un arrêt a été rendu en appel dernièrement concer-
nant les cadres juridiques. Les juges confirment ainsi 
une mesure légale, mais il n’est pas agréable d’y être 
confronté en tant que ministre. Si la loi ne fait pas l’objet 
d’une modification, des astreintes seront infligées. C’est 
pourquoi il convient d’envisager de modifier la loi. Si les 
cadres sont inscrits dans la loi, il ne faut quand même 
pas s’étonner que les juges y recourent? Ne voulait-on 
précisément pas supprimer ces cadres? L’intervenant 
préconise d’aborder différemment la question du nombre 
de magistrats nécessaires par juridiction.

M. Geens a lui-même trouvé terrible d’être condamné, 
en tant que ministre, au paiement d’astreintes parce 
qu’il n’avait pas complété les cadres ou en raison de la 
surpopulation carcérale. La solution est plutôt simple. Si, 
dans un État de droit, l’on veut éviter de telles sanctions, 
il convient de prévoir les seuils maximum et minimum 
de manière plus souple sur le plan légal afin de créer la 
liberté d’action nécessaire. Le membre précise qu’il ne 
s’oppose aucunement à ce que le cadre de la magis-
trature soit clairement défini, mais un gouvernement 
doit néanmoins autoriser un ministre de la Justice à 
prendre des dispositions qui permettent d’éviter de telles 
condamnations. Le membre trouverait regrettable si l’on 
empêchait de telles mesures.

Bruxelles

À la fin de son mandat en tant que ministre, M. Geens 
a été confronté à la nomination du premier président 
de la cour d’appel de Bruxelles. Pour lui, il est très clair 
que le législateur a jadis souhaité une alternance dans 
les rôles linguistiques au niveau du parquet général et 
au niveau de la première présidence auprès de la cour 
d’appel. Il est également clair qu’au sein du gouverne-
ment, il n’est manifestement pas possible de modifier 
et de préciser le texte de loi en question.
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Toen de vorige eerste voorzitter geen verlenging 
vroeg van zijn mandaat, achtte de heer Geens het wijs 
om die te vervangen door een Franstalige eerste voor-
zitter. Kennelijk was dat een vergissing, maar het lid 
vraagt zich toch af wat er zou gebeurd zijn indien hij 
een Nederlandstalige eerste voorzitter had gekozen. 
Wat zou mevrouw Rohonyi van DéFI gezegd hebben? 
Dan had Brussel op zijn kop gestaan. Daarom heeft hij 
daarover destijds constructief overleg gepleegd met de 
MR en de N-VA en alzo de toestemming verkregen om 
mevrouw Massart te benoemen.

Vandaag wordt Brussel daarvoor zwaar gestraft. De 
spreker vindt het vreemd dat men binnen het korps van 
de magistraten en het korps van de regering niet de 
collegialiteit vindt om dit probleem op te lossen en een 
andere magistraat te benoemen. Iedereen beroept zich 
op de wettekst, op het arrest van de Raad van State of 
op de beschikking in kort geding van de rechtbank van 
Brussel. Het recht is nu eenmaal rekkelijk. Het zijn men-
sen die ervoor moeten zorgen dat het recht functioneert.

Als de regering de procureur des Konings in Brussel 
met een betere motivatie Franstalig maakt, zou zij te-
zelfdertijd ook het probleem met de procureur-generaal 
en de eerste voorzitter in het Gerechtelijk Wetboek 
moeten oplossen. Dat zal het lid ook beklemtonen 
wanneer de regering met die wet naar het Parlement 
komt. Dat is immers noodzakelijk voor het goed func-
tioneren van de rechtsstaat en van het hof van beroep 
in Brussel. Het lid betreurt dat vandaag magistraten in 
hun carrière worden belemmerd omdat de regering er 
niet in slaagt om daarover een communautaire vrede 
te sluiten. De heer Geens verontschuldigt zich dat hij 
in 2019 kennelijk de verkeerde beslissing heeft genomen, 
maar hij heeft dat gedaan uit loyaliteit ten aanzien van 
het tweetalige hof van beroep van Brussel. En hij hoopt 
dat men vandaag tot een vergelijkbare beslissing kan 
komen. Anders gaat het volgens hem niet goed aflopen 
met de Brusselse rechtsstatelijkheid. Hij roept tevens 
alle collega’s op om daarover mee na te denken. Die 
beslissing was weloverwogen. Het is misplaatst om 
daarover vandaag een taalstrijd te voeren.

Als het akkoord Brussel-Halle-Vilvoorde wordt ge-
honoreerd, moet men ook de tweetaligheid van het hof 
van beroep van Brussel en van het parket-generaal op 
een correcte manier oplossen.

Gerechtsgebouwen

De heer Geens juicht toe dat de minister de site Justitia 
wil behouden. Volgens sommigen is dat een van de 
slechtste beslissingen die ooit werden genomen, maar 
de spreker ziet niet in hoe men in Brussel grote proces-
sen zou kunnen voeren zonder de site Justitia. Hij hoopt 

Lorsque le précédent premier président avait décidé 
de ne pas prolonger son mandat, M. Geens avait estimé 
judicieux de le remplacer par un premier président fran-
cophone. C’était visiblement une erreur, mais le membre 
se demande néanmoins ce qu’il se serait passé s’il avait 
élu un premier président néerlandophone. Qu’aurait dit 
Mme Rohonyi du groupe DéFI? Bruxelles aurait alors 
été sens dessus dessous. C’est pourquoi, à l’époque, 
il s’est concerté avec le MR et la N-VA à ce sujet et a 
ainsi été autorisé à nommer Mme Massart.

Aujourd’hui, Bruxelles est sévèrement punie pour cette 
décision. L’intervenant trouve étrange qu’on ne fasse pas 
preuve de collégialité au sein du corps des magistrats et 
du gouvernement pour résoudre ce problème et nommer 
un autre magistrat. Tout le monde invoque le texte de 
loi, l’arrêt du Conseil d’État ou l’ordonnance de référé 
du tribunal de Bruxelles. Le droit est en effet souple. Il 
appartient à l’homme d’assurer le fonctionnement de 
celui-ci.

Si le gouvernement décide que le procureur du Roi 
de Bruxelles sera francophone en motivant mieux sa 
décision, il devrait résoudre simultanément le problème 
du procureur général et du premier président dans le 
Code judiciaire. Le membre insistera également sur 
ce point lorsque le gouvernement présentera cette loi 
au Parlement. En effet, il s’agit d’une nécessité pour 
le bon fonctionnement de l’État de droit et de la Cour 
d’appel de Bruxelles. Le membre regrette que certains 
magistrats soient aujourd’hui gênés dans leur carrière 
parce que le gouvernement n’a pas réussi à faire la paix 
communautaire à ce sujet. M. Geens s’excuse d’avoir 
manifestement pris une mauvaise décision en 2019, 
mais il l’a fait par loyauté envers la cour d’appel bilingue 
de Bruxelles. Il espère qu’une décision similaire sera 
prise aujourd’hui et ajoute que sinon, l’État de droit en 
pâtira à Bruxelles. Il invite également tous ses collègues 
à l’aider à réfléchir à cette question. Cette décision a 
été mûrement réfléchie. Il est déplacé de se livrer à une 
bataille linguistique à ce sujet aujourd’hui.

Si l’accord concernant Bruxelles-Halle-Vilvorde est 
respecté, il faut aussi résoudre correctement la question 
du bilinguisme de la cour d’appel de Bruxelles et du 
parquet général.

Palais de justice

M. Geens salue la volonté du ministre de préserver 
le site Justitia. Certains estiment qu’il s’agit de l’une 
des pires décisions jamais prises, mais l’intervenant 
ne voit pas comment de grands procès pourraient se 
dérouler à Bruxelles sans le site Justitia. Il espère que 
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dat het Brussels Hoofdstedelijk Parlement het voorstel 
van ordonnantie ter zake zal goedkeuren, zodat men 
minstens tot 2026 van dat gebouw kan gebruikmaken.

Digitalisering

Vervolgens vestigt de spreker de aandacht op de da-
tabank van vonnissen en arresten JustJudgment. Zullen 
de beide registers, zowel de niet-gepseudonimiseerde als 
de gepseudonimiseerde, voor het einde van de legisla-
tuur in werking kunnen treden? Dat is immers een van 
de grote problemen met de informatica: het Parlement 
neemt wetten aan, maar ze kunnen nadien heel moeilijk 
worden uitgevoerd.

MaCH wordt JustOne en zal volgens de minister wor-
den uitgerold in de correctionele parketten. Daarmee is 
men al enkele jaren bezig. Zullen de hoven van beroep 
ook naar MaCH gaan om dan op termijn, samen met 
de rest van Justitie, over te stappen naar een nieuw 
systeem?

Wat de digitalisering betreft, wijst de spreker erop dat 
er momenteel een groot aantal onderhandse wijzigings-
akten voor vzw’s op komst zijn, gelet op de deadline in 
het Wetboek van vennootschappen en verenigingen. 
Kan de neerlegging van die onderhandse akten via 
Just-on-Web op korte termijn mogelijk worden gemaakt?

Erediensten

De spreker heeft de minister, de voormalige minister 
Van Quickenborne en de voormalige Vlaamse minister 
van Binnenlandse Zaken herhaaldelijk opgeroepen 
om de kwestie van de erkenning van de imams en 
moskeeën tot vrede te brengen. Hij beseft dat het heel 
moeilijk is, maar het was toch de bedoeling om de ere-
diensten onafhankelijk te maken van financiering vanuit 
het buitenland, en meer bepaald vanuit Marokko en 
Turkije? In dat perspectief is een behoorlijke erkenning 
van imams en moskeeën belangrijk. Vlaanderen heeft 
een nieuwe wetgeving ontwikkeld om de veiligheid van 
de erediensten te verzekeren en op federaal vlak is er 
een nieuw executief. Denkt de minister dat het op korte 
termijn mogelijk zal zijn, in overleg met de bevoegde 
Vlaamse minister, om opnieuw een aantal moskeeën 
te erkennen?

Rijbewijs met punten

In de vorige beleidsnota was er sprake van een rij-
bewijs met punten. Wordt dat project nog voortgezet?

le Parlement de Bruxelles-Capitale approuvera la pro-
position d’ordonnance à ce sujet, afin que ce bâtiment 
puisse être utilisé au moins jusqu’en 2026.

Numérisation

L’intervenant attire ensuite l’attention sur la banque 
de données JustJudgment prévue pour les jugements 
et les arrêts. Les deux registres, l’un non-pseudony-
misé et l’autre pseudonymisé, pourront-ils être mis en 
service avant la fin de la législature? C’est en effet l’un 
des grands problèmes de l’informatique: le Parlement 
adopte des lois, mais il est ensuite très difficile de les 
mettre en œuvre.

Le système de gestion des dossiers MaCH devien-
dra JustOne et il sera déployé dans les parquets cor-
rectionnels, selon le ministre. C’est en cours depuis 
plusieurs années. Les cours d’appel passeront-elles 
aussi à MaCH avant de passer à un nouveau système, 
comme le reste de la justice?

En ce qui concerne la numérisation, l’intervenant sou-
ligne qu’un grand nombre d’actes modificatifs sous seing 
privé concernant des ASBL sont actuellement attendus, 
compte tenu du délai prévu par le Code des sociétés 
et des associations. Le dépôt de ces actes sous seing 
privé via Just-on-Web pourra-t-il être prochainement 
rendu possible?

Cultes

L’intervenant a demandé à plusieurs reprises au 
ministre, à l’ancien ministre Van Quickenborne et à 
l’ancien ministre flamand de l’Intérieur d’apaiser la 
question de la reconnaissance des imams et des mos-
quées. Il est conscient que c’est très difficile, mais 
l’intention n’était-elle pas de faire le nécessaire pour 
que les cultes soient indépendants de tout financement 
provenant de l’étranger, en particulier du Maroc et de 
la Turquie? Dans cette perspective, il est important de 
reconnaître correctement les imams et les mosquées. 
La Flandre a développé une nouvelle législation pour 
assurer la sécurité des cultes et, au niveau fédéral, un 
nouvel exécutif a été mis en place. Le ministre pense-t-il 
qu’il sera possible de reconnaître à nouveau certaines 
mosquées, à court terme, en concertation avec le ministre 
compétent en Flandre?

Permis de conduire à points

La note de politique générale précédente mention-
nait un permis de conduire à points. Ce projet sera-t-il 
poursuivi?
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Rechtsbijstandverzekering

Er was vorig jaar ook sprake van de evaluatie van de 
rechtsbijstandverzekering. Wordt hierin nog voortgang 
gemaakt?

Sekswerk

In het kader van het seksueel strafrecht werd prostitutie 
gedecriminaliseerd. Op dat ogenblik werd ook afgesproken 
dat er een sociaal statuut voor sekswerkers zou komen. 
De spreker vond dat destijds een belangrijke voorwaarde 
om te kunnen instemmen met de decriminalisering. Hij 
verkiest persoonlijk een gedoogbeleid boven een decri-
minalisering wanneer die decriminalisering niet gepaard 
kan gaan met een zekere legalisering. Decriminaliseren 
is gemakkelijk, maar leidt soms tot meer criminaliteit dan 
een gedoogbeleid. Dat geldt volgens de heer Geens ook 
voor drugs. Als men iets decriminaliseert, moet men 
goed weten waarmee men bezig is. Hoe zit het met het 
statuut? Zijn de teksten onderweg?

Geweldloze opvoeding

De spreker beklemtoont dat zijn partij al sedert 20 jaar 
een felle voorstander is van een geweldloze opvoeding. 
Bovendien behoort dat ook tot de internationale verplich-
tingen van België. Hij hoopt dat de minister en ook de 
collega’s van de MR die mening toegedaan blijven. De 
partij van de heer Geens heeft daarvoor betaald en hij 
hoopt dat die betaling ook goed ontvangen is. Hij zou 
immers heel graag de legislatuur afsluiten met een wet 
op de geweldloze opvoeding.

Daarmee sluit de heer Geens zijn betoog af. Hij is 
heel blij dat de minister over meer middelen beschikt en 
dat ze ook goed worden gebruikt. Met name spreekt hij 
de hoop uit dat die middelen tot nuttige verbeteringen 
zullen kunnen leiden op het vlak van de overbevolking 
en de werklast in de magistratuur.

Hij vermoedt dat er nog initiatieven zullen volgen op het 
vlak van de werklast en de autonomie van de magistra-
tuur. Zelf werd hij uitgelachen toen hij in het Parlement 
het beëindigen van de werklastmetingen met een jaar 
wou laten verdagen, van 2014 naar 2015. Ondertussen 
zijn we 2023 en de spreker verwacht dat de minister 
opnieuw zal aankondigen dat de werklastmetingen er 
gaan komen. De heer Geens bekent dat hij het moeilijk 
zal hebben om in te stemmen met een nieuwe wet als 
de minister op dat moment niet met de hand op het hart 
kan zeggen dat hij over de werklastmetingen beschikt 
en die met het Parlement kan delen. Die belofte moet 
worden nagekomen.

Assurance protection juridique

On parlait l’an dernier aussi d’une évaluation de 
l’assurance protection juridique. Cela progresse-t-il?

Travail du sexe

La prostitution a été décriminalisée dans le cadre du 
droit pénal sexuel. À l’époque, il a également été convenu 
de prévoir un statut social pour les travailleurs du sexe. À 
l’époque, l’intervenant a considéré qu’il s’agissait d’une 
condition importante en vue de l’acceptation de la décri-
minalisation. À titre personnel, il préfère une politique de 
tolérance à la décriminalisation lorsque celle-ci ne peut 
pas s’accompagner d’une certaine forme de légalisation. 
Il est facile de décriminaliser mais la décriminalisation 
induit parfois plus de criminalité que la politique de 
tolérance. Selon M. Geens, cela vaut également pour 
les drogues. Quand on décriminalise, il faut très bien 
savoir ce que l’on fait. Où en est ce statut? Les textes 
sont-ils en cours d’élaboration?

Éducation non violente

L’intervenant souligne que son parti défend ardem-
ment l’éducation non violente depuis 20 ans. Celle-ci 
relève d’ailleurs des obligations internationales de la 
Belgique. Il espère que le ministre et ses collègues du 
MR continueront à défendre ce point de vue. Le parti de 
M. Geens en a payé le prix et il espère que ce paiement 
a été bien reçu. En effet, il aimerait beaucoup qu’une 
loi sur l’éducation non violente soit adoptée avant la fin 
de la législature.

M. Geens conclut son intervention en indiquant qu’il est 
très heureux que le ministre dispose de plus de moyens 
et que ces moyens soient utilisés à bon escient. Il espère 
que ces moyens permettront notamment d’apporter des 
améliorations utiles en matière de surpopulation et en 
ce qui concerne la charge de travail de la magistrature.

Il suppose que d’autres initiatives seront prises en 
ce qui concerne la charge de travail et l’autonomie 
de la magistrature. Il a été raillé lorsqu’il a proposé au 
Parlement de reporter d’un an, de 2014 à 2015, la fin 
de la mesure de la charge de travail. Nous sommes 
aujourd’hui en 2023 et l’intervenant attend du ministre 
qu’il annonce à nouveau l’arrivée des mesures de la 
charge de travail. M. Geens avoue qu’il lui sera difficile 
d’approuver une nouvelle loi si le ministre ne peut pas 
dire à ce moment-là, la main sur le cœur, qu’il dispose 
des mesures de la charge de travail et qu’il peut les com-
muniquer au Parlement. Cette promesse doit être tenue.
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De heer Nabil Boukili (PVDA-PTB) geeft aan dat 
de regeerperiode ten einde loopt en dat stilaan de ba-
lans kan worden opgemaakt van het beleid van deze 
vivaldicoalitie.

De regering gaat er prat op dat ze de eerste in lange tijd 
is die investeert in justitie. En inderdaad, bepaalde zaken 
zijn gerealiseerd in vergelijking met de vorige regering 
(bijvoorbeeld inzake de voorwaarden voor toegang tot 
juridische bijstand en investeringen in extra personeel). 
Maar we zijn nog ver verwijderd van een gerecht dat 
een correcte openbare dienstverlening kan bieden en 
vooral van een gerecht waarin mensen vertrouwen kun-
nen hebben. Een gerecht waarvoor eenieder gelijk is.

Tijdens de regeerperiode is het velen duidelijk gewor-
den dat justitie mensen anders behandelt naargelang 
ze rijk of arm zijn, en dat het gerecht gebruikt kan wor-
den om arbeiders en met name sociale bewegingen te 
onderdrukken.

Meerdere feiten bevestigen dat. Het beste voorbeeld 
waaruit blijkt dat veel jongeren zich van die klassen-
justitie bewust zijn geworden, is de zaak-Sanda Dia. 
Rijkeluiskinderen van een prestigieuze studentenkring 
hebben een jongeman uit de arbeidsklasse vermoord 
en komen er qua straf van af met gemeenschapsdienst. 
Deze onrechtvaardigheid is des te meer wraakroepend 
wanneer men bedenkt dat arbeiders die een beetje 
voedsel voor hun gezin stelen, veroordeeld worden tot 
een gevangenisstraf.

De minister van Justitie en de hoge magistratuur heb-
ben, tegenover de rechtmatige kritiek van de mensen, 
niet thuis gegeven. Er zijn “oproepen tot sereniteit” 
geweest, de bal werd teruggekaatst door te stellen dat 
de mensen het dossier niet goed genoeg kennen om er 
een oordeel over te vellen, en zelfs door rechtstreeks het 
vizier te richten op wie de gang van zaken hekelt, zoals 
de youtuber Acid. Sommigen hebben zich verscholen 
achter de scheiding der machten, dezelfde mensen 
die ze ook geregeld in twijfel trekken wanneer het er 
bijvoorbeeld om gaat de magistraten te onderwerpen 
aan een veto van de inlichtingendiensten.

De werkelijkheid is dat de mensen zich beter bewust 
van het probleem zijn geweest dan de politieke klasse. 
Wat de minister betreft, hebben we niet echt de indruk 
dat er lering is getrokken uit die gebeurtenissen en die 
kritiek. Het is geen geheim dat één op de twee Belgen 
geen vertrouwen heeft in het gerecht. Om die mensen 
tegemoet te komen, moet iets worden gedaan aan deze 
kwestie van klassenjustitie.

M. Nabil Boukili (PVDA-PTB) indique que la législature 
touche à sa fin et qu’on peut tout doucement dresser 
un bilan de la politique menée par la coalition Vivaldi.

Le gouvernement se targue d’être le premier depuis 
longtemps à investir dans la justice. Et c’est vrai que 
des choses ont été faites, par rapport au gouvernement 
précédent (comme l’augmentation des seuils d’accès 
à l’aide juridique, et des investissements pour recruter 
du personnel). Mais on est encore loin du compte pour 
avoir une justice en mesure d’offrir un service public 
correct et surtout pour avoir une justice dans laquelle 
les gens peuvent avoir confiance. Une justice devant 
laquelle tous sont égaux.

Sous la législature, beaucoup de gens ont réalisé 
qu’on est traité différemment par la justice selon qu’on 
est riche ou pauvre et que la justice pouvait être utilisée 
pour réprimer les travailleurs, notamment les mouve-
ments sociaux.

Une série de faits le démontrent. Le meilleur exemple 
qui a permis à un grand nombre de jeunes de prendre 
conscience de cette justice de classe, c’est l’affaire 
Sanda Dia. Des gosses de riches issus d’un presti-
gieux cercle universitaire ont tué un jeune de la classe 
travailleuse, et n’ont écopé que de peines de travaux 
d’intérêt général. Cette injustice est d’autant plus criante 
que lorsqu’il s’agit de travailleurs qui volent un peu de 
nourriture pour leur famille, ils sont condamnés à des 
peines de prison.

Le ministre de la justice et la haute magistrature n’ont 
pas été à la hauteur face aux critiques légitimes des gens. 
On a entendu des “appels à la sérénité”, on a renversé 
les critiques en disant que les gens ne connaissaient pas 
assez le dossier pour se prononcer, voire en s’attaquant 
directement aux personnes qui ont dénoncé, comme 
ce fut le cas pour le Youtubeur Acid. Certains se sont 
cachés derrière la séparation des pouvoirs, les mêmes 
qui la remettent en question régulièrement par exemple 
lorsqu’il s’agit de soumettre les magistrats à un véto des 
services de renseignements.

En fait, les gens ont mieux pris conscience du pro-
blème que la classe politique. Du côté du ministre, on 
n’a pas vraiment l’impression que des leçons ont été 
tirées suite à ces événements et à ces critiques. On sait 
qu’un belge sur deux n’a pas confiance dans la justice. 
Pour répondre à ces gens, il faut prendre cette question 
de la justice de classe en mains.
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Nog een voorbeeld: tijdens deze regeerperiode heeft 
de regering niet één maar twee nieuwe procedures in-
gevoerd om mensen te verbieden te demonstreren: de 
door de minister van Binnenlandse Zaken ingevoerde 
bestuurlijke procedure, maar ook het wetsontwerp dat de 
vorige minister van Justitie heeft ingediend op verzoek 
van socialistische burgemeesters. In elke sociale strijd, 
of het nu ging om de 8-urige werkdag, betaalde vakantie 
of het verbod op kinderarbeid, heeft de arbeidersklasse 
alleen maar haar wervende kracht gehad om zaken 
binnen te halen. Al die grote overwinningen zijn op die 
manier behaald. De regering heeft er bewust voor ge-
kozen om met die twee maatregelen die hoeksteen van 
de democratie onderuit te halen. De regering heeft de 
kant van het patronaat gekozen. En andermaal: als de 
regering dan uiteindelijk toch is teruggekrabbeld, dan is 
dat alleen dankzij de mobilisatie van sociale krachten, 
vakbonden en het middenveld. Het is een grote overwin-
ning, die op zich al de noodzakelijkheid bewijst van dat 
recht om via de straat te mobiliseren.

De spreker gaat in op een derde feit: de onderdrukking 
van de Delhaizewerknemers. Ze zijn samen opgekomen 
om hun werkomstandigheden en de franchisingplannen 
aan te vechten. Andermaal wist de staat geen beter 
antwoord dan repressie. Stakende arbeiders die de 
toegang tot de opslagplaats van Zellik blokkeerden, 
zagen hun stakingspiket doorbroken worden door een 
kordon van gepantserde politieagenten met wapen-
stokken en schilden. De stakingspiketten werden door 
de rechtbanken verboden, met als stok achter de deur 
dwangsommen van 1.000 euro (meer dan de geldboete 
voor de moordenaars van Sanda Dia); vakbondsleden 
hebben deurwaarders en politieagenten aan huis gehad 
om hen te intimideren.

Een vierde feit betreft het feit dat de verruimde min-
nelijke schikking in strafzaken op geen enkele manier ter 
discussie wordt gesteld. De verruimde minnelijke schikking 
in strafzaken is een klasse-instrument bij uitstek, waar-
mee rijke delinquenten zich uit de gerechtelijke penarie 
kunnen halen door middel van een geldsom die vaak 
veel lager is dan de boete die ze zouden krijgen als de 
procedure tot het einde toe zou worden gevoerd. De hele 
legislatuur lang heeft de regering een evaluatie van die 
verruimde minnelijke schikking beloofd. Uiteindelijk blijkt 
dat men het moet stellen met een pietluttige bijsturing 
aangaande de openbaarmaking van die schikkingen. 
De bevolking vraagt nochtans iets anders. Er heerst 
echte woede over die dubbele standaard, waarbij wit-
teboordencriminelen en multinationals die de staat en 
ons socialezekerheidsstelsel elk jaar miljarden kosten, 
er keer op keer mee wegkomen, terwijl het systeem de 
zwaksten verplettert. Dat voorrecht van de verruimde 
minnelijke schikking in strafzaken moet op de schop.

Autre exemple: sous l’actuelle législature, le gouverne-
ment a instauré non pas une seule mais deux nouvelles 
procédures pour interdire aux gens de manifester: celle 
de la ministre de l’Intérieur (par une procédure adminis-
trative), mais aussi le projet de loi introduit par l’ancien 
ministre de la Justice à la demande de bourgmestres 
socialistes. Dans les luttes sociales, que ce soit pour 
obtenir la journée de 8 heures, les congés payés ou 
l’interdiction du travail des enfants, la classe travail-
leuse n’a toujours eu que sa force de mobilisation pour 
gagner. Toutes ces grandes victoires ont été obtenues 
comme ça. C’est un point essentiel de la démocratie 
que ce gouvernement a choisi d’attaquer par ces deux 
mesures. Le gouvernement a choisi le camp des patrons. 
Et là encore, si le gouvernement a finalement reculé, ce 
n’est que grâce à la mobilisation des forces sociales, 
des syndicats et de la société civile. C’est une grande 
victoire qui, en elle-même, démontre pourquoi on a 
besoin de ce droit de se mobiliser dans les rues.

L’intervenant en vient à un troisième fait: la répres-
sion subie par les travailleurs de Delhaize. Ils se sont 
mobilisés pour leurs conditions de travail, pour lutter 
contre la franchisation. Là encore, l’état y a répondu par 
la répression. Les grévistes qui bloquaient le dépôt de 
Zellik ont vu leur piquet brisé par un cordon de policiers 
en armure, avec matraques et boucliers. Les piquets ont 
été interdits par les tribunaux, avec à la clé des astreintes 
de 1000 euros (plus que l’amende infligée aux tueurs 
de Sanda Dia), des syndicalistes ont reçu la visite des 
huissiers et des policiers chez eux pour les intimider.

Un quatrième fait concerne l’absence de remise en 
question de la transaction pénale élargie. La transaction 
pénale élargie est un instrument de classe par excel-
lence, qui permet aux riches délinquants de se sortir 
des ennuis judiciaires en payant une somme d’argent 
souvent bien inférieure à l’amende qu’ils recevraient 
si la procédure allait jusqu’au bout. Pendant toute la 
législature, le gouvernement a promis une évaluation 
de cette transaction pénale. Finalement, on devra se 
contenter d’une modification de détail sur la publicité 
des transactions. Ce n’est pas ce qui est demandé par 
les gens. Il y a une vraie colère devant ce deux poids/
deux mesures, où des criminels à cols blancs et des 
multinationales qui font perdre des milliards à l’état et 
à notre sécurité sociale chaque année s’en sortent tou-
jours, pendant que le système écrase les plus faibles. 
Il faut abolir ce privilège de la transaction pénale pour 
les riches.
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Een vijfde feit is de toename van geweld in verband 
met drugshandel en terrorisme. We hebben niet de indruk 
dat er sinds de laatste aanslag in Brussel enig besef is 
gerijpt. De minister bleef erbij dat zulks niet te wijten 
was aan een gebrek aan middelen, terwijl het parket 
zelf heeft aangegeven dat het de zaak niet heeft kunnen 
opvolgen als gevolg van de buitensporige werklast. Voor 
de minister gaat het gewoon om een “individuele fout”. 
Idem voor drugshandel: nu mensen te maken krijgen 
met ongekend geweld, met oorlogswapens die op straat 
worden afgevuurd, bestaat het antwoord er louter in 
een handvol arrestaties te verrichten rond treinstations 
(om migranten en daklozen te arresteren, maar geen 
drugshandelaren). Met dat soort van antwoorden zal 
het niet lukken. Drugstrafikanten verdienen miljarden 
en kunnen zelfs op TikTok uitpakken met hun levens-
stijl en hun bolides. Ondertussen komen onschuldige 
omstaanders in de vuurlinie te liggen. Het onvermogen 
van de regering om passend te reageren is juist het 
gevolg van de bezuinigingen op alle diensten die ver-
antwoordelijk zijn voor de bestrijding van dit probleem: 
de federale gerechtelijke politie, het parket, de controle 
op illegale wapens, justitie, douane enzovoort. Op alle 
niveaus heerst er letterlijk bloedarmoede. Er is in extra 
middelen voorzien, maar enkele tientallen mensen extra 
zullen niet echt veel verschil maken. De investeringen 
volstaan bijlange na niet om de bezuinigingen van de af-
gelopen jaren goed te maken (10 % lineaire bezuinigingen 
bij justitie en 200 miljoen minder voor de gerechtelijke 
politie tijdens de vorige regeerperiode).

Vervolgens gaat de heer Boukili in op het probleem 
van de overbevolking in de gevangenissen. De gevan-
genissen zitten vol: Op de ranglijst van overbevolkte 
gevangenissen in Europa staat België op de vierde 
plaats, met 115 gevangenen voor elke 100 plaatsen. Dat 
heeft de vorige minister nochtans niet belet ook de korte 
straffen ten uitvoer te leggen. Desgevraagd antwoordde 
hij dat zulks zou helpen om recidive tegen te gaan, omdat 
die korte straffen zouden worden uitgezeten in deten-
tiehuizen. Inmiddels is bekend dat de detentiehuizen 
niet klaar zijn en dat die straffen zolang zullen worden 
uitgevoerd en uitgezeten in de gevangenis. Niet alleen 
gaan zo de leefomstandigheden van de gevangenen en 
de werkomstandigheden van het gevangenispersoneel 
erop achteruit, er zal ook een averechts effect zijn op 
de criminaliteit, omdat we weten dat korte straffen het 
risico op recidive verhogen.

Het ontslag van de heer Van Quickenborne had een 
zekere elektroschok, een zekere bewustwording kunnen 
creëren. Uit de beleidsnota blijkt echter dat de minister 
dezelfde koers zal varen als zijn voorganger.

Un cinquième fait, c’est la montée des violences 
liées au trafic de drogue et au terrorisme. On n’a pas 
l’impression qu’il y a eu une prise de conscience suite 
au dernier attentat à Bruxelles. Le ministre a maintenu 
que ce n’était pas lié au manque de moyens, alors que 
le parquet lui-même a indiqué ne pas avoir pu suivre le 
dossier à cause de la charge de travail trop importante. 
Pour le ministre, il s’agirait d’une “erreur individuelle”. 
Même chose pour le trafic de drogue: alors que les gens 
doivent subir des violences sans précédent, avec des tirs 
d’armes de guerre dans les rues, la réponse qui consiste 
simplement à procéder à quelques arrestations autour 
des gares (pour y arrêter des migrants et des sans-abris, 
mais pas de trafiquants de drogue) n’est pas à la hauteur. 
Les trafiquants gagnent des milliards et peuvent même 
se permettre de parader sur TikTok pour montrer leur 
train de vie et leurs voitures de luxe. Pendant ce temps, 
ce sont les gens innocents qui subissent cette violence 
en première ligne. L’incapacité du gouvernement à y 
répondre découle justement des coupes qu’ont subi 
tous les services chargés de lutter: la police judiciaire 
fédérale, le parquet, le contrôle des armes illégales, la 
justice, les douanes… Il y a hémorragie littéralement à 
tous les niveaux. Des moyens supplémentaires ont été 
prévus, mais ce n’est pas en ajoutant quelques dizaines 
de postes qu’on changera vraiment la situation. Les 
investissements sont très loin de rattraper les coupes 
budgétaires qui ont été faites pendant des années (10 % 
de coupes linéaires dans la justice et 200 millions en 
moins dans la police judiciaire lors de la précédente 
législature).

M. Boukili en vient au problème de la surpopulation 
carcérale. Les prisons sont pleines: La Belgique est le 
quatrième pays d’Europe le plus surpeuplé, soit 115 déte-
nus pour 100 places. Le prédécesseur du ministre a 
pourtant décidé d’exécuter les courtes peines. Quand 
on l’interrogeait à ce sujet, il répondait que cela aiderait 
à combattre la récidive, car ces peines seraient purgées 
en maison de détention. On sait maintenant que les 
maisons de détention ne sont pas prêtes, et que ces 
peines sont entretemps exécutées et purgées en prison. 
En plus d’aggraver les conditions de vie des détenus, 
les conditions de travail des agents, cela aura un effet 
contreproductif sur la délinquance puisqu’on sait que les 
courtes peines renforcent le risque de récidive.

La démission de M. Van Quickenborne aurait pu pro-
voquer une sorte d’électrochoc, de prise de conscience. 
Cependant, la note de politique général démontre que 
le ministre a l’intention de continuer sur la même lignée 
que son prédécesseur.
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De vorige minister van Justitie betwistte het bestaan 
van klassenjustitie in ons land. Het is echter duidelijk 
dat niet iedereen gelijk is voor het gerecht en dat som-
migen echt wel beschikken over een kaartje “verlaat 
de gevangenis zonder betalen”, zoals de verruimde 
minnelijke schikking in strafzaken, of gewoon omdat ze 
connecties en meer middelen hebben. Maar wie een 
beetje eten steelt vliegt ondertussen wel de gevangenis 
in. Er is gesproken over een breder debat hierover in 
deze commissie. Maakt de minister van zijn kant hier 
werk van? Hoe staat hij tegenover de verruimde min-
nelijke schikking in strafzaken?

Dankzij de sociale beweging zit de betogingsver-
bodsmaatregel alweer in de koelkast. Dit is een grote 
overwinning en de spreker feliciteert iedereen die dat 
mee heeft helpen bewerkstelligen. De regering zelf 
heeft echter nog geen klaarheid gebracht over het 
verdere verloop van dit wetsontwerp. Kan de minister 
bevestigen dat het wetsontwerp definitief van de baan 
is? minister Clarinval dreigde ermee de hervorming van 
het Strafwetboek te dwarsbomen als die maatregel er 
niet door zou komen: houdt die chantage nog steeds 
stand? Kan de minister de status van die beide teksten 
toelichten? Het heeft immers geen zin om voor niets aan 
de hervorming van het Strafwetboek te werken als er 
geen overeenstemming meer is binnen de meerderheid.

Wat is het standpunt van de minister over de proce-
dures bij eenzijdig verzoekschrift om stakingspiketten 
te verbieden, zoals bij het sociaal conflict met Delhaize? 
Vakbondsleden hebben niet de mogelijkheid zich te ver-
weren bij die procedures: is de minister van mening dat 
de rechten van verdediging worden gerespecteerd? Moet 
er geen verbod komen op het gebruik van die procedures 
waarmee democratische rechten aan banden worden 
gelegd? Er is overduidelijk sprake van proceduremisbruik 
wanneer een onderneming dezelfde procedure telkens 
opnieuw bij een andere rechtscollege inleidt totdat het 
verhoopte resultaat wordt bereikt. Het gerecht wordt 
duidelijk naar de hand gezet. Is de minister van plan 
actie te ondernemen tegen dergelijk misbruik?

De minister stelt 400 nieuwe aanwervingen voor 
de FGP in 2024 in uitzicht. Uit de cijfers blijkt dat de 
FGP in september 2023 4.299 mensen in dienst had, 
tegenover 4.168 in 2020 (dus iets meer dan 100 nieuwe 
aanwervingen sinds het begin van de legislatuur). Dat 
betekent dat er in zes maanden tijd nog 300 mensen 
moeten worden aangeworven. Hoe zal de minister dat 
klaarspelen?

Na de aanslagen heeft de regering besloten om het 
parket en de FGP van Brussel te versterken. Goed, maar 
de problemen doen zich niet alleen in Brussel voor, maar 
in het hele land. Welke maatregelen gaat de minister 

Le précédent ministre de la Justice contestait qu’il 
existe une justice de classe dans notre pays. On voit 
pourtant clairement qu’on n’est pas égaux devant la 
justice, et que certains s’en sortent avec des “cartes 
sortie de prison”, comme la transaction pénale élargie, 
ou simplement parce qu’ils ont des relations et plus de 
moyens. Alors que pendant ce temps, on emprisonne 
des voleurs de nourriture. Il avait été question d’avoir 
un débat plus large sur ce thème ici en commission. Le 
ministre travaille-t-il de son côté sur la question? Quelle 
est sa position sur la transaction pénale élargie?

Suite au mouvement social, la mesure d’interdiction 
de manifester est mise au frigo. C’est une grande victoire 
et l’intervenant félicite tous ceux qui y ont œuvré, mais 
le gouvernement n’est toujours pas clair sur le sort de 
ce projet de loi. Le ministre confirme-t-il que ce projet 
est définitivement abandonné? Le ministre Clarinval 
menaçait de renoncer à la réforme du Code pénal si 
cette mesure ne passait pas: ce chantage est-il toujours 
d’actualité? Le ministre peut-il clarifier le statut de ces 
deux textes? Cela n’a en effet pas de sens de travailler 
pour rien sur la réforme du Code pénal s’il n’y a plus 
d’accord dans la majorité.

Quelle est la position du ministre sur les procédures 
par requête unilatérale visant à interdire les piquets de 
grève, qu’on a encore vu dans le conflit social chez 
Delhaize? Les syndicalistes n’ont pas l’occasion de se 
défendre dans ces procédures: le ministre considère-t-il 
que les droits de la défense sont respectés? Ne faut-il 
pas interdire l’usage de ces procédures pour restreindre 
des droits démocratiques? Il y a des abus de procédure 
qui sont assez manifestes quand on voit une entreprise 
introduire la même procédure encore et encore devant 
différentes juridictions jusqu’à avoir un bon résultat. La 
justice est clairement instrumentalisée. Le ministre a-t-il 
l’intention de prendre des mesures contre ces abus?

Le ministre annonce 400 recrutements pour la 
PJF pour 2024. À la lecture des chiffres, on constate 
qu’en septembre 2023, la PJF occupait 4.299 personnes 
contre 4.168 en 2020 (soit un peu plus de 100 recrute-
ments depuis le début de la législature). Il reste 300 re-
crutements à faire en six mois. Comment le ministre 
compte-t-il y parvenir?

Suite aux attentats, le gouvernement a décidé de 
renforcer le parquet et la PJF de Bruxelles. C’est positif, 
mais on sait que les problèmes ne se posent pas qu’à 
Bruxelles mais dans tout le pays. Quelles mesures le 
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nemen om de teams in de andere arrondissementen te 
versterken? Zullen de versterkingen voor Brussel nieuwe 
aanwervingen zijn, of gaat het om overhevelingen, en zo 
ja, welke gemeenten zullen dan mensen zien afvloeien 
om Brussel te versterken?

De minister voorziet in 3,7 miljoen euro voor de con-
tracten met SMALS en EGov. De spreker had deze 
uitgavenpost graag in detail gezien. Betreft het consultan-
cycontracten en zo ja, hoeveel consultants van SMALS 
en EGov werken er voor het departement Justitie?

Voor de uitvoering van de korte straffen maakt de 
minister gewag van dagelijks tussen de 400 en 600 ex-
tra gevangenen. Hoe komt hij aan dat cijfer? De korte 
straffen worden thans ten dele uitgevoerd, hoewel nog 
niet alle detentiehuizen open zijn. De huidige detentie-
huizen worden overigens niet ten volle benut. Hoeveel 
extra gevangenen zijn er tot nu toe in het kader van dat 
beleid in de gevangenis opgesloten, en hoeveel zitten 
er in de detentiehuizen? Zal de minister die maatregel 
ter discussie stellen?

Mevrouw Katja Gabriëls (Open Vld) dankt de minister, 
het kabinet, de administratie en het ganse Team Justitie 
voor het harde werk dat zij dagelijks leveren. Dat blijkt 
ook uit de voorgestelde beleidsnota.

Het is de eerste beleidsnota van minister Van Tigchelt, 
maar mevrouw Gabriëls koestert alvast stiekem de – mis-
schien ijdele – hoop dat het niet zijn laatste beleidsnota 
zal zijn. Ook de heer Goffin heeft die hoop uitgesproken. 
Vooral de liberalen blijken dus die hoop te koesteren, al 
heeft de heer Geens zich ook in die zin uitgesproken. 
Voor de spreekster zit de minister duidelijk op de juiste 
plaats, niet alleen omdat hij al op het schip zat en dus 
gemakkelijk het stuur kon overnemen om op de juiste 
koers te blijven, maar ook vanwege zijn jarenlange er-
varing op het terrein. Of het nu gaat over antisemitisme, 
terrorisme, de aanpak van de drugsmaffia, de digitalisering 
of zelfs over de aanslepende werklastmeting: telkens 
spreekt de minister met kennis van zaken op het terrein.

Dat is belangrijk, want ook in een voor politici moei-
lijk jaar als 2024, hoopt het lid dat de inhoud zal primeren 
en dat men niet voortdurend in onjuistheden vervalt, 
zoals soms wel eens gebeurt. Mevrouw Gabriëls was 
dan ook blij te horen dat de minister nog zeer onlangs 
op de radio duidelijk toelichtte welke procedures en 
afspraken met politie en parket er worden gehanteerd 
om zaken zoals antisemitisme en racisme te bestrijden.

ministre va-t-il prendre pour renforcer les équipes dans 
les autres arrondissements? Les renforts pour Bruxelles 
vont-ils être de nouveaux engagements ou s’agira-t-il 
de transferts, et si oui, quels arrondissements seront 
déforcés pour renforcer Bruxelles?

Le ministre affecte 3,7 millions d’euros pour les contrats 
avec SMALS et EGov. L’intervenant souhaite obtenir les 
détails de ce poste de dépense? S’agit-il de contrats de 
consultance et si oui, combien de consultants SMALS et 
EGov travaillent-ils pour le département de la Justice?

Pour l’exécution des courtes peines, le ministre dit 
prévoir entre 400 et 600 détenus en plus sur base quo-
tidienne. Comment expliquer ce chiffre? Les courtes 
peines sont actuellement en partie d’application, sans 
que les maisons de détention ne soient toutes ouvertes. 
Les maisons de détention actuelles ne sont d’ailleurs 
même pas remplies. Combien de détenus supplémen-
taires ont été incarcérés jusqu’ici dans le cadre de 
cette politique et combien sont incarcérés en maison 
de détention? Le ministre a-t-il l’intention de remettre 
en question cette mesure?

Mme Katja Gabriëls (Open Vld) remercie le ministre, 
le cabinet, l’administration et l’ensemble de la Team 
Justice pour leur travail quotidien, que reflète la note 
de politique générale à l’examen.

Il s’agit de la première note de politique générale du 
ministre Van Tigchelt, mais Mme Gabriëls nourrit déjà 
secrètement l’espoir – peut-être vain – que ce ne sera 
pas la dernière. M. Goffin a également exprimé cet 
espoir. Ce sont donc manifestement surtout les libéraux 
qui nourrissent cet espoir, quoique M. Geens se soit 
également exprimé en ce sens. Selon l’intervenante, 
le ministre est clairement à sa place, non seulement 
parce qu’il était déjà membre de l’équipe dirigeante et 
pouvait donc facilement reprendre les commandes pour 
maintenir le cap, mais aussi en raison de ses années 
d’expérience sur le terrain. Qu’il s’agisse de l’antisé-
mitisme, du terrorisme, de la lutte contre la mafia de la 
drogue, de la numérisation ou encore de la question 
lancinante de la mesure de la charge de travail: dans 
chacun de ces domaines, le ministre sait de quoi il parle.

C’est important, car la membre espère que le contenu 
prévaudra, même dans une année aussi difficile que 
l’année 2024 sur le plan politique. Elle espère aussi que 
l’on ne répandra pas constamment des inexactitudes, 
comme c’est parfois le cas. Mme Gabriëls a donc été 
heureuse d’entendre que tout récemment encore, à la 
radio, le ministre a clairement expliqué les procédures 
et les accords conclus avec la police et le parquet pour 
lutter contre les problèmes tels que l’antisémitisme et 
le racisme.
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De spreekster zal zeker niet alle zaken aanhalen 
waarmee justitie dagelijks bezig is. Dat is onmogelijk. 
De uitdagingen zijn immers gigantisch, de werven zijn 
groot en zoals altijd zijn de middelen niet oneindig. 
Niemand zal ontkennen dat justitie in deze legislatuur 
heeft kunnen rekenen op een fundamentele financiële 
injectie. Er werd dan ook niet stilgezeten.

De budgetten worden vrijgemaakt, zoals al was afge-
sproken in het regeerakkoord. En naar aanleiding van 
de dramatische feiten in Brussel werden er opnieuw 
middelen vrijgemaakt om extra mensen aan te werven 
en om procedures opnieuw te kunnen verbeteren.

Het lid juicht toe dat de minister zal zorgen voor conti-
nuïteit bij justitie en staat volledig achter zijn beleidsnota. 
Er wordt inderdaad in teruggeblikt, maar er wordt ook 
vooruitgekeken. Soms loopt dat logischerwijze door 
mekaar en doorkruisen beslissingen elkaar. Over som-
mige ontwerpen werd intussen al gestemd, andere zijn 
nog in behandeling. De minister heeft ook niet alles zelf 
in de hand.

De spreekster geeft toe dat men zo’n nota op verschil-
lende manieren kan bekijken, afhankelijk van de rol die 
men heeft of de bril die men opzet. Het is echter een 
feit dat de nota vol staat met belangrijke onderwerpen, 
die ook van belang zijn voor een goed werkende maat-
schappij. Er blijkt ook duidelijk uit dat er verdienstelijk 
werk werd en wordt geleverd.

Toegankelijkheid

Justitie moet er zijn voor iedereen. Dat principe lijkt 
vaak een evidentie: natuurlijk heeft iedereen recht op 
degelijk recht, natuurlijk moet elke burger toegang heb-
ben tot justitie en natuurlijk moet die justitie kwaliteit 
leveren. Toch is die kwaliteitsvolle justitie voor iedereen 
niet zo vanzelfsprekend als het wel lijkt. Een goed lo-
pende justitie is echter essentieel voor een moderne, 
democratische rechtsstaat.

Ook vertrouwen in justitie is daarvoor een belangrijk 
element: een burger moet vertrouwen hebben in de 
magistratuur, in de werking van het gerecht en in de 
strafuitvoering. De spreekster is alleszins van mening 
dat deze regering heeft getracht dat vertrouwen opnieuw 
de goede richting uit te sturen.

De minister heeft verschillende voorbeelden gegeven 
van die toegankelijkheid, zoals de lopende digitalise-
ringsprojecten. Ook verklaarde hij dat het regelmatig 

L’intervenante ne citera certainement pas toutes les 
affaires que la justice traite quotidiennement. Ce serait 
impossible. En effet, les défis sont immenses, les chan-
tiers sont vastes et, comme toujours, les ressources ne 
sont pas infinies. Personne ne niera que la justice a pu 
bénéficier d’une injection financière fondamentale sous 
l’actuelle législature. Des choses ont donc été faites.

Les budgets ont été prévus, comme convenu dans 
l’accord de gouvernement, et après les événements 
dramatiques qui ont eu lieu à Bruxelles, des moyens 
supplémentaires ont été libérés pour recruter du per-
sonnel supplémentaire et pour améliorer à nouveau les 
procédures.

L’intervenante se réjouit que le ministre assure la 
continuité de la justice et soutient pleinement sa note 
de politique générale, qui porte un regard sur le passé, 
mais envisage également l’avenir. Il est logique que 
parfois, ces regards et les décisions s’entrecroisent. 
Certains projets ont déjà été votés, tandis que d’autres 
sont encore à l’examen. Le ministre ne contrôle pas 
tout non plus.

L’intervenante admet que l’on peut lire la note de 
politique à l’examen de différentes manières en fonction 
de son rôle ou de l’angle sous lequel on se place mais il 
n’en reste pas moins que cette note mentionne un grand 
nombre de questions importantes qui sont également 
importantes pour le bon fonctionnement de la société. 
Il en ressort aussi clairement qu’un travail méritoire a 
été et est accompli.

Accessibilité

Souvent, le principe selon lequel la justice doit s’adres-
ser à tous semble traduire une évidence. En effet, il va 
de soi que chacun a droit à une justice décente, que tout 
citoyen doit avoir accès à la justice et, bien sûr, que la 
justice doit être de bonne qualité. Or, il n’est pas aussi 
évident qu’il y paraît de mettre en place une justice de 
qualité pour tous. Cependant, il est essentiel pour tout 
État de droit moderne et démocratique que son système 
judiciaire fonctionne bien.

La confiance dans la justice importe également à 
cet égard: les citoyens doivent avoir confiance dans 
la magistrature, dans le fonctionnement de la justice 
et dans l’exécution des peines. Selon l’intervenante, 
le gouvernement a certainement essayé de restaurer 
cette confiance.

Le ministre a donné plusieurs exemples de mesures 
concernant l’accessibilité, par exemple ceux des projets 
de numérisation en cours. Il a également déclaré que 
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aanpassen van het pro-Deosysteem een belangrijke factor 
is in het bereikbaar maken van justitie voor iedereen.

Een toegankelijke justitie is per definitie een menselijke 
justitie, waarbij zaken eenvoudig en duidelijk moeten 
worden uitgelegd. Ook op dat vlak hebben de minister 
en zijn voorganger tijdens deze regeerperiode de nodige 
stappen voorwaarts gezet.

De spreekster erkent dat een hervorming van de 
verschillende beroepsgroepen geen evidente zaak is 
en gepaard gaat met veel overleg, waarmee de mi-
nister en zijn kabinet nog steeds volop bezig zijn. Ze 
verwijst onder meer naar de geplande hervorming van 
het beroep van notaris en bedrijfsjurist, maar ook van 
gerechtsdeurwaarder en advocaat.

Strafuitvoering

Het strafuitvoeringstraject loopt logischerwijze over 
verschillende jaren. Toenmalig minister Geens startte 
ermee. De twee nieuwe gevangenissen van Haren en 
Dendermonde zijn intussen klaar, andere projecten zijn 
lopende.

De spreekster wijst op het belang dat haar fractie hecht 
aan de ontwikkeling van transitie- en detentiehuizen voor 
een strafuitvoering op maat. Jammer genoeg speelt het 
niveasyndroom de ontwikkeling parten. Op zich zou het 
allemaal sneller kunnen, en de minister en zijn kabinet 
hadden gehoopt om al verder te staan, maar de lokale 
tegenstand is dikwijls een spelbreker.

Het lid vindt het zeer belangrijk dat er voldoende 
aandacht is voor zorg en begeleiding binnen het gevan-
geniswezen, want die zijn essentieel om de terugkeer 
naar de maatschappij voor te bereiden.

Daarnaast moeten uitgesproken straffen effectief 
worden uitgevoerd, zo niet wordt het hele rechtssysteem 
ondergraven. Het lid wil daarom nogmaals benadruk-
ken dat deze regering voor het eerst in 50 jaar de korte 
straffen wel degelijk uitvoert. Ze geeft toe dat daarvoor 
oudere gevangenissen opnieuw gebruikt moeten worden. 
Ze wil zeker niet ontkennen dat het gevangeniswezen 
onder druk staat, maar dat is ook te wijten aan de vele 
arrestaties in het kader van het Sky ECC-dossier. Dat 
is geen drogreden: de cijfers spreken voor zich. Dat 
dossier heeft wel degelijk een invloed gehad op de 
overbevolking in de gevangenissen.

De spreekster hecht veel belang aan het wegwer-
ken van het gevoel van straffeloosheid. Deze regering 
heeft daarvan volgens haar wel degelijk werk gemaakt. 
Daarvoor moet er ook snel en kordaat worden opgetreden. 

l’actualisation régulière du système pro Deo était un 
facteur important de l’accessibilité de la justice pour tous.

Par définition, une justice accessible est une justice 
humaine et dans le cadre de laquelle les choses doivent 
être expliquées simplement et clairement. Sur ce plan, 
le ministre et son prédécesseur ont également pris les 
mesures nécessaires sous l’actuelle législature.

L’intervenante reconnaît que la réforme des diffé-
rentes professions n’est pas simple et qu’elle requiert 
un grand nombre de concertations dans lesquelles le 
ministre et son cabinet sont encore pleinement engagés. 
L’intervenante évoque notamment la réforme prévue des 
professions de notaire et de juriste d’entreprise, ainsi 
que d’huissier de justice et d’avocat.

Exécution des peines

Le parcours de l’exécution des peines s’étendra 
logiquement sur plusieurs années. M. Geens l’a entamé 
lorsqu’il était ministre. Les deux nouvelles prisons de 
Haren et de Termonde sont aujourd’hui terminées et 
d’autres projets sont en cours.

L’intervenante souligne l’importance que son groupe 
attache au développement des maisons de transition et 
de détention en vue de l’adéquation de l’exécution des 
peines. Malheureusement, leur développement a été 
freiné par l’opposition des riverains. En soi, tout pourrait 
aller plus vite et le ministre et son cabinet espéraient 
que ce projet serait plus avancé, mais l’opposition locale 
douche souvent les espoirs.

La membre estime qu’il est très important d’accorder 
une attention suffisante aux soins et à l’accompagne-
ment au sein des prisons, car ils sont essentiels pour 
préparer le retour dans la société.

En outre, les peines prononcées doivent être effec-
tivement purgées, sans quoi l’ensemble du système 
judiciaire est fragilisé. La membre tient donc à rappeler 
que le gouvernement assure l’exécution des peines de 
courte durée, ce qui est une première depuis 50 ans. 
Elle admet que d’anciennes prisons doivent être réutili-
sées à cette fin. Elle ne veut certainement pas nier que 
le système pénitentiaire est sous pression, mais c’est 
également dû aux nombreuses arrestations qui ont eu 
lieu dans le cadre du dossier Sky ECC. Ce n’est pas un 
prétexte: les chiffres parlent d’eux-mêmes. Ce dossier a 
bien eu un impact sur la surpopulation carcérale.

L’intervenante attache une grande importance à 
l’élimination du sentiment d’impunité. Elle estime que 
le gouvernement a fait du bon travail à cet égard. Il faut 
également agir rapidement et de manière décisive pour 
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Mevrouw Gabriëls ziet het ontwerp inzake snelrecht dan 
ook reikhalzend tegemoet.

Slachtoffers

De bijzondere commissie Mensenhandel en Mensen-
smokkel en de onderzoekscommissie Seksueel Misbruik 
hebben terecht heel veel aandacht voor de slachtof-
fers. Het doet de spreekster dan ook plezier dat in de 
beleidsteksten van de minister vele verwijzingen staan 
naar beide commissies. De minister wil aan de slag 
gaan met de aanbevelingen die al gedaan zijn en met 
deze die ongetwijfeld nog zullen volgen.

Het is belangrijk dat slachtoffers zich gehoord en 
gesteund voelen, dat ze niet op een muur van onbegrip 
en onverschilligheid stuiten en dat ze zeker niet van het 
kastje naar de muur gestuurd worden. De spreekster 
treft die bekommernissen ook aan in de beleidsnota en 
in de maatregelen die worden genomen.

Slachtoffers moeten tevens zo goed mogelijk op de 
hoogte worden gehouden van het verloop van hun zaak 
en degelijk worden ingelicht. Ook dat is gebleken uit de 
getuigenissen in de onderzoekscommissie Seksueel 
Misbruik. Vandaar dat het lid graag leest dat de mi-
nister voor slachtoffers een digitale toegang tot hun 
dossier mogelijk wil maken. Slachtoffers moeten ook 
een aanspreekpunt hebben, zoals het geval was met 
de slachtoffercoaches op het terreurproces.

Drugs

De strijd tegen de drugsmaffia en het narcoterrorisme 
houdt iedereen bezig. Het lid erkent dat de strijd tegen 
verslavingen allerhande moeilijk en van lange adem 
is. De regering heeft echter op verschillende vlakken 
initiatieven genomen, bijvoorbeeld door de kansspelwet-
geving strenger te maken. De spreekster hoopt, samen 
met de heer Van Hecke, dat de meerderheid daarin snel 
nog een stap verder zal kunnen zetten.

Voorts verwijst het lid naar de verdere uitrol van de 
drugsbehandelingskamers en de implementatie van 
het Stroomplan XXL, met maatregelen zoals een ha-
venverbod, maritieme beveiliging, een havenprocureur 
en het installeren van de nationale drugscommissaris 
die de coördinatie op zich neemt. Jammer genoeg 
moet de spreekster de jongste tijd vaststellen dat de 
drugscriminelen nog voor weinig zaken terugdeinzen. 
Daarom moet die strijd op een doorgedreven manier 

atteindre cet objectif. Mme Gabriëls attend donc avec 
impatience le projet sur la comparution immédiate.

Victimes

La commission spéciale sur la traite et le trafic des 
êtres humains et la commission d’enquête sur les abus 
sexuels accordent, à juste titre, une grande attention 
aux victimes. L’intervenante se réjouit donc que de 
nombreuses références à ces deux commissions figurent 
dans les textes politiques du ministre. La ministre entend 
mettre en œuvre les recommandations déjà faites et les 
recommandations qui ne manqueront pas de suivre.

Il est important que les victimes se sentent enten-
dues et soutenues, qu’elles ne se heurtent pas à un 
mur d’incompréhension et d’indifférence, et qu’elles 
ne soient surtout pas renvoyées d’un bureau à l’autre. 
L’intervenante retrouve également ces préoccupations 
dans la note de politique et dans les mesures prises.

Les victimes doivent aussi être informées le plus 
possible de l’évolution de leurs dossiers et être correc-
tement informées. C’est également ce qui ressort des 
témoignages recueillis par la commission d’enquête 
sur les abus sexuels. La membre est dès lors heureuse 
de lire que le ministre souhaite permettre à toute vic-
time d’accéder à son dossier par voie numérique. Les 
victimes devraient également disposer d’un point de 
contact, comme les accompagnateurs de victimes lors 
du procès pour terrorisme.

Drogue

La lutte contre la mafia de la drogue et le narcoter-
rorisme occupe tout le monde. La membre reconnaît 
que la lutte contre les dépendances de toutes sortes 
est difficile et de longue haleine. Toutefois, le gouver-
nement a pris des initiatives dans plusieurs domaines, 
par exemple en renforçant la législation sur les jeux de 
hasard. L’intervenante espère, comme M. Van Hecke, 
que la majorité sera bientôt en mesure de faire un pas 
de plus dans ce domaine.

La membre évoque également la poursuite du dé-
ploiement des salles de traitement de la toxicomanie 
et la mise en œuvre du plan de lutte contre la drogue 
“Stroomplan XXL”, qui prévoit des mesures telles que 
l’interdiction d’accéder au port, la sécurité maritime, un 
procureur portuaire et la mise en place d’un commis-
sariat national aux drogues chargé de la coordination. 
Malheureusement, il ressort de l’actualité récente, selon 
l’intervenante, que les criminels de la drogue n’ont 
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gevoerd worden. Het principe van follow-the-money 
draagt daartoe zeker bij.

Mevrouw Gabriëls is verheugd te lezen in de beleids-
nota dat in 2024 in de havens van Oostende, Zeebrugge, 
Gent, Antwerpen, Brussel en Luik meldpunten zullen 
worden gelanceerd, waar men verdachte handelingen 
kan melden. De nationale uitbouw van zo’n netwerk 
wordt voorbereid, in samenwerking met het College 
van procureurs-generaal en de politie. Daardoor moe-
ten diensten sneller kunnen ingrijpen bij tekenen van 
drugslabo’s, cannabisplantages, cocaïnewasserijen, 
dekmantels en illegale dumpings. Wie iets verdachts 
opmerkt, kan dit op een laagdrempelige manier melden. 
Zo wordt ook de maatschappij betrokken bij de strijd 
tegen drugs, wat het bewustzijn over de problematiek 
doet toenemen.

Feminicide en seksueel geweld

De spreekster meent dat de regering bakens heeft 
verzet in de aanpak van feminicide en seksueel geweld, 
onder meer met het nieuwe seksueel strafrecht en de 
oprichting van zorgcentra na seksueel geweld. Ze is 
het volledig eens met de heer Van Hecke: uitdagingen 
zullen er steeds zijn, zeker bij zulke maatschappelijke 
problemen. Niettemin moet men eerlijk kunnen zeggen 
wat er de afgelopen jaren wel is gerealiseerd. Ook al 
bestaat een nulrisico jammer genoeg niet.

Verslaving

Mevrouw Gabriëls vermoedt dat iedereen zich wel 
bewust is van de ernst van verslavingsproblematieken. 
Als burgemeester wordt ze er misschien nog meer mee 
geconfronteerd en stelt ze ook de enorme evolutie vast 
die het fenomeen de afgelopen jaren heeft gekend. 
Allerlei verslavingen zorgen voor steeds meer miserie 
en zeer veel overlast, ook in kleinere gemeenten. De 
spreekster kan enkel vaststellen dat in de verschillende 
beleidsnota’s steeds veel belang werd gehecht aan het 
bestrijden van allerlei verslavingsproblematieken. Ze be-
klemtoont dat een aangepaste zorg noodzakelijk is voor 
heel veel mensen in onze samenleving, maar daarvoor 
is niet enkel justitie aan zet. Die zorg zou vroeger en 
uitgebreider moeten kunnen gebeuren, zodat men liefst 
zo weinig mogelijk bij justitie terechtkomt. Dat is een 
belangrijke uitdaging voor de toekomst, zowel binnen 
als buiten het gevangeniswezen.

toujours pas peur de grand-chose. Elle en déduit que 
cette lutte doit être menée en profondeur. L’application 
du principe qui invite à suivre les flux financiers (follow 
the money) y contribuera certainement.

Mme Gabriëls se réjouit de lire, dans la note de politique 
générale qu’en 2024, les ports d’Ostende, de Zeebrugge, 
de Gand, d’Anvers, de Bruxelles et de Liège seront 
dotés de lignes téléphoniques d’urgence permettant 
de signaler tout acte suspect. L’extension nationale de 
ce réseau est en cours de préparation, en collaboration 
avec le Collège des procureurs généraux et la police. 
Cela devrait permettre aux services d’intervenir plus 
rapidement en cas de signes de laboratoires de drogue, 
de plantations de cannabis, de blanchiment de cocaïne, 
de dissimulations et de décharges illégales. Toute per-
sonne qui remarquera quelque chose de suspect pourra 
aisément effectuer un signalement. Cela permettra aussi 
d’associer la société à la lutte contre la drogue, ce qui 
accroîtra la sensibilisation à ce problème.

Féminicides et violences sexuelles

L’intervenante estime que le gouvernement a permis 
de progresser dans la lutte contre les féminicides et les 
violences sexuelles, notamment grâce au nouveau droit 
pénal sexuel et en créant des centres de soins après 
les violences sexuelles. Elle est tout à fait d’accord avec 
M. Van Hecke: il y aura toujours des défis à relever, 
surtout en ce qui concerne les problèmes de société de 
cette nature. Il faut toutefois pouvoir dire honnêtement 
ce qui a été fait ces dernières années, même si le risque 
zéro n’existe malheureusement pas.

Addictions

Mme Gabriëls suppose que tout le monde est 
conscient de la gravité des problèmes d’addiction. En 
tant que bourgmestre, elle y est peut-être encore plus 
confrontée que d’autres, et elle a en outre constaté les 
transformations considérables de ce phénomène ces 
dernières années. Il existe de nombreuses formes de 
dépendance qui causent de plus en plus de malheurs 
et de nuisances, même dans les petites communes. 
L’intervenante ne peut que constater que les différentes 
notes de politique générale ont toujours accordé une 
grande importance à la lutte contre diverses formes de 
dépendance. Elle souligne que des soins appropriés 
sont nécessaires pour un grand nombre de personnes 
dans notre société, mais que la justice n’est pas seule 
compétente à cet égard. Ces soins devraient pouvoir 
être dispensés plus tôt et plus largement afin que les 
personnes concernées soient confrontées le moins pos-
sible à la justice. Il s’agit d’un défi majeur pour l’avenir, 
tant à l’intérieur qu’à l’extérieur des prisons.
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De spreekster komt tot haar besluit. Uit de lectuur van 
de beleidsnota blijkt dat de ambities om justitie sneller, 
menselijker en straffer te maken, gerealiseerd worden. 
Men zet wel degelijk grote stappen vooruit. De inzet, de 
werkkracht en het enthousiasme van Team Justitie zijn 
dezelfde gebleven. Dat is zeker nodig om de eindsprint 
tot de volgende legislatuur in te zetten.

De minister verzekerde dat hij zou doen wat hij zegt 
en wat bij het begin van de legislatuur werd afgesproken, 
zonder daarbij de realiteit te ontkennen.

Mevrouw Gabriëls wenst de minister, zijn kabinet en 
administratie nog veel moed om ook de komende maan-
den nog zoveel mogelijk werk dat op de plank ligt, af 
te werken en gestemd te krijgen in de commissie. Niet 
om de behaalde puntjes op een soort van bucketlist te 
kunnen afvinken, maar wel omdat al die wetsontwerpen 
wel degelijk een verschil maken op het terrein.

De heer Ben Segers (Vooruit) beklemtoont dat justitie 
tijdens deze legislatuur erop is vooruitgegaan en zich 
momenteel op kruissnelheid bevindt. Dat kan werkelijk 
niemand – vriend noch vijand, meerderheid noch op-
positie – ontkennen. Het valt het lid trouwens op dat ook 
niemand die vooruitgang tegenspreekt. Die analyse lijkt 
dus breed gedeeld te worden. De investeringen, met 
een structurele budgetverhoging van 721 miljoen euro, 
spreken wat dat betreft voor zich. Dat was nodig ook, 
want een sterke overheid veronderstelt een sterk jus-
titieel apparaat. Daarvoor is de minister, samen met 
de regering en Team Justitie, aan het zorgen. Het lid 
besluit: justitie wordt performanter en toegankelijker. 
Deze regering doet wat ze belooft.

Het lid ziet overal tekens van die vooruitgang: de invul-
ling van de kaders, de digitalisering, het wegwerken van 
de achterstand, de meer slachtoffergerichte justitie, de 
detentiehuizen (nu ook in Antwerpen), het transitiehuis in 
Leuven, de fel opgevoerde strijd tegen de drugsmaffia, 
de zorgcentra na seksueel geweld, enz. Het is te veel 
om op te sommen en dat zal de spreker ook zeker niet 
doen. Hij wil slechts enkele punten aanhalen.

Invulling van de kaders

De minister heeft er terecht op gewezen dat ondanks 
de krapte op de arbeidsmarkt de personeelskaders beter 
worden ingevuld, al klinken er nog steeds noodkreten 
voor nog meer personeel. De heer Segers verwijst naar 
het arrest van het hof van beroep van 6 november. Op 

L’intervenant conclut en indiquant qu’il ressort de la 
note de politique générale que les ambitions de rendre 
la justice plus rapide, plus humaine et plus ferme se 
concrétisent. De grandes avancées sont en cours de 
réalisation. L’engagement, la force de travail et l’enthou-
siasme de la Team Justice sont intacts. Cette énergie 
lui sera certainement nécessaire pour entamer le sprint 
final avant la prochaine législature.

Le ministre a assuré qu’il ferait ce qu’il avait dit, ainsi 
que ce qui a été convenu au début de la législature, sans 
nier la réalité pour autant.

Mme Gabriëls souhaite beaucoup de courage au 
ministre, à son cabinet et à son administration pour 
qu’ils puissent terminer, dans les mois à venir, autant 
de projets que possible et les faire voter en commission, 
non pas pour pouvoir cocher ses succès sur une sorte 
de liste de choses à faire avant la fin de la législature, 
mais plutôt parce que tous ces projets de loi permettront 
d’améliorer la situation sur le terrain.

M. Ben Segers (Vooruit) souligne que la justice s’est 
améliorée sous l’actuelle législature et qu’elle est actuel-
lement en vitesse de croisière. Personne - ami ou ennemi, 
majorité ou opposition - ne peut vraiment le nier. Le 
membre observe d’ailleurs que personne ne conteste 
plus ces progrès. Cette analyse semble donc largement 
partagée. Les investissements, assortis d’une augmenta-
tion structurelle du budget de 721 millions d’euros, parlent 
d’eux-mêmes à cet égard. Ces efforts étaient d’ailleurs 
nécessaires, car pour que les pouvoirs publics soient 
puissants, il faut que le pouvoir judiciaire soit puissant. 
C’est ce à quoi veillent le ministre, le gouvernement et 
la Team Justice. Le membre conclut en déclarant que 
la justice devient plus performante et plus accessible et 
que le gouvernement tient ses promesses.

Le membre voit partout des signes de ces avancées: 
le remplissage des cadres, la numérisation, l’élimination 
de l’arriéré, une justice plus orientée vers les victimes, 
les maisons de détention (maintenant aussi à Anvers), 
la maison de transition à Louvain, le net renforcement 
de la lutte contre la mafia de la drogue, les centres de 
soins après les violences sexuelles, etc. Il y a trop de 
choses à énumérer pour que l’intervenant le fasse. Il 
ne le fera certainement pas mais souhaite seulement 
souligner quelques points.

Remplissage des cadres

Le ministre souligne à juste titre que les cadres sont 
mieux remplis en dépit des tensions observées sur le 
marché du travail, même si certains réclament encore 
plus de personnel. M. Segers a renvoie à l’arrêt de la 
Cour d’appel du 6 novembre condamnant l’État belge, 
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vordering van de Franstalige advocatenorde werd de 
Belgische Staat veroordeeld om binnen de drie maan-
den tientallen vacatures voor magistraten en griffiers 
open te stellen, op straffe van een dwangsom. Het lid 
erkent dat zoiets wat wrang aanvoelt, gelet op de niet te 
ontkennen vooruitgang in de invulling van de kaders. Hij 
heeft daarover ook een aantal vragen voor de minister.

Werd het arrest betekend? Hoe zal de minister het 
arrest uitvoeren? Wat is daarvan de budgettaire impact? 
Kan dat binnen het voorziene budget, wetende dat er al 
veel posten vacant verklaard zijn en budgetten werden 
vastgelegd? Wat zal de impact zijn op de autonomie, 
de flexibele kaders en de werklastmeting? De spreker 
stelt immers vast dat er nu plaatsen moeten worden 
ingevuld waarvan duidelijk lijkt te zijn dat ze niet altijd 
nodig zijn. Als men die onnodige plaatsen invult, dreigt 
men er ook voor mogelijk tientallen jaren aan vast te zit-
ten. Is het mogelijk om op korte termijn verschuivingen 
door te voeren via de flexibele kaders, gebaseerd op de 
voorlopige resultaten van de werklastmeting, zodat er zo 
weinig mogelijk overbodige plaatsen ingevuld worden?

Recidive

De spreker merkt op dat recidive als rode draad 
fungeert in de beleidsnota. Hij is het eens met de mi-
nister dat detentie nuttig moet zijn, dat recidive moet 
worden beperkt en dat men beter uit de gevangenis 
moet komen dan men erin gaat. Vooruit steunt dan ook 
vanzelfsprekend de keuze voor een kleinschalige aanpak 
met detentiehuizen, detentiebegeleiders en detentieplan-
nen. Het lid is in dat kader ook erg geïnteresseerd in de 
aangekondigde recidivemonitor, want meten is weten. 
Kan de minister al enige toelichting geven bij de eerste 
versie van dat instrument?

Geïnterneerden

Vandaag zitten 941 geïnterneerden niet op hun plaats. 
Dat is een enorm probleem. De heer Segers heeft welis-
waar in de beleidsnota gelezen dat er drie nieuwe FPC’s 
worden geopend in 2028 en 2029, wat niets te vroeg is.

Vooruit heeft in het verleden al vragen gesteld over 
de sterke stijging van het aantal geïnterneerden en de 
mogelijke oorzaak ervan. Daarop werd onder meer 
geantwoord dat er een multidisciplinaire werkgroep zou 
worden opgericht om een aantal knelpunten met betrek-
king tot de internering nader te bekijken, waaronder het 
stijgende aantal interneringsuitspraken. Het verheugt de 
spreker dat het Nationaal Instituut voor Criminalistiek en 
Criminologie (NICC) dat onderzoek zal verrichten. Kan 

à la demande de l’Ordre des avocats francophones, à 
ouvrir des dizaines de postes de magistrat et de gref-
fier dans un délai de trois mois sous peine d’astreinte. 
Le membre reconnaît que cet arrêt a un goût amer, 
compte tenu des progrès indéniables accomplis dans 
le remplissage des cadres. Il souhaite d’ailleurs poser 
quelques questions au ministre à ce sujet.

Cet arrêt a-t-il été signifié? Comment le ministre va-t-il 
l’appliquer? Quel en sera l’impact budgétaire? Peut-on 
y donner suite dans le cadre du budget prévu, sachant 
que de nombreux postes ont déjà été déclarés vacants 
et que des budgets ont été engagés? Quel sera l’impact 
sur l’autonomie, les cadres flexibles et la mesure de la 
charge de travail? En effet, l’intervenant constate qu’il y a 
maintenant des postes à pourvoir dont il semble évident 
qu’ils ne sont pas toujours nécessaires. En pourvoyant 
ces emplois inutiles, on risque de s’engager pour plu-
sieurs dizaines d’années. Est-il possible de procéder 
rapidement à des glissements, au travers des cadres 
flexibles, en s’appuyant sur les résultats préliminaires 
de la mesure de la charge de travail, afin de pourvoir 
aussi peu d’emplois inutiles que possible?

Récidive

L’intervenant fait observer que la récidive est un fil 
conducteur de la note de politique. Il estime, comme le 
ministre, que la détention doit être utile, que la récidive 
doit être limitée et que les détenus doivent s’améliorer 
en prison. Vooruit soutient donc naturellement le choix 
d’une solution à petite échelle fondées sur des maisons 
de détention, des accompagnateurs de détention et des 
plans de détention. À cet égard, le membre est égale-
ment très intéressé par l’idée du moniteur de la récidive 
annoncé, car mesurer, c’est savoir. Le ministre peut-il 
déjà fournir quelques éclaircissements à propos de la 
première version de cet outil?

Internés

Aujourd’hui, 941 internés ne sont pas où ils devraient 
être. Ce problème est énorme. M. Segers a cependant lu, 
dans la note de politique, que trois nouveaux centres de 
psychiatrie légale (CPL) seraient ouverts en 2028 et 2029. 
Ils n’arriveront pas trop tôt.

Par le passé, Vooruit a déjà posé des questions sur 
la forte augmentation du nombre d’internés et sur ses 
causes possibles. Il a notamment été répondu qu’un 
groupe de travail multidisciplinaire avait été mis sur 
pied afin d’examiner de plus près un certain nombre 
de goulets d’étranglement liés à l’internement, parmi 
lesquels le nombre croissant de décisions d’interne-
ment. L’intervenant se réjouit que l’Institut national de 
criminalistique et de criminologie (INCC) réalise cette 
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de minister dat onderzoek toelichten? Wanneer zal het 
afgerond zijn?

Beveiligd Klinisch Observatiecentrum (BKOC)

De minister heeft verklaard dat het BKOC een capa-
citeit van 30 gedetineerden zou moeten hebben, opdat 
rechters kwaliteitsvolle adviezen zouden kunnen inwinnen 
alvorens zij een beslissing nemen. In het verleden heeft 
de spreker hierover minister Van Quickenborne bevraagd. 
In het toenmalige observatiecentrum in Sint-Gillis bleek 
er op dat ogenblik slechts één inobservatiestelling te 
zijn bevolen, wat nadien verdubbelde tot twee. Blijkbaar 
waren niet alle onderzoeksrechters op de hoogte van 
de mogelijkheid, terwijl anderen wisten dat de instelling 
nog niet geheel operationeel was.

Ook vandaag zijn de aanwervingen nog niet helemaal 
rond. Welk signaal geeft de minister daarmee op dit 
ogenblik? Is hij operationeel klaar? Kunnen de observa-
ties starten of wacht men beter nog even? Komt er een 
campagne om het centrum bekend te maken, zodat er in 
de toekomst toch meer dan twee inobservatiestellingen 
kunnen plaatsvinden?

Gokken

Het lid verwijst naar het KB ter zake, dat op 1 juli 2023 in 
werking is getreden. In dat kader verduidelijkte de 
voorganger van minister Van Tigchelt op 17 juli dat de 
Kansspelcommissie zich in de daaropvolgende maanden 
zou toespitsen op het detecteren van niet-geoorloofde 
reclame, zowel online als offline, die zich richt op kwets-
bare spelers en bedoeld is om nieuwe spelers aan te 
trekken. In eerste instantie zou er sensibiliserend worden 
opgetreden, pas daarna verbaliserend en sanctionerend.

De minister sprak tevens over overleg met Google en 
Meta. Er zijn inmiddels bijna vijf maanden verstreken 
sinds de inwerkingtreding van het KB. Daarom vraagt 
het lid om een eerste evaluatie. Hoeveel overtredingen 
werden er al vastgesteld, online of offline? Hoeveel tijd 
krijgen overtreders om hun verplichtingen na te komen? 
Hoe zal de Kansspelcommissie de regelgeving afdwingen 
op de sociale media en YouTube? Het lid denkt daarbij 
vooral aan streamers en influencers, gelet op de popu-
lariteit van dergelijke kanalen bij jongeren.

Drugs

De spreker is onder de indruk van het arsenaal aan 
maatregelen dat de minister in stelling heeft gebracht in 
de strijd tegen de drugsmaffia, gaande van de versterking 

étude. Le ministre peut-il en expliquer les contours? 
Quand sera-t-elle achevée?

Centre d’observation clinique sécurisé (COCS)

Le ministre a déclaré que le COCS devrait avoir une 
capacité de 30 détenus afin que les juges puissent recueil-
lir des avis de qualité avant de prendre une décision. Il 
y a quelque temps, l’intervenant a interrogé le ministre 
Van Quickenborne à ce sujet. Au centre d’observation 
qui existait alors à Saint-Gilles, il est apparu qu’une seule 
mise en observation avait été ordonnée à l’époque, puis 
que ce nombre avait doublé. Apparemment, tous les 
juges d’instruction n’avaient pas connaissance de cette 
possibilité, tandis que d’autres savaient que l’institution 
n’était pas encore pleinement opérationnelle.

Aujourd’hui, les recrutements ne sont toujours pas 
complètement terminés. Quel signal le ministre envoie-
t-il désormais? Tout est-il prêt sur le plan opérationnel? 
Les observations peuvent-elles commencer ou est-il 
préférable d’attendre encore un peu? Une campagne 
sera-t-elle lancée pour faire connaître le centre afin que 
plus de deux mises en observation puissent avoir lieu 
à l’avenir?

Jeux de hasard

Le membre fait référence à l’arrêté royal pris dans ce 
domaine, qui est entré en vigueur le 1er juillet 2023. Dans 
ce contexte, le prédécesseur du ministre Van Tigchelt 
a précisé, le 17 juillet, que dans les mois suivants, la 
Commission des jeux de hasard se concentrerait sur la 
détection de la publicité non autorisée, tant en ligne que 
hors ligne, ciblant les joueurs vulnérables et destinée à 
attirer de nouveaux joueurs. Dans un premier temps, il 
s’agira de sensibiliser, puis de verbaliser et de sanctionner.

Le ministre a également évoqué des consultations 
avec Google et Meta. Près de cinq mois se sont écoulés 
depuis l’entrée en vigueur de l’arrêté royal. Le membre 
a dès lors demandé une première évaluation. Combien 
d’infractions ont déjà été constatées, en ligne ou hors 
ligne? De combien de temps les contrevenants dispose-
ront-ils pour se conformer à leurs obligations? Comment 
la Commission des jeux de hasard veillera-t-elle au 
respect de la réglementation sur les réseaux sociaux et 
YouTube? Le membre songe en particulier aux streamers 
et aux influenceurs, étant donné la popularité de ces 
chaînes auprès des jeunes.

Drogues

L’intervenant est impressionné par l’arsenal de mesures 
que le ministre a mis en place dans la lutte contre la 
mafia de la drogue, qui vont du renforcement de la police 
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van de scheepvaartpolitie en de FGP, de aanstelling van 
een havenprocureur, de organisatie van overlegtafels, 
de screenings, het principe follow-the-money, het ha-
venverbod enz. Er zijn intussen al 80 havenverboden 
uitgesproken.

De reportage van Pano maakte onlangs duidelijk dat 
alle containers potentiële risicocontainers zijn, onder meer 
door het snelle overladen van containers. De spreker 
beseft echter dat de inwerkingstelling van meer vaste 
scanners nog niet voor meteen zal zijn, hoewel 100 % 
scanning nog belangrijker wordt dan in het verleden. Hij 
is zich er eveneens van bewust dat niet alle chauffeurs 
ertoe geneigd zijn zich zomaar naar die vaste scanners 
te begeven, zeker niet wanneer men de enorme waarde 
van zo’n container afzet tegen de beperkte boete voor 
het niet-aanmelden van een container. Daarom vraagt hij 
zich af hoe de ondernemingen en transportondernemin-
gen beter voor hun verantwoordelijkheid kunnen worden 
geplaatst. Wat denkt de minister van een havenverbod 
voor recidiverende transportondernemingen? Denkt hij 
aan andere mogelijke sancties of vormen van responsa-
bilisering? Hoe wil hij situaties aanpakken waarbij men 
zich aan het beveiligd transport probeert te onttrekken?

Seksueel geweld

De aanpak van seksueel geweld is een belangrijk 
strijdpunt geweest van de regering, onder meer met 
strengere straffen in het kader van het seksueel strafrecht 
en de decriminalisering van het sekswerk. De spreker 
is, net zoals de heer Geens, benieuwd naar de verdere 
stappen die in dat dossier zullen worden gezet. Hoe zal 
het zogenaamde statuut worden geregeld? Een betere 
afbakening is alleszins nodig om komaf te kunnen maken 
met de grijze zones.

Hoever staat de minister met het KB inzake adverten-
tieplatformen, dat de kans biedt om advertentieplatformen 
uit de grijze zone te halen en duidelijkheid te creëren. 
Die platformen worden wettelijk verplicht om mogelijke 
gevallen van misbruik en uitbuiting aan de politiedien-
sten of gerechtelijke overheden te melden. Daarnaast 
moeten zij zich ook houden aan de modaliteiten die bij 
KB zouden worden vastgesteld. De spreker verwijst 
daarbij naar het Nederlandse model, dat hij destijds 
ook aan minister Van Quickenborne heeft voorgelegd. 
Een en ander bleek bij de uitvoering iets minder gemak-
kelijk te realiseren. Zo was er een aanmelding nodig 
bij de Europese Commissie. Wat is intussen de stand 
van zaken?

De spreker zou een mogelijke link naar het centrale 
meldpunt in het kader van mensenhandel zeker sterk 
toejuichen.

maritime et de la PJF à la désignation d’un procureur du 
port, en passant par l’organisation de tables de concer-
tation, de screenings, le principe du follow-the-money, 
l’interdiction de port, etc. Depuis lors, 80 interdictions 
de port ont déjà été prononcées.

Le reportage de Pano a récemment dévoilé que tous 
les conteneurs étaient potentiellement des conteneurs à 
risque, notamment en raison de la rapidité de transbor-
dement des conteneurs. L’intervenant n’ignore toutefois 
pas que la mise en service d’un plus grand nombre de 
scanners fixes ne sera pas pour tout de suite, même si 
l’objectif de 100 % de scanning deviendra encore plus 
important que par le passé. Il est également conscient que 
tous les chauffeurs ne seront pas enclins à se présenter 
spontanément auprès de ces scanners fixes, surtout 
si l’on compare la valeur énorme d’un tel conteneur à 
l’amende limitée pour défaut de déclaration d’un conte-
neur. Il s’interroge par conséquent sur la possibilité de 
responsabiliser davantage les entreprises et les sociétés 
de transport. Que pense le ministre d’une interdiction 
de port pour les entreprises de transport récidivistes? 
Envisage-t-il d’autres sanctions ou d’autres formes de 
responsabilisation? Comment compte-t-il faire face aux 
tentatives de se soustraire à un transport sécurisé?

Violences sexuelles

La lutte contre les violences sexuelles a été l’un des 
principaux chevaux de bataille du gouvernement, qui a 
notamment renforcé les sanctions dans le cadre du droit 
pénal sexuel et la décriminalisation du travail du sexe. 
Comme M. Geens, l’intervenant est curieux de savoir 
quelles seront les prochaines étapes de ce dossier. 
Comment le “statut” sera-t-il réglementé? Il convient en 
tout cas de mieux circonscrire les différentes notions 
pour éliminer les zones d’ombre.

Quelle est la position du ministre sur l’arrêté royal relatif 
aux plateformes publicitaires, qui permet de sortir les 
plateformes publicitaires de la zone grise et de clarifier 
cette matière? Ces plateformes sont légalement tenues 
de signaler les éventuels cas d’abus et d’exploitation 
aux forces de police ou aux autorités judiciaires. En 
outre, elles doivent se conformer à des modalités qui 
seront fixées par arrêté royal. L’intervenant renvoie au 
modèle néerlandais, qu’il avait également soumis au 
ministre Van Quickenborne à l’époque. La mettre en 
œuvre concrète s’était révélée plus délicate que prévu. 
Une notification à la Commission européenne était 
notamment nécessaire. Comment la situation a-t-elle 
évolué depuis lors?

L’intervenant serait certainement très favorable à une 
possibilité de connexion avec le point de contact central 
dans le cadre de la traite des êtres humains.
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Vervolgens wil het lid informeren naar de zogenaamde 
virtuele profielen, waarmee men in Nederland werkt. 
Voormalig minister Van Quickenborne stond positief 
tegenover een mogelijk kader voor die virtuele profielen. 
De heer Segers is het uiteraard eens dat er geen sprake 
kan zijn van uitlokking. In Nederland spreekt men welis-
waar van lokprofielen, maar die term zet de mensen een 
beetje op het verkeerde been. Het instrument is er wel 
degelijk gevalideerd. Welke initiatieven zal de minister 
nemen om van die virtuele profielen een adequaat in-
strument te maken in de strijd tegen seksuele uitbuiting?

Mensenhandel

De minister heeft gewag gemaakt van een structu-
rele verhoging van de budgetten en verwees ook naar 
de 100 aanbevelingen van de bijzondere commissie 
Mensenhandel en Mensensmokkel. De regering heeft 
terecht in het regeerakkoord ingeschreven dat de strijd 
tegen mensenhandel een absolute beleidsprioriteit 
behoort te zijn.

Die aanbevelingen mogen absoluut geen stof liggen 
te vergaren. Daarom wenst de spreker van de minister 
te vernemen of hij in het voorjaar van 2024 een eerste 
rapportering in het Parlement mag verwachten. Is de 
taakomschrijving van de nationale coördinator voor 
mensenhandel ondertussen duidelijk? Wordt de werking 
van de interdepartementale cel als coördinatieorgaan 
en de opdracht ook bekeken om sneller op de bal te 
kunnen spelen? Het lid vraagt bovenal om lessen te 
trekken uit de crisis bij Borealis: die vond plaats in juli, 
maar de cel kwam pas samen in december. Is meer in 
het algemeen aan al de verschillende administraties – 
ook zij die niet onder Justitie ressorteren – het signaal 
gegeven om werk te maken van de aanbevelingen? 
Gebeurt dat vanuit de nationale coördinator?

De spreker is zeer tevreden dat het centrale meldpunt 
er nu is, maar wordt het ook echt ingezet? De mogelijkhe-
den zijn enorm. Het is bekend waar uitbuiting plaatsvindt. 
Onlangs verscheen in de pers het bericht dat er opnieuw 
gevallen van uitbuiting zouden hebben plaatsgevonden 
op de Borealiswerf. Het zou volgens het lid ideaal zijn 
om de plekken van uitbuiting te bezoeken en daar een 
grootschalige campagne te organiseren. Dat kan op de 
Borealiswerf, maar evenzeer op de Oosterweelwerf of 
aan de Turnhoutsebaan in Borgerhout. Men weet immers 
dat daar uitbuiting plaatsvindt. Als men een QR-code 
verspreidt met een link naar de website, zullen er veel 
meer gevallen van uitbuiting op de radar komen. Wat 
zijn de plannen ter zake?

Le membre s’enquiert ensuite des “profils virtuels” 
utilisés aux Pays-Bas. L’ex-ministre Van Quickenborne 
était favorable à la possibilité de créer un cadre pour ces 
profils virtuels. Pour M. Segers, il ne peut évidemment par 
être question d’incitation. Certes, les Pays-Bas perlent 
de “profils d’appât” (lokprofielen), mais ce terme est 
quelque peu trompeur. L’instrument y a bien été validé. 
Quelles initiatives le ministre prendra-t-il pour faire de 
ces profils virtuels un outil adéquat dans la lutte contre 
l’exploitation sexuelle?

Traite des êtres humains

Le ministre a mentionné une augmentation structurelle 
des budgets et a renvoyé aux 100 recommandations de 
la Commission spéciale sur la traite des êtres humains 
et le trafic d’êtres humains. Le gouvernement a très 
justement inscrit dans l’accord de gouvernement que la 
lutte contre la traite des êtres humains devait constituer 
une priorité politique absolue.

Ces recommandations ne peuvent absolument pas 
prendre la poussière. C’est pourquoi l’intervenant de-
mande au ministre s’il peut attendre un premier rapport 
au Parlement au printemps 2024. Entre-temps, la des-
cription du poste de coordinateur national pour la lutte 
contre la traite des êtres humains est-elle claire? Le 
fonctionnement et la mission de la Cellule interdépar-
tementale en tant qu’organe de coordination sont-ils 
également réexaminés afin d’accroître sa réactivité? 
Le membre demande avant tout que l’on tire les leçons 
de la crise du chantier Borealis: elle a eu lieu en juillet, 
mais la Cellule ne s’est réunie qu’en décembre. D’une 
manière plus générale, le signal a-t-il été donné à toutes 
les administrations - y compris celles qui ne relèvent pas 
de la Justice - de mettre en œuvre les recommandations? 
Le coordinateur national y veille-t-il?

L’intervenant se réjouit vivement que le point de 
contact central soit désormais mis en place, mais est-il 
concrètement sollicité? Les possibilités sont énormes. 
On sait où l’exploitation a lieu. Récemment, la presse 
a fait de nouveau état de cas d’exploitation sur le chan-
tier Borealis. Selon le membre, l’idéal serait de visiter 
les lieux d’exploitation et d’y organiser une campagne 
à grande échelle. Cela pourrait se faire au chantier 
Borealis, mais aussi au chantier de l’Oosterweel ou sur 
la Turnhoutsebaan à Borgerhout, où l’exploitation est 
notoire. Si l’on distribue un code QR avec un lien vers 
le site web, beaucoup plus de cas d’exploitation seront 
détectés. Quels sont les projets en la matière?
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Adoptie

Aangaande adoptie heeft de minister verwezen naar 
de resolutie van 9 juni 2022. De spreker verduidelijkt dat 
in Vlaanderen ondertussen een onderzoek is gestart 
naar alle gezinnen die tussen 1997 en 2015 een kind uit 
Ethiopië adopteerden. In de resolutie werd gevraagd om 
een onderzoek te gelasten naar de illegale adopties in 
ons land. Een expertenpanel vroeg daarnaast om een 
meldpunt in te richten.

Bij de heer Segers gaan alleszins alle alarmbellen af. 
Hij meent dat zo’n meldpunt zou kunnen worden geïn-
tegreerd in het centrale meldpunt voor mensenhandel. 
Is dat voor de minister een optie? Wat kan de minister 
verder nog doen om ervoor te zorgen dat het nodige 
onderzoek plaatsvindt?

De minister van Buitenlandse Zaken is intussen een 
onderzoek gestart via de verschillende diplomatieke 
posten en archieven. Ze heeft de minister ook een brief 
gestuurd met een aantal best practices uit een aantal 
landen. Heeft hij die brief ontvangen? Welke volgende 
stappen wil hij ondernemen?

Voogden bij niet-begeleide minderjarige vreemdelingen 
(NBMV)

De spreker juicht toe dat de regering ten opzichte van 
het begin van de legislatuur 110 bijkomende voogden 
heeft ingezet. De minister heeft tevens verzekerd dat de 
vergoeding wel degelijk zal volgen en dat de betalings-
problemen zijn opgelost. Toch wenst de spreker daarbij 
nog enige toelichting te krijgen, want er was ongerustheid 
over op het terrein. Waarom moest die brief die voor 
onrust zorgde, nog worden verzonden? Hoe evolueerde 
het aantal niet-begeleide minderjarigen zonder voogd in 
diezelfde periode? De heer Segers beseft dat alle niet-
begeleide minderjarigen kwetsbaar zijn, maar hij zou toch 
graag vernemen hoeveel niet-begeleide minderjarigen 
met een bijzondere kwetsbaarheid momenteel geen 
voogd hebben. Hoe is dat cijfer geëvolueerd?

Mevrouw Vanessa Matz (Les Engagés) merkt op 
dat de beleidsnota ambitieus is maar dat de prakti-
sche gevolgen nog op zich laten wachten. Zou het niet 
wenselijk zijn om bijvoorbeeld eerst de kaders volledig 
op te vullen en ervoor te zorgen dat de magistraten in 
goede omstandigheden kunnen werken, alvorens men 
ambitieuze hervormingen op stapel zet? De cijfers 
van de beleidsnota lijken niet altijd even betrouwbaar. 
Volgens cijfers die de spreekster heeft ontvangen van 
het kabinet (antwoord op schriftelijke vraag nr. 55.1903), 
zijn de kaders van magistraten momenteel voor 90 % 

Adoption

En ce qui concerne l’adoption, le ministre a fait réfé-
rence à la résolution du 9 juin 2022. L’intervenant précise 
qu’en Flandre, une enquête a entre-temps été lancée 
sur toutes les familles qui ont adopté un enfant éthiopien 
entre 1997 et 2015. La résolution réclame une enquête 
sur les adoptions illégales dans notre pays. Un groupe 
d’experts a également demandé la mise en place d’un 
point de contact.

Pour M. Segers, tous les signaux sont au rouge. Il 
est d’avis que ce point de contact pourrait être intégré 
à celui qui a été mis en place pour la traite des êtres 
humains. Est-ce une option réaliste pour le ministre? 
Que peut-il faire d’autre pour que les enquêtes néces-
saires aient lieu?

Entre-temps, la ministre des Affaires étrangères 
a lancé une enquête auprès des différents postes et 
archives diplomatiques. Elle a également envoyé au 
ministre une lettre recensant les meilleures pratiques 
d’un certain nombre de pays. Le ministre a-t-il reçu 
ce courrier? Quelles sont les prochaines étapes qu’il 
compte entreprendre?

Tuteurs pour mineurs étrangers non accompagnés 
(MENA)

L’intervenant se félicite que le gouvernement ait 
déployé 110 tuteurs supplémentaires par rapport au 
début de la législature. Le ministre a également assuré 
que les indemnités suivront effectivement et que les 
problèmes de paiement ont été résolus. L’intervenant 
demande tout de même un complément d’informations 
à ce sujet, car les acteurs de terrain restent très pré-
occupés. Pourquoi la lettre qui a suscité l’inquiétude 
devait-elle encore être envoyée? Comment le nombre 
de mineurs non accompagnés sans tuteur a-t-il évolué 
pendant la même période? M. Segers est conscient que 
tous les mineurs non accompagnés sont vulnérables, 
mais il aimerait tout de même savoir combien de MENA 
particulièrement vulnérables n’ont pas de tuteur à l’heure 
actuelle. Comment ce chiffre a-t-il évolué?

Mme Vanessa Matz (Les Engagés) fait observer que 
la note de politique générale est ambitieuse mais que les 
suites pratiques se font encore attendre. Ne serait-il pas 
souhaitable, par exemple, de combler d’abord pleinement 
les cadres et de veiller à ce que les magistrats puissent 
travailler dans de bonnes conditions avant de se lancer 
dans des réformes ambitieuses? Les chiffres figurant dans 
la note de politique générale ne semblent pas toujours 
fiables. Selon les données que l’intervenante a reçues 
du cabinet (réponse à la question écrite n° 55.1903), 
les cadres des magistrats sont actuellement remplis 
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ingevuld, terwijl in de beleidsnota een invulling van 95 % 
geponeerd wordt met een beginniveau van 92 %. De 
spreekster betwijfelt niet dat de toestand verbeterd is 
maar de grootteorde is wel betwistbaar.

De werklastmeting in de magistratuur is in hetzelfde 
bedje ziek. De cijfers zouden tegen eind 2023 en in de 
lente 2024 beschikbaar moeten zijn. De methodologie 
is vatbaar voor kritiek. Het ware beter geweest om eerst 
de kaders op te vullen en pas dan de werklast te meten. 
Is de methodologie aangepast aan de kritieken? Welke 
gevolgen zullen aan de werklastmeting verbonden 
worden, gelet op het feit dat de verkiezingen tegen dan 
zeer nabij zijn?

Het sociaal statuut van de magistratuur zou, vol-
gens de minister, in werking moeten treden in de loop 
van 2024. Zijn er adviezen ingewonnen en bij wie? Is er 
een akkoord vanwege de organisaties die de magistraten 
vertegenwoordigen?

De toegang tot de magistratuur geschiedt via zware 
examens. De spreekster heeft eerder reeds voorgesteld 
om examens in te richten voor meer gespecialiseerde 
profielen (DOC 55 2488/001). Wat denkt de minister 
hierover?

De spreekster wijst erop dat de vereenvoudiging van 
het gerechtelijk landschap de toegankelijkheid van justitie 
kan verminderen. Er zijn enkele grendels ingebouwd 
maar in laatste instantie gaat het om een beslissing 
van de uitvoerende macht. De onafhankelijkheid van de 
rechterlijke macht komt dus ook in het gedrang.

De wet van 20 juli 2023 was een eerste deel van de 
transgenderwet. Wat is de stand van zaken met betrek-
king tot het tweede deel?

Wat de digitalisering van justitie betreft kan men een 
grote inzet van de minister opmerken. Er zijn echter wel 
een aantal vragen. Zullen de applicaties in voldoende 
mate met elkaar verbonden zijn? Zal informatie vol-
doende circuleren tussen de actoren van het gerechtelijk 
landschap? Wanneer zal het mogelijk zijn om digitale 
zittingen te houden? Wordt rekening gehouden met 
digitale uitsluiting?

Het aantal dossiers in de juridische bijstand is terecht 
sterk gegroeid. Het gerecht wordt zo toegankelijker. Maar 
er blijft het probleem dat een deel van de middenklasse 
te rijk is voor de juridische bijstand zonder rijk genoeg 
te zijn om zich een advocaat te kunnen veroorloven. 
Een verdere openstelling van de juridische bijstand is 
dus wenselijk.

à 90 %, alors que la note de politique générale avance 
un remplissage à 95 % avec un niveau initial de 92 %. 
L’intervenante ne doute pas que la situation se soit 
améliorée mais l’ordre de grandeur est discutable.

La mesure de la charge de travail dans la magistrature 
est du même acabit. Les chiffres devraient être dispo-
nibles fin 2023 et au printemps 2024. La méthodologie 
est critiquable. Il aurait été préférable de remplir d’abord 
les cadres et de mesurer ensuite la charge de travail. La 
méthodologie a-t-elle été adaptée aux critiques? Quelles 
seront les conséquences de la mesure de la charge de 
travail, compte tenu de la proximité des élections?

Le statut social de la magistrature devrait, selon 
la ministre, entrer en vigueur dans le courant de l’an-
née 2024. Des avis ont-ils été sollicités et auprès de 
quelles instances? Les organisations représentatives 
des magistrats ont-elles marqué leur accord?

L’accès à la magistrature passe par des examens dif-
ficiles. L’intervenante a déjà suggéré que des examens 
soient mis en place pour des profils plus spécialisés 
(DOC 55 2488/001). Qu’en pense le ministre?

L’intervenante souligne que la simplification du paysage 
judiciaire risque de nuire à l’accessibilité de la justice. 
Quelques verrous ont été intégrés, mais en dernier ressort, 
la décision relève du pouvoir exécutif. L’indépendance 
du pouvoir judiciaire est donc également compromise.

La loi du 20 juillet 2023 était la première partie de la 
loi sur les transgenres. Qu’en est-il de la seconde partie?

En ce qui concerne la numérisation de la justice, la 
membre constate une forte mobilisation du ministre. On 
est néanmoins en droit de se poser certaines questions. 
Les applications seront-elles assez interconnectées? 
L’information circulera-t-elle suffisamment entre les 
acteurs du paysage judiciaire? Quand sera-t-il possible 
d’organiser des audiences numériques? L’exclusion 
numérique sera-t-elle prise en compte?

Le nombre de dossiers de l’aide juridique a, à juste 
titre, augmenté de manière significative. La justice 
devient donc plus accessible. Reste toutefois le problème 
qu’une partie de la classe moyenne est trop riche pour 
bénéficier de l’aide juridique, mais pas assez pour se 
permettre le recours à un avocat. Il est donc souhaitable 
de poursuivre l’ouverture de l’aide juridique.
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De spreekster gaat in op de overbevolking van de 
gevangenissen. De uitvoering van de korte gevangenis-
straffen heeft dit probleem verergerd zonder dat er een 
oplossing in zicht is.

De detentiehuizen zijn bedoeld om een beter re-
integratietraject aan te bieden dan mogelijk is in grotere 
instellingen. Ondanks pogingen om de omwonenden 
te informeren, merkt de spreekster op dat zij en andere 
verkozenen nog veel vragen krijgen, in het bijzonder wat 
betreft het geplande detentiehuis in Luik. Kan de minis-
ter uitleggen wie geconsulteerd is? Is in het bijzonder 
de stad Luik op enig ogenblik geconsulteerd? Welke 
vergunningen zijn er nodig? Is het bestaande gebouw 
al verworven door de Regie der Gebouwen?

De gezondheidszorg in de gevangenissen blijft een 
aandachtspunt. Drie nieuwe forensisch psychiatrische 
centra staan momenteel op het programma maar zul-
len pas in de loop van 2028-2029 openen. De minister 
heeft de intentie om 324 plaatsen voor geïnterneerden te 
openen in samenwerking met de FOD Volksgezondheid. 
Dat is positief. Verloopt de samenwerking tussen de 
FOD Justitie en de FOD Volksgezondheid nu vlot? 
Hoeveel geïnterneerden zijn momenteel opgesloten in 
de gevangenis? Waar en wanneer zullen de 324 aan-
gekondigde plaatsen komen?

De spreekster stelt vast dat de minister diverse ver-
beteringen voorstelt of aankondigt met betrekking tot 
terrorisme. Zal een kruispuntbank veiligheid binnenkort 
ingericht worden? Indien niet, waarom?

In de beleidsnota deelt de minister mede dat hij met 
Vlaanderen samenwerkt om de onthaalruimtes voor slacht-
offers te verbeteren. Over Wallonië wordt niet gesproken. 
Waarom? De minister kondigt ook een risico-evaluatie-
instrument voor intrafamiliaal geweld aan. Hierover wordt 
al twee jaar gepraat. Wordt dat instrument gebruikt 
door de magistraten? Heeft de politie de beschikking 
over het risico-evaluatie-instrument? Daarnaast wenst 
het lid te weten waarom België aarzelt wat betreft het 
aannemen van het ontwerp van Europese verordening 
tegen kinderpornografie (COM/2022/209 final) dat de 
Europese Commissie voorgesteld heeft.

De spreekster herinnert eraan dat het Grondwettelijk 
Hof een deel van de kansspelwetgeving vernietigd heeft 
(arrest 154/2023). Hoe gaat de minister hiermee om?

De spijtoptantenregeling wordt als moeilijk werkbaar 
bestempeld in de beleidsnota. Wat wil de minister berei-
ken bij de hervorming van deze regeling? Welke impact 
zou dit wetsontwerp, indien aangenomen, hebben op 

L’intervenante aborde la question de la surpopulation 
carcérale. L’application des courtes peines d’empri-
sonnement a exacerbé ce problème, sans qu’aucune 
solution ne soit en vue.

Les maisons de détention sont censées offrir un 
meilleur parcours de réinsertion que les plus grandes 
institutions. Malgré les tentatives d’information des rive-
rains, l’intervenante fait observer qu’elle et d’autres élus 
reçoivent encore de nombreuses questions, notamment 
sur le projet de maison de détention à Liège. Le ministre 
peut-il préciser qui a été consulté? En particulier, la ville 
de Liège a-t-elle été consultée à un moment ou à un 
autre? Quels sont les permis nécessaires? Le bâtiment 
existant a-t-il déjà été acquis par la Régie des Bâtiments?

Les soins de santé dans les prisons restent une 
source de préoccupation. Trois nouveaux centres de 
psychiatrie légale sont actuellement planifiés mais ils 
n’ouvriront qu’en 2028-2029. Le ministre a l’intention 
d’ouvrir 324 places pour les internés, en collaboration 
avec le SPF Santé publique. C’est un point positif. La 
collaboration entre le SPF Justice et le SPF Santé 
publique se est-elle efficace? Combien d’internés sont 
actuellement incarcérés? Où et quand les 324 places 
annoncées seront-elles ouvertes?

L’intervenante constate que le ministre propose ou 
annonce plusieurs améliorations en matière de terrorisme. 
Une banque-carrefour de la sécurité sera-t-elle bientôt 
mise en place? Dans la négative, pourquoi?

Dans la note de politique générale, le ministre indique 
qu’il collabore avec la Flandre pour améliorer les espaces 
d’accueil des victimes. La Wallonie n’est pas mentionnée. 
Pourquoi? Le ministre annonce également un outil d’éva-
luation des risques en matière de violence intrafamiliale. 
Cela fait deux ans que l’on en parle. Cet outil sera-t-il 
utilisé par les magistrats? Sera-t-il à la disposition de la 
police? La membre demande ensuite pourquoi la Belgique 
hésite à adopter le projet de règlement européen contre 
la pédopornographie (COM/2022/209 final) proposé par 
la Commission européenne.

L’intervenante rappelle que la Cour constitutionnelle a 
annulé une partie de la législation sur les jeux de hasard 
(arrêt 154/2023). Comment le ministre compte-t-il gérer 
cette situation?

La note de politique générale qualifie le régime des 
repentis de peu pratique. Qu’entend réaliser le ministre 
en réformant ce régime? Quel serait l’impact de ce 
projet de loi, s’il était adopté, sur les procès pénaux en 
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lopende strafprocessen? Als procedureregel zou de wet 
immers onmiddellijk van toepassing zijn.

De spreekster vraagt of de budgettaire problemen 
met betrekking tot de voogden van niet-begeleide min-
derjarige vreemdelingen daadwerkelijk opgelost zijn.

Wat betreft de strijd tegen seksueel geweld heeft de 
spreekster de indruk dat de regering altijd wijst op de 
verwezenlijkingen inzake de Centra na Seksueel Geweld. 
Er moeten echter ook andere oplossingen nagestreefd 
worden. Een algemene reflectie over seksueel geweld 
is nodig.

Het is positief dat een mobiel stalkingalarm nu ge-
bruikt kan worden. Het lid herinnert eraan dat ze een 
wetsvoorstel heeft ingediend om het dragen van een 
mobiel stalkingalarm in de vorm van een elektronische 
armband te kunnen opleggen (DOC 55 0682/001). Dit 
biedt grotere waarborgen voor het slachtoffer. Zou een 
dergelijk mobiel stalkingalarm niet opportuun zijn?

B. Antwoorden van de vice-eersteminister en 
minister van Justitie, belast met Noordzee

De minister stipt bij wijze van inleiding aan dat niet 
iedereen het eens hoeft te zijn over alle punten uit de 
beleidsnota. Hij kan alleen maar zijn best doen om ie-
dereen te overtuigen van het belang van de maatregelen 
die hij en zijn ploeg proberen te nemen.

Volgens mevrouw De Wit blikt de beleidsnota vooral 
terug, terwijl mevrouw Dillen beweert dat het hoofd-
zakelijk om aankondigingspolitiek gaat. De minister 
meent dat het een beetje een mix van de twee is. Ten 
aanzien van mevrouw Dillen wil hij toch eens de definitie 
van een beleidsnota in herinnering roepen. Hij citeert 
artikel 111 van het Kamerreglement: “De beleidsnota’s 
bevatten een toelichting bij de wijze waarop de ministers 
gevolg geven aan het regeerakkoord en aan de door 
de Kamer goedgekeurde resoluties. Zij preciseren de 
doelstellingen, de budgettaire heroriënteringen, de in te 
zetten middelen en het tijdschema voor de tenuitvoer-
legging.” De minister is van mening dat zijn beleidsnota 
aan die definitie beantwoordt. Natuurlijk is het aankon-
digingspolitiek: in de beleidsnota staat wat de regering 
de komende maanden nog gaat doen.

Mevrouw De Wit beweert dat het DNA-onderzoek al 
bij de realisaties staat. De minister is het daarmee niet 
eens. Kritiek geven mag uiteraard, maar ze moet wel 
correct zijn. Er staat in de beleidsnota over DNA: “Er 
werd een wetsontwerp uitgewerkt dat voorziet in meer 
mogelijkheden bij opsporingen aan de hand van DNA-
onderzoek. Het werd goedgekeurd door de Ministerraad 

cours? En effet, en tant que règle de procédure, la loi 
s’appliquerait immédiatement.

L’intervenante demande si les problèmes budgé-
taires concernant les tuteurs des mineurs étrangers non 
accompagnés ont été effectivement résolus.

En ce qui concerne la lutte contre les violences 
sexuelles, Mme Matz a l’impression que le gouverne-
ment met toujours en avant les résultats obtenus par 
les Centres de prise en charge des violences sexuelles. 
Pourtant, d’autres solutions doivent être recherchées. Une 
réflexion globale sur les violences sexuelles s’impose.

Il est positif qu’une alarme mobile anti-harcèlement 
puisse désormais être utilisée. La membre rappelle qu’elle 
a déposé une proposition de loi visant la possibilité d’im-
poser le port d’une alarme mobile anti-harcèlement sous 
la forme d’un bracelet électronique (DOC 55 0682/001). 
Cette mesure offre davantage de garanties à la victime. 
Une telle alarme mobile ne serait-elle pas opportune?

B. Réponses du vice-premier ministre et ministre 
de la Justice, chargé de la Mer du Nord

Le ministre souligne, en guise d’introduction, que tout 
le monde ne doit pas nécessairement être d’accord sur 
tous les points de la note de politique générale. Il ne 
peut que faire de son mieux pour convaincre les dépu-
tés de l’importance des mesures que lui et son équipe 
s’efforcent de prendre.

Selon Mme De Wit, la note de politique générale est 
essentiellement tournée vers le passé, tandis Mme Dillen 
y voit surtout une politique d’annonce. Le ministre estime 
qu’il s’agit d’un mélange des deux. Il tient néanmoins 
à rappeler à l’intention de Mme Dillen la définition de 
la note de politique générale donnée à l’article 111 du 
Règlement de la Chambre: “Les notes de politique 
exposent la manière dont les ministres donnent suite à 
l’accord de gouvernement et aux résolutions adoptées 
par la Chambre. Elles précisent les objectifs, les réorien-
tations budgétaires, les moyens qui seront mis en œuvre 
et le calendrier d’exécution.” Le ministre estime que sa 
note de politique générale répond à cette définition. 
Bien entendu, il s’agit d’une politique d’annonce: la note 
de politique générale indique ce que le gouvernement 
prévoit d’entreprendre dans les mois à venir.

Mme De Wit affirme que les recherches d’ADN font déjà 
partie des réalisations. Le ministre n’est pas d’accord. 
La critique est bien sûr permise, mais elle doit être cor-
recte. Dans la note de politique générale, on peut lire 
à propos de l’ADN: “Un projet de loi a été élaboré qui 
prévoit davantage d’options dans les enquêtes ayant 
recours aux recherches d’ADN. Ce projet de loi a été 
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op 3 februari 2023. De nodige adviezen zijn ontvangen 
en het wetsontwerp werd ingediend in het Parlement.” 
Dat staat dus niet bij de realisaties.

De minister begrijpt uiteraard dat er veel werk is in de 
commissie voor Justitie en dat iedereen hard werkt. Hij 
staat ter beschikking van het Parlement en hij verzekert 
de leden dat het niet zijn bedoeling is om de zaken er 
op een drafje door te jagen. Hij beseft tevens dat er nog 
bijzonder veel werk op de plank ligt: het Strafwetboek, 
wetsontwerpen met betrekking tot de strafvordering, 
terrorisme, digitalisering, videoconferentie enz. Hij hoopt 
op dezelfde manier te kunnen werken als bij de bespre-
kingen over het Strafwetboek.

Begroting

Enkel mevrouw De Wit heeft vragen gesteld over de 
begroting. De minister verduidelijkt dat voor 2023 de wer-
kingskredieten voor de rechterlijke orde wekelijks worden 
gemonitord op het directiecomité van de FOD Justitie. 
Mogelijke herverdelingen worden bekeken om een 
antwoord te vinden op de impact die de energiecrisis 
heeft gehad op onze 225 gerechtsgebouwen, maar ook 
om de impact van de stijgende kostprijs van materialen 
zoals papier en onderhoudsproducten op te vangen, net 
als de stijgende tarieven van bpost. De minister rekent 
erop dat in 2024 die stijgende tarieven kunnen worden 
opgevangen dankzij de digitalisering van Justitie. Zo 
wil Justitie met het project JustRestart het verloop van 
een dossier van collectieve schuldenregeling van A tot 
Z digitaliseren.

De heer D’Haese en mevrouw De Wit hebben terecht 
opgemerkt dat dat systeem niet goed functioneerde. 
Die kinderziekten tracht men nu te verhelpen. Eens 
JustRestart op kruissnelheid komt, staat het als een 
paal boven water dat daarmee veel papier en portposten 
zullen worden bespaard. Naar schatting gaat het om 
een jaarlijkse besparing van 4 miljoen euro, wat goed 
is voor ongeveer een vijfde van de totale portkosten 
bij Justitie. De verdere doorgedreven digitalisering 
die in 2024 op het programma staat dankzij projecten 
zoals JustJudgment, JustSign en JustSend, zullen die 
portkosten verder doen dalen.

Een andere wetswijziging in 2024 maakt van het 
digitale dossier de authentieke bron. Ook dat zal er-
voor zorgen dat er veel minder nood is aan afgeprinte 
dossiers, waardoor de papierkosten zullen dalen. Dat 
is trouwens ook goed voor de ecologische voetafdruk 

approuvé par le Conseil des ministres le 3 février 2023. 
Les avis nécessaires ont été reçus et le projet de loi a 
été introduit au Parlement.” Les recherches d’ADN ne 
font donc pas partie des réalisations.

Le ministre comprend bien évidemment que la com-
mission de la Justice croule sous le travail et que tous 
les membres travaillent dur. Il est à la disposition du 
Parlement et assure qu’il n’a pas l’intention de mener 
les choses au pas de charge. Il est également conscient 
qu’il y a encore une quantité extraordinaire de travail 
sur la table: le Code pénal, les projets de loi relatifs à 
la procédure pénale, au terrorisme, à la numérisation, 
la vidéoconférence, etc. Il espère pouvoir appliquer la 
même méthode de travail que lors des discussions sur 
le Code pénal.

Budget

Seule Mme De Wit a posé des questions sur le bud-
get. Le ministre précise que pour 2023, les crédits de 
fonctionnement de l’Ordre judiciaire font l’objet d’un 
suivi hebdomadaire au sein du comité de direction du 
SPF Justice. D’éventuelles réallocations sont envisa-
gées pour répondre à l’impact de la crise énergétique 
sur nos 225 palais de justice, mais aussi pour faire face 
à l’impact de l’augmentation du coût des matériaux 
tels que le papier et les produits d’entretien, ainsi qu’à 
l’augmentation des tarifs de bpost. Le ministre table sur 
le fait qu’en 2024, ces hausses tarifaires pourront être 
compensées grâce à la numérisation de la Justice. Par 
exemple, au travers du projet JustRestart, la Justice 
entend numériser le traitement des dossiers de règle-
ment collectif de dettes de A à Z.

M. D’Haese et Mme De Wit ont relevé à juste titre 
que ce dispositif ne fonctionnait pas correctement. Nous 
essayons actuellement de remédier à ces maladies de 
jeunesse. Lorsque JustRestart aura atteint sa vitesse 
de croisière, il ne fera plus aucun doute qu’il permettra 
d’économiser beaucoup de papier et de courrier. Selon 
les estimations, l’économie serait de 4 millions d’euros 
par an, ce qui représente environ un cinquième du total 
des frais de port de la Justice. La numérisation plus 
poussée prévue pour 2024 grâce à des projets tels 
que JustJudgment, JustSign et JustSend fera encore 
baisser les frais de port.

Un autre changement législatif en 2024 fera du dossier 
numérique la source authentique. Cette fois encore, ce 
dispositif aura pour effet de réduire considérablement le 
recours aux dossiers imprimés, ce qui réduira les coûts 
liés au papier. Cette mesure est également bénéfique 
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van het grote departement Justitie. Portkosten en pa-
pierkosten zijn immers twee grote posten op het vlak 
van de werkingsuitgaven.

Gerechtskosten

De terugval van de inflatie in de afgelopen maanden, 
vooral door de daling van de energieprijzen, zal ervoor 
zorgen dat de jaarlijkse indexatie van de gerechtskosten 
dit jaar geen spectaculaire toename kent, zoals in 2023. 
Toen was er een stijging met meer dan 11 %.

Tijdens de begrotingscontrole 2023 werd de basisal-
locatie van de gerechtskosten ook uitgesplitst in een 
basisallocatie voor het voor indexatie vatbare budget en 
een niet voor indexatie vatbaar budget. De bedoeling 
daarvan is om op die manier sneller te kunnen anticiperen 
op de jaarlijkse indexatie tijdens een begrotingsoefening.

De minister vervolgt dat er in 2023 twee audits werden 
aangevraagd, een spending review in opdracht van de 
staatssecretaris voor Begroting en een audit van de 
Federale Interneauditdienst (FIA) bij de Kanselarij. Op 
basis van die aanbevelingen zal de minister in 2024 pro-
beren om het budget onder controle te houden. In een 
werkgroep met de rechterlijke orde zal hij extra inzetten 
op sensibilisering, zonder dat dit een invloed mag hebben 
op de vlotte werking van een gerechtelijk onderzoek.

De minister geeft een concreet besparingsvoorbeeld. 
Momenteel betaalt Justitie te veel stallingskosten. Met een 
snellere beslissing omtrent in beslag genomen voertuigen 
moet daarop op korte termijn kunnen worden bespaard. 
Die efficiëntiewinsten zijn mogelijk zonder afbreuk te 
doen aan de onafhankelijkheid van de rechterlijke macht 
en de prerogatieven va n het strafonderzoek.

Ten slotte zullen ook de digitaliseringsprojecten een 
positieve invloed hebben op de gerechtskosten. Zo wor-
den er momenteel nog veel wachtvergoedingen betaald 
aan tolken. In het project JustCourt zijn er twee cruciale 
elementen om die kwestie te remediëren: zittingsma-
nagement en agendabeheer. Dat zijn nieuwe zaken 
voor Justitie. Als de tolk niet meer om 9 uur aanwezig 
moet zijn maar pas om 13 uur om zijn presentatie te 
leveren om 13.30 uur, dan kunnen daardoor ook mid-
delen worden uitgespaard.

Verkeersveiligheidsfonds

De minister antwoordt dat de acties met een duidelijke 
planning ter financiering van de investeringen van het 
verkeersveiligheidsfonds in een gezamenlijk actieplan 
werden gegoten door de politie, Justitie en Mobiliteit. Dat 

pour l’empreinte carbone de l’important SPF qu’est 
la Justice. En effet, les frais de port et de papier sont 
deux postes importants en matière de dépenses de 
fonctionnement.

Frais de justice

Grâce au recul de l’inflation observé ces derniers mois, 
qui résulte principalement de la baisse des prix de l’éner-
gie, l’indexation annuelle des frais de justice ne connaîtra 
pas d’augmentation spectaculaire cette année, à l’instar 
de 2023 où l’augmentation avait été de plus de 11 %.

Lors du contrôle budgétaire de 2023, l’allocation de 
base des frais de justice a également été ventilée en 
une allocation de base pour le budget indexable et un 
budget non indexable, dans le but de permettre une 
anticipation plus rapide de l’indexation annuelle pendant 
un exercice budgétaire.

Le ministre poursuit en indiquant que deux audits ont 
été demandés en 2023, un spending review demandé 
par la secrétaire d’État au Budget et un audit du Service 
d’audit interne fédéral (AIF) de la Chancellerie. Sur la 
base de ces recommandations, le ministre s’efforcera 
de maintenir le budget sous contrôle en 2024. Dans le 
cadre d’un groupe de travail, il renforcera, avec l’ordre 
judiciaire, les efforts en matière de sensibilisation, sans 
que cela n’affecte le bon déroulement d’une enquête 
judiciaire.

Le ministre cite un exemple concret d’économie. 
Actuellement, la justice paie trop de frais d’entreposage. 
Des décisions plus rapides sur les véhicules saisis 
devraient permettre d’économiser sur ces frais à court 
terme. Ces gains d’efficacité sont possibles sans porter 
atteinte à l’indépendance de la Justice et aux préroga-
tives de l’enquête pénale.

Enfin, les projets de numérisation auront également 
un impact positif sur les frais de justice. Par exemple, de 
nombreux indemnités de garde sont encore payées aux 
interprètes. Le projet JustCourt comporte deux éléments 
cruciaux pour remédier à ce problème: la gestion des 
audiences et la gestion de l’agenda. Il s’agit là de nou-
veautés pour la Justice. Si l’interprète ne doit plus être 
présent à 9 heures, mais seulement à 13 heures pour 
faire sa présentation à 13h30, une économie pourrait 
être réalisé en termes de budget.

Fonds de sécurité routière

Le ministre répond que les actions assorties d’un 
calendrier clair pour financer les investissements du 
Fonds de sécurité routière ont été intégrées dans un 
plan d’action conjoint de la police, de la Justice et de la 
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actieplan werd op vrijdag 24 november gepresenteerd 
aan de Ministerraad en werd er ook goedgekeurd. De 
verschillende budgettaire noden en een gedetailleerd 
plan van aanpak werden erin opgenomen.

Justitie investeert o.a. in personeel en in een performan-
te IT-applicatie geïntegreerd in het Crossborderplatform 
om de vervolging van 67ter-boetes – de identificatie van 
buitenlandse overtreders – efficiënt te kunnen uitvoeren. 
Voor het verwerken van de inbreuken op artikel 67ter 
wordt in extra personeel voorzien.

Ten aanzien van de heer Aouasti verzekert de minister 
dat de lokale politie zal kunnen blijven genieten van de 
middelen uit het verkeersveiligheidsfonds.

Juridische bijstand

De minister roept in herinnering dat deze regering 
is gestart met het reserveren van de nodige budgetten 
voor de stijging van de kosten voor de juridische bijstand 
ten gevolge van de verhoogde drempels. Elk jaar is die 
regeling geëvalueerd en als er budgetten over waren, 
werden die herverdeeld naar posten waar men die 
middelen echt nodig had, vooral bij het gevangeniswe-
zen. Men kan daar voor of tegen zijn, maar de minister 
vindt het een verstandige manier om om te gaan met 
de budgetten. Men kan die budgetten voor juridische 
bijstand, die door het Rekenhof te hoog zijn ingeschat, 
naar beneden bijstellen en extra budgetten reserveren 
voor het gevangeniswezen, voor detentiehuizen of 
voor de opening van de gevangenissen van Haren en 
Dendermonde, of men kan ze herverdelen. Uiteindelijk 
komt dat op hetzelfde neer. In ieder geval worden die 
budgetten elk jaar geëvalueerd en op de voet opgevolgd.

De minister beklemtoont dat er wel degelijk 250 mil-
joen euro extra is geïnvesteerd in Justitie. Daarnaast is 
er elk jaar een lineaire besparing van 1 % toegepast. 
Er zijn echter ook extra middelen toegekend voor Oud-
Dendermonde en Sint-Gillis, voor maaltijdcheques, voor 
de site Justitia e.d. Uiteraard zijn er ook de indexeringen 
en volume-effecten. Dat heeft tot gevolg dat die 250 mil-
joen euro niet op een eenvoudige manier is terug te 
vinden in de begroting, maar de minister kan de leden 
geruststellen: ze zijn allemaal toegewezen aan de ver-
sterking van Justitie.

In algemene zin is de begroting van Justitie sinds 
2020 met 721 miljoen euro gestegen. Die cijfers zijn 
in de wetstabellen neergeschreven en goedgekeurd. 
Van die 721 miljoen euro ging wel degelijk 250 mil-
joen euro naar de versterking van Justitie.

mobilité. Ce plan d’action a été présenté et approuvé 
par le Conseil des ministres le vendredi 24 novembre 
et contient les différents besoins budgétaires et un plan 
d’action détaillé.

La Justice investit notamment dans du personnel et 
dans une application informatique performante intégrée 
à la plateforme Crossborder pour pouvoir poursuivre 
efficacement les amendes 67ter – l’identification des 
contrevenants étrangers. Du personnel supplémentaire 
sera affecté au traitement des infractions à l’article 67ter.

À l’intention de M. Aouasti, le ministre assure que la 
police locale continuera à bénéficier des moyens alloués 
dans le cadre du Fonds de sécurité routière.

Aide juridique

Le ministre rappelle que ce gouvernement a com-
mencé à réserver les budgets nécessaires pour faire 
face à l’augmentation des coûts de l’aide juridique due 
au relèvement des seuils. Chaque année, ce dispositif 
était réévalué et s’il restait des excédents, ces budgets 
étaient réaffectés à des postes où ils étaient vraiment 
nécessaires, notamment dans le système pénitentiaire. 
On peut être pour ou contre, mais le ministre estime que 
c’est une manière intelligente de gérer les budgets. On 
peut soit ajuster à la baisse les budgets de l’aide juri-
dique qui ont été surestimés par la Cour des comptes, et 
réserver des budgets supplémentaires pour les prisons, 
pour les maisons de détention ou pour l’ouverture des 
prisons de Haren et de Termonde, soit les redistribuer. 
En fin de compte, cela revient au même. En tout état 
de cause, ces budgets sont évalués chaque année et 
suivis de près.

Le ministre confirme que 250 millions d’euros supplé-
mentaires ont été investis dans la Justice. Par ailleurs, une 
économie linéaire de 1 % est appliquée chaque année. 
Des moyens supplémentaire ont toutefois également 
été alloués pour l’ancienne prison de Termonde et 
pour Saint-Gilles, pour des chèques-repas, pour le site 
Justitia, etc. Il va de soi qu’il convient également de 
tenir compte des indexations et des effets de volume. 
Cela explique que ces 250 millions d’euros ne sont pas 
facilement repérables dans le budget, mais le ministre 
peut rassurer les membres: la totalité de cette enveloppe 
est allouée au renforcement de la Justice.

Globalement, le budget de la Justice a augmenté 
de 721 millions d’euros depuis 2020. Ces chiffres ont 
été approuvés et inscrits dans les tableaux de la loi. 
Sur cette enveloppe de 721 millions d’euros, 250 mil-
lions d’euros ont effectivement été alloués au renforce-
ment de la Justice.
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De minister vindt de bewering van mevrouw De Wit 
dat onder organisatieafdeling 56 alle bijkomende kre-
dieten naar de tweedelijnsrechtshulp gaan, niet correct. 
Zo zijn de personeelskredieten van de rechterlijke orde 
tussen de begrotingscontrole 2023 en de opmaak van 
de begroting voor 2024 gestegen van 864 naar 894 mil-
joen euro. Dat is dus uitsluitend voor het personeel een 
verhoging met 30 miljoen euro.

Rekruteringen

Veel leden hebben gevraagd hoeveel extra personeel 
werd aangeworven bij Justitie. De regering heeft nooit 
een versterking met 800 magistraten beloofd, zoals 
hier wordt beweerd, maar met 800 bijkomende mensen 
voor de rechterlijke orde, waarvan 119 magistraten. 
Ten opzichte van het begin van deze legislatuur zijn er 
netto meer dan 100 magistraten bij gekomen. Dankzij 
die investeringen en de inspanningen in de rechterlijke 
orde is het wettelijk kader voor meer dan 95 % ingevuld 
ten opzichte van 92 % bij het begin van de legislatuur.

Ook het aantal magistraten in opleiding, de gerechtelijk 
stagiairs, zit sinds 2021 opnieuw in de lift. Dat is goed 
nieuws. Sinds 2021 zijn er zo’n 60 à 70 magistraten in 
opleiding ten opzichte van een dertigtal in 2020.

Daarnaast zijn er meer dan 130 parketjuristen voor het 
openbaar ministerie en meer dan 110 referendarissen voor 
de zetel bij gekomen. Het belang van die mensen kan 
volgens de minister niet worden onderschat. Het aantal 
criminologen is meer dan verdubbeld, van 40 naar 91. 
Ook de griffies en de parketsecretariaten werden ver-
sterkt met gerechtspersoneel. In totaal werden dankzij 
de extra middelen voor Justitie al meer dan 900 mensen 
aangeworven. De minister is bereid die cijfers ook in 
detail aan de leden te bezorgen.

Hij concludeert dat de extra aanwervingen ervoor heb-
ben gezorgd dat de kaders van de griffies voor zo’n 95 % 
en van de parketten voor bijna 87 % zijn ingevuld.

Ook in de gevangenissen werd er massaal personeel 
aangeworven. De minister erkent dat het penitentiair 
personeel in ondankbare omstandigheden moet wer-
ken, gelet op de overbevolking, maar de kaders van 
de bestaande gevangenissen zijn nu wel nagenoeg 
volledig ingevuld.

Globaal genomen zijn de bewakingskaders voor 97 % 
ingevuld. De gevangenissen werden versterkt met in 

Le ministre estime que l’affirmation de Mme De Wit 
selon laquelle, sous la division organique 56, l’ensemble 
des crédits supplémentaires sont alloués à l’aide juridique 
de deuxième ligne, est incorrecte. Par exemple, les 
crédits de personnel de l’ordre judiciaire ont été portés 
de 864 à 894 millions d’euros entre le contrôle budgé-
taire 2023 et la confection du budget pour 2024. Cela 
représente donc une augmentation de 30 millions d’euros 
exclusivement en faveur du personnel.

Recrutements

De nombreux membres ont demandé combien de 
membres du personnel supplémentaires ont été recru-
tés à la Justice. Le gouvernement n’a jamais promis 
de renforcer les effectifs avec 800 magistrats, comme 
certains membres l’ont affirmé, mais avec 800 personnes 
supplémentaires pour l’ordre judiciaire, dont 119 magis-
trats. Par rapport au début de l’actuelle législature, les 
effectifs ont enregistré une augmentation nette de près 
de 100 magistrats. Grâce à ces investissements et aux 
efforts de l’ordre judiciaire, le cadre légal est rempli à plus 
de 95 %, alors qu’il l’était à 92 % en début de législature.

Le nombre de magistrats en formation, les stagiaires 
judiciaires, est également de nouveau en augmentation 
depuis 2021, ce dont le ministre se félicite. Depuis 2021, 
on compte 60 à 70 magistrats en formation, contre une 
trentaine en 2020.

Par ailleurs, plus de 130 juristes de parquet supplé-
mentaires ont été recrutés pour le ministère public, ainsi 
que plus de 110 référendaires pour le siège. Le ministre 
indique que l’importance de ces personnes n’est pas à 
sous-estimer. Le nombre de criminologues a plus que 
doublé en passant de 40 à 91. Les greffes et les secré-
tariats de parquet ont également été renforcés avec du 
personnel judiciaire. Au total, plus de 900 personnes 
ont été recrutées grâce aux moyens supplémentaires 
alloués à la Justice. Le ministre est prêt à également 
transmettre ces chiffres détaillés aux membres.

Le ministre conclut en indiquant que les recrute-
ments supplémentaires ont permis de remplir les cadres 
des greffes à près de 95 % et ceux des parquets à 
quasiment 87 %.

On a également recruté de nombreux membres du 
personnel pour les prisons. Le ministre reconnaît que le 
personnel pénitentiaire doit travailler dans des conditions 
difficiles en raison de la surpopulation, mais les cadres des 
prisons existantes sont aujourd’hui quasiment complets.

Globalement, les cadres de surveillance sont remplis 
à 97 %. Les prisons ont été renforcées de 780 ETP au 
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totaal 780 vte’s. Het is een niet geringe prestatie geweest 
om die mensen te vinden. Het bewakingskader steeg 
met 611 en de zorgprofielen met 117 medewerkers.

Er werd verwezen naar de wijze van rekruteren van 
het bewakingspersoneel. Mevrouw De Wit beweerde 
dat mensen na een gesprek snel worden aangeworven. 
De minister beaamt dat er in 2022 en 2023 versneld 
werd aangeworven, maar hij betwist dat daarbij aan 
kwaliteit werd ingeboet. Tijdens de selectie wordt een 
aantal basiscompetenties getest, maar het is vooral de 
opleiding die essentieel is om ervoor te zorgen dat het 
aangeworven personeel over de nodige competenties 
beschikt om de visie op vlak van detentie uit te voeren. 
Alle personeelsleden krijgen een gemeenschappelijk 
introductietraject. Nadien krijgen ze een specifieke 
vorming als detentiebegeleider of veiligheidsassistent. 
Het is vooral die specifieke vorming die het verschil 
moet maken op het terrein. De minister geef toe dat die 
specifieke modules nog volop lopen.

Slachtoffers centraal

De minister heeft vaak gehoord dat het slachtoffer 
centraal moet staan. Volgens hem voldoet het slachtof-
ferfonds momenteel aan de noden zoals bepaald. Een 
en ander werd nog bijgestuurd in de vorige legislatuur. 
Het fonds wordt ook telkens aangevuld met bijdragen 
die worden opgelegd aan verkeersdelinquenten. De op-
brengst hiervan is ruw geschat 28 miljoen euro per jaar. 
De commissie gebruikt gemiddeld 15 miljoen euro per jaar 
om de slachtoffers te vergoeden.

Ten aanzien van mevrouw Matz verduidelijkt de 
minister dat twee weken geleden op de Ministerraad 
samenwerkingsakkoorden met Vlaanderen, Wallonië 
en het Brussels Hoofdstedelijk Gewest finaal werden 
goedgekeurd die de slachtofferzorg in ons land zullen 
verbeteren. De ontwerpen van instemmingswetten komen 
binnenkort ook richting deze commissie om behandeld 
en – hopelijk – goedgekeurd te worden. Het samen-
werkingsakkoord met de Duitstalige Gemeenschap zal 
normaliter de komende vrijdag worden goedgekeurd 
door de Ministerraad, zodat het aan de Raad van State 
kan worden voorgelegd. Er zijn dus wel degelijk al stap-
pen ondernomen.

Mevrouw De Wit heeft verwezen naar het charte-
revent op 20 oktober 2023. De minister was daar zelf 
niet aanwezig, maar hij heeft wel de nodige feedback 
gekregen. Hij beaamt dat daaruit interessante lessen 
kunnen worden geleerd.

total. Trouver toutes ces personnes ne fut pas chose 
aisée. Le cadre de surveillance a augmenté de 611 unités 
et celui des profils de soins de 117.

Les méthodes de recrutement du personnel de sur-
veillance ont été remises en question. Mme De Wit 
a affirmé que certaines personnes étaient recrutées 
après un simple entretien. Le ministre reconnaît que 
les procédures ont été accélérées en 2022 et en 2023, 
mais il dément la prétendue perte de qualité. Certaines 
compétences de base sont évaluées au cours de la pro-
cédure de sélection, mais c’est surtout la formation qui 
est essentielle pour s’assurer que le personnel recruté 
dispose des compétences nécessaires pour mettre en 
œuvre la vision en matière de détention. Tout nouveau 
membre du personnel effectue un parcours d’introduction 
commun. Ensuite, les recrues reçoivent une formation 
spécifique en tant qu’accompagnateur de détention ou 
assistant de sécurité. C’est principalement cette forma-
tion spécifique qui doit faire la différence sur le terrain. 
Le ministre indique que ces modules spécifiques sont 
toujours en cours.

Approche centrée sur la victime

Le ministre a souvent entendu qu’il convient de centrer 
l’approche sur la victime. Selon lui, le fonds d’aide aux 
victimes répond aux besoins tels qu’ils ont été définis. 
Certains points ont été modifiés sous la législature 
précédente. Le fonds est systématiquement complété 
par les contributions payées par les délinquants rou-
tiers. Le produit de ces contributions s’élève à près 
de 28 millions d’euros par an. La commission utilise en 
moyenne 15 millions d’euros par an pour indemniser 
les victimes.

En réponse à l’intervention de Mme Matz, le ministre 
indique que des accords de coopération avec la Flandre, 
la Wallonie et la Région de Bruxelles-Capitale visant à 
améliorer l’aide aux victimes dans notre pays ont été 
définitivement approuvés il y a deux semaines lors du 
Conseil des ministres. Les projets de loi d’assentiment 
seront prochainement transmis à cette commission en 
vue de leur examen et – du moins l’espère-t-il – de leur 
adoption. L’accord de coopération avec la Communauté 
germanophone sera en principe approuvé vendredi 
prochain par le Conseil des ministres afin de pouvoir 
être soumis au Conseil d’État. Des avancées ont donc 
bien été enregistrées.

Mme De Wit a renvoyé à la charte établie le 20 oc-
tobre 2023. Le ministre n’était pas présent mais il a 
reçu les informations nécessaires. Il reconnaît que des 
leçons intéressantes peuvent être tirées de cette charte.
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Drugsbehandelingskamers

De vraag werd gesteld waarom er slechts één drugs-
behandelingskamer is in Wallonië. De minister bevestigt 
dat er momenteel enkel een drugsopvolgingskamer is in 
Charleroi, maar hij verzekert de commissie dat heel wat 
arrondissementen volop bezig zijn met voorbereidingen 
om zo’n instrument te implementeren. In de beleidsnota 
staat dat er nieuwe herstelkamers – conform de filoso-
fie van de hersteltrajecten in de wet MSS III – worden 
gepland in Aarlen, Neufchâteau en Marche. Daarnaast 
staan er ook gepland in Bergen, Doornik, Namen, Dinant 
en Nijvel.

Strafprocesrecht

De minister herinnert eraan dat hij ook bezig is met 
de samenstelling van een commissie om het strafuitvoe-
ringswetboek uit te schrijven. De minister wil daarmee 
zo snel mogelijk beginnen, maar wel in de juiste orde: 
eerst moet het Strafwetboek worden afgewerkt, daarna 
komen de aanpassingen aan het Wetboek van strafvor-
dering en vervolgens de commissie voor het opstellen 
van het strafuitvoeringswetboek. Gelukkig moet men 
niet van nul beginnen. Er bestaat al een goede basis, 
maar de minister ontkent niet dat er nog veel werk aan 
de winkel is.

De minister heeft ondertussen reeds een eerste voor-
stelling van de recidivemonitor gekregen. Hij vermoedt 
dat men op schema zit om in 2024 over een eerste 
versie van de recidivemonitor te kunnen beschikken. 
Dat moet een blijvend project blijven, dat steeds meer 
gegevens zal bevatten.

Federale gerechtelijke politie in Antwerpen en 
Brussel

Mevrouw De Wit heeft een zeer interessante vergelijking 
gemaakt tussen de FGP Antwerpen en de FGP Brussel. 
De minister bevestigt de aangehaalde cijfers: de FGP 
Brussel telt 774 vte’s en de FGP Antwerpen 550 vte’s, 
voor een bevolkingsaantal van 1,2 miljoen inwoners in 
Brussel en 1,9 miljoen in Antwerpen. Mevrouw De Wit 
spreekt van een scheeftrekking, maar de bevolking is 
uiteraard slechts één parameter. Ook andere parameters 
zijn van belang. Die theoretische personeelskaders zijn 
overigens bepaald in 2015, toen de N-VA in de regering 
zat.

Daaraan voegt de minister nog toe dat van het 
personeelskader van 774 vte’s in Brussel er momen-
teel 662 zijn ingevuld. De aanwervingen zijn volop be-
zig. De FGP Brussel doet ook de meeste onderzoeken 
van het federaal parket, zoals die naar de aanslagen 
van 22 maart, en zaken van internationaal humanitair 

Chambres de suivi des drogues

Un membre a demandé pourquoi la Wallonie compte 
une seule chambre de suivi des drogues. Le ministre 
confirme que la Wallonie compte seulement une chambre 
de cette nature à Charleroi, mais il assure la commission 
que de nombreux arrondissements œuvrent à la création 
de cet instrument. La note de politique générale précise 
que conformément à la philosophie des trajets restauratifs 
prévus dans la loi HRF III, de nouvelles chambres répa-
ratrices sont prévues à Arlon, Neufchâteau et Marche, 
ainsi qu’à Mons, Tournai, Namur, Dinant et Nivelles.

Droit de la procédure pénale

Le ministre rappelle qu’il œuvre également à la 
composition d’une commission qui sera chargée de la 
rédaction du Code d’exécution des peines. Le ministre 
entend entamer ces travaux le plus rapidement possible, 
mais cela doit se faire dans le bon ordre: il convient 
d’abord de terminer le Code pénal, ensuite de modifier 
le Code d’instruction criminelle et enfin de rédiger le 
Code d’exécution des peines. heureusement, il ne faut 
pas tout reprendre à zéro. Une base solide existe déjà, 
mais le ministre ne nie pas qu’il reste encore beaucoup 
de travail.

Le ministre a entre-temps reçu une première présenta-
tion du moniteur de la récidive. Il part du principe qu’une 
première version de ce moniteur devrait être disponible 
en 2024. Ce projet a vocation à devenir permanent et 
contiendra un nombre sans cesse croissant de données.

Police judiciaire fédérale à Anvers et à Bruxelles

Mme De Wit a effectué une comparaison très intéres-
sante entre la PJF d’Anvers et la PJF de Bruxelles. Le 
ministre confirme les chiffres cités: la PJF de Bruxelles 
compte 774 ETP et celle d’Anvers 550 ETP, pour une 
population de 1,2 million d’habitants à Bruxelles et 1,9 mil-
lion à Anvers. Mme De Wit évoque la nécessité de rétablir 
l’équilibre, mais le ministre indique que la population ne 
constitue qu’un des paramètres à prendre en compte. 
D’autres paramètres sont également importants. Ces 
cadres du personnel théoriques ont par ailleurs été fixés 
en 2015, lorsque la N-VA participait au gouvernement.

Le ministre ajoute que 662 des 774 ETP à Bruxelles 
sont pourvus. Les recrutements sont toujours en cours. 
La PJF effectue la majorité des enquêtes du parquet 
fédéral, comme celle relative aux attentats du 22 mars, 
et est chargée des affaires liées au droit humanitaire 
international. Une série de dossiers d’assises concernant 
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recht. Zo liggen er nog een aantal assisenzaken over 
de genocide in Rwanda te wachten op behandeling. Die 
elementen kunnen dat verschil tussen de FGP Brussel 
en de FGP Antwerpen mede verklaren.

Bovendien is het Brussels Hoofdstedelijk Gewest iets 
anders dan de provincie Antwerpen. Brussel is niet alleen 
de hoofdstad van België en Europa, de stad huisvest 
verschillende belangrijke internationale instellingen en 
dat brengt extra werk met zich mee.

Met die argumenten meent de minister de vergelijking 
van mevrouw De Wit toch enigszins te nuanceren.

Tegenover de heer Pivin erkent de minister dat er 
een probleem is met de aantrekkelijkheid van de job 
bij de FGP Brussel, de FGP Antwerpen en de Vlaamse 
Rand. Nog anderhalve week geleden was de minister 
aanwezig op een jobdag in Antwerpen. Dat bleek een 
succes: er waren meer dan 600 kandidaten aanwezig. 
De minister denkt erover na een gelijkaardig evenement 
te organiseren voor Brussel en de Vlaamse Rand.

Ook bij de FGP Antwerpen worden de inspanningen 
om extra speurders aan te werven, voortgezet. Daarnaast 
werd er een Havenbeveiligingskorps opgericht, dat deel 
zal uitmaken van de scheepvaartpolitie in Antwerpen. 
Die scheepvaartpolitie wordt trouwens ook versterkt 
met een extra onderzoeksploeg van 20 mensen die de 
“simpele” gerechtelijke onderzoeken naar de uithalers 
zullen voeren. Die onderzoeken zitten nu nog bij de FGP, 
maar op die manier kan de FGP worden ontlast, zodat 
zij de onderzoeken kunnen doen naar de netwerken en 
de bovenstructuur.

Follow the money

De minister heeft in het verleden al cijfers gegeven 
van het aantal bijkomende magistraten die werden 
aangeworven voor fiscale fraude en strafuitvoeringson-
derzoeken. Die inspanningen zijn geleverd, de mensen 
zijn aangeworven.

Strijd tegen seksueel geweld

De minister is blij dat hij de cijfers kan meedelen. 
In 2022 werden er 830 zedeninspecteurs opgeleid. 
Zij vormen het netwerk van zedeninspecteurs, die ge-
linkt zijn aan de zorgcentra voor seksueel geweld. Ook 
in 2023 werden opleidingen voor zedeninspecteurs 
georganiseerd, waardoor eind dit jaar zo’n 1.500 op-
geleide zedeninspecteurs kunnen worden ingezet. Dat 
is geen luxe, maar een noodzaak, als men van sek-
sueel geweld echt een prioriteit wil maken. Zij kunnen 

le génocide rwandais attendent par exemple toujours 
d’être traités. Ces éléments contribuent à expliquer la 
différence entre la PJF de Bruxelles et celle d’Anvers.

En outre, la Région de Bruxelles-Capitale est quelque 
peu différente de la province d’Anvers. Bruxelles n’est 
pas seulement la capitale de la Belgique et de l’Europe, 
elle abrite également plusieurs institutions internatio-
nales importantes, ce qui entraîne une charge de travail 
supplémentaire.

Le ministre estime, au travers de ces arguments, 
avoir quelque peu nuancé la comparaison évoquée par 
Mme De Wit.

À l’intention de M. Pivin, le ministre reconnaît qu’il 
y a un problème d’attractivité de l’emploi à la PJF de 
Bruxelles, à celle d’Anvers et dans la périphérie flamande. 
Il y a une semaine et demie, le ministre a encore participé 
à une journée de l’emploi à Anvers. Cet événement a 
rencontré un franc succès: plus de 600 candidats y ont 
participé. Le ministre envisage d’organiser un événement 
similaire à Bruxelles et dans la périphérie flamande.

La PJF d’Anvers poursuit également ses efforts pour 
recruter des enquêteurs supplémentaires. En outre, un 
Corps de sécurisation portuaire a été créé et intégré la 
police maritime d’Anvers. Cette police maritime sera 
également renforcée par une équipe d’enquête supplé-
mentaire de 20 personnes qui mèneront les enquêtes 
judiciaires “simples” sur les personnes chargées de récu-
pérer la drogue dans les conteneurs. Ces enquêtes sont 
actuellement toujours menées par la PJF, mais celle-ci 
pourra ainsi être déchargée pour se concentrer sur ses 
enquêtes relatives aux réseaux et à la structure faîtière.

Follow the money

Par le passé, le ministre a déjà communiqué des 
chiffres concernant le nombre de magistrats supplé-
mentaires recrutés pour la fraude fiscale et les enquêtes 
d’exécution des peines. Ces efforts ont été consentis, 
le personnel a été engagé.

Lutte contre les violences sexuelles

Le ministre est heureux de pouvoir communiquer 
les chiffres. En 2022, 830 inspecteurs des mœurs ont 
été formés. Ils constituent le réseau des inspecteurs 
des mœurs liés aux centres de prise en charge des 
violences sexuelles. Une formation spécifique a égale-
ment été organisée pour ces inspecteurs en 2023, ce 
qui permettra de déployer quelque 1.500 inspecteurs 
des mœurs qualifiés d’ici la fin de l’année. Ce n’est 
pas un luxe, mais une nécessité si l’on entend faire des 
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immers op een correcte manier met slachtoffers van 
seksueel geweld omgaan. Zij nemen een deskundig 
en uitgebreid verhoor van het slachtoffer af en staan in 
voor de eerste, dringende spooropnamen, wat cruciaal 
is voor de bewijslast en kan leiden tot meer effectieve 
veroordelingen. Daarnaast bieden zij een luisterend 
oor en kunnen zij het slachtoffer doorverwijzen naar de 
hulpverlening. De juiste slachtofferbejegening is immers 
cruciaal. Tevens kunnen ze het slachtoffer overtuigen 
van de meerwaarde om aangifte te doen, waardoor de 
aangiftebereidheid stijgt.

Zorgcentra na seksueel geweld

De voorbije week werd in gesprek gegaan met de 
coördinatoren van de zorgcentra. De bezorgdheden zijn 
grotendeels opgevangen, maar er zal ook rekening mee 
worden gehouden in een wetsontwerp dat binnenkort 
opnieuw op regeringsniveau wordt besproken.

Er wordt beweerd dat “zorg” geen plaats meer zou 
krijgen. De minister licht toe dat men een evenwicht 
probeert tot stand te brengen tussen politie, justitie en 
de zorg. Hij verzekert dat de noden van het slachtoffer 
in de zorgcentra centraal staan. Niet elk slachtoffer wil 
zorg, maar wel klacht neerleggen. En omgekeerd wil 
niet elk slachtoffer klacht neerleggen, maar wel zorg.

De minister bevestigt dat er drie nieuwe zorgcentra 
bij komen, namelijk in Bergen, Waals-Brabant en Halle-
Vilvoorde. De officiële aanduiding van de locatie in Halle-
Vilvoorde – het moet in een ziekenhuis zijn – verloopt 
via een overheidsopdracht. Aangezien dat nog moet 
gebeuren, kan de minister daarop niet vooruitlopen.

Intrafamiliaal geweld

De minister heeft goed geluisterd naar mevrouw De Wit 
en hoopt de amendementen ter zake op woensdag 29 no-
vember te bespreken in de commissie voor Justitie 
tijdens de behandeling van Boek I van het Strafwetboek.

Stroomplan

De minister apprecieert dat mevrouw De Wit erkent 
dat er stappen voorwaarts zijn gezet op het vlak van het 
Stroomplan. Hij blijft ervan overtuigd dat met de huidige 
werkwijze het geweld kan worden teruggedrongen en 
het verdienmodel van de maffia kan en zal worden 
gekraakt. Dat is in eerste instantie de verdienste van 

violences sexuelles une véritable priorité. En effet, ces 
inspecteurs sont en mesure de s’occuper correctement 
des victimes de violences sexuelles. Ils mènent un 
interrogatoire averti et complet de la victime et sont res-
ponsables des premiers prélèvements de traces urgents, 
qui sont cruciaux pour la charge de la preuve et peuvent 
augmenter le nombre de condamnations effectives. Ils 
proposent également une écoute attentive et peuvent 
orienter la victime vers les services d’aide. Une prise en 
charge adéquate de la victime est en effet cruciale. Ces 
inspecteurs peuvent également convaincre la victime de 
la valeur ajoutée d’une déposition, et accroître ainsi la 
propension à porter plainte.

Centres de prise en charge des violences sexuelles

La semaine dernière, le ministre s’est entretenu avec 
les coordinateurs des centres de prise en charge. Leurs 
préoccupations ont été largement rencontrées, mais elles 
seront également prises en compte dans un projet de loi 
qui sera bientôt réexaminé au niveau du gouvernement.

D’aucuns ont affirmé que la partie “soins” n’aurait 
plus sa place. Le ministre explique que des efforts 
sont consentis pour trouver un équilibre entre la police, 
la justice et les soins. Il assure que les besoins de la 
victime sont au cœur des centres de prise en charge. 
Toutes les victimes ne veulent pas des soins, certaines 
veulent uniquement porter plainte. Et inversement, cer-
taines victimes ne veulent pas porter plainte, mais être 
prises en charge.

Le ministre confirme que trois nouveaux centres de 
prise en charge seront créés, à savoir à Mons, dans le 
Brabant wallon et à Hal-Vilvorde. La désignation officielle 
de l’emplacement du centre de Hal-Vilvorde – qui doit 
se trouver dans un hôpital – se fera par le biais d’un 
marché public. Comme celui-ci n’a pas encore eu lieu, 
le ministre ne peut pas en anticiper le résultat.

Violences intrafamiliales

Le ministre a écouté attentivement Mme De Wit et 
espère discuter des amendements présentés à ce sujet 
en commission de la Justice le mercredi 29 novembre, 
lors de l’examen du Livre Ier du Code pénal.

Stroomplan

Le ministre apprécie que Mme De Wit reconnaisse 
que des progrès ont été accomplis en ce qui concerne le 
Stroomplan. Il reste convaincu que la méthode de travail 
actuelle est capable de réduire la violence et de briser 
le modèle économique de la mafia. C’est avant tout le 
mérite d’un grand nombre de personnes sur le terrain, 
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een groot aantal mensen op het terrein, bij de politie 
en de magistratuur. De beste mensen werken op die 
fenomenen, in diverse FGP’s.

Statuut magistraten

Verschillende leden hebben vragen gesteld over het 
sociaal statuut van de magistraten, die – in tegenstelling 
tot de politie – nog niet over een eigen statuut beschikken. 
De minister kondigt aan dat hij het ontwerp ter zake bin-
nenkort in de Kamer zal indienen. Hij heeft het advies van 
de Raad van State reeds ontvangen, maar hij wacht nog 
op het advies van de Gegevensbeschermingsautoriteit. 
Het gaat volgens hem over een belangrijke eerste stap.

Het statuut zal onder meer voorzien in een uniforme 
verlofregeling voor alle magistraten. Nu is dat her en 
der op een andere manier geregeld. Het statuut zal er-
voor zorgen dat alle magistraten over een gelijk aantal 
vakantiedagen zullen kunnen beschikken. Daarnaast 
worden het ouderschapsverlof, het einde van de loop-
baan, ziekte en re-integratie na een langdurige ziekte 
in het statuut geregeld.

De minister beklemtoont het verschil met de huidige 
situatie. Vandaag is er immers niets geregeld voor hen 
en zijn zij afhankelijk van de goodwill van hun korpschef. 
Dat zorgt er meteen ook voor dat er grote verschillen 
kunnen zijn tussen de verschillende entiteiten, wat toch 
niet passend is in de 21e eeuw.

Gerechtelijke achterstand en doorlooptijden

De minister antwoordt dat de ontwikkelingen in het 
MaCH-systeem zullen toelaten om de doorlooptijden 
beter te monitoren. De doorlooptijden, net als de ge-
rechtelijke achterstanden, zullen maar geëvalueerd 
kunnen worden enige tijd nadat men de aanwervingen 
gerealiseerd heeft.

De minister beaamt dat de applicatie MaCH een 
verouderde interface heeft. Van bij de start van deze 
legislatuur werd dat probleem aangepakt door de ap-
plicatie MaCH een moderne look en feel te geven. Het 
eerste resultaat daarvan is de lancering van JustOne, 
een nieuwe, moderne en gebruiksvriendelijke interface. 
Als gewezen magistraat kan de minister getuigen dat 
die interface effectief modern en gebruiksvriendelijk 
is. In een eerste fase zal hij door de parketmagistraten 
gebruikt worden voor het aanmaken van dagvaardingen, 
eindvorderingen enz.

De minister kan mevrouw Hugon en de heer Vajda 
geruststellen dat de nieuwe applicaties voldoende ge-
test zullen worden alvorens de eindgebruikers ze zullen 
kunnen gebruiken. Ook de analyses worden steeds 

dans la police et la magistrature. Les meilleurs profils 
travaillent sur ces phénomènes, dans les différentes PJF.

Statut des magistrats

Plusieurs membres ont interrogé le ministre sur le 
statut social des magistrats qui, contrairement à la 
police, ne disposent pas encore d’un statut propre. Le 
ministre a annoncé qu’il déposerait prochainement à la 
Chambre le projet relatif à cette matière. Il a déjà reçu 
l’avis du Conseil d’État, mais attend encore celui de 
l’Autorité de protection des données. Selon lui, il s’agit 
d’une première étape importante.

Le statut prévoira notamment un régime de congé 
uniforme pour tous les magistrats. Aujourd’hui, la régle-
mentation en la matière varie selon les cas. Le statut 
garantira que tous les magistrats disposeront d’un 
nombre égal de jours de vacances. Le statut réglera en 
outre le congé parental, les congés de fin de carrière 
et de maladie et la réintégration après une maladie de 
longue durée.

Le ministre insiste sur la différence avec la situation 
actuelle. En effet, aujourd’hui, rien n’est réglementé 
pour les magistrats, qui dépendent de la bonne volonté 
de leur chef de corps, ce qui se traduit évidemment par 
une grande disparité entre les différentes entités, ce qui 
est inconcevable au 21e siècle.

Arriéré judiciaire et délais d’exécution

Le ministre répond que l’évolution du système MaCH 
permettra un meilleur suivi des délais de traitement. 
Ces délais, tout comme l’arriéré judiciaire, ne pourront 
être évalués que quelque temps après la finalisation 
des recrutements.

Le ministre reconnaît que l’interface de l’application 
MaCH est obsolète. Dès le début de cette législature, il 
s’est attaqué à ce problème en conférant à l’application 
MaCH une apparence et une convivialité modernes. Le 
premier résultat de cette initiative est le lancement de 
JustOne, une nouvelle interface moderne et conviviale. 
En tant qu’ancien magistrat, le ministre peut témoigner 
que cette interface est effectivement au goût du jour et 
agréable. Dans un premier temps, elle sera utilisée par 
les magistrats du parquet pour établir des citations, des 
créances, etc.

Le ministre peut rassurer Mme Hugon et M. Vajda sur 
le fait que les nouvelles applications seront suffisamment 
testées avant que les utilisateurs finaux puissent les 
utiliser. Les analyses sont d’ailleurs toujours effectuées 
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uitgevoerd in nauwe samenwerking met de vertegenwoor-
digers van de eindgebruikers. Bij heel wat applicaties, 
zoals JustConsult en JustAct, is de lancering vlekkeloos 
verlopen. Als de lancering bij één applicatie misloopt, 
is er dat natuurlijk een te veel: JustRestart heeft geen 
goede start gekend. Er wordt aan gewerkt om dat te 
verbeteren. Daarvoor werd een taskforce opgericht die 
de gemelde problemen op korte termijn kan analyse-
ren, oplossen en uittesten bij de key users. Dat heeft 
gewerkt bij JustProtect twee jaar geleden en dat zal nu 
ook gebeuren voor JustRestart.

Gevangenis van Haren en oude gevangenissen

Op de vraag van mevrouw Van Vaerenbergh kan de 
minister antwoorden dat de capaciteit van de gevange-
nis van Haren wordt ingevuld naargelang van het aantal 
personeelsleden dat instroomt. Hij geeft toe dat het geen 
gemakkelijke oefening is, maar er worden blijvende 
inspanningen geleverd om het kader aan te vullen. Er 
zijn momenteel 981 plaatsen ter beschikking in Haren 
en er verblijven vandaag 939 gedetineerden.

In de krant stond inderdaad dat oude gevangenisca-
paciteit tijdelijk wordt opengehouden. Dat is echter geen 
nieuws. De oude gevangenissen van Dendermonde en 
Sint Gillis worden met een beperkte capaciteit verder 
gebruikt. Voor de gevangenis van Sint-Gillis is dat tot 
eind 2024 en voor de oude gevangenis van Dendermonde 
tot de opening van het FPC Aalst.

De kranten plaatsten de gevangenis van Ieper ten 
onrechte op de lijst van oude gevangenissen die zou-
den openblijven. Het was immers altijd al het plan om 
de gevangenis van Ieper te renoveren en uit te breiden. 
Dat maakt deel uit van Masterplan III dat in 2016 werd 
goedgekeurd.

De minister heeft geen weet van structurele problemen 
met het transport naar de gevangenis van Haren, maar 
gelet op de ligging neemt dat transport inderdaad meer 
tijd in beslag, waardoor het personeel van de Directie 
beveiliging (DAB) extra onder druk staat. De minister 
kan de cijfers over de werking van de DAB, die instaat 
voor het transport van gevangenen, in detail bezorgen.

Gebouw van het parket Halle-Vilvoorde

De minister wijst mevrouw Van Vaerenbergh erop dat 
hij dat gebouw in 2014 niet heeft gekozen. Hij bevestigt 
dat er een nieuw gebouw moet komen, maar dat is een 
vraag voor de Regie der Gebouwen, waarvoor de minis-
ter tot nader order niet bevoegd is. Hij volgt het dossier 

en étroite collaboration avec les représentants des utili-
sateurs finaux. Pour de nombreuses applications, telles 
que JustConsult et JustAct, le lancement s’est déroulé 
sans problème. Évidemment, lorsque un échec lors 
du lancement d’une application est toujours un échec 
en trop: JustRestart n’a pas connu un bon départ. Des 
travaux sont en cours pour améliorer la situation. À cette 
fin, une taskforce a été mise en place pour analyser, 
résoudre et tester à court terme avec les principaux 
utilisateurs les problèmes signalés. Cette méthode a 
fonctionné pour JustProtect il y a deux ans et il en sera 
de même pour JustRestart.

La prison de Haren et les anciennes prisons

À la question de Mme Van Vaerenbergh, le ministre 
peut répondre que la capacité de la prison de Haren 
sera remplie en fonction des arrivées de membres du 
personnel. Il admet que l’exercice n’est pas aisé, mais 
des efforts soutenus sont réalisés pour combler le cadre. 
Il y a actuellement 981 places disponibles à Haren 
et 939 détenus y sont aujourd’hui incarcérés.

La presse a en effet relaté que l’ancienne capacité 
pénitentiaire était temporairement maintenue ouverte. 
Mais ce n’est pas nouveau. Les anciennes prisons de 
Termonde et de Saint-Gilles continuent d’être utilisées 
avec une capacité limitée. Pour la prison de Saint-Gilles, 
cette situation durera jusqu’à la fin de 2024 et pour 
l’ancienne prison de Termonde, jusqu’à l’ouverture du 
CPL d’Alost.

Les journaux placent à tort la prison d’Ypres sur la 
liste des anciennes prisons qui resteraient ouvertes. En 
effet, il a toujours été prévu de rénover et d’agrandir la 
prison d’Ypres. Ce projet fait partie du Masterplan III 
approuvé en 2016.

Le ministre n’a pas connaissance de problèmes struc-
turels concernant le transport vers la prison de Haren, 
mais compte tenu de son emplacement, ce transport 
prend effectivement plus de temps, ce qui exerce une 
pression supplémentaire sur le personnel de la Direction 
de la sécurisation (DAB). Le ministre peut fournir des 
chiffres détaillés sur le fonctionnement de la DAB, qui 
prend en charge le transport des prisonniers.

Bâtiment du parquet de Hal-Vilvorde

Le ministre fait remarquer à Mme Van Vaerenbergh 
qu’il n’a pas choisi ce bâtiment en 2014. Il confirme que 
l’objectif est qu’il y ait un nouveau bâtiment, mais c’est 
une question qui relève de la Régie des Bâtiments, 
pour laquelle le ministre n’est pas compétent jusqu’à 
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alleszins van nabij op. Vrijdag 24 november jl. heeft hij 
over de verschillende bouwdossiers nog samengezeten 
met de bevoegde staatssecretaris.

De plannen voor een nieuw gebouw voor het parket 
Halle-Vilvoorde waren ver gevorderd. Alleen moest 
ook de FOD Financiën daarin gehuisvest worden en 
die heeft uiteindelijk beslist om zich terug te trekken. 
Die overheidsdienst wenst geen nieuwbouw meer. 
Daardoor moeten de plannen worden bijgewerkt, wat 
opnieuw voor vertraging heeft gezorgd. De minister 
is het alleszins eens met mevrouw Van Vaerenbergh 
dat moderne gebouwen belangrijk zijn voor Justitie. 
Het gebouw waarin het parket van Halle-Vilvoorde is 
gehuisvest, is suboptimaal.

Werklastmeting

Mevrouw Van Vaerenbergh en de heer Geens heb-
ben het thema van de werklastmeting aangeroerd. Dat 
is volgens de minister bijna een monster van Loch Ness 
aan het worden, maar toch verzekert hij dat de resultaten 
ervan bekend zullen zijn in februari-maart 2024 voor de 
zetel, en in september 2024 voor het openbaar ministerie. 
Die resultaten moeten bestudeerd en geëvalueerd wor-
den. Op dat ogenblik zal de regering evenwel in lopende 
zaken zijn of is er al een nieuwe regering.

Er is deze legislatuur al heel veel geïnvesteerd in 
de rechterlijke orde. Alles samen, inclusief de extra 
budgetten die recent werden toegekend aan het parket 
van Brussel, gaat het over 84 miljoen euro, alleen voor 
de rechterlijke organisatie. Vóór 21 oktober 2024 had 
men al 3 miljoen euro geïnvesteerd in het parket van 
Brussel, op 21 oktober heeft het kernkabinet beslist 
daaraan 5,6 miljoen euro toe te voegen. Bovendien 
werden na de beslissing van 21 oktober al 26 plaatsen 
vacant verklaard voor het parket van Brussel, waar-
van 11 substituten en 15 parketjuristen. Zij zullen op 
een contractuele basis worden aangeworven om de 
dringendste uitdagingen aan te pakken.

De minister herhaalt dat het nu aan het College van 
het openbaar ministerie is om actief de boer op te gaan 
en mensen te zoeken. Na het Sky ECC-dossier hebben 
de procureur van Antwerpen en de rechtbankvoorzitter 
de regering gevraagd naar extra personeel. De regering 
heeft dat mogelijk gemaakt via de cashflows en drie 
weken later waren de mensen aan de slag. Men heeft 
toen 61 mensen gevonden omdat ze actief de boer zijn 
opgegaan, via contacten met de universiteiten, wer-
vingsreserves e.d. De minister verwacht die proactieve 
houding ook elders te zien.

nouvel ordre. En tout cas, il suit le dossier de près. Le 
vendredi 24 novembre dernier, il a encore eu une réu-
nion sur les différents dossiers de construction avec le 
secrétaire d’État compétent.

Le projet de construction d’un nouveau bâtiment pour 
le parquet de Hal-Vilvorde était bien avancé. Le problème 
est qu’il devait également accueillir le SPF Finances, 
qui a finalement décidé de se retirer. Ce service public 
ne veut plus d’un nouveau bâtiment. Les plans ont 
donc dû être adaptés, ce qui a de nouveau entraîné 
des retards. Le ministre partage entièrement l’avis de 
Mme Van Vaerenbergh selon lequel des bâtiments 
modernes sont importants pour la justice. Le bâtiment 
qui abrite le parquet de Hal-Vilvorde n’est pas optimal.

Mesure de la charge de travail

Mme Van Vaerenbergh et M. Geens ont abordé le 
sujet de la mesure de la charge de travail. Selon le 
ministre, cette mesure est presque en passe de deve-
nir un monstre du Loch Ness, mais il assure que les 
résultats seront connus en février-mars 2024 pour le 
siège, et en septembre 2024 pour le ministère public. 
Ces résultats doivent être étudiés et évalués. Mais d’ici 
là, le gouvernement sera en affaires courantes ou bien 
un nouveau gouvernement sera déjà en place.

Beaucoup d’investissements ont déjà été réalisés dans 
l’ordre judiciaire au cours de cette législature. Au total, en 
incluant les budgets supplémentaires récemment alloués 
au parquet de Bruxelles, un montant de 84 millions d’euros 
a été octroyé à la seule organisation judiciaire. Avant 
le 21 octobre 2024, 3 millions d’euros avaient déjà été 
investis dans le parquet de Bruxelles. Le 21 octobre, le 
cabinet restreint a décidé d’y ajouter 5,6 millions d’euros. 
En outre, après la décision du 21 octobre, 26 postes 
ont déjà été déclarés vacants au parquet de Bruxelles: 
11 substituts et 15 juristes de parquet. Ils seront recrutés 
sur une base contractuelle pour faire face aux défis les 
plus urgents.

Le ministre rappelle qu’il appartient désormais au 
Collège du ministère public de rechercher activement 
des personnes. Après l’affaire Sky ECC, le procureur 
d’Anvers et le président du tribunal ont demandé au 
gouvernement du personnel supplémentaire. Le gou-
vernement a rendu l’engagement de personnel possible 
par le biais des cash flows et trois semaines plus tard, 
les personnes étaient en poste. 61 personnes ont alors 
été trouvées grâce à une recherche active sur le ter-
rain, à des contacts avec les universités, les réserves 
de recrutement, etc. Le ministre souhaite que d’autres 
adoptent également une telle attitude proactive.
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De minister besluit dat men uiteindelijk aan de hand 
van de resultaten van de werklastmetingen zal moeten 
bekijken of er nog extra versterkingen nodig zijn. Meten 
is weten: op basis van die werklastmetingen kan men 
veel beter nagaan wie welke middelen nodig heeft.

Videoconferentie

Er werd de laatste jaren heel hard gewerkt aan het 
wettelijk kader voor de videoconferentie. De minister 
kondigt aan dat het ontwerp ter zake eerstdaags wordt 
ingediend in het Parlement en dat het dus spoedig zal 
kunnen worden besproken.

Via JustCourt zal het voor de betrokken partijen mo-
gelijk worden om een uitstel van een zitting te vragen of 
een dossier digitaal te pleiten voor de rechtbank. Ook het 
zittingsmanangement wordt hieraan gekoppeld, zodat er 
veel efficiënter kan worden omgesprongen met de tijd en 
burgers, advocaten, tolken en deskundigen veel beter 
zullen weten welke zaak op welk moment behandeld 
wordt. Ook het gedetineerdentransport zal hierdoor ef-
ficiënter georganiseerd kunnen worden. Vandaag rijden 
de groene busjes massaal naar de rechtbank om daar 
om 9 uur gedetineerden af te leveren. Voortaan zal 
dat meer op maat kunnen gebeuren, op basis van het 
zittingsmanagement.

De business werd zeer nauw betrokken bij het wets-
ontwerp en bij de ontwikkeling van het videoconferen-
tieplatform van JustCourt. De initiële focus ligt op de 
strafdossiers van de rechtbank van eerste aanleg. De 
uitrol daarvan is gepland voor maart of april, parallel 
met de uitrol naar de andere entiteiten (ook burgerlijke) 
en de koppeling aan JustCase.

Nultolerantie

Het voorbeeld dat mevrouw Van Vaerenbergh aan-
haalt, vindt de minister vrij ontgoochelend. Ze spreekt 
van een man die politieambtenaren heeft bedreigd, 
die gearresteerd is, voor de onderzoeksrechter is ge-
bracht en daarna is vrijgelaten. De minister betreurt 
dat hij dat in de commissie moet herhalen, maar dat 
de man werd vrijgelaten, betekent niet dat hij niet zal 
worden berecht. Kent mevrouw Van Vaerenbergh het 
dossier, de verdachte, de omstandigheden? Kent ze 
de beslissing van de onderzoeksrechter om die man 
onder voorwaarden vrij te laten? Ze zal dat niet weten 
en ook de minister wordt niet geacht om dat te weten. 
De onderzoeksrechter heeft die man vrijgelaten onder 
voorwaarden en die voorwaarden worden opgevolgd. 
Dat wil dus helemaal niet zeggen dat er sprake is van 

Le ministre conclut qu’il faudra finalement voir si 
des renforts supplémentaires sont nécessaires sur la 
base des résultats des mesures de la charge de travail. 
Mesurer, c’est savoir: sur la base de ces mesures de 
la charge de travail, on peut beaucoup mieux identifier 
qui a besoin de quels moyens.

Vidéoconférence

Ces dernières années, on a énormément travaillé 
au cadre légal de la vidéoconférence. Le ministre an-
nonce que le projet en la matière sera bientôt déposé au 
Parlement et pourra donc être discuté prochainement.

Par le biais de JustCourt, les parties concernées 
pourront demander un report d’audience ou plaider 
une affaire devant le tribunal par la voie numérique. 
La gestion des audiences y sera également associée 
afin que le temps soit utilisé de manière beaucoup plus 
efficace et que les citoyens, les avocats, les interprètes 
et les experts aient une meilleure idée de l’affaire qui est 
entendue et du moment où celle-ci sera traitée. De ce 
fait, le transport des détenus pourra aussi être organisé 
plus efficacement. Aujourd’hui, des camionnettes vertes 
se rendent en masse au tribunal pour y déposer les 
détenus à 9 heures du matin. Désormais, ce transport 
pourra se faire de manière plus personnalisée, sur la 
base de la gestion des audiences.

Le monde des entreprises a été associé très étroi-
tement au projet de loi et au développement de la pla-
teforme de vidéoconférence de JustCourt. Dans un 
premier temps, l’accent est mis sur les dossiers pénaux 
du tribunal de première instance. Son déploiement est 
prévu pour mars ou avril, parallèlement au déploiement 
dans les autres entités (y compris civiles) et à la liaison 
avec JustCase.

Tolérance zéro

L’exemple cité par Mme Van Vaerenbergh déçoit 
le ministre. Elle parle d’un homme qui a menacé des 
policiers, qui a été arrêté, déféré devant le juge d’ins-
truction et ensuite relâché. Le ministre regrette de devoir 
le répéter en commission, mais le fait que cet homme 
ait été libéré ne signifie pas qu’il ne sera pas jugé. 
Mme Van Vaerenbergh connaît-elle le dossier, le sus-
pect, les circonstances? Connaît-elle la décision du juge 
d’instruction de libérer cet homme sous conditions? 
Sans doute que non, et le ministre n’est pas censé 
savoir cela non plus. Le juge d’instruction a libéré cet 
homme sous conditions et ces conditions sont respec-
tées. Cela ne signifie donc absolument pas qu’il serait 
question d’impunité. Cet homme est effectivement 
poursuivi. Ce sont les faits. Ce qui est dit dans la presse 
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straffeloosheid. Die man wordt wel degelijk vervolgd. 
Dat zijn de feiten. Wat in de pers wordt gezegd, is niet 
de volledige waarheid. De journalist kent het volledige 
dossier niet, de onderzoeksrechter gelukkig wel.

De minister drukt nogmaals zijn ontgoocheling uit dat 
hij zoiets nog moet uitleggen.

De heer Geens heeft opgeroepen om artikel 216quater 
van het Wetboek van strafvordering meer te gebruiken. 
Dat is het snelrecht zonder aanhouding. De minister is 
het daarmee eens, maar hij stelt vast dat voor sommige 
leden het enig mogelijke recht blijkbaar het recht mét 
aanhouding is.

Er zijn vandaag overal snelrechtkamers, behalve in 
Eupen en in de Nederlandstalige afdeling van de recht-
bank van eerste aanleg in Brussel.

Tegenover de heer Geens kan de minister bevestigen 
dat aanwervingen voor het snelrecht worden ingezet voor 
de initiatieven die passen binnen het werken op maat. Dat 
gaat niet alleen over het snelrecht zonder aanhouding; 
het gaat ook over strafbemiddeling, hersteltrajecten, 
de M-werking in Limburg en het lik-op-stukbeleid in het 
algemeen.

Geweld tegen politie

De minister herinnert de heer Pivin aan het beleid 
van de regering met betrekking tot geweld tegen politie, 
hulpverleners en andere beroepsgroepen. Hij verzekert 
dat de regering zal doen wat ze zegt. De regering vraagt 
altijd aan de politiediensten om te melden wanneer de 
parketten niet doen wat ze verwacht worden te doen, 
maar daarover worden bijna nooit klachten ingediend. 
Jammer genoeg kan de minister niet beloven dat er geen 
geweld meer zal plaatsvinden tegen politieagenten. Dat 
is niet de betekenis van nultolerantie. De minister kan 
wel beloven dat de parketten strikte richtlijnen krijgen 
om ernstige gewelddaden tegen de politie systematisch 
te vervolgen. Johan Delmulle, de procureur-generaal 
van Brussel, heeft in de Kamer zelf verklaard dat om-
zendbrief nr. 10/2017 de strengste omzendbrief is in de 
geschiedenis van het openbaar ministerie. Dat is de 
verantwoordelijkheid van de minister van Justitie in het 
kader van artikel 151 van de Grondwet, waaraan de 
minister erg gehecht is.

Procureur des Konings van Brussel

Het wetsontwerp over de procureur van Brussel werd 
voor advies voorgelegd aan de Raad van State. De 

n’est pas toute la vérité. Le journaliste ne connaît pas 
l’ensemble du dossier, contrairement, heureusement, 
au juge d’instruction.

Le ministre exprime une fois de plus sa déception 
d’être obligé d’expliquer une nouvelle fois ce genre de 
choses.

M. Geens a demandé que l’on utilise plus souvent 
l’article 216quater du Code d’instruction criminelle. Il 
s’agit de la procédure de comparution immédiate sans 
détention. Le ministre est d’accord, mais il constate que 
pour certains députés, la seule procédure possible est 
manifestement la procédure avec détention.

Aujourd’hui, il y a des chambres de comparution 
immédiate partout, sauf à Eupen et dans la section 
néerlandophone du tribunal de première instance de 
Bruxelles.

À l’attention de M. Geens, le ministre peut confirmer 
que les personnes recrutées pour la procédure accélérée 
sont affectées aux initiatives qui s’inscrivent dans le cadre 
du travail sur mesure. Il ne s’agit pas seulement de la 
procédure de comparution immédiate sans détention, 
mais aussi de la médiation pénale, des trajets restauratifs, 
du projet M-werking au Limbourg et de la politique de 
réaction immédiate en général.

Violence contre la police

Le ministre rappelle à M. Pivin la politique du gou-
vernement en matière de violence contre la police, les 
services de secours et d’autres groupes profession-
nels. Il assure que le gouvernement fera ce qu’il a dit. 
Le gouvernement demande toujours aux services de 
police de signaler les cas où les parquets ne font pas 
ce qu’on attend d’eux, mais il n’y a presque jamais 
de plaintes à ce sujet. Malheureusement, le ministre 
ne peut pas promettre qu’il n’y aura plus de violence 
contre les policiers. Ce n’est pas la signification de la 
tolérance zéro. Le ministre peut toutefois promettre que 
les parquets recevront des directives strictes pour pour-
suivre systématiquement les actes de violence graves 
contre la police. Johan Delmulle, le procureur général 
de Bruxelles, a lui-même déclaré à la Chambre que 
la circulaire n° 10/2017 est la plus stricte de l’histoire 
du ministère public. Cette responsabilité incombe au 
ministre de la Justice dans le cadre de l’article 151 de 
la Constitution, auquel le ministre est très attaché.

Procureur du Roi de Bruxelles

Le projet de loi sur le procureur de Bruxelles a été 
soumis à l’avis du Conseil d’État. Le ministre estime 
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minister vindt het nog te voorbarig om daarover een 
uitspraak te doen, maar hij wacht met veel ongeduld 
op zijn oordeel.

Geïnterneerden

De leden hebben terecht de aandacht gevestigd op 
de problematiek van de geïnterneerden, ook in het kader 
van de besprekingen over het Strafwetboek. De minister 
apprecieert de benadering van de heer D’Haese, die een 
en ander vanuit het perspectief van de mensenrechten 
heeft belicht. De mensenrechten doen er inderdaad toe.

Er is een actieplan en men is volop bezig met de 
conceptie van nieuwe FPC’s. Ondertussen voorziet de 
minister van Volksgezondheid in meer plaatsen in het 
reguliere en forensische zorgciruit.

Ten aanzien van mevrouw Matz kan de minister 
meedelen dat er op dit moment 945 geïnterneerden 
verblijven in onze gevangenissen. Dat cijfer neemt nog 
toe. Om de oorzaken van de toename te kennen, heeft 
de minister een studie besteld bij het NICC. Dat is be-
langrijk om goed te kunnen begrijpen waarom er zoveel 
geïnterneerden zijn in de gevangenissen en waarom dat 
aantal nog toeneemt.

De minister erkent dat de bouw van nieuwe infrastruc-
tuur veel tijd in beslag neemt. In afwachting van de nieuwe 
infrastructuur probeert de regering de geïnterneerden 
in de gevangenissen extra zorg aan te bieden. There 
is no alternative (tina). Het is dus zeker niet de bedoe-
ling om die mensen zonder zorg in de gevangenissen 
te laten zitten.

Vragen over het FPC van Aalst moeten aan de Regie 
der Gebouwen worden gesteld. De Stad Aalst en de be-
leidscel zijn daarover in overleg. De minister probeert dat 
vanop het kabinet Justitie mee op te volgen. Hij beaamt 
dat de kostprijs van het gebouw een belangrijke factor is.

Kansspelen

De minister verduidelijkt dat het arrest van het 
Grondwettelijk Hof niet de toepassing van EPIS ver-
nietigt, maar enkel de verplichting tot het nemen van een 
foto aan de ingang van de kansspelinrichting. Gelukkig 
werd hierop reeds geanticipeerd, want op 27 septem-
ber 2023 heeft de Ministerraad een voorontwerp van 
wet goedgekeurd dat EPIS moderniseert en ervoor zorgt 
dat de foto in de toekomst niet meer noodzakelijk is om 
de identiteit te controleren. Dankzij technologie kan de 
identificatie van spelers gebeuren via de eID, itsme en 
gelijkaardige systemen en dat biedt dezelfde of zelfs 
meer garanties.

qu’il est encore trop tôt pour se prononcer à cet égard, 
mais il attend son verdict avec impatience.

Internés

Les députés ont, à juste titre, attiré l’attention sur la 
question des internés, y compris dans le contexte des 
discussions sur le Code pénal. Le ministre apprécie 
l’approche de M. D’Haese, qui a abordé cette question 
du point de vue des droits de l’homme. Les droits de 
l’homme sont en effet importants.

Il y a un plan d’action et on est en train de concevoir 
de nouveaux CPL. Entre-temps, le ministre de la Santé 
publique prévoit davantage de places dans les circuits 
des soins réguliers et médico-légaux.

Le ministre répond à Mme Matz qu’il y a actuelle-
ment 945 internés résidant dans nos prisons. Ce chiffre 
est en augmentation. Pour connaître les causes de 
cette augmentation, le ministre a commandé une étude 
à l’INCC. Cette étude est importante pour bien com-
prendre pourquoi il y a tant d’internés dans les prisons 
et pourquoi ce nombre continue d’augmenter.

Le ministre reconnaît que la construction de nouvelles 
infrastructures prend beaucoup de temps. Dans l’attente 
de ces nouvelles infrastructures, le gouvernement tente 
d’offrir des soins supplémentaires aux internés résidant 
dans les prisons. Il n’y a pas d’alternative. L’objectif n’est 
donc certainement pas de laisser ces personnes sans 
soins dans les prisons.

Les questions relatives au CPL d’Alost doivent être 
adressées à la Régie des bâtiments. La ville d’Alost et 
la cellule stratégique sont en concertation à ce sujet. Le 
ministre essaie de suivre la situation depuis le cabinet 
de la Justice. Il reconnaît que le coût du bâtiment est 
un facteur important.

Jeux de hasard

Le ministre précise que l’arrêt de la Cour constitution-
nelle n’annule pas l’application du système EPIS, mais 
uniquement l’obligation de prendre une photo à l’entrée 
de tout établissement de jeux de hasard. Le ministre 
avait heureusement déjà anticipé sur ce point, car le 
conseil des ministres a adopté le 27 septembre 2023 un 
avant-projet de loi modernisant le système EPIS et per-
mettant que la photo ne soit plus nécessaire à l’avenir 
pour contrôler l’identité. La technologie permet d’identifier 
les joueurs sur la base de l’eID, d’itsme et de systèmes 
similaires et offre des garanties équivalentes voire plus 
étendues.
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Dit voorontwerp van wet moderniseert trouwens 
niet enkel EPIS, maar zal EPIS ook uitbreiden naar de 
krantenwinkels. In de toekomst zullen de goktoestellen 
in de krantenwinkels enkel in werking kunnen worden 
gesteld na een controle van de eID en EPIS.

De minister besluit dat het wetsontwerp werd geno-
tificeerd bij Europa en voor advies aan de GBA werd 
voorgelegd.

Illegale goksites

De minister bevestigt dat illegale goksites een groot 
probleem zijn. Ook de buurlanden worstelen hiermee. 
De Kansspelcommissie werkt met een systeem van 
een zwarte lijst. Op die lijst staan alle illegale goksites 
en deze worden vervolgens geblokkeerd. Het BIPT is 
verantwoordelijk voor het blokkeren van sites voor de 
Belgische spelers. Vandaag staan meer dan 430 sites 
op de zwarte lijst, aan het begin van de legislatuur waren 
dat er 170. De minister is van mening dat het systeem 
zijn effectiviteit intussen heeft bewezen. Naar verluidt 
wordt het ook in Frankrijk gehanteerd.

Verdovende middelen

De minister constateert dat de N-VA pleit voor een 
nationaal beleid. Als minister van Justitie wil hij echter 
opnieuw verwijzen naar het artikel 151 van de Grondwet. 
Dat moet immers altijd het vertrekpunt zijn voor een 
democraat die de rechtsstaat genegen is. In dat artikel 
staat dat het strafrechtelijk beleid wordt bepaald door 
het College van procureurs-generaal met de minister 
van Justitie. Dat artikel doet niets af van de onafhanke-
lijkheid van de magistraat in de individuele zaak. Dat is 
een hoeksteen van de rechtsstaat.

De minister heeft daarover als magistraat, als directeur 
van het OCAD, als adjunct-kabinetschef op het kabinet 
van Vincent Van Quickenborne en nu als minister al 
vaak discussies gehad met het College van procureurs-
generaal, dat moet waken over de uniformiteit van het 
strafrechtelijk beleid. De minister meent dat dat soms 
beter kan, bijvoorbeeld bij de aanpak van phishing of 
in het voorbeeld dat de heer D’Haese heeft gegeven.

Dat strafrechtelijk beleid moet goed bewaakt wor-
den, want er kan geen sprake zijn van eenheidsworst. 
Er moet ruimte zijn en blijven voor lokale differentiatie, 
door de lokale procureurs met het oog op lokale noden, 
op basis van de afspraken die werden gemaakt in de 
zonale veiligheidsraad met andere actoren, waaronder 
burgemeesters. Zij kunnen allemaal andere accenten 
leggen.

Cet avant-projet de loi ne modernise d’ailleurs pas que 
le système EPIS, mais élargira également ce système 
aux magasins de journaux. À l’avenir, les appareils de jeu 
ne pourront être activés dans les magasins de journaux 
qu’à l’issue d’un contrôle de l’eID et d’EPIS.

Le ministre conclut que le projet de loi a été notifié à 
l’Europe et a été soumis pour avis à l’APD.

Sites de jeux illégaux

Le ministre confirme que les sites de jeux illégaux 
constituent un problème majeur. Les pays voisins sont 
également confrontés à ce problème. La Commission 
des jeux de hasard applique un système de liste noire. 
Cette liste comprend tous les sites de jeux illégaux, 
qui sont ensuite bloqués. L’IBPT est responsable du 
blocage des sites pour les joueurs belges. Aujourd’hui, 
plus de 430 sites figurent sur la liste noire, contre 170 au 
début de la législature. Le ministre estime que ce système 
a depuis lors prouvé son efficacité. Ce système serait 
également utilisé en France.

Stupéfiants

Le ministre constate que la N-VA plaide en faveur 
d’une politique nationale. En sa qualité de ministre de 
la Justice, il souhaite toutefois rappeler l’article 151 de la 
Constitution. En effet, tout démocrate favorable à l’État 
de droit devrait toujours s’appuyer sur cet article, qui 
dispose que la politique criminelle est déterminée par le 
Collège des procureurs généraux conjointement avec le 
ministre de la Justice. Cet article ne porte pas atteinte à 
l’indépendance du magistrat dans la cause individuelle. 
Il s’agit d’une pierre angulaire de l’État de droit.

Le ministre a déjà souvent discuté de ce point, en sa 
qualité de magistrat, de directeur de l’OCAM, de chef de 
cabinet adjoint au cabinet de Vincent Van Quickenborne 
et maintenant de ministre, avec le Collège des procu-
reurs généraux, qui est tenu de veiller à l’uniformité de 
la politique criminelle. Le ministre estime que celle-ci 
pourrait parfois être améliorée, par exemple en ce qui 
concerne la gestion du hameçonnage ou dans l’exemple 
donné par M. D’Haese.

Il convient d’assurer un suivi adéquat de cette poli-
tique criminelle, car il ne peut être question d’un bloc 
monolithique. Il doit y avoir et rester une marge pour la 
différenciation locale, par les procureurs locaux, compte 
tenu des nécessités locales, sur la base des accords 
conclus au sein du conseil de sécurité zonal avec d’autres 
acteurs, y compris les bourgmestres. Ils peuvent tous 
mettre des accents différents.
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Hersteltrajecten

De hersteltrajecten zijn opgenomen in het wetsont-
werp MSS III. Er zijn een aantal duidelijke procedures 
uitgeschreven. Bijna alle rechtbanken zijn zich aan het 
organiseren om die herstelkamers in werking te stellen, 
ook in Dendermonde. Daar is men van plan om begin 
volgend jaar van start te gaan met die multidisciplinaire 
aanpak, die overleg vergt met andere partners. De mi-
nister begrijpt dat het niet voor alle rechtbanken even 
gemakkelijk is om dat te verwezenlijken.

Wat het intrafamiliaal geweld betreft, heeft het parket 
de mogelijkheid om over te gaan tot een uithuiszetting. 
De minister kan enkel constateren dat de parketten 
van Limburg en Antwerpen vaak gebruikmaken van dat 
instrument, terwijl men het in het zuiden van het land 
bijna niet gebruikt. De minister heeft daarover overleg 
gepleegd met het College van procureurs-generaal en 
de verantwoordelijken van het openbaar ministerie uit 
het zuiden van het land. Zij verwezen naar de family 
justice centers, waarop men in het zuiden van het land 
geen beroep kan doen. Die verklaring kreeg de minis-
ter, onder andere van de procureur-generaal van Luik, 
de heer Pierre Vanderheyden. De minister hoopt echter 
dat het instrument in de toekomst ook in het zuiden van 
het land zal worden gebruikt.

Drugs

De minister legt uit wat de focus is van het drugsbeleid 
van de regering. De drugshandel moet zwaar worden 
beteugeld, maar drugsverslaving is een ziekte en kan 
zelfs een psychische stoornis zijn. Die mensen moeten 
geholpen worden. De minister wil de gebruikers dus zeker 
niet criminaliseren. Dat past niet in zijn beleid. Wel wil hij 
de overlast beperken met een onmiddellijke minnelijke 
schikking voor drugsbezit, waarbij de problematische 
druggebruiker wordt doorverwezen naar de drughulp-
verlening. Men verwijst altijd naar het Portugese model, 
maar eigenlijk wordt dat de facto al in vele plaatsen in 
België toegepast.

Fietsdiefstallen

De minister vraagt zich af of hij de vraag ter zake 
van de heer D’Haese goed heeft begrepen. Wat be-
doelt hij precies met een aparte strafbaarstelling voor 
fietsdiefstallen?

De minister erkent alleszins dat dit op bepaalde plaat-
sen een groot probleem is. Wat kan men ertegen doen? 
Tientallen jaren geleden waren woninginbraken een 
plaag, met rondtrekkende daderbendes. Toen hebben 

Trajets restauratifs

Les trajets restauratifs figurent dans le projet de loi 
MSS III. Plusieurs procédures claires ont été élaborées. 
Presque tous les tribunaux s’organisent en vue de 
mettre en place les chambres réparatrices, y compris 
à Termonde. Ce tribunal prévoit de lancer, au début de 
l’année prochaine, cette approche multidisciplinaire, qui 
requiert une concertation avec d’autres partenaires. Le 
ministre comprend que tous les tribunaux n’éprouvent 
pas la même facilité à réaliser cet objectif.

En ce qui concerne les violences intrafamiliales, le 
parquet pourra procéder à une expulsion. Le ministre 
ne peut que constater que les parquets du Limbourg et 
d’Anvers recourent souvent à cet instrument, alors qu’il 
n’est pratiquement pas utilisé dans le sud du pays. Le 
ministre s’est concerté à ce sujet avec le Collège des 
procureurs généraux et les responsables du ministère 
public dans le sud du pays. Ils ont fait référence aux 
family justice centers, qui ne peuvent pas être utilisés 
dans le sud du pays. Le ministre a reçu cette explica-
tion, notamment de la part du procureur général de 
Liège, M. Pierre Vanderheyden. Il espère toutefois que 
cet instrument sera également utilisé à l’avenir dans le 
sud du pays.

Drogue

Le ministre explique les objectifs poursuivis par la 
politique en matière de drogues menée par le gouverne-
ment. Il convient de réduire fortement le trafic de drogues, 
mais la toxicomanie est une maladie et peut même être 
un trouble mental. Il convient d’aider ces personnes. Le 
ministre n’entend donc certainement pas criminaliser 
les consommateurs. Cette approche ne s’inscrit pas 
dans sa politique. En revanche, il compte réduire les 
nuisances au travers de transactions immédiates dans 
les cas de détention de drogues, dans le cadre des-
quelles les toxicomanes problématiques sont orientés 
vers l’assistance aux toxicomanes. On évoque toujours 
le modèle portugais, mais il est déjà appliqué de facto 
dans de nombreux endroits en Belgique.

Vols de vélos

Le ministre se demande s’il a bien compris la question 
de M. D’Haese à ce sujet. Qu’entend-il exactement par 
une incrimination distincte des vols de vélos?

Le ministre reconnaît en tout cas qu’il s’agit d’un 
problème majeur à certains endroits. Quelles mesures 
peuvent être prises pour lutter contre ce phénomène? 
Il y a plusieurs dizaines d’années, les cambriolages 
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de mensen hun woningen beter beveiligd. Tegen de 
cocaïnesmokkel probeert men nu de havens beter te 
beveiligen. En zo kan men fietsdiefstallen voorkomen 
door de fietsen beter te beveiligen. Dat is in eerste in-
stantie een kwestie van goede infrastructuur en goede 
fietsparkings aan stations met een deftige verlichting.

Als er sprake is van georganiseerde bendes, moet 
justitie haar verantwoordelijkheid nemen. De methode 
van de lokfiets wordt vereenvoudigd. De desbetref-
fende bepalingen staan in het wetsontwerp houdende 
bepalingen inzake digitalisering van justitie en diverse 
bepalingen, dat nog deze week wordt behandeld.

Daarnaast stipt de minister aan dat ook de onmid-
dellijke minnelijke schikking een belangrijke afhande-
lingsmogelijkheid is geworden bij fietsdiefstallen, met 
die beperking dat er bij fietsdiefstallen niet vaak een 
betrapping op heterdaad is.

Wat het voorstel van de heer D’Haese betreft, verwijst 
de minister naar de experten inzake het Strafwetboek. Zij 
raden aan om geen overtollige nieuwe strafbaarstellingen 
te creëren die reeds onder bestaande strafbaarstellingen 
zoals diefstal kunnen vallen.

Multidisciplinair pilootproject

De minister is verheugd te vernemen dat de heer 
Van Hecke voorstander is van het multidisciplinaire 
pilootproject. Dat project werd opgestart op 1 sep-
tember 2023 en de begroting voorziet in financiering 
voor 2024. Na afloop van het project zal men kunnen 
beoordelen of het structureel kan worden verankerd.

Veiligheid van de Staat

De heren Van Hecke en Geens hebben terecht de 
nadruk gelegd op het belang van de versterking van 
onze inlichtingendienst. De Veiligheid van de Staat moet 
inderdaad een flexibele en wendbare organisatie zijn, die 
een wezenlijk onderdeel vormt van de weerbaarheid van 
onze samenleving tegen de dreigingen, die vaak hybride 
zijn. Dat is geen luxe, maar een noodzaak.

De minister zou zelfs verder durven gaan. Volgens 
hem zitten we al enkele jaren in een vloeibare maat-
schappij, die helemaal anders werkt dan de stabiele 
maatschappij die we de decennia na de oorlog kenden. 
In een vloeibare maatschappij is door technologie alles 
met alles verbonden. Zonder smartphone of internet 
hadden de vluchtelingen-, terreur- en coronacrisis er 
helemaal anders uitgezien. Zoals de heer Van Hecke 
heeft gezegd, draagt de Veiligheid van de Staat ook 

étaient un fléau, impliquant des bandes itinérantes. Les 
habitants ont ensuite mieux sécurisé leurs habitations. 
On s’efforce désormais de mieux sécuriser les ports pour 
lutter contre le trafic de cocaïne. Dans cette optique, les 
vols de bicyclettes pourront être évités en sécurisant 
mieux les vélos. Il faudra d’abord une infrastructure 
adéquate et des parkings pour vélos corrects dans les 
gares, disposant d’un éclairage convenable.

Si les vols sont l’œuvre de bandes organisées, la justice 
doit prendre ses responsabilités. La méthode du vélo 
appât sera simplifiée. Les dispositions visées figurent 
dans le projet de loi portant dispositions en matière de 
digitalisation de la justice et dispositions diverses, qui 
sera encore examiné cette semaine.

Le ministre souligne en outre que la transaction immé-
diate est également devenue une possibilité de règle-
ment importante en cas de vols de vélos, sous réserve 
de la restriction que la prise en flagrant délit n’est pas 
fréquente kirs des vols de vélos.

En ce qui concerne la proposition de M. D’Haese, le 
ministre renvoie aux experts du Code pénal. Ceux-ci 
recommandent de ne pas créer de nouvelles incrimi-
nations excédentaires qui peuvent déjà relever des 
incriminations existantes, comme le vol.

Projet pilote multidisciplinaire

Le ministre se réjouit d’apprendre que M. Van Hecke 
est favorable au projet pilote multidisciplinaire. Ce projet 
a été lancé le 1er septembre 2023 et le budget prévoit 
un financement pour 2024. À l’issue de ce projet, il 
sera possible d’évaluer si ce projet peut être ancré 
structurellement.

Sûreté de l’État

MM. Van Hecke et Geens ont souligné, à juste titre, 
l’importance de renforcer notre service de renseigne-
ment. La Sûreté de l’État doit effectivement être une 
organisation flexible et agile, ce qui constitue un élément 
essentiel de la résilience de notre société face aux 
menaces, souvent hybrides. Il ne s’agit pas d’un luxe, 
mais d’une nécessité.

Le ministre ose même aller plus loin. Selon lui, nous 
sommes depuis quelques années dans une société 
mouvante, qui fonctionne de manière complètement 
différente de la société stable que nous avons connue 
au cours des décennies qui ont suivi la guerre. Dans une 
société mouvante, tous les éléments sont interconnectés 
au travers de la technologie. Sans les smartphones 
ou l’internet, les crises des réfugiés, du terrorisme et 
du coronavirus auraient été complètement différentes. 
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een verantwoordelijkheid in de bescherming van het 
wetenschappelijk en economisch potentieel van ons 
land. De minister verwijst naar het bericht in de pers 
over de problematiek van de omvormers.

Voogden van de NBMV’s

De minister gaat vervolgens in op de vragen van 
mevrouw Hugon, vooreerst over de voogden van de 
niet-begeleide minderjarige vreemdelingen (NBMV’s) 
en over de recente betalingsproblemen in dat verband. 
Die zijn intussen van de baan. Er werd gezorgd voor 
een herverdeling van de kredieten voor een bedrag 
van 468.000 euro.

Detentiehuizen en gevangenissen

Mevrouw Hugon ging ook in op de beperkte bezetting 
van de detentiehuizen. De minister verduidelijkt dat er 
enige terughoudendheid bestaat om gedetineerden op 
korte termijn naar een detentiehuis te sturen. Er worden 
inspanningen gedaan om die weg te werken. Daarover 
lopen besprekingen met de penitentiaire inrichtingen.

De verhuizing van de psychiatrische annex van de 
gevangenis van Sint-Gillis naar de gevangenis van 
Haren zal plaatsvinden zodra er voldoende verzorgend 
personeel in dienst is genomen. Dergelijke profielen zijn, 
zoals bekend, niet zo eenvoudig te vinden.

Cellmade is een project waarop men terecht fier kan 
zijn. De minister geeft een aantal voorbeelden. Dankzij 
het Breakawayproject kunnen gedetineerden aan on-
line fietswedstrijden deelnemen. Voormalig minister 
Van Quickenborne nam als lid van een ploeg “Justitie” 
al deel aan zo een wedstrijd. Het project zal nog worden 
uitgebreid. In het raam van een van de projecten werd 
er ook een naaiatelier ingericht in de gevangenis van 
Andenne. Het wordt op vrijdag 1 december 2023 plechtig 
geopend. Andere projecten hebben te maken met de 
aanleg van moestuinen en tuinieren. Dat is onder meer 
het geval in Wortel, Hasselt en Leuze.

De interface van het digitale platform JustFromCell is 
gebruiksvriendelijk, maar de gedetineerden krijgen ook 
een opleiding wanneer het platform effectief van start 
gaat. Het omvat tevens een vertalingstool.

Voor de detentiebegeleiders bestaat er een specifieke 
opleidingsmodule. De begeleiders van de detentiehuizen 
van Kortrijk en Vorst hebben die specifieke opleiding 
al achter de rug en in de nieuwe gevangenissen van 
Dendermonde en Haren lopen die opleidingen nog.

Comme l’a indiqué M. Van Hecke, la Sûreté de l’État 
a également une responsabilité dans la protection du 
potentiel scientifique et économique de notre pays. Le 
ministre évoque le communiqué de presse à propos de 
la problématique des onduleurs.

Tuteurs des MENA

Le ministre répond ensuite aux questions de 
Mme Hugon, d’abord à propos des tuteurs de mineurs 
non accompagnés (MENA) et ensuite à propos des 
problèmes de paiements récents à cet égard. Ces 
problèmes ont depuis lors été résolus. Le ministre a 
procédé à une redistribution des crédits pour un montant 
de 468.000 euros.

Maisons de détention et prisons

Mme Hugon a également soulevé la question de 
l’occupation limitée des maisons de détention. Le ministre 
précise qu’il existe une certaine réticence à envoyer des 
détenus à court terme dans une maison de détention. 
Des efforts sont faits pour lever ces réticences. Des 
discussions sont en cours à ce sujet avec les établis-
sements pénitentiaires.

Le déménagement de l’annexe psychiatrique de la 
prison de Saint-Gilles à la prison de Haren aura lieu dès 
que suffisamment de personnel soignant sera entré en 
service. De tels profils, comme chacun sait, ne sont pas 
si faciles à trouver.

Cellmade est un projet dont on peut être fier à juste 
titre. Le ministre donne quelques exemples. Grâce au 
projet Breakaway, des détenus peuvent participer à des 
courses cyclistes en ligne. L’ex-ministre Van Quickenborne 
a déjà participé à une telle course en tant que membre 
d’une équipe “Justice”. Le projet sera encore élargi. 
Dans le cadre de l’un des projets, un atelier de couture 
a été créé à la prison d’Andenne. Il sera officiellement 
inauguré le vendredi 1er décembre 2023. D’autres projets 
concernent la création de potagers et le jardinage. Les 
prisons de Wortel, Hasselt et Leuze sont notamment 
concernées par de tels projets.

L’interface de la plateforme numérique JustFromCell 
est conviviale, mais les détenus recevront quand même 
une formation lors du lancement effectif de la plateforme. 
Elle comprend également un outil de traduction.

Il existe un module de formation spécifique pour les 
accompagnateurs de détention. Les accompagnateurs 
des maisons de détention de Courtrai et de Forest ont 
déjà suivi cette formation spécifique, et dans les nou-
velles prisons de Termonde et de Haren, ces formations 
sont en cours.
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Het wetsontwerp betreffende OPCAT werd op vrij-
dag 24 november 2023 door de Ministerraad goedge-
keurd. Dit belangrijke wetsontwerp zal bij het Parlement 
worden ingediend.

Erediensten

In antwoord op de vragen van de heer Vajda antwoordt 
de minister dat de FOD Justitie als gevolg van het arrest 
van het Europees Hof voor de Rechten van de Mens 
momenteel een kaderwet voorbereidt die voor alle ere-
diensten en niet-confessionele levensbeschouwingen 
een eenvormige erkenning moet waarborgen. De wet 
moet ook zorgen voor een billijke vergoeding voor alle 
levensbeschouwingen. Het gaat om een complexe opgave, 
aangezien de Grondwet – dus de scheiding tussen kerk 
en staat en de godsdienstvrijheid – in acht moet worden 
genomen. Er moet nauw worden samengewerkt met de 
verschillende erediensten en de vertegenwoordigers 
van de lekenverenigingen. Daartoe moet er eerst een 
duidelijk en debatwaardig voorstel klaar zijn.

De Moslimexecutieve heeft voor Justitie niet langer 
een officiële waarde. De erkenning werd ingetrokken en 
er wordt nu samengewerkt met de Moslimraad.

De minister is het eens met de opmerkingen die wer-
den geformuleerd over het overwicht van de katholieke 
eredienst. Het kabinet is daarover in alle transparantie 
in gesprek met de katholieke gemeenschap. Dat vergt 
natuurlijk de nodige tijd.

Aanwerving van magistraten

Op de vragen van de heer Aouasti over de Hoge 
Raad voor de Justitie antwoordt de minister dat die 
Raad grote inspanningen doet. Zo werd er beslist om 
tweemaal per jaar examens beroepsbekwaamheid te 
organiseren. De examenstof werd uitgebreid met het 
sociaal recht, het familierecht, het vennootschapsrecht 
en het fiscaal recht. De procedures zelf worden be-
schreven in het Gerechtelijk Wetboek en nemen tijd in 
beslag. De termijn werd in het begin van de legislatuur 
met 15 dagen ingekort.

Digitalisering

JustJudgment is een belangrijke, wellicht zelfs de 
belangrijkste toepassing. In het wetsontwerp over de 
digitalisering van justitie wordt de inwerkingtreding van 
het openbare gedeelte van het centraal register uitgesteld 
tot 1 april 2024. Er is extra tijd nodig om de software voor 
het pseudonimiseren op punt te stellen en bovendien 

Le projet de loi relatif à la convention OPCAT a été 
approuvé par le Conseil des ministres le vendredi 24 no-
vembre 2023. Ce projet de loi important sera soumis 
au Parlement.

Cultes

En réponse aux questions de M. Vajda, le ministre 
indique que, suite à l’arrêt de la Cour européenne des 
droits de l’homme, le SPF Justice prépare en ce moment 
une loi-cadre visant à assurer une reconnaissance 
uniforme de tous les cultes et de toutes les convictions 
philosophiques non confessionnelles. La loi devra éga-
lement faire en sorte que toutes les convictions philoso-
phiques soient soutenues de façon équitable. La tâche 
est complexe, étant donné que la Constitution – qui 
garantit la séparation entre l’Église et l’État ainsi que 
la liberté religieuse – doit être respectée. Une étroite 
collaboration est nécessaire avec les différents cultes 
et les représentants des associations laïques. Pour ce 
faire, il convient d’abord d’élaborer une proposition claire 
et digne d’être soumise à un débat.

L’Exécutif musulman n’a plus de valeur officielle pour 
le département de la Justice. Sa reconnaissance lui a 
été retirée et le département travaille désormais avec 
le Conseil des Musulmans.

Le ministre souscrit aux observations formulées à 
propos de la prédominance du culte catholique. Le 
cabinet est en discussion à ce sujet avec la communauté 
catholique, et ce, en toute transparence. Cela prendra 
bien sûr du temps.

Recrutement de magistrats

Aux questions de M. Aouasti portant sur le Conseil 
supérieur de la Justice, le ministre répond que cet organe 
fait de gros efforts. C’est ainsi qu’il a été décidé d’orga-
niser des examens d’aptitude professionnelle deux fois 
par an. La matière des examens a été élargie au droit 
social, au droit de la famille, au droit des sociétés et au 
droit fiscal. Les procédures elles-mêmes sont décrites 
dans le Code judiciaire et prennent du temps. Le délai 
a été réduit de 15 jours au début de la législature.

Numérisation

JustJudgment est une application importante, peut-
être même la plus importante. Dans le projet de loi sur la 
numérisation de la justice, l’entrée en vigueur de la partie 
publique du registre central est reportée au 1er avril 2024. 
Un délai supplémentaire est nécessaire pour affiner le 
logiciel de pseudonymisation, et le temps nécessaire 
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wordt de nodige tijd uitgetrokken voor de opleiding van 
de medewerkers op het terrein.

Gerechtsdeurwaarders

Het nieuwe tuchtrecht voor gerechtsdeurwaarders zal 
op 1 januari 2024 in werking treden. Een wetsontwerp 
over de beperking van de kosten van de gerechtelijke 
invordering van schulden werd voor advies aan de Raad 
van State en aan de Gegevensbeschermingsautoriteit 
overgezonden. Ook aan de wijziging van het koninklijk 
besluit tot vaststelling van het tarief voor prestaties van 
gerechtsdeurwaarders wordt de laatste hand gelegd. 
Die tarieven moeten worden vereenvoudigd en moeten 
transparanter worden.

Georganiseerde misdaad

In een PS-resolutie werd gepleit voor een fonds ter be-
strijding van de criminaliteit, een zogenaamd CRIMORG-
fonds. Zo een fonds kwam al meermaals ter sprake. De 
minister is het eens met het standpunt dat voormalig 
minister Van Quickenborne tijdens de commissieverga-
dering van juni 2022 meedeelde en dat later schriftelijk 
werd bevestigd: het is geen goed idee om voor structurele 
noden met een fonds te werken. Werken met een fonds 
met verscheidene begunstigden is bovendien onnodig 
complex. De regering heeft tijdens deze regeerperiode 
meer dan 310 miljoen euro geïnvesteerd in de politie en 
er werd geïnvesteerd in justitie. Tijdens het begrotings-
conclaaf ging nog 10 miljoen naar de drugscommissaris 
voor het project Follow the Money.

Justitie als werkgever

Mevrouw Dillen stelde een aantal vragen over Justitie 
als werkgever. Er werd gezorgd voor de nodige financiële 
middelen, zodat het College van hoven en rechtbanken 
het project betreffende de griffier van de toekomst kon 
opstarten. Dat gebeurde in juni 2023. De steundienst 
van het College heeft de leiding. Momenteel wordt de 
impact van de digitale omwenteling op de taken en de 
functies binnen de griffie in kaart gebracht.

Het voorontwerp van wet betreffende het statuut van 
het gerechtspersoneel werd op 13 oktober 2023 door 
de Ministerraad goedgekeurd.

Op individuele benoemingsdossiers van gerechts-
deurwaarders kan de minister niet ingaan. De regels zijn 
duidelijk en worden toegepast. Er waren vragen over de 
benoeming van gerechtsdeurwaarders in het arrondis-
sement Brussel. Vorige vrijdag vond een overleg plaats 
met de Nationale Kamer van Gerechtsdeurwaarders. 

sera pris pour assurer la formation des collaborateurs 
sur le terrain.

Huissiers de justice

Le nouveau droit disciplinaire pour les huissiers de 
justice entrera en vigueur le 1er janvier 2024. Un projet 
de loi relatif à la limitation des frais de recouvrement 
judiciaire de dettes a été envoyé pour avis au Conseil 
d’État et à l’Autorité de protection des données. La 
modification de l’arrêté royal fixant le tarif des presta-
tions des huissiers de justice est également en cours 
de finalisation. Ces tarifs devraient être simplifiés et 
devenir plus transparents.

Criminalité organisée

Une résolution du PS demandait la création d’un fonds 
de lutte contre la criminalité baptisé “fonds CrimOrg”. La 
création d’un tel fonds a déjà été évoquée à plusieurs 
reprises. Le ministre partage le point de vue commu-
niqué par son prédécesseur lors de la réunion de la 
commission de juin 2022 et qui a été confirmé ensuite 
par écrit, à savoir qu’il n’est pas judicieux de travailler 
avec un fonds pour des besoins structurels. De plus, tra-
vailler avec un fonds dont les bénéficiaires sont si divers 
serait inutilement complexe. Le gouvernement a investi 
plus de 310 millions d’euros dans la police au cours de 
la législature actuelle, et des investissements ont été 
réalisés dans le système judiciaire. Lors du conclave 
budgétaire, 10 millions supplémentaires ont encore été 
alloués au Commissaire national aux drogues dans le 
cadre du projet Follow the Money.

La Justice comme employeur

Mme Dillen a posé un certain nombre de questions sur 
la Justice en tant qu’employeur. Les moyens financiers 
nécessaires ont été mis à disposition afin que le Collège 
des cours et tribunaux puisse lancer le projet relatif au 
“greffier du futur”, ce qui a été fait en juin 2023. C’est le 
service d’appui du Collège qui dirige ce projet. Il analyse 
en ce moment l’impact de la révolution numérique sur 
les tâches et fonctions au sein du greffe.

L’avant-projet de loi sur le statut du personnel ju-
diciaire a été approuvé par le Conseil des ministres 
le 13 octobre 2023.

Le ministre ne peut pas faire de commentaires à pro-
pos de dossiers individuels de nomination d’huissiers de 
justice. Les règles sont claires et elles sont appliquées. 
Des questions ont été posées à propos de la nomina-
tion d’huissiers de justice dans l’arrondissement de 
Bruxelles. Une concertation a eu lieu vendredi dernier 
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Hoewel de benoemingscommissie onafhankelijk is en 
werd opgericht om een objectieve evaluatie van de 
kandidaat-deurwaarders te verzekeren, wordt nagegaan 
of er zich een probleem voordoet en hoe daarop een 
antwoord kan worden geboden.

Gebouwen

Mevrouw Dillen vroeg zich af waarom er gesproken 
werd over het gebouw aan de Britselei, aangezien dat 
nog niet werd geopend. De minister verduidelijkt dat het 
gebouw momenteel al wordt gebruikt voor assisenpro-
cessen. Voor de lokalen en voor de werking van assisen 
werd het meubilair al de voorbije zomer aangekocht en 
geleverd. Momenteel worden de meubels voor de rest 
van het gebouw geleverd. De leveringen vinden plaats 
van begin november tot begin februari. In een volgende 
fase kunnen de archieven, die zich op verschillende 
locaties in Antwerpen bevinden, eveneens naar de 
Britselei worden overgebracht. Vervolgens kan de ei-
genlijke verhuizing van de zetel, het openbaar ministerie 
en de andere diensten die er zullen worden gehuisvest, 
plaatsvinden.

e-Deposit

Mevrouw Dillen suggereerde in haar vraag dat e-
Deposit niet naar behoren werkt. De minister wijst erop 
dat er in 2019.370 neerleggingen waren, in 2023 – intus-
sen via JustDeposit – meer dan 1,1 miljoen. De redesign 
van JustDeposit is noodzakelijk om ook in strafzaken 
stukken te kunnen neerleggen. Dat moet nog in de hui-
dige legislatuur worden gerealiseerd. Dat stukken niet 
steeds leesbaar zijn, ligt niet aan het systeem, maar is 
te wijten aan het neerleggen van gescande pdf’s die niet 
kunnen worden bewerkt. Samen met de ordes wordt er 
gestreefd naar een verbetering van de kwaliteit van de 
neerlegging.

Elektronisch pv

Het project omtrent het elektronische pv is voornamelijk 
van belang voor de interne medewerkers en magistraten. 
Een burger kan het inkijken wanneer hij toegang heeft 
tot het digitale dossier via JustConsult. Digitaal minder 
onderlegde rechtzoekenden kunnen zich aanmelden bij 
de griffie om het dossier via de kiosk-pc in te kijken en 
worden daarbij geholpen.

Collectieve schuldenregeling

Wat de vraag van mevrouw Dillen met betrekking tot 
de collectieve schuldenregeling betreft, geeft de minister 

avec la Chambre nationale des huissiers de justice. Bien 
que la commission de nomination soit indépendante et 
ait été créée afin de garantir une évaluation objective 
des candidats huissiers, l’existence éventuelle d’un 
problème et la recherche de moyens pour le résoudre 
sont à l’examen.

Bâtiments

Mme Dillen se demandait pourquoi le bâtiment de 
la Britselei à Anvers est mentionné dans la note, étant 
donné qu’il n’a pas encore été inauguré. Le ministre 
précise que ce bâtiment est déjà utilisé actuellement 
pour des procès d’assises. Pour les locaux et le fonc-
tionnement des assises, le mobilier nécessaire a déjà 
été acheté et livré l’été dernier. Le mobilier pour le reste 
du bâtiment est actuellement en cours de livraison. Les 
livraisons s’échelonneront de début novembre à début 
février. Lors d’une phase suivante, les archives, qui se 
trouvent dans différents lieux à Anvers, pourront égale-
ment être transférées à la Britselei. Ensuite, le véritable 
déménagement du siège, du ministère public et des 
autres services qui seront hébergés dans ce bâtiment 
pourra avoir lieu.

e-Deposit

Mme Dillen a laissé entendre dans sa question que 
le système e-Deposit ne fonctionne pas correctement. 
Le ministre souligne qu’il y a eu 370 dépôts en 2019 et – 
entre-temps via l’application JustDeposit – plus de 1,1 mil-
lion en 2023. Le nouveau design de JustDeposit est 
nécessaire pour pouvoir également déposer des docu-
ments dans des affaires pénales. Ce travail doit encore 
être accompli au cours de la législature actuelle. Le fait 
que des documents ne soient pas toujours lisibles n’est 
pas dû au système, mais au dépôt de documents PDF 
scannés qui ne peuvent pas être traités. Des efforts sont 
fait, en collaboration avec les ordres, afin d’améliorer la 
qualité au niveau du dépôt des documents.

PV électronique

Le projet relatif au PV électronique intéresse princi-
palement les collaborateurs internes et les magistrats. 
Un citoyen peut consulter un tel PV électronique s’il a 
accès au dossier numérique via JustConsult. Les justi-
ciables moins à l’aise avec les technologies numériques 
peuvent s’adresser au greffe afin de consulter le dossier 
sur un PC Kiosk PC et sont aidés dans cette démarche 
par des collaborateurs du greffe.

Règlement collectif des dettes

En ce qui concerne la question de Mme Dillen sur le 
règlement collectif des dettes, le ministre indique que la 
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aan dat de mogelijkheid om inbeslagnemingsdrempels 
eenvoudiger aan te passen in het wetsontwerp staat dat 
ter bespreking voorligt in commissie.

Mensenhandel en mensensmokkel

De versterking met 40 speurders voor mensenhandel 
en mensensmokkel maakt deel uit van de versterking 
met 195 speurders voor de FGP, boven op de een-op-
eenvervanging. Er werden al 143 speurders geselecteerd 
en er zijn 30 rekruteringen aan de gang. In 2022 waren 
er voor mensenhandel 144 speurders, vandaag 164. Er 
zijn nog rekruteringen aan de gang.

Eengemaakt statuut van de inlichtingendiensten

De minister wijst mevrouw Dillen erop dat het niet 
eenvoudig is de statuten van de inlichtingendiensten 
op elkaar af te stemmen. De teksten werden met de 
betrokken diensten en kabinetten besproken. Zij werden 
intussen voor advies aan de Inspectie van Financiën 
voorgelegd en worden momenteel besproken binnen de 
regering. Zij worden ook afgetoetst met de vakbonden 
en het is de bedoeling ze nog voor het einde van de 
regeerperiode hun beslag te geven.

Honden

Mevrouw Dillen had ook een vraag over de politiehon-
den. De Directie Hondensteun van de federale politie 
werkt met honden. Ook sommige lokale politiezones 
hebben honden. Actieve drugshonden zijn opgeleid om 
zowel naar geld als naar drugs te zoeken. De federale 
politie heeft momenteel 24 dergelijke honden in dienst.

FAST-dossiers

Op de vraag van mevrouw Dillen wat er gebeurde met 
de voortvluchtigen in de FAST-dossiers (Fugitive Active 
Search Team), antwoordt de minister dat in 2023.169 per-
sonen die het voorwerp uitmaakten van een FAST-dossier 
werden gearresteerd in binnen- en buitenland. Van de 
gearresteerde personen werden er 130 opgesloten. De 
andere 39 werden, onder meer in het buitenland, vrijge-
laten onder voorwaarden terwijl de procedure nog liep 
of werden na het betalen van een borgsom in vrijheid 
gesteld. Dat is in het buitenland een meer gangbare prak-
tijk. Vorige week woonde de minister nog de – door FAST 
in samenwerking met andere diensten georganiseerde 
– “trackathon” bij, die tot doel heeft voortvluchtigen via 
open sources te lokaliseren en arresteren.

possibilité d’adapter plus facilement les seuils de saisie 
est inclus dans le projet de loi actuellement examiné en 
commission.

La traite des êtres humains et le trafic d’êtres 
humains

Le renforcement à concurrence de 40 enquêteurs 
affectés à la traite des êtres humains et au trafic d’êtres 
humains fait partie du renforcement comprenant 195 en-
quêteurs en faveur de la PJF qui s’ajoute au rempla-
cement selon le ratio 1/1. À cet égard, 143 enquêteurs 
ont déjà été sélectionnés et 30 recrutements sont en 
cours. En 2022, pour la traite des êtres humains, il y 
avait 144 enquêteurs, aujourd’hui 164. Des recrutements 
sont encore en cours.

Statut unique des services de renseignement

Le ministre fait remarquer à Mme Dillen qu’il n’est pas 
facile d’aligner les statuts des services de renseignement. 
Les textes ont été examinés avec les services et cabinets 
concernés. Ils ont, dans l’intervalle, été soumis pour 
avis à l’Inspection des Finances et sont actuellement à 
l’examen au sein du gouvernement. Ils seront également 
évalués avec les syndicats et l’objectif est d’encore les 
finaliser avant la fin de la législature.

Chiens

Mme Dillen a également posé une question au sujet 
des chiens policiers. La Direction de l’appui canin de 
la police fédérale travaille avec des chiens. De même, 
certaines zones de police locale disposent de chiens. 
Des chiens drogues actifs sont formés afin de recher-
cher tant de l’argent que de la drogue. Vingt-quatre de 
ces chiens sont actuellement en service au sein de la 
police fédérale.

Dossiers FAST

À la question de Mme Dillen de savoir ce qu’il est 
advenu des fugitifs faisant l’objet d’un dossier FAST 
(Fugitive Active Search Team), le ministre répond 
que 169 d’entre eux ont été arrêtés en Belgique et à 
l’étranger en 2023. Cent trente de ces personnes ont 
été incarcérées. Les 39 autres, y compris celles qui se 
trouvaient à l’étranger, ont été libérées sous conditions 
pendant la durée de la procédure ou après avoir payé une 
caution. Cette pratique est plus courante à l’étranger. La 
semaine dernière, le ministre a assisté au “trackathon”, 
organisé par FAST en collaboration avec d’autres ser-
vices, qui vise à localiser et à arrêter les fugitifs grâce 
à des sources ouvertes.
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Stroomplan

De minister heeft de Pano-reportage over de co-
caïnehandel, waarover verschillende vragen werden 
gesteld, gezien. Ze bevatte geen verrassingen. Er lo-
pen daarover gesprekken met alle partners. Er waren 
ook verscheidene vragen over de door procureur van 
Antwerpen, de heer De Keyzer, opgeworpen proble-
men wat de samenwerking met de fiscus betreft. De 
strijd tegen de georganiseerde misdaad is belangrijk, 
maar de principes van de rechtsstaat moeten te allen 
tijde gevrijwaard blijven. Samen met de minister van 
Financiën Van Peteghem werden de MOTEM’s (multi-
disciplinaire onderzoeksteams) in het leven geroepen, 
met 23 medewerkers van de fiscus die samenwerken 
met de politieagenten en het parket of de onderzoeks-
rechter. Ze worden ingezet in de strijd tegen fiscale 
fraude. Dat werpt zijn vruchten af in de operatie Silk 
Road, die gevoerd werd door de Belgische delegatie 
van de European Public Prosecutor’s Office.

Uitlevering

Er was in dat verband ook een vraag over een van de 
grootste uitdagingen, de uitlevering van criminelen die 
zich in het buitenland schuilhouden. Die uitlevering is 
cruciaal, want die personen zijn en blijven verantwoor-
delijk voor de import van cocaïne en voor het geweld 
in onder meer Antwerpen. De uitlevering vormt voor 
vele landen een probleem. België kan ze niet zelf ar-
resteren. Er wordt met de betrokken landen wekelijks 
overleg gevoerd op operationeel, diplomatiek en politiek 
niveau. Hun uitlevering is cruciaal in de strijd tegen de 
georganiseerde misdaad.

Verkeersveiligheid

In antwoord op de vraag van mevrouw Dillen over de 
verkeersveiligheid, meer bepaald over de afschaffing 
van de wachttijd van 15 minuten voor het afnemen van 
een alcoholtest, wijst de minister erop dat de wachttijd 
met de moderne apparatuur niet langer nodig is. De 
afschaffing van de wachttijd zorgt voor een aanzienlijke 
tijdswinst voor de politiedienst. Daarom werd voorgesteld 
om artikel 23 van het KB te schrappen.

De minister gaat vervolgens in op de vragen van 
de heer Goffin.

Welzijn

De heer Goffin had vragen in verband met welzijn. 
Er werden specifiek daarvoor extra indienstnemingen 
gepland op het budget voor de versterking van justitie: 

Stroomplan

Le ministre a vu le reportage de Pano sur le trafic 
de drogue qui a fait l’objet de différentes questions. Ce 
reportage ne contient aucune surprise. Des discussions 
sont en cours en la matière avec l’ensemble des parte-
naires. Différentes questions ont également porté sur les 
problèmes que M. De Keyzer, le procureur d’Anvers, a 
évoqués et qui concernent la collaboration avec le fisc. 
Bien qu’il importe de lutter contre le crime organisé, les 
principes de l’État de droit doivent être en tout temps 
préservés. Les MOTEM (équipes d’enquête multidisci-
plinaires), composées de 23 collaborateurs du fisc qui 
collaborent avec des agents de police et le parquet ou le 
juge d’instruction, ont été mises en place conjointement 
avec M. Van Peteghem, ministre des Finances. Elles sont 
déployées dans la lutte contre la fraude fiscale, ce qui a 
porté ses fruits dans l’opération “Silk Road”, laquelle a 
été menée par la délégation belge du Parquet européen 
(European Public Prosecutor’s Office, EPPO).

Extradition

Une question a également été posée à cet égard au 
sujet de l’un des défis majeurs, à savoir l’extradition des 
criminels qui se cachent à l’étranger. Cette extradition est 
cruciale car ces individus sont et restent responsables 
des importations de cocaïne et de la violence à Anvers 
notamment. L’extradition représente un problème pour 
nombre de pays. La Belgique n’est pas en mesure 
d’arrêter ces individus elle-même. Des concertations 
hebdomadaires sont menées avec les pays concernés 
aux niveaux opérationnel, diplomatique et politique. Il 
est crucial de procéder aux extraditions des individus 
concernés afin de lutter contre la criminalité organisée.

Sécurité routière

En réponse à la question de Mme Dillen au sujet de la 
sécurité routière, plus précisément en ce qui concerne 
la suppression du temps d’attente de 15 minutes avant 
de réaliser un éthylotest, le ministre signale que ce 
temps d’attente n’est plus nécessaire avec le matériel 
moderne. La suppression du temps d’attente permet aux 
services de police de réaliser un gain de temps consi-
dérable. C’est pourquoi il a été proposé de supprimer 
l’article 23 de l’arrêté royal.

Le ministre aborde ensuite les questions de M. Goffin.

Bien-être

M. Goffin a posé des questions concernant le bien-être. 
Des engagements supplémentaires ont été spécifique-
ment inscrits à cet effet au budget en vue de renforcer 
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5 attachés en 2 ondersteunende medewerkers zullen in 
dienst worden genomen bij de stafdienst P&O en zullen 
specifiek worden ingezet voor de bevordering van het 
welzijn van de magistraten en het gerechtelijk personeel. 
Ook moderne en comfortabele gebouwen zijn belangrijk 
voor het welzijn van het personeel.

Er loopt bij de stafdienst P&O een project ter bestrij-
ding van absenteïsme. Er zal een psychosociale analyse 
worden uitgevoerd, waarvan de resultaten tegen maart-
april 2024 worden ingewacht.

Meer autonomie voor justitie

Het voorontwerp voor meer autonomie voor de rech-
terlijke orde werd door de Ministerraad in eerste lezing 
goedgekeurd en werd voor advies overgezonden aan 
de Raad van State. Het wetsontwerp werd opgesteld in 
nauwe samenwerking met de veldwerkers: de medewer-
kers van de colleges en de ondersteunende diensten, 
de magistraten, de griffiers, de hoofdgriffiers en de se-
cretarissen. Er werd gedurende een bepaalde periode in 
verschillende werkgroepen gewerkt. De actoren werden 
dus sterk bij de uitwerking van de tekst betrokken. De 
minister vernam inderdaad dat sommige mensen op het 
terrein bezorgd zijn. Het advies van de Hoge Raad voor 
de Justitie werd al bezorgd en het is zeker niet negatief.

Wat de vraag over de toegang tot justitie betreft, zal 
er een gedetailleerd cijfermatig schriftelijk antwoord 
worden bezorgd.

Modernisering van het statuut

Wat de modernisering van het statuut van de ge-
rechtsdeurwaarder en notaris betreft, zijn er contacten 
met de beroepsorganisatie Fednot en met de Nationale 
Kamer van Gerechtsdeurwaarders. De minister heeft 
geen weet van alarmsignalen. In het toekomstige wets-
ontwerp betreffende de digitalisering van justitie en 
diverse bepalingen Ibis komen een aantal aanvullende 
bepalingen over bijkomende compensaties.

Lik-op-stukbeleid

De onmiddellijke minnelijke schikkingen in het kader 
van het lik-op-stukbeleid hebben een positieve impact. 
Meer dan 86 % van de lik-op-stukboetes worden betaald. 
Op die manier kan criminaliteit worden aangepakt en is 
er geen gevoel van straffeloosheid. De politie heeft het 
gevoel het verschil te kunnen maken, zonder dat zulks 
extra werklast meebrengt voor het parket. Er werden 

la Justice: cinq attachés et deux collaborateurs d’appui 
seront engagés au Service d’encadrement P&O et seront 
spécifiquement affectés à la promotion du bien-être des 
magistrats et du personnel judiciaire. Des bâtiments 
modernes et confortables sont également importants 
pour le bien-être du personnel.

Un projet de lutte contre l’absentéisme est en cours 
au Service d’encadrement P&O. Une analyse psycho-
sociale sera réalisée. Ses résultats sont prévus pour 
mars-avril 2024.

Plus d’autonomie pour la justice

L’avant-projet visant à accroître l’autonomie de l’ordre 
judiciaire a été approuvé en première lecture par le 
Conseil des ministres et a été transmis pour avis au 
Conseil d’État. Le projet de loi a été rédigé en étroite 
collaboration avec les acteurs de terrain, à savoir les 
collaborateurs des collèges et des services d’appui, 
les magistrats, les greffiers, les greffiers en chef et les 
secrétaires. Les travaux ont eu lieu au sein de différents 
groupes de travail durant une période déterminée. Les 
acteurs ont ainsi été étroitement associés à l’élaboration 
du texte. Le ministre a en effet appris que certains acteurs 
de terrain étaient inquiets. L’avis du Conseil supérieur 
de la Justice a déjà été remis et il n’est certainement 
pas négatif.

S’agissant de la question relative à l’accès à la justice, 
une réponse écrite détaillée et chiffrée sera transmise.

Modernisation du statut

S’agissant de la modernisation du statut des huis-
siers de justice et des notaires, il existe des contacts 
avec la Fédération royale du notariat belge (Fednot) 
et la Chambre nationale des huissiers de justice. Le 
ministre n’a pas connaissance de signaux d’alarme. 
Une série de mesures complémentaires concernant des 
compensations supplémentaires seront prévues dans 
le futur projet de loi portant dispositions en matière de 
digitalisation de la justice et dispositions diverses 1bis.

Une politique de réaction immédiate

Les règlements à l’amiable immédiats dans le cadre 
de la politique de réaction immédiate ont un impact 
positif. Plus de 86 % des transactions immédiates sont 
payées. Ce système permet de s’attaquer à la crimina-
lité sans créer de sentiment d’impunité. La police a le 
sentiment de pouvoir faire la différence sans pour autant 
générer une charge de travail supplémentaire pour le 
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intussen meer dan 11.000 lik-op-stukboetes opgelegd 
sinds de procedure werd opgestart.

De minister beantwoordt vervolgens de vragen van 
de heer Pivin.

Digitale Justitie

De leden van de probatiecommissie zullen, net als 
alle magistraten, toegang hebben tot JustJudgement. 
Bovendien hebben ze ook toegang tot het elektronische 
dossier, via JustView en JustConsult.

Statuut van de slachtoffers

Het statuut van de slachtoffers blijft gevoelig. Er worden 
contacten onderhouden met de slachtofferverenigin-
gen, om ervoor ze zorgen dat er in de werkzaamheden 
rekening wordt gehouden met hun perspectief en hun 
belangen. De minister werd op de hoogte gebracht van 
de vragen van Life4Brussels over de retroactiviteit in het 
wetsontwerp van minister Dermagne. De medewerkers 
van minister Dermagne hebben dat punt opnieuw be-
keken en hadden een onderhoud met Life4Brussels. 
Het wetsontwerp ligt nog ter bespreking in de Kamer.

FGP

De personeelsbezetting bij de FGP van Brussel bleef 
de voorbije vier jaar vrij constant. Het personeelsbestand 
van de FGP wordt met 195 extra personeelsleden ver-
hoogd; 143 betrekkingen werden reeds ingevuld en er 
lopen nog 30 rekruteringen. Op 21 oktober besliste het 
kernkabinet om extra budget uit te trekken voor 50 per-
soneelsleden voor de FGP Brussel en 25 voor de spoor-
wegpolitie. Daarnaast komen er bij de federale politie 
nog 20 interne detacheringen; er zijn al 8 personen 
aanwezig. De minister onderstreept dat het belangrijk 
is dat de FGP Brussel over het nodige personeel kan 
beschikken.

Milieumisdrijven

De heren Pivin en Van Hecke hadden vragen over mili-
eumisdrijven. De minister verduidelijkt dat de benoeming 
van de magistraten door het Gerechtelijk Wetboek wordt 
geregeld en dezelfde is als voor de andere magistraten. 
Er bestaat geen “reserve”. De magistraten moeten zich 
kandidaat stellen voor een vacature. De korpschef bepaalt 
het profiel en het is aan de Hoge Raad voor de Justitie, 
een onafhankelijk orgaan, om de beste kandidaat voor 
dat profiel aan te wijzen.

parquet. Dans l’intervalle, plus de 11.000 transactions 
immédiates ont été infligées depuis que la procédure a 
été mise en place.

Le ministre répond ensuite aux questions de M. Pivin.

Une justice numérique

Les membres de la commission de probation auront 
accès à JustJudgement, à l’instar de tous les autres 
magistrats. Ils ont en outre également accès au dossier 
électronique, via JustView et JustConsult.

Statut des victimes

Le statut des victimes reste un sujet sensible. Des 
contacts sont maintenus avec les associations de victimes 
pour s’assurer que leur point de vue et leurs intérêts soient 
pris en compte dans le cadre des travaux. Le ministre a 
été informé des questions de Life4Brussels au sujet de 
la rétroactivité dans le projet de loi de M. Dermagne. Les 
collaborateurs de M. Dermagne ont de nouveau examiné 
ce point et ont eu un entretien avec Life4Brussels. Le 
projet de loi est encore à l’examen à la Chambre.

PJF

Les effectifs de la PJF de Bruxelles sont restés relati-
vement constants au cours des quatre dernières années. 
Les effectifs de la PJF ont augmenté de 195 unités sup-
plémentaires, 143 postes ont déjà été pourvus et 30 recru-
tements sont encore en cours. Le 21 octobre, le cabinet 
restreint a décidé de débloquer un budget supplémentaire 
pour 50 membres du personnel de la PJF de Bruxelles 
et 25 membres du personnel de la Police des chemins 
de fer. À cela s’ajoute encore 20 détachements internes 
à la Police fédérale; huit personnes sont déjà présentes. 
Le ministre souligne qu’il est important que la PJF de 
Bruxelles puisse disposer du personnel nécessaire.

Infractions environnementales

MM. Pivin et Van Hecke ont posé des questions au 
sujet des infractions environnementales. Le ministre 
précise que le Code judiciaire encadre la nomination des 
magistrats et que cette procédure est la même que pour 
les autres magistrats. Il n’existe pas de “réserve”. Les 
magistrats doivent poser leur candidature pour un poste 
vacant. Le chef de corps établit le profil et il appartient 
au Conseil supérieur de la Justice, organe indépendant, 
de désigner le meilleur candidat pour ce profil.
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Erediensten

De heer Pivin had het ook over de Moslimraad. Die 
doet grote inspanningen voor de professionalisering 
van het representatieve orgaan en van de werking er-
van, door de banden met de civiele autoriteiten en de 
gemeenschap aan te halen en te optimaliseren.

Antisemitisme

De heer Pivin en mevrouw Gabriëls gingen in op het 
antisemitisme. De minister begrijpt de angst van de 
Joodse gemeenschap in ons land, die sinds mensen-
heugenis onder verhoogde dreiging leeft. Na de ter-
reuraanslag van Hamas op 7 oktober wees het OCAD 
op het risico van een spill-over van het conflict in het 
Midden-Oosten en de mogelijke gevolgen in ons land. 
Uit de cijfers van het OCAD blijkt ook dat het aantal 
dreigingsmeldingen sinds 7 oktober is toegenomen. 
Daarvan houden er 40 verband met het conflict in het 
Midden-Oosten; 30 ervan zijn afkomstig uit Antwerpen 
en Brussel, waar de grootste Joodse gemeenschappen 
leven. De minister onderstreept dat daartegen wordt 
opgetreden. De richtlijnen aan de parketten daarover 
zijn duidelijk. Er vond overleg plaats met het College 
van procureurs-generaal en met de parketten, vooral 
van Antwerpen en Brussel. De minister zegt dus ja te-
gen de vrijheid van meningsuiting en de vrijheid om te 
protesteren, maar geweld en het aanzetten en oproepen 
tot geweld vormen de rode lijn. Dat geldt ten aanzien 
van elke bevolkingsgroep in dit land.

De minister antwoordt vervolgens op de vragen van 
de heer Geens.

Veiligheid van de Staat

De bestrijding van de georganiseerde misdaad behoort 
wel degelijk tot de bevoegdheid van de Veiligheid van 
de Staat (VSSE) conform de organieke wet van onze 
inlichtingendienst. Net als voor de bestrijding van ter-
reur is de grootste rol weggelegd voor parket en politie, 
maar de VSSE kan een belangrijke meerwaarde bieden 
wat de ondermijnende impact van de georganiseerde 
criminaliteit en corruptie betreft, en kan ertoe bijdragen 
onze maatschappij weerbaar te maken. Het gaat meer 
bepaald om ondersteuning via BIM’s, rekrutering in 
gevangenissen, beeldvorming, screening van haven-
personeel enz.

Personeelsformaties van de rechterlijke orde

De heren Geens en Segers hadden het over de veroor-
deling in dat verband. Het is inderdaad niet aangenaam 

Cultes

M. Pivin a également évoqué le Conseil musulman, 
qui consent de nombreux efforts pour professionnaliser 
l’organe représentatif des musulmans de Belgique et son 
fonctionnement en resserrant et en optimisant les liens 
avec les autorités civiles et la communauté.

Antisémitisme

M. Pivin et Mme Gabriëls ont abordé la question de 
l’antisémitisme. Le ministre comprend l’angoisse de la 
communauté juive de Belgique, qui vit sous la menace 
depuis une éternité. À la suite de l’attaque terroriste du 
Hamas du 7 octobre dernier, l’OCAM a mis en évidence 
le risque de contagion du conflit au Moyen-Orient et les 
répercussions possibles dans notre pays. Les chiffres de 
l’OCAM montrent également que le nombre de signa-
lements de menace a augmenté depuis le 7 octobre. 
Parmi ces signalements, 40 sont liés au conflit au Moyen-
Orient, dont 30 proviennent d’Anvers et de Bruxelles, où 
vivent les plus grandes communautés juives. Le ministre 
souligne que des actions sont prises dans ce cadre. 
Les directives données aux parquets sont claires. Une 
concertation a eu lieu avec le Collège des procureurs 
généraux et avec les parquets, en particulier d’Anvers 
et de Bruxelles. Le ministre se dit donc favorable à la 
liberté d’expression et à la liberté de manifestation, mais 
la violence, l’incitation et l’appel à la violence constituent 
la ligne rouge à ne pas franchir. Cette limite s’applique 
à tous les groupes de population de ce pays.

Le ministre répond ensuite aux questions de M. Geens.

Sûreté de l’État

La lutte contre le crime organisé relève effective-
ment de la compétence de la Sûreté de l’État (VSSE), 
conformément à la loi organique de nos services de 
renseignement. Comme pour la lutte contre le terrorisme, 
le rôle principal incombe au parquet et à la police, mais 
la VSSE peut contribuer significativement à cette lutte 
en s’attaquant aux effets néfastes du crime organisé 
et de la corruption, et en garantissant la résilience de 
notre société. La VSSE pourra en particulier apporter 
son soutien au travers des méthodes particulières de 
renseignement, en procédant à des recrutements dans 
les prisons, en dressant une image du crime organisé, 
ou encore en se concentrant sur le screening du per-
sonnel portuaire, etc.

Cadres du personnel de l’ordre judiciaire

MM. Geens et Segers ont évoqué les condamna-
tions prononcées dans ce contexte. Il n’est en effet pas 
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om door de rechterlijke orde te worden veroordeeld 
wegens het niet invullen van de personeelsformaties 
bij de rechterlijke orde. Het is de bedoeling om in de 
toekomst aanwervingen te doen waar de werklast het 
vraagt. Iedereen is het erover eens dat de huidige per-
soneelsformaties achterhaald zijn en dat de aantallen 
niet langer in overeenstemming zijn met de werklast. 
Het is de bedoeling dit nog deze legislatuur in de wet in 
te schrijven en te voorzien in de inwerkingtreding ervan 
zodra de resultaten van de werklastmeting bekend en 
geëvalueerd zijn.

Decriminalisering van sekswerk

Er waren meerdere vragen over de decriminalisering 
van sekswerk. Er werden over de eerste versie van 
de tekst talrijke adviezen ingewonnen. Samen met de 
bevoegde kabinetten en in nauw overleg met de ver-
enigingen van sekswerkers werd vervolgens de tekst 
herwerkt. Die zal nu voor advies aan de Raad van State 
worden voorgelegd en vervolgens ter bespreking aan 
het Parlement.

Beveiligd klinisch observatiecentrum

De heer Segers had een vraag over het beveiligde 
klinisch observatiecentrum (BKOC). De minister is het 
ermee eens dat er informatiesessies moeten worden 
georganiseerd voor de onderzoeksrechters. Dat zal 
gebeuren zodra het BKOC in Haren wordt geopend. Het 
klopt dat er momenteel weinig inobservatiestellingen 
plaatsvinden in het BKOC dat tijdelijk werd ingericht in 
de gevangenis van Sint-Gillis.

De Kansspelcommissie

De minister deelt de heer Segers mee dat de 
Kansspelcommissie tussen begin juli en eind septem-
ber 2023 61 controlerapporten heeft opgesteld op basis 
van eigen vaststellingen en klachten. In 28 gevallen 
kon de inbreuk worden geregulariseerd na overleg met 
de gokoperator. Indien nodig zal een sanctieprocedure 
worden opgestart.

Seksueel strafrecht

Het KB over advertentieplatformen is in voorberei-
ding, evenals een charter. Er is nood aan een grondige 
analyse om te zorgen voor overeenstemming met het 
bestaande Europese kader. Dat was eveneens een 
vraag van de heer Segers.

Digitale justitie

De minister wijst mevrouw Matz erop dat efficiënte 
justitie niet noodzakelijk minder menselijk is. Hij is ervan 

agréable d’être condamné par l’ordre judiciaire parce que 
les cadres du personnel de cet ordre judiciaire n’ont pas 
été pourvus. L’objectif est de procéder à l’avenir à des 
recrutements lorsque la charge de travail l’exige. Tout 
le monde s’accorde à dire que les cadres actuels sont 
dépassés et qu’ils ne sont plus en adéquation avec la 
charge de travail. L’objectif est d’inscrire la question des 
cadres dans la loi avant la fin de cette législature et de 
prévoir une entrée en vigueur dès que les résultats de la 
mesure de la charge de travail seront connus et évalués.

Décriminalisation du travail du sexe

La décriminalisation du travail du sexe a fait l’objet de 
plusieurs questions. De nombreux avis ont été recueillis 
sur la première version du texte. En collaboration avec les 
cabinets compétents et en étroite concertation avec les 
associations des travailleurs du sexe, le texte a ensuite 
été remanié. Ce texte va maintenant être soumis à l’avis 
du Conseil d’État avant d’être examiné au Parlement.

Centre d’observation clinique sécurisé

M. Segers a posé une question au sujet du centre 
d’observation clinique sécurisé (COCS). Le ministre 
convient qu’il faut organiser des séances d’informa-
tion à l’attention des juges d’instruction. Ces séances 
seront organisées dès l’ouverture du COCS à Haren. Il 
est vrai que le COCS, installé temporairement dans la 
prison de Saint-Gilles, ne procède qu’à peu de mises 
en observation pour l’instant.

Commission des jeux de hasard

Le ministre signale à M. Segers qu’entre le début 
du mois de juillet et la fin du mois de septembre 2023, 
la Commission des jeux de hasard a dressé 61 rapports 
de contrôle sur la base de ses propres constatations et 
plaintes. Dans 28 cas, l’infraction a pu être régularisée 
après concertation avec l’opérateur de jeux de hasard. 
Une procédure de sanction sera engagée si nécessaire.

Droit pénal sexuel

L’arrêté royal relatif aux plateformes de publicité est 
en cours de préparation, de même qu’une charte. Une 
analyse approfondie est nécessaire pour garantir la 
conformité avec le cadre européen existant, ce qui avait 
également fait l’objet d’une question de M. Segers.

Une justice numérique

Le ministre indique à l’attention de Mme Matz qu’une 
justice efficace n’est pas pour autant moins humaine. Il 
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overtuigd dat digitalisering kan zorgen voor een men-
selijkere en toegankelijkere justitie indien het onthaal 
niet 225 maal moet worden georganiseerd. Het is beter 
een kwaliteitsvolle justitie te bieden op een klein aantal 
plaatsen dan overal een rechtbank te hebben die zich niet 
naar behoren kan organiseren. Daartoe wordt gebruik 
gemaakt van kiosk-pc’s met bijstand door personeels-
leden en voor een goed onthaal, met aanwezigheid van 
sociale diensten.

Detentiehuizen

Mevrouw Matz had het ook over het detentiehuis in 
Luik. De minister stelt de oprechtheid tijdens de verga-
dering in Luik over het detentiehuis op prijs en begrijpt 
de bezorgdheid van de omwonenden over de komst van 
een detentiehuis in een zone met een hoge bevolkings-
dichtheid. Daarom ook ging minister Van Quickenborne 
en gaat de huidige minister telkens ter plaatse om uit te 
leggen wat een detentiehuis inhoudt en om te proberen 
de vragen te beantwoorden. De burgemeester van Luik 
was sinds juli 2022 geïnformeerd over de keuze van de 
site en de bedoeling om er een detentiehuis in te richten, 
in samenwerking met de Regie der Gebouwen.

Bestrijding van intrafamiliaal geweld

Mevrouw Matz vroeg naar het standpunt van de minister 
over het stalkingalarm in het kader van de bestrijding 
van seksueel geweld. Er zal voor worden gezorgd dat 
dat wettelijk mogelijk wordt. Vlaanderen is daar al mee 
bezig. Het is inderdaad een interessant denkspoor.

Top 3 voor 2023

De heer Goffin had een vraag over de top 3 voor 
2023 en de minister wil met het antwoord op die vraag 
eindigen, aan de hand van enkele adagia. Het eerste 
is nullum crimen sine lege, nulla poena sine lege. We 
zullen het nieuwe Strafwetboek goedkeuren. Voor de 
minister wordt dat hét boek van 2024, dat ongetwijfeld 
miljoenen lezers zal bereiken. Het tweede adagium luidt 
aut dedere aut judicare. De in het buitenland verblijvende 
drugsbaronnen moeten óf aan ons land worden uitgele-
verd óf ze moeten daar worden gestraft. Er mag geen 
sprake zijn van straffeloosheid voor zware criminelen. 
Dat is onontbeerlijk voor een geloofwaardige justitie. Dat 
wordt een van de aandachtspunten tijdens het Belgische 
EU-voorzitterschap. Tot slot, in het Engels: justice must 
be done. Justitie is meer dan ooit de hoeksteen van de 
democratische rechtsstaat, die vandaag zwaar onder 
druk staat. Justitie kan echter niet iedereen recht doen. 

est persuadé que la numérisation peut rendre la justice 
plus humaine et plus accessible si l’accueil ne doit pas 
être organisé à tour de bras. Il vaut mieux offrir une 
justice de qualité dans un nombre restreint de lieux que 
d’avoir un tribunal en tout lieu qui ne peut pas s’orga-
niser correctement. Pour garantir un bon accueil, des 
PC kiosques sont mis à la disposition des justiciables, 
qui peuvent faire appel à l’assistance des membres 
du personnel et qui peuvent également compter sur la 
présence des services sociaux.

Maisons de détention

Mme Matz a également évoqué la maison de détention 
de Liège. Le ministre apprécie le fait que les riverains 
aient joué cartes sur table lors de la réunion organisée 
à Liège au sujet de la maison de détention et il com-
prend leurs inquiétudes de voir arriver une maison de 
détention dans une zone à forte densité de population. 
C’est d’ailleurs pour cette raison que son prédécesseur, 
M. Van Quickenborne, s’est rendu chaque fois sur place 
et qu’il en fera de même pour expliquer les tenants et 
les aboutissants d’une maison de détention et tenter 
de répondre aux questions. Le bourgmestre de Liège 
a connaissance, depuis juillet 2022, du choix du site et 
de l’intention d’y implanter une maison de détention, en 
collaboration avec la Régie des bâtiments.

Lutte contre les violences intrafamiliales

Mme Matz a demandé au ministre quelle était sa 
position concernant l’alarme anti-rapprochement dans 
le cadre de la lutte contre les violences sexuelles. Les 
autorités veilleront à rendre son utilisation légalement 
possible. La Flandre y travaille déjà. Le ministre estime 
que c’est effectivement une piste de réflexion intéressante.

Top 3 pour 2024

M. Goffin a posé une question au sujet du top 3 
pour 2024 et le ministre entend conclure cette série de 
questions en se permettant quelques adages en guise de 
réponse. Il commence par citer l’adage suivant: nullum 
crimen sine lege, nulla poena sine lege pour indiquer 
que le nouveau Code pénal sera adopté. Le ministre 
estime que ce sera l’ouvrage de 2024, qui touchera 
sans conteste des millions de lecteurs. Il cite ensuite 
l’adage aut dedere aut judicare pour illustrer le fait que 
les barons de la drogue résidant à l’étranger doivent soit 
être extradés vers notre pays, soit y être condamnés. 
Les grands criminels ne peuvent en aucun cas rester 
impunis. Il y va de la crédibilité de la justice. Ce sera l’un 
des points d’attention de la présidence belge de l’UE. 
Il cite enfin un adage en anglais: justice must be done 
pour illustrer le fait que la justice est plus que jamais 
la pierre angulaire de l’État de droit démocratique, qui 
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Ze kan ook niet de klok terugdraaien: een kind dat door 
een misdaad uit het leven werd gerukt, komt niet terug 
door een menselijke, snelle en straffe justitie. Er zijn 
dus altijd verliezers. Desondanks hoopt de minister dat 
de mensen zien en geloven dat ze op justitie kunnen 
rekenen. Dat geldt in het bijzonder voor de slachtoffers. 
Die verantwoordelijkheid wil de minister, samen met het 
Parlement en alle justitieactoren, opnemen.

C. Replieken en aanvullende antwoorden

Mevrouw Sophie De Wit (N-VA) zal nakijken of haar 
voorbeeld in verband met de DNA-wet wel correct was. Ze 
wijst erop dat op de eerste bladzijde van de beleidsnota 
wel wordt verkondigd dat detentiehuizen een zinvollere 
invulling geven aan gevangenisstraffen, terwijl er nog 
maar twee van de vijftien beloofde detentiehuizen zijn.

Het lid herhaalt haar vraag over de hoeveelheid plaat-
sen die nodig zijn om de korte straffen uit te voeren. 
Deze is niet beantwoord.

Het is goed dat ook in Wallonië herstelkamers en 
drugopvolgingskamers zullen komen. Het blijft wel een 
open vraag waarom Wallonië achterloopt op Vlaanderen.

Met betrekking tot het budget ziet de spreekster veel 
verschuivingen in post 56. Er zijn inderdaad een aantal 
belangrijke stijgingen, maar er zijn ook gevallen waar 
het budget daalt.

Wat het aantal voltijdsequivalenten bij de federale 
politie betreft, is het bestaan van andere criteria dan de 
loutere bevolking inderdaad relevant. Of de huidige criteria 
geheel voldoen, is een andere vraag. De aanwezigheid 
van een wereldhaven lijkt bijvoorbeeld niet meegenomen 
te worden. Het valt te hopen dat Antwerpen, net als 
Brussel, bijkomende effectieven zal krijgen.

De spreekster ziet voornemens om nog veel wets-
ontwerpen in te dienen. Het valt te betreuren dat deze 
onder hoge tijdsdruk besproken zullen moeten worden. 
De kwaliteit van het wetgevend werk kan er enkel onder 
lijden.

Mevrouw Marijke Dillen (VB) deelt de bezorgdheid dat 
talrijke wetsontwerpen onder hoge tijdsdruk besproken 

est aujourd’hui fortement ébranlé. Il n’est toutefois pas 
possible de rendre justice à tout le monde. La justice ne 
peut pas non plus remonter le temps: un enfant arraché 
à la vie par un crime ne reviendra pas, même en appli-
quant une justice humaine, rapide et sévère. Il y aura 
donc toujours des perdants. Le ministre espère malgré 
tout que les citoyens peuvent voir qu’ils peuvent comp-
ter sur la justice et qu’ils ont foi en elle. Cette réflexion 
vaut en particulier pour les victimes. Le ministre tient 
à endosser cette responsabilité conjointement avec le 
Parlement et tous les acteurs de la justice.

C. Répliques et réponses complémentaires

Mme Sophie De Wit (N-VA) vérifiera si l’exemple 
qu’elle a donné en rapport avec la loi ADN est correct. 
Elle souligne qu’alors que la première page de la note de 
politique générale proclame que les maisons de détention 
donnent plus de sens aux peines d’emprisonnement, 
seules deux des quinze maisons de détention promises 
ont été inaugurées.

La membre réitère sa question sur le nombre de 
places nécessaires à l’exécution des peines de courte 
durée. Aucune réponse n’y a été apportée.

Il est positif que des chambres réparatrices et des 
chambres de suivi de la toxicomanie seront également 
mises en place en Wallonie à l’avenir. On ne sait cepen-
dant toujours pas pourquoi la Wallonie est à la traîne 
par rapport à la Flandre.

En ce qui concerne le budget, l’intervenante constate 
que de nombreux changements ont été apportés au 
poste 56. Plusieurs augmentations significatives ont 
en effet été prévues, mais le budget alloué diminue par 
ailleurs dans un certain nombre de cas.

En ce qui concerne le nombre d’équivalents temps 
plein au sein de la Police fédérale, il est en effet pertinent 
que des critères ne se limitant pas au nombre d’habi-
tants aient été prévus. Mais il n’est pas du tout certain 
que les critères actuels soient vraiment adéquats. Par 
exemple, la présence de l’un des principaux ports mon-
diaux ne semble pas prise en compte. Il reste à espérer 
qu’Anvers obtiendra des effectifs supplémentaires, à 
l’instar de Bruxelles.

L’intervenante constate que le dépôt de nombreux 
autres projets de loi est prévu. Il est regrettable que la 
discussion portant sur ceux-ci doive se dérouler dans 
des délais très courts. La qualité du travail législatif ne 
peut qu’en souffrir.

Mme Marijke Dillen (VB) fait également part de son 
inquiétude concernant les nombreux projets de loi dont il 
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zullen moeten worden. De kwaliteit van het wetgevend 
werk lijdt hieronder.

Wat het vermogensonderzoek en de verbeurdverklaring 
van criminele vermogensvoordelen betreft, noteert de 
spreekster dat de minister oplossingen wil aanbieden die 
binnen het recht vallen. De voorstellen van de procureur 
des Konings van Antwerpen kunnen bezwaarlijk om die 
reden van tafel geveegd worden. Hij inspireerde zich op 
Nederlandse modellen.

De spreekster verduidelijkt haar opmerking over e-
Deposit. Dit is op zichzelf een goed systeem maar zelfs 
de balie roept op om conclusies en stukken op papier 
neer te leggen. Er is een structureel probleem dat niet 
enkel toegerekend kan worden aan de verzenders. Er is 
een probleem met het omzetten van Word-bestanden in 
PDF-bestanden. Rechters vragen ook vaak om conclu-
sies in Word-formaat door te sturen zodat zij gemakkelijk 
passages kunnen hernemen.

Het is inderdaad niet de verantwoordelijkheid van 
de minister om gezochte criminelen op te sporen in het 
buitenland. Niettemin valt het de spreekster op dat er nog 
bijna niemand is uitgeleverd uit de Verenigde Arabische 
Emiraten ondanks het uitleveringsverdrag dat twee jaar 
geleden is gesloten.

Het lid vraagt of de minister meer informatie kan geven 
over het nieuwe detentiehuis dat hij onlangs aankondigde.

De heer Nabil Boukili (PVDA-PTB) van zijn is verheugd 
dat de versterking van het Brusselse parket door nieuwe 
aanwervingen zal gebeuren. Hij betreurt wel dat de 
minister niet geantwoord heeft op zijn overige vragen.

Mevrouw Vanessa Matz (Les Engagés) herhaalt haar 
vraag over het standpunt van de regering met betrekking 
tot het voorstel van Europese verordening inzake kin-
derpornografie. Waarom steunt België dit voorstel niet?

De spreekster heeft ook geen antwoord gehoord 
op de vragen over de transgenderwetgeving of de 
spijtoptantenregeling.

Het lid voegt nog een vraag toe met betrekking tot de 
overdracht van personeel van de Veiligheid van de Staat 
naar de federale politie. De Belgische Staat is veroordeeld 
tot aanzuivering van het passief met betrekking tot een 
aantal overgedragen personen. Wanneer zal de Staat 
deze veroordeling uitvoeren?

sera nécessaire de discuter dans des délais très courts. 
La qualité du travail législatif s’en ressentira.

En ce qui concerne l’enquête patrimoniale et la confis-
cation d’avantages patrimoniaux d’origine criminelle, 
l’intervenante note que le ministre entend proposer des 
solutions conformes à la loi. Les propositions formulées 
par le procureur du Roi d’Anvers peuvent difficilement 
être rejetées pour cette raison. Il s’est inspiré de modèles 
néerlandais.

L’intervenante précise l’observation qu’elle a formulée 
concernant e-Deposit. Il s’agit en soi d’un bon système, 
mais le barreau appelle lui aussi à déposer les conclu-
sions et les pièces sur papier. Il existe un problème 
structurel qui ne peut être imputé aux seuls expéditeurs. 
La conversion de fichiers Word en fichiers PDF pose 
problème. Les juges eux-mêmes exigent souvent que 
les conclusions leur soient transmises en format Word 
afin qu’ils puissent facilement reprendre des passages 
de celles-ci.

Il n’appartient effectivement pas au ministre de mener 
lui-même les recherches visant des criminels à l’étranger. 
Néanmoins, l’intervenante est frappée de constater qu’il 
n’y a presque pas eu d’extradition des Émirats arabes 
malgré la conclusion d’un traité en ce sens avec ce 
pays il y a deux ans.

La membre demande si le ministre est en mesure de 
fournir davantage d’informations sur la nouvelle maison 
de détention qu’il a récemment annoncée.

M. Nabil Boukili (PVDA-PTB) se réjouit du prochain 
renforcement du parquet de Bruxelles au travers de nou-
veaux recrutements. Il regrette toutefois que le ministre 
n’ait pas répondu à ses autres questions.

Mme Vanessa Matz (Les Engagés) réitère sa question 
sur la position du gouvernement concernant la propo-
sition de règlement européen en matière de pédopor-
nographie. Pourquoi la Belgique ne soutient-elle pas 
cette proposition?

L’intervenante estime que les questions qu’elle a 
posées concernant la législation relative aux personnes 
transgenres et le mécanisme des repentis sont également 
restées sans réponse.

La membre pose une question supplémentaire, qui 
concerne le transfert de membres du personnel de 
la Sûreté de l’État à la Police fédérale. L’État belge a 
été condamné à verser des arriérés à plusieurs per-
sonnes transférées. Quand l’État exécutera-t-il cette 
condamnation?
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Mevrouw Matz is daarnaast van oordeel dat de re-
gering zich minder op de borst moet kloppen voor de 
investeringen in de federale politie. De federale politie 
blijft onderworpen worden aan lineaire besparingen die 
ongeveer twee derde van de investeringen ongedaan 
maken.

III. — ADVIES

De commissie brengt bij naamstemming met 9 te-
gen 3 stemmen een gunstig advies uit over wetsontwerp 
houdende de algemene uitgavenbegroting voor het be-
grotingsjaar 2024 (met inbegrip van de verantwoording 
en de beleidsnota) – Sectie 12 – FOD Justitie.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Claire Hugon, Séverine de Laveleye;

PS: Khalil Aouasti, Laurence Zanchetta;

MR: Philippe Goffin, Philippe Pivin;

cd&v: Koen Geens;

Open Vld: Katja Gabriëls;

Vooruit: Ben Segers.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Kristien Van Vaerenbergh;

VB: Marijke Dillen.

Hebben zich onthouden: nihil.

De rapportrice, De voorzitster,

Katja Gabriëls Kristien Van Vaerenbergh

Mme Matz estime en outre que le gouvernement 
ne devrait pas autant pavoiser au sujet de ses inves-
tissements dans la Police fédérale. La Police fédérale 
continue d’être soumise à des économies linéaires qui 
ont pour effet d’annihiler environ deux tiers des inves-
tissements réalisés.

III. — AVIS

La commission émet par vote nominatif, par 9 voix 
contre 3, un avis favorable sur le projet de loi contenant 
le Budget général des dépenses pour l’année budgé-
taire 2024 (en ce compris la justification et la note de 
politique générale) – Section 12 – SPF Justice.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Claire Hugon, Séverine de Laveleye;

PS: Khalil Aouasti, Laurence Zanchetta;

MR: Philippe Goffin, Philippe Pivin;

cd&v: Koen Geens;

Open Vld: Katja Gabriëls;

Vooruit: Ben Segers.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Kristien Van Vaerenbergh;

VB: Marijke Dillen.

Se sont abstenus: nihil.

La rapporteure, La présidente,

Katja Gabriëls Kristien Van Vaerenbergh

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


